Здравствуйте, ребята!

Давайте вспомним, что мы изучали на прошлом занятии?

Какие соединительные технологии мы рассматривали? Охарактеризуйте их.

что вы можете сказать о локальных сетях? Какие виды локальных сетей вы знаете? Назовите их.

А как вы думаете, какова сегодня тема нашего урока? «Глобальная сеть Интернет. Поиск информации». 
На уроке мы познакомимся с Интернетом, взглянем на глобальную компьютерную сеть Internet с различных сторон,  познакомимся с поисковыми системами и научимся искать нужную для нас информацию (слайд 1).

Как вы думаете, мир действительно изменился с приходом глобальной компьютерной сети Internet?

(Сегодня не выходя из дома можно познакомиться и пообщаться с людьми, находящимися далеко за пределами Вашей страны, приобрести различные товары и услуги и многое-многое другое.) 

Кто-нибудь знает, когда появился интернет?

В 1957 году Министерство обороны США посчитало, что на случай войны Америке нужна надёжная система передачи информации. Агентство передовых оборонных исследовательских проектов США предложило разработать для этого компьютерную сеть. Разработка такой сети была поручена Калифорнийскому университету в Лос-Анджелесе, Стэнфордскому исследовательскому центру, Университету Юты и Университету штата Калифорния в Санта-Барбаре. Компьютерная сеть была названа ARPANET (англ. Advanced Research Projects Agency Network) (слайд 2), и в 1969 году в рамках проекта сеть объединила четыре указанных научных учреждения. Все работы финансировались Министерством обороны США. Затем сеть ARPANET начала активно расти и развиваться, её начали использовать учёные из разных областей науки.

Первый сервер ARPANET был установлен 2 сентября 1969 года в Калифорнийском университете в Лос-Анджелесе. 

Уже 29 октября 1969 года в 21:00 между двумя первыми узлами сети ARPANET, находящимися на расстоянии в 640 км — в Калифорнийском университете Лос-Анджелеса (UCLA) и в Стэнфордском исследовательском институте (SRI) — провели сеанс связи. Чарли Клайн (Charley Kline) пытался выполнить удалённое подключение к компьютеру в Стэнфордском исследовательском институте. Успешную передачу каждого введённого символа его коллега Билл Дювалль (Bill Duvall) из SRI подтверждал по телефону.

В первый раз удалось отправить всего три символа «LOG» (слайд 2), после чего сеть перестала функционировать. LOG должно было быть словом LOGON (слайд 2) (команда входа в систему).

Обратите внимание на следующую статистику. Здесь мы можем увидеть, какое количество человек пользуется на сегодняшний момент глобальной сетью Интернет. И вы, наверняка, согласитесь со мной, что Интернет стал неотъемлемой частью нашей жизни (слайд 3).
Попробуйте дать определение, что такое Интернет? Как вы это понимаете?
Интернет - это глобальная компьютерная сеть, в которой локальные, региональные и корпоративные сети соединены между собой многочисленными каналами передачи информации с высокой пропускной способностью (слайд 4)
А теперь давайте попробуем назвать достоинства и недостатки Интернета.
Важный источник информации
Информация из Интернета может быть недостоверной

Общение с людьми из разных городов
Человек может уйти в виртуальный мир, придумывать себе образ при общении; появляется зависимость от Интернета

Приобретение товаров и услуг, не выходя из дома 
Обман со стороны организации

Способ распространения своих знаний
Много вирусов в сети Интернет, которые заражают наш компьютер

Сейчас вы разделитесь на 2 команды. Первая – сторонники интернета, а вторая группа – противники.

В течение нескольких минут вам необходимо выделить основные достоинства (для 1 группы) и недостатки (для 2 группы) Интернета.

Один человек из каждой команды готовит небольшую, буквально пару минут, речь, в которой дает обоснование своей позиции.

(В выступлениях капитанов команд показывается значимость Интернета в наши дни и делается установка на его рациональное использование во избежание негативных последствий.)
Какой можно сделать вывод?  

Нам удалось взглянуть на глобальную компьютерную сеть Internet с различных сторон. Выявлены как положительные, так и отрицательные её качества. Обобщая всё вышесказанное можно сделать вывод, что Internet представляет собой очень важный источник информации, пользоваться которым, несомненно, надо, однако, при этом не следует забывать о тех проблемах, которые несёт в себе компьютерная сеть.

Но работая в сети, необходимо быстро ориентироваться в имеющемся объеме информации. 

Для поиска информации используются в основном три подхода, попробуйте назвать. Запишите в тетрадь:

1.
Указание адреса страницы; (слайд 5)

Это самый быстрый способ поиска, но его можно использовать только в том случае, если точно известен адрес документа или сайта, где расположен документ. 

2.
Перемещение по гипертекстовым ссылкам; (слайд 6).

Это наименее удобный способ, так как с его помощью можно искать документы, только близкие по смыслу текущему документу.

3.
Обращение к поисковой системе (слайд 7).

Названия каких сайтов-поисковиков вы знаете?

Адреса поисковых серверов хорошо известны всем, кто работает в Интернете. В настоящее время в русскоязычной части Интернет популярны следующие поисковые серверы: Яндекс (yandex.ru), Google (google.ru) и Rambler (rambler.ru).

Поисковая система предоставляет возможность поиска информации в Интернете. 

Большинство поисковых систем ищут информацию на сайтах Всемирной паутины. 

(слайд 8)

Немного истории. Запишите в тетрадь.

Yandex. ru

Яндекс — российская система поиска в Сети. Сайт компании, Yandex.ru, был открыт 23 сентября 1997 года. 

Отличительная особенность Яндекса — возможность точной настройки поискового запроса. Это реализовано за счёт гибкого языка запросов (слайд 9). 

Google. ru

Лидер поисковых систем в Интернете. По одной из версий, Google — искажённое написание английского слова googol. "Googol (гугол)" – это математический термин, обозначающий единицу со 100 нулями (слайд 10).

Rambler. ru

Rambler создан в 1996 году.

Поисковая система Рамблер понимает и различает слова русского, английского и украинского языков. По умолчанию поиск ведётся по всем формам слова. (слайд 11)
А сейчас садитесь за компьютеры, возьмите с собой тетради. 
Я раздам вам карточки, на которых записаны проблемные вопросы. Вам необходимо в Интернете найти разные точки зрения на этот вопрос, а на карточках записать url-адреса и поисковые системы, в которых вы нашли ответ на поставленный вопрос.
1. Финансово – экономический кризис: что нам ждать в будущем?

2. Спикер Совета Федерации Сергей Миронов считает, что необходимо ввести изменения в Конституцию РФ, которые увеличат срок президентских полномочий: стоит это делать или не стоит?

3. Пиратство XXI века: как решить проблему?

4. Глобальное потепление: как этого избежать?
Итак, давайте подведем итог урока.
1.
Что такое глобальная компьютерная сеть?

2.
Что такое поисковая система?

3.
Какие поисковые системы вы знаете (узнали)?
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