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(Слайд №3)
ЦЕЛЬ   ПРОЕКТА:
  Я поставил перед собой цели:
*изучить  различные области   экологического  и  

  этнографического видов  туризма  на   территории  

  Сургутского района ХМАО – Югры;

*исследовать  возможные пути  развития  

  инфраструктуры  для туризма  и  краеведения 
  в родном поселке. 
 (Слайд №4)
ЗАДАЧИ  ИССЛЕДОВАНИЯ:
Я поставил перед собой следующие  задачи:
*Изучить  историю  района и округа.

*Познакомится с народными промыслами коренных  

  народов Севера.

*Исследовать  возможные  пути развития  национальной   

  культуры   в поселке.

*Показать необходимость развития культурного   

 национального центра в  поселке для  духовного   

 обогащения и знакомства с традициями разных народов.
 (Слайд №5)
Постановка проблемы:
 При работе над проектом я выявил проблему:
собрать и изучить информационный материал по истории, географии, этнографии Сургутского района;

выявить необходимость в нынешнее время изучения истории и культуры родного поселка.
(Слайд №6)
ГИПОТЕЗА:
Моя гипотеза:

 если  организовать  культурный  национальный центр,  то это даст возможность лучше узнать и понять культуру,  традиции народов, проживающих  и  работающих  в  поселке  и  районе.
 (Слайд №7)
I. Введение     
                «Земля моя – Югра»  (Слайд №6)
                                                            Югра - сетра моя Югра,
                                                            Земля моя -  Югра,
                                                            Сплетается с тобою  

                                                                                    жизнь моя.
                                                           Югра - сестра моя Югра,
                                                           Земля моя -  Югра,
                                                           Навсегда рядом Ты и Я.

Край, в котором я живу, знаменит как нефте-

и газодобывающий. И чем больше говорят о добыче нефти, тем интереснее заглянуть в прошлое родного края.

Когда я   участвовал в районном конкурсе «Семь чудес Сургутского района», то  увлекся историей района и поселка Солнечного. С первого дня работы над проектом передо мной встала задача по сбору и изучению информации и  определены направления исследования. 

Я поставил перед собой задачу изучить различные стороны жизни поселка и района, традиции и культуру разных народов, проживающих тут. И мне стало интересно,  насколько хорошо мои ровесники знают историю и культуру родного поселка. Не секрет, что взрослые  приехали на заработки в наш северный край, а многие из моих одноклассников родились и выросли на этой земле. 
Возник вопрос, насколько хорошо мы понимаем выражение: «Малая Родина», что это значит для нашего поколения?
В ходе работы мною был изучен некоторый материал по географии и истории Сургута, а также  статьи по этнографии. Без всего этого нельзя говорить о знании своей малой родины. Все мы знаем, что наш район очень богат не только нефтяными ресурсами.
    I. Природные ресурсы и экология.

(Слайд №8)
При подготовке к проекту я узнал, что Сургутский район на сегодняшний день один из самых красивых, экологически чистых и богатых природными ресурсами районов ХМАО. 
(Слайд №9)

У нас уникальная флора и фауна, которые  представлены широким многообразием.

(Слайд №10)

Главное богатство нашего края – чистая река Обь, которая берет начало с Алтайских гор. Она богата рыбой различных пород и является второй по величине в мире.
III.

ГЕОГРАФИЯ и КЛИМАТ 
(Слайд №11)
Так же я узнал, почему у нас такой своеобразный климат. Потому что Ханты-Мансийский автономный округ занимает центральную часть Западно-Сибирской низменности. 
На формирование нашего климата оказывает влияние  защищённость  с запада Уральскими горми и открытость с Севера. 
(Слайд №12)
ПРИРОДНЫЕ  РЕСУРСЫ

В нашем регионе добывают не только нефть и газ, как многие думают. Богатство региона составляют также залежи других полезных ископаемых.

 
IV. ИСТОРИЯ   г.СУРГУТА   И  РАЙОНА

(Слайд №13)
 Я узнал много интересного об истории нашего района.
Сургут был основан в 1594 году казачьим отрядом под руководством князя Федора Борятинского. 

А в 1785 году императрицей Екатериной II был  утвержден герб города, который  сохранился до настоящего времени. 
На нем богатство Сургута символизирует черно-бурая лисица.
В 60-е годы  город был объявлен Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. Сегодня Сургут - крупнейший промышленный и культурный центр Ханты-Мансийского автономного округа.
(Слайд №14)
Не менее интересной мне показалась и история моего поселка.
С чего же  начиналась моя малая родина? Откуда такое название?   По одной из версий, поселок Солнечный получил такое название от строителей, которые уж очень хотели побольше теплых лучей на этой земле. Было это 25 августа 1980-го года.
Для поселка 30 лет - детский возраст. Но сколько произошло за это время. Холодные вагончики сменили комфортабельные квартиры. В 1999ом году в поселке торжественно сдали первый капитальный дом. За десять лет таких построили 14.  Там где когда-то были оленьи тропы, на которых охотники ставили капканы, теперь пролегла одна из главных  улиц поселка Сибирская.  Население насчитывает несколько национальностей и народностей. Только в нашем классе учатся дети 11 национальностей.  Друзья говорят на разных наречиях, и каждый народ несет в себе свои особенности и традиции. Но в то же время люди чтут и традиции коренного населения – ханты и манси. 
(Слайд №15,16)

 Коренное население сохранило свои обычаи и уклад жизни. В последнее время наблюдается большой спрос на изделия народов ханты и манси. Обычно это сувениры, чучела, обереги и амулеты со своеобразными орнаментами.  Орнаментом и сегодня ханты украшают  свою одежду, обувь, платки, пояса, сумки и другие предметы быта.
 (Слайд №17)
Элементы орнаментов художники использовали в нашем гербе. Изображение солнца указывает на название поселка – Солнечный. Солнце, изображенное в виде орнамента, традиционного для финно-угорских народов, подчеркивает национальные корни местного населения. Это символ тепла, энергии, света,  гармонии и добра. Красный цвет – символ мужества, силы, труда, красоты и праздника. Две струи, бьющие из основания герба, символизируют богатые недра. Голубой и черный цвета  указывают на переработку газа и добычу нефти.
(Слайды № 18, 19)

V. ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА 

(изготовление амулетов ханты)
 В своей практической работе после сбора и изучения материала я попытался изготовить несколько амулетов. Для этого выбрали орнамент, подобрали необходимый материал и инструмент. Изучили порядок и приемы изготовления. Все обереги и амулеты делаются из подручных материалов, поэтому любому человеку изготовить не составит труда. 
(Слайд №20)

Анкетирование.

В рамках работы над проектом я решил провести анкетирование в два этапа среди учеников нашего класса. Целью данного анкетирования было выявление того, насколько хорошо ребята знают историю округа, заинтересованы ли они в развитии национальной культуры поселка, в котором живут и учатся?

(Слайд №21)

   Результаты анкетирования показали, что большинство из опрошенных заинтересованы в изучении истории и культуры родного края, мечтают о том, что будет наш поселок еще краше, комфортабельнее, современнее. Всем хочется, чтобы были у нас интересные места и маршруты. Многие ответили положительно на вопрос о том, нужен ли нам культурный национальный центр.  Так же были интересные ответы на вопрос: «Каким вы видите наш поселок в будущем?» Вот несколько цитат из ответов: «Он будет развитый, дружный. А еще тут будут всякие достопримечательности»;   «Что он будет очень красивый. Будет много добрых людей»;      «Чтобы был кинотеатр, ледовый дворец, театр кукол».  Все ребята написали о том, каким бы хотели видеть родной поселок, чего им сейчас не хватает в нем.  Не менее интересными были ответы на вопрос: «Если бы к вам приехали знакомые из другого города, что им можно показать в нашем поселке?»  Мнения детей сошлись на нескольких красивых местах.  Например: «Я бы показал «Атлант» и Солнечную школу №1»;   «Я бы показал церковь, школу, музыкальную школу, библиотеку и наши красивые дома»;    «Новые дома, большие магазины, парк».  И только несколько ответов были отрицательные: «Ничего, потому что у нас в поселке нет достопримечательностей»;  «Не знаю. Показывать нечего».  
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  (Слайд №22, 23)

 Проведя опрос среди одноклассников, я пришел к выводу, что многим из них небезразлична судьба родного поселка. Неравнодушны они  к судьбе своей малой родины, мечтают о развитии культуры, мечтают жить в комфортном и уютном поселке. И, конечно же, считают, что у нас есть, что показать гостям и туристам. 
Вот как выглядят эти результаты: большинство ответили положительно на предложенные вопросы.
Вопрос:
«Как вы понимаете выражение:  «Любить свою малую Родину?»

А) Интересоваться  историей края, заботиться об экологии и природе, участвовать в жизни поселка, района и округа.

Б) Жить и работать  на предприятиях поселка и района;

В) Знать географическое расположение округа.
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Вопрос:
Интересуетесь ли вы историей нашего поселка?
А)  Да                               
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Б)   Нет    
В) Нейтрально             

Вопрос: 
Как вы относитесь  к  развитию национальной культуры  нашего поселка?

А)  Положительно

Б)  Отрицательно
В) Нейтрально        
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Вопрос: 
Как вы считаете, нужен ли в поселке культурный национальный  центр?

А)  Да

Б)   Нет 
В) Нейтрально     
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По этим результатам видно, что многие думают о развитии культуры в родном поселке, с радостью и интересом посещали бы культурный национальный центр. Ведь не все могут себе позволить каждый раз ездить в поселения Сургутского района, где находятся музеи и  центры национальной культуры. 

(Слайд № 24)

На основе результатов анкетирования я попытался создать основной маршрут по поселку Солнечному. Указал основные пути следования и достопримечательности, которые являются главными по мнению опрошенных ребят. А также показал пешеходные пути выхода в лес для отдыха, для сбора ягод и грибов в летне-осенний период.
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(Слайд №25)
V. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Любить свою малую родину это значит интересоваться ее историей и культурой, знать каждый уголок, бережно относиться к природе края, а непросто быть потребителем.
Малые народы Крайнего Севера придают огромное значение своей культуре. У каждого из них есть все атрибуты для охраны семьи, здоровья и жизни. И нам, родившимся на этой земле, или приехавшим с родителями, просто необходимо изучать традиции коренного населения Югры.
(Слайд №26)

VI. ВЫВОД

 Таким образом, изучив особенности малой родины, ее историю, традиции и обычаи, можно прийти к выводу, что создание культурного центра для жителей поселка является необходимостью, так как население у нас многонациональное. Но каждый народ существует отдельно друг от друга. Люди живут по соседству, но мало что знают о традициях других национальностей и не стремятся узнать об обычаях того народа, на чью землю приехали жить и работать.
В дальнейшем я планирую продолжить работу по данному направлению. Углубить свои знания по истории ХМАО-Югры, изучить материалы по этнографии, создать свой сборник народного эпоса ханты, создать новый маршрут, выйдя за рамки сельского поселения. Свое выступление я хочу закончить словами стихотворения:
Кто-то грубо скажет — «деревня».
И презрительно смеривши взглядом,
Пройдет мимо, наивно веря,
Он-то лучше, красивей «фасадом».

В каждой улице здесь — история,
И в семье каждой свой роман,
Своя сага, своя хронология,
Загляни и поймешь все сам.

Поспеши сохранить историю,
И гордись, что среди лесов,
Есть поселок твой - малая Родина,
Твое детство, твой мир, твой кров.
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