Проект

«Каникулы в Санкт-Петербурге»
Авторы педагогического проекта: зам. зав. по УВР ГБДОУ №54 Камалова Т.А., воспитатель Лавринова М.С. 

Участники проекта: дети подготовительной группы, родители, воспитатели и специалисты ДОУ.

Тип проекта: социально – игровой
Содержание проекта: Узнаем о том, как отмечают Новый год дети в других странах. Получаем письмо: к нам в гости хотят приехать дети из других стран. Приходится больше узнать о родном городе, выбрать самые интересные для детей развлечения, подходящий транспорт, разработать туристические маршруты, вспомнить правила этикета, безопасности, гостеприимства. 

Длительность проекта - семнадцать дней.

Виды деятельности: коммуникативная, двигательная, познавательно-исследовательская, художественно-творческая

Межпредметные связи: интеграция образовательных областей: музыка, физическая культура, художественное творчество, социализация, коммуникация, безопасность.

Формы и методы работы: групповой сбор, совместная деятельность с педагогом, родителями, самостоятельная деятельность детей в центрах активности. Решение проблемных вопросов, ситуаций

Результат: Книга об интересных местах новогоднего Санкт-Петербурга, участие в маршрутной игре.
Проект «Каникулы в Санкт-Петербурге» представлен воспитателем ГБДОУ центр развития ребенка – детский сад №54  Лавриновой Марией Сергеевной на конкурсе проектов по гражданско-патриотическому воспитанию.
Цель: Вызвать чувство гордости за свой город, его красоты и достопримечательности

Задачи:

- поддержать любознательность детей,
- побудить к поиску и обмену информацией,
-  оснастить развивающую среду для самостоятельной детской деятельности,
-  подобрать проблемные вопросы и задания,
- продумать ситуации для коммуникативного общения при решении проблемных ситуаций,
- создать условия для самостоятельного открытия детьми правил культурного общения,
- сравнить самостоятельно открытые правила с Кодексом петербуржца,
- стимулировать желание открывать свой город, используя метод сравнения культур, обычаев, достопримечательностей 

- поддержать патриотические чувства гордости за свой город, его красоты и достопримечательности

Подготовительная работа началась в преддверии Нового года. Этому проекту предшествовал проект «Новый год шагает по планете», в ходе которого узнали, как дети в других странах готовятся к встрече Нового года.  Совершили виртуальные экскурсии в Японию, Норвегию. Индию и Францию и нашли себе иностранных друзей. После Новогодних утренников в детском саду все дети живут ожиданием праздника дома и последующих новогодних каникул. Как раз в это время  в детский сад пришли письма от друзей из других стран. В письмах сообщалось, что дети узнали о красоте и величии нашего города из Интернета и решили приехать в Санкт-Петербург с визитом в дни Новогодних праздников. Сможем ли мы стать их экскурсоводами? Столкнулись с проблемой: как достойно встретить гостей, и какие достопримечательности показать им?
В ходе обсуждения выяснилось, что дети мало знают о своем городе, поэтому было принято решение в дни каникул побывать в различных культурных местах города и выбрать самые интересные места для иностранцев. Родителям были предложены различные маршруты (посещение цирка, театров, музеев, новогодних ярмарок, спортивных стадионов). Итоги экскурсии решили представить в виде визитки « Мои незабываемые выходные» (маршрут на карте, виды транспорта, сообщение о достопримечательности) 
После новогодних каникул все встретились, дети стали активно делиться впечатлениями. 
Так начался основной этап проекта, целью которого было побудить детей к поиску и обмену информацией; обогащать игровой опыт каждого ребёнка на основе участия в интегративной деятельности (познавательной, речевой, продуктивной, игровой)
Предлагали родителям вместе с детьми найти ответы на вопросы о достопримечательностях города и видах транспорта. Использовали «Копилку вопросов»
Знакомство с городом начали с путешествия по карте с помощью игр «Найди место на карте» (срисовывание маршрута), игра в паре: один ребенок говорит направление, другой двигается по карте; игра- путешествие с фишками; разгадывали и сами придумывали ребусы:

Учились представлять достопримечательности и слушать рассказы других. Особенность нашего проекта – его социальный характер. Нам хотелось, чтобы дети путем проб и ошибок сами осваивали социальные роли и перенимали культуру петербуржца.
Поэтому, основное внимание было обращено на сюжетно-ролевую игру и решение в процессе игры различных проблемных ситуаций.

На следующем этапе была поставлена цель: оснащение развивающей среды в группе для самостоятельного воплощения детьми игровых замыслов.

Центр творчества: карточки с театрами СПб, музеями, дворцами, видами зимнего города. Картинки с вывесками. Нужно было прочитать и подобрать к какому сооружению эта вывеска подходит.

 Центр математики и конструирования: материал для конструирования: пластмасса, бумага, дерево, бросовый материал.  Схемы построек, как готовые, так и выполненные детьми. Картинки с исчезнувшими деталями: дорисуй или подбери недостающий элемент (фундамент, панель, кирпичи, крыша)
Центр развивающих игр: «Петербургское лото», «Собери картину», «Домино»

Центр физкультуры: круги – льдинки, веревки разной толщины для равновесия, корзинка, мячи «Попади в цель», мелкие мячи для жонглирования, листы для фиксирования личных достижений детей
Центр литературы и театра: календари с видами Петербурга и достопримечательностями других городов мира. Журналы для вырезывания, карты города, игра «Путешествие по Санкт-Петербургу», детская карта мира. Настольная игра «Расставь работников театра по своим рабочим местам». Атрибуты для режиссерской игры «Театр», картинки с музыкальными инструментами оркестра. Магнитола с записями музыкальных фрагментов из балета «Щелкунчик»
Центр науки и экспериментов: карта города мерки (полоски разной длины и разного цвета для прокладывания маршрутов), карточки с рисунком фокуса и материал для фокусов (каждый день центр пополнялся новым материалом, многие идеи дети приносили из дома.
Центр движения: картинки с разными видами транспорта, машины, дорожные знаки и другие атрибуты 
Центр сюжетно-ролевых игр: профессиональные накидки, контейнеры с разнообразными атрибутами, коробка «Бирюляки».
В процессе реализации проекта игровая среда пополнялась атрибутами (приносили дети или изготавливали сами), воспитатели подбирали новые варианты заданий в центрах активности.
Наша группа постепенно превращалась в город с развитой инфраструктурой. Началось всё с обычной автобусной остановки,  затем появились дороги,  магазины,  парки с деревьями,  кафе, цирки,  театры…… получился очень большой красивый наш мини – город.

В течение недели дети были погружены в игру. На этом этапе задача педагога состояла в том, чтобы помогать детям решать возникшие проблемные ситуации, периодически включаясь в игру, расширять игровой опыт детей, организуя совместную образовательную деятельность. Ежедневно на групповом сборе утреннем и вечернем мы обсуждали наши идеи и результаты их воплощения. Сначала мы долго не могли решить, куда мы поведем наших дорогих гостей. Решили опереться на личный опыт детей после посещение культурных мест во время каникул. Большинство детей побывало на новогодних представлениях в театрах. Несколько человек посетили цирк. Некоторые гуляли по Невскому проспекту. Остальные дети просто катались на горке, коньках, лыжах. 
В зависимости от предпочтений детей мы разделились на четыре команды, каждая из групп собирала информацию по своей проблеме, н-р, какие у нас есть детские театры? Где лучше всего заниматься зимними видами спорта? Что можно увидеть, гуляя по Невскому проспекту? Здесь мы снова подключили к проекту родителей. Многие из них совершили вместе с детьми образовательное путешествие по городу. Обсудив полученную информацию, дети выбрали следующие пункты для обязательного посещения: цирк на Фонтанке, Александровский театр, Ярмарка рядом с театром, зимние развлечения за городом (Пушкин, Павловск). В течение недели состав групп менялся. Каждое утро дети выбирали себе группу и новые задачи.
Образовательная деятельность на основном этапе представляла интеграцию образовательных областей. Часть проблемных задач выносилась на групповые сборы или фронтальные виды деятельности (музыкальная, чтение художественной литературы). Остальные задачи решались детьми самостоятельно или в совместной с педагогом деятельности с подгруппой детей. Результаты этой деятельности обсуждались на вечернем групповом сборе. Какие задания предлагались детям:
Коммуникация: 

Что такое маршрут? Что должен знать экскурсовод?

Познание: проложи маршруты на карте. Как быстрее и безопаснее довести гостей до центра города общественным транспортом.
Социализация: организуем «Конкурс экскурсоводов»

Безопасность: дети пробуют себя в роли экскурсоводов и решают различные проблемные ситуации:

- перевести гостей через улицу

- найти по указателям дорогу в метро

- выйти из автобуса и перейти через дорогу

- выйти из трамвая, не попав под машины

Музыка: компьютерная игра «Щелкунчик» с музыкальным руководителем. С-р игра «В оркестровой яме»
Художественное творчество: сочиняем или рисуем ответ на письмо (делятся на подгруппы) Письмо и открытка сканируется и отправляется по электронной почте (в Норвегию, Индию, Японию, Францию). 

На прогулке проводили игры-эстафеты «Светофор», «Движение по сигналу». «Санная карусель», «Катание с горки», «Лыжные соревнования», «Проведи шайбу в ворота»

Чтение: Л.С. Парамонов « Едем с папой на метро», Н.Прохоров « Я катаюсь на метро», Г.П.Шалаева, О.М.Журавлёва «Новые правила поведения для воспитанных детей», сказка Г.Х.Андерсена «О том, как буря перевесила вывески». Обсуждали, для чего необходимы вывески, учились понимать знаки на городских вывесках.
Социализация: доиграли эту историю с детьми, предположив, какие недоразумения могут случиться, если вывески окажутся не на своем месте (игра - фантазирование)
Вспомнили и узнали о профессиях взрослых, которые работают в театре: дирижер, исполнитель, вокалист, хореограф, драматический актёр, режиссер, художник – декоратор, костюмер. Смотрели видеофрагменты из жизни театра. Играя в цирк, освоили профессии  фокусника и силача, жонглера и укротителя тигров, клоуна и воздушного гимнаста. Разыгрывали короткие сценки- диалоги, что позволило существенно обогатить игровой опыт детей, развить их физические качества: ловкость, сноровку, гибкость. Использовали игры с правилами: «Отгадай достопримечательность», «Что предмет рассказал о себе», «Угадай, что задумали». В ходе сюжетно-ролевых игр обращали особое внимание на соблюдение этикета и правил поведения в общественных местах. 
Рассматривали афиши, программки из разных театров. 
Коммуникация: диалоги в театре:

- Как сдать одежду в гардероб

- Как купить программку?

- Посещение кафе (правила этикета)

Обсуждение проблемных ситуаций: Как пройти к своему месту, если рядом уже сидят зрители?  
С- р игра «Поездка в театр» (выбор театра, маршрута, транспорта)

Инсценировка стихотворения Барто «В театре»

Безопасность: на улице – гололед. Как обеспечить безопасность гостей?

Познание: д. игра « Противоположности». Что не так?

                             Остановка подъехала к автобусу……

                                        Трамвай заправляется бензином………..

                                                    Бензин закончился потому, что машина остановилась…….
Коммуникация: игра «Клубочек» (на знакомство).
Рассуждение «Что такое имя, а что – профессия?»

Работа с загадкой «Тебе дано, а другие носят»

Решение проблемы: Без чего не может быть города? (магазины, транспорт). Рабочие профессии. Люди каких профессий нужны в городе.

Использовали различные вариации игр на различение видов грузового  и пассажирского транспорта, акцентировали внимание детей на соблюдение правил дорожного движения, решение проблемных ситуаций на дороге, например, что делать, если отключили ток и трамвай дальше не едет и т.д.

Творческая деятельность: изготовление своей визитки (имя, занятие, адрес)
Литературная викторина по стихам о Петербургских достопримечательностях (Нева, Медный всадник, Петропавловский собор, Дворцовый мост)

Проблемные вопросы:

- Наш город большой или маленький? Можно обойти его пешком за 1 день?

Обсуждение: какой он, настоящий петербуржец? (знакомство со словом «гостеприимство», «вежливость»)
- Что надо взять с собой, отправляясь в цирк? (билет, носовой платок, расческу). 

- Где должен находиться билет и номерок, чтобы его не потерять?

Игра с неоднозначным сюжетом «Что можно считать подарком?». Обсуждение подарков для гостей.
Музыка: викторина по балету «Щелкунчик»

Художественно-творческая деятельность: Оформляли в виде аппликаций билеты-памятки:

- Приходи вовремя на спектакль

- Не указывай пальцем на актеров, зрителей

- На свое место проходи лицом к сидящим

- Разговаривать и кушать можно только во время антракта.

- Мусор бросай в корзину для мусора
С-р игра « В цирке». Решение проблемных игровых ситуаций.

Отгадывание секретов фокусника.

Сочиняли рифмы:

Если кто проходит мимо,

В это время я сижу.

То, привстав скорей со стула 

«Проходите» я скажу.

Совместная деятельность – практикум вежливости. Чтение стихов Барто «Любочка», «Вежливый поступок». Игра с Карлсоном «Это я, это я, это все мои друзья»

Коммуникация: Рассказы по рисункам-сюжетам. Отгадывание загадок про транспорт.
Физическая культура: Игра «Меткий глаз» (бросание использованных талонов в урну).

Соревнование «Чья команда быстрее выложит из веревки автобус»

Игра с мячом «Сказать правило со словом «нужно» вместо слова «нельзя»:

Нельзя бросать билет на дорогу (нужно бросать в урну)

Художественно-творческая деятельность Изготовление макета Невского проспекта: Александринского театра, магазина «Гостиный двор», «Ярмарки»

С- р игра «Новогодняя ярмарка». Освоение правил покупателя и продавца. Изготовление поделок для игры.
Участие в спектакле - практикуме «Вежливые зрители» Игры с Клоуном, Незнайкой, Хмуровиком. На спектакль приглашали родителей. 
Особое внимание было уделено индивидуальной работе с детьми, имеющими проблемы, н-р, были выделены застенчивые дети, с которыми проводили индивидуальную работу специалисты (логопед, психолог, музыкальный руководитель, педагог дополнительного образования). Этих детей готовили к роли гостей-иностранцев. Воспитатели же были заинтересованы в том, чтобы помочь каждому ребенку реализовать свои интересы и склонности. 

Проявления детской любознательности, инициативы, творчества оценивались педагогами в ходе завершения проекта: маршрутной игры «Путешествия по Новогоднему Санкт-Петербургу». В процессе маршрутной игры детям и их педагогам пришлось решить множество проблемных ситуаций. Дети с честью выдержали испытание и даже помогли найти дорогу заблудившимся воспитателям. В ходе реализации данного социо-игрового проекта детям удалось примерить на себя множество социальных ролей, усвоить общественные нормы и правила на практике. 
Социально-игровые проекты идеально подходят для организации недели каникул и постепенного включения детей в насыщенную образовательную деятельность. Неоднократное использование педагогами похожих заданий в различных ситуациях и в разных подгруппах дает возможность глубже осмыслить детям социальную действительность и сделать осознанный выбор тактики поведения. Детям удается максимально раскрыть себя, проявить свои лучшие личностные качества. Педагоги получают бесценный материал для оценки промежуточных достижений воспитанников.
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