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Концепция модернизации образования определила основные направления и этапы важного процесса развития нашего общества как подготовка педагогов, обладающих высокой квалификацией и необходимой информационной культурой с тем, чтобы они были готовы и умели применять новые информационные технологии в процессе обучения и управления образованием. 

Очевидно, что при новых целях образования необходимо по-новому управлять педагогическим коллективом, организовывать методическую работу в детском саду. Обновление образования требует от педагогов уверенного владения современными педагогическими концепциями и технологиями, развитых дидактических умений, рефлексивных и прогностических способностей. Лишь педагоги, достигшие определённого уровня профессионального развития, могут осознанно и активно включаться в поиск или в процесс освоения и введения инноваций в практику.
В детском саду №54 Колпинского района Санкт-Петербурга уже на протяжении 6 лет апробирована и дает свои результаты система использования современных информационно-коммуникационных технологий.
Все компоненты этой системы: использование ИКТ в работе с детьми, родителями, в управленческой деятельности, взаимосвязаны друг с другом. Результативность использования информационно-коммуникационных технологий подтверждается стабильным повышением качества образования в ДОУ. 
В основу системы положено использование современных информационных технологий в деятельности с детьми, т.к. цель деятельности любого дошкольного образовательного учреждения – обеспечение обучения, воспитания и развития дошкольников. Современный ребенок испытывает потребность в информации, реализовать эту потребность можно только используя современные аудиовизуальные средства, компьютерные технологии. Уже большинство двухлетних детей свободно владеют планшетом, гораздо быстрее взрослых осваивают сенсорную панель. В тоже время психологически дети не защищены от негативного влияния компьютера. Большинство дошкольников дома самостоятельно «блуждают» в сети Интернет, играют в сетевые игры, предпочитая «бродилки» и «стрелялки». В этом случае существует опасность возникновения страхов, искусственной «аутизации» и отказа от коммуникативных отношений, возникновения ранней компьютерной зависимости. 
Современный дошкольник достаточно противоречив: детей отличает хорошая «информированность», но вместе с тем неумение использовать знания при решении социальных проблем; значительное снижение социальной компетентности и самостоятельности в принятии решений, ранимая психика; отсутствие мотивации к продуктивной деятельности и достижению результата, «экранная» зависимость.
Именно поэтому ключевой задачей дошкольного образования становится формирование особого типа мышления, характеризующегося открытостью и гибкостью по отношению ко всему новому, рефлексивностью и критичностью, умением видеть объекты и явления всесторонне в их взаимосвязи, способностью находить эффективные варианты решения различных проблем.
Реализация данной задачи требует пересмотра содержания, методов и форм работы с детьми, среди которых компьютерные технологии должны становиться одним из средств познания, развития и воспитания. Для решения этой задачи в нашем детском саду была организована творческая группа педагогов, благодаря деятельности которой планомерно и целенаправленно осваивались информационно-коммуникационные технологии.  Результатом работы творческой группы стала разработка инновационного продукта: программно-игрового комплекса «Ступеньки в мир открытий» (далее ПИК), созданного на основе объединения современных мультимедийных образовательных продуктов, - как разработанных педагогами, так и лицензионных, - а также средств, представленных в сети Интернет (мультфильмы, образовательные видеофильмы). 
Что представляет собой ПИК?

Программно-игровой комплекс состоит из трех модулей, объединенных по типу аудиовизуальных средств. Содержание модулей сформировано с учетом возрастных особенностей и предпочтений детей и условно разделяется на области (миры), где детям предстоит «совершить открытия». Название «миров» согласуются с направлениями десяти образовательных областей основной общеобразовательной программы ДОУ. ПИК используется в непосредственно-образовательной либо совместной деятельности периодически с небольшими подгруппами детей как средство сопровождения образовательной программы. Комплекс прекрасно зарекомендовал себя при проведении индивидуальной работы с детьми, испытывающими слабую мотивацию к самостоятельной деятельности.

Первым модулем программно-игрового комплекса являются лицензионные развивающие компьютерные игры (модуль 1). В настоящее время имеется достаточно большой выбор лицензионных компьютерных игр. При этом каждая компьютерная игра решает лишь свои «узкоспециальные» задачи (развитие внимания, памяти, мышления), и как показывает практика, результаты их отдельного применения оказываются существенно ниже, чем использование их в рамках системно-интегрированного комплекса, коим является программно-игровой комплекс. 

Обучающие игры-презентации, создаваемые педагогами ДОУ, - это второй модуль комплекса. Особенностью данного модуля состоит в том, что он позволяют ребенку не только видеть, просматривать видеоролики, но и активно действовать с объектами, изображенными на слайдах, реализуя интерактивный принцип обучения. Игры-презентации выполняют интегрирующую роль для всех компонентов комплекса. Дошкольник воспринимает окружающий мир целостно, поэтому интегрированное наполнение игр позволяет ребенку системно и вариативно мыслить, а педагогу - неоднократно использовать одну и ту же игру. 
Современная ситуация выдвигает на первый план представление об аудиовизуальных основах развития у детей представлений о современном образе мира. Во многом она связана с формированием нового типа визуальности и доминированием визуально - ориентированной формы воспитания. В этой связи особую роль играют обучающие видеофильмы и мультипликационные фильмы (модуль 3). 
Программно-игровой комплекс выстроен по принципу конструктора, все игровые модули которого объединены общим сюжетом – путешествием дошкольника(ов) в мир открытий – мир, в котором все можно пробовать, исследовать, предполагать и проверять свои предположения, делать выводы. Цель каждой игры заключается не столько в получении новых знаний, сколько в сопоставлении жизненных представлений ребенка и проверки этих фактов в виртуальной действительности. В каждой игре комплекса участник(и) игры оказываются в определенной проблемной ситуации, например, в лесу, где все животные заколдованы волшебником и, чтобы увидеть их, нужно узнать их по голосу или, исчезли все цвета и мир стал бесцветным, чтобы собрать радугу цвета нужно, смешивая имеющиеся основные цвета сначала в игре, а потом в реальности, создать необходимые оттенки.

В состав комплекса входит набор блоков, позволяющий реализовать комплексно-тематическое планирование согласно ООП ДО. Каждый блок посвящен реализации определенного проекта в рамках общей темы, например,  «Мир музыки», «Мир человеческих отношений», «Мир природы» и т.д. Все проекты подчиняются принципу объединения событий реальной и виртуальной действительности. Каждый проект начинается в реальности с постановки проблемы. Для того чтобы прочувствовать и решить игровую задачу, сначала дети погружаются в виртуальную реальность в компьютерной игре. Обучающие фильмы позволяют получить недостающую информацию, дополнительные сведения об окружающем мире. При просмотре мультфильмов ребенок может представить себя в различных жизненных ситуациях, сравнить поступки героев с собственным мировоззрением. Обучающие игры-презентации помогают детям путем проб и ошибок добывать знания. Заканчивается проект увлекательной самостоятельной игрой детей в группе в сочетании с продуктивной деятельностью. По тому, насколько богат сюжет игры, как взаимодействуют в игре дети, как воплощаются детские идеи, мысли, чувства, переживания в творчестве можно судить о результативности реализации образовательной программы.

 Конструирование и апробация модулей рассматривается нами как непрерывный процесс, в котором могут принимать участие присоединяющиеся к творческой группе педагоги и педагогические «команды». Общим принципом конструирования модулей являются принципы развивающего характера обучения и воспитательной направленности содержания игры. 

Игры представлены серией тематических и сюжетных интерактивных слайдов. В каждой игре детей сопровождает игровой персонаж, который предлагает экспериментальные задания. В игру включены знакомые литературные, музыкальные произведения, видеофрагменты из мультфильмов и обучающих фильмов. На каждом слайде объекты анимированы: при нажатии на объект происходит действие (перемещение, изменение цвета или другие эффекты). Условно игры комплекса разделены по 10 образовательным областям, рекомендуемым ФГТ к структуре ООП ДО.
Модуль игр-презентаций, разработанных педагогами ГБДОУ №54, объединен общим сюжетом путешествия Дошколенка по миру открытий. В пути Дошколенка ждут различные испытания, трудности, проблемы, решить которые можно только сообща, вместе с друзьями. Дети помогают Дошколенку преодолеть препятствия, приобретая, таким образом, личный жизненный опыт. Мотивация к выполнению заданий -  поиск школьных принадлежностей, незаменимых для обучения Дошколенка в школе, и проявление личностных качеств, необходимых школьникам. Выбрать маршрут путешествия детям помогает интерактивная маршрутная карта со станциями.

На каждой станции ребятам предстоит выполнить различные задания, связанные с темой выбранного проекта. Время нахождения на станции ограничено, чтобы избежать утомления детей. При сохранении интереса детей к определенным заданиям возможно повторное выполнение заданий и выбор другого уровня сложности.

В каждом задании имеется клавиша, включающая и отключающая дикторские инструкции. Используя эту клавишу, взрослый может организовать индивидуальную работу, самостоятельно объясняя детям все задания с целью достижения лучшего понимания им правил игры. В играх-презентациях отключен автоматический режим, чтобы помочь педагогу и детям самим варьировать время прохождения каждого этапа игры в зависимости от индивидуальных особенностей детей группы и их увлечений. Игровые презентации построены с учетом особенностей детского восприятия. Педагог предоставляет детям время, чтобы ребенок мог подумать о происходящем и динамично среагировать в напряженной ситуации. Важной особенностью является отсутствие жестко заданного темпа действия, возможность подстройки темпа под индивидуальное восприятие ребенка.

Программно-игровой комплекс имеет гибкую структуру, т.к. каждая игра может дополняться с учетом особенностей детей группы, интересов воспитанников и педагога. Скорость прохождения игры также не задана изначально, а выбирается в соответствии с предпочтениями детей. В каждой игре задуман определенный выбор, что позволяет реализовать личностно-ориентированный подход в обучении. Во всех игровых заданиях дети самостоятельно контролируют правильность их выполнения с помощью внешних подкреплений – звуков, мелодий, смеха персонажей, аплодисментов.
Игровая презентация устроена так, что процесс ее освоения побуждает ребенка пробовать, проверять, уточнять, делать выводы, корректировать свои действия в соответствии с текущей ситуацией, ребенку интересен игровой замысел и полученные результаты.
Лицензионные компьютерные игры рассматриваются в программно-игровом комплексе лишь в сочетании с игровыми презентациями, создание и объединение которых в комплекс является основой инновационной деятельности. 

Важным звеном комплекса является комплект учебно-методических материалов, который включает в себя методические рекомендации; описание технологий сочетания различных мультимедийных и аудиовизуальных средств, используемых для реализации групповых проектов; разработки совместной деятельности с использованием авторских игр-презентаций; технологию использования видео в деятельности с детьми.
Для чего и зачем создан ПИК?

Программно-игровой комплекс служит для приобщения детей к современным мультимедийным средствам и, с их помощью,  способствует повышению мотивации дошкольников к познавательной деятельности, успешному развитию интеллектуальных и личностных качеств детей, становлению ключевых компетенций, профилактике компьютерной зависимости и социальной дезадаптации.
Периодическое использование комплекса в совместной деятельности с небольшими подгруппами детей позволяет решить следующие педагогические задачи:

1. Вызывает у детей стабильный познавательный интерес;
2. Мотивирует к самостоятельной исследовательской деятельности;
3. Побуждает детей проверять свой личный жизненный опыт;
4. Акцентирует внимание детей на неоднозначных, противоречивых сведениях о мире;
5. Знакомит с новой информацией в игровой форме;
6. Побуждает проверять, анализировать, классифицировать полученную информацию;
7. Побуждает применить «открытые» детьми знания на практике в различных видах деятельности: музыкальной, конструктивной, экспериментировании и т.д.

Для кого? 
Программно-игровой комплекс предназначен для использования в воспитательно-образовательной работе с небольшими группами детей, начиная с 4 лет. В средней группе дети лишь приобретают опыт коллективной игры, развиваются сенсорные ощущения при использовании интерактивной доски, появляется свобода действий, раскрепощается тело. Использование интерактивной доски имеет ряд преимуществ перед использованием компьютера: дети привыкают регулировать свое поведение, соблюдать очередность действий, считаться с предпочтениями других детей. В средней группе обычно используются увлекательные игры с коротким сюжетом, короткометражные мультфильмы, динамичные мультимедийные игры-презентации. 

С 5 лет начинается новый этап развития детей: в этом возрасте начинается развитие знаковой функции мышления, когда дети могут понять, что за плоским изображением стоит реальный объект. Старшие дошкольники с интересом включаются в решение интеллектуальных проблем. Виртуальная реальность позволяет им глубже прочувствовать задачу и попробовать различные варианты ее решения. 

Использование комплекса эффективно для индивидуальной работы с детьми, имеющими низкую мотивационную способность, а также с одаренными детьми.
На основании изучения увлечений воспитанников ГБДОУ №54, использование ИКТ в образовательном процессе ДОУ значительно влияет на предпочтения и интересы детей, в том числе в выборе компьютерных игр. Опыт нашего детского сада показывает, что педагогически грамотное использование современных технологий помогает детям не только успешно развиваться, но и формирует у них правильное отношение к современным технологиям, как к средству практической реализации своих идей.
Когда и как часто используются современные компьютерные игры в режиме дня? 
Любая компьютерная игра требует от детей достаточно больших интеллектуальных  и психических затрат, так же как и просмотр мультфильмов, обучающих фильмов, презентаций. Поэтому считаем, что необходимо сочетать использование мультимедийных игровых средств и другие формы познавательной и игровой деятельности. Многие детские сады пошли по пути создания компьютерно-игровых классов, где каждый ребенок самостоятельно решает игровую задачу, общение детей друг с другом в этом случае сводится к минимуму. ИКТ используется преимущественно специалистами в компьютерном классе. Одни и те же задачи решаются разными средствами (опыт работы ЦРР №2558 г. Москвы) (11, 12). 
Наш опыт доказывает преимущества другого подхода: во-первых, включение компьютерной игры в деятельность подгруппы детей, в результате чего создаются оптимальные условия для общения и решения социальных проблем. Во-вторых, ИКТ используются как воспитателями, так и специалистами для решения одних и тех же задач – становления интегративных качеств личности дошкольников. 
Для реализации данного направления оснащены современной аудиовизуальной техникой студии, где дети любой группы могут совершить виртуальное путешествие в «мир открытий». Первый же опыт компьютерной игры на интерактивной доске стал открытием и для детей, и для педагогов и послужил примером организации настоящей совместной деятельности. Воспитатели пробовали играть вместе с детьми, и у детей получалось гораздо лучше. Что отметили педагоги? Интерактивная доска позволяет достаточное время поддерживать внимание подгруппы детей, каждый ребенок включается в познавательную деятельность, независимо от того, выполняет ли он задание у доски, либо следит за действиями партнера. Периодически все дети ошибаются, но совместными усилиями группе всегда удается добиться результата. Таким образом, опыт использования интерактивной доски доказал свои преимущества в оптимальном развитии интегративных качеств личности дошкольников. 

В настоящее время все воспитатели и специалисты детского сада могут и желают использовать различные мультимедийные средства в образовательной деятельности с детьми, работе с родителями. Поэтому приходится постоянно оптимизировать условия для реализации различных моделей взаимодействия с воспитанниками посредством ИКТ, что является компетенцией руководителя ДОУ. Заведующий и его заместители следят за своевременным пополнением парка компьютерной техники и поддержанием ее в рабочем состоянии, проводится работа по разработке инструкций и правил использования техники, обучению педагогов действиям в нестандартных ситуациях.
Какие модели взаимодействия с детьми может реализовать педагог в нашем детском саду?

1.  Педагог использует ноутбук с небольшой подгруппой детей. В этом случае каждый ребенок включается в мыслительную деятельность, высказывает предположения, но проверяет их, используя мышку, в порядке очереди, либо согласно принятого группой правилу. В этом случае, дети привыкают соблюдать правила, ошибаться и проверять различные варианты. Педагог выступает полноправным партнером детей по игре, избегая оценки детей (действия детей направляет и оценивает компьютерный персонаж). 

2. Используется компьютер и монитор большого размера, либо ноутбук и ЖК - телевизор, панель.  В первом случае, возможна демонстрация на экране монитора тематической презентации, либо игрового средства. Во втором случае, дети старшего возраста могут поочередно, действуя мышкой, участвовать в игре. Детям среднего возраста в игре предлагается выбор из нескольких вариантов. Правильность ответа проверяет сам воспитатель, нажимая мышкой на картинку (объект). 

3. В группе имеется ноутбук (компьютер), проектор и экран. Действие аналогично варианту предложенному выше. В случае если проектор не имеет потолочного крепления, то может представлять неудобства и опасность для свободного передвижения детей. Если проектор прикреплен к потолку, то такой вариант удобен и эффектен для использования в музыкальном зале для демонстрации картинного ряда, но следует учесть, что качество изображения на экране гораздо ниже, чем на экране ЖК - телевизора. 

4. Педагог проводит занятие в виртуальной студии. Под виртуальной студией мы понимаем помещение, оснащенное аудиовизуальной техникой: ноутбуком (компьютером), проектором, интерактивной доской (для дошкольников необходима доска, действующая по нажатию пальцем, а не маркером). В настоящее время разработаны доски, реагирующие одновременно не на одно, а на два или три нажатия. Благодаря этому у доски могут работать одновременно три ребенка. В виртуальной студии предусмотрено потолочное крепление проектора, либо проектор входит в комплект с доской, т. е. провода от технических средств недоступны детям, в помещении можно не только действовать на интерактивной доске, но и свободно двигаться детям. Интерактивная доска в ДОУ открывает новые возможности для организации совместной деятельности детей и педагога. Коллективное участие детей в игре способствует развитию коммуникативных и социальных навыков: помогает детям преодолеть свой эгоцентризм, учит действовать по правилам, принимать точку зрения другого, принимать собственные самостоятельные решения, делать осознанный выбор. Интерактивная доска по своему прямому назначению может использоваться только с подгруппой детей, как визуальное средство – со всей группой дошкольников. Современные проекторы позволяют поддерживать очень хорошее качество изображения. Благодаря красочной анимации, динамичности сюжета, интересным заданиям игра позволяет включить в мыслительную деятельность всю подгруппу детей, действовать же на доске дети выходят по очереди или согласно другому принятому в группе правилу. 

Формы и режим занятий, методы проведения
В одном детском саду могут сочетаться разные модели работы с программно-игровым комплексом. Занятия могут проводиться как воспитателем, так и специалистом (педагогом дополнительного образования, учителем-логопедом, педагогом-психологом, музыкальным руководителем). Для использования программно-игрового комплекса создается расписание посещений подгруппами виртуальной студии, в остальное время воспитатели используют по необходимости переносное оборудование, либо технические средства, имеющиеся в группе. При этом длительность использования аудиовизуальных средств ограничена, чередуется с другими видами  совместной и самостоятельной деятельности.
	Организаторы
	Форма проведения
	Методы и приемы
	Периодичность и длительность

	4-5 лет средняя группа

	воспитатели
	Интегрированная совместная деятельность в группе 

(подгруппа)
	Постановка проблемы, предоставление выбора на экране, просмотр видео либо аудиоряда
	1 раз в месяц 

до 20 мин

	воспитатели
	Деятельность с детьми в виртуальной студии (подгруппа)
	Поочередное выполнение детьми заданий.

Проводится двигательная и зрительная физминутка
	1 раз в месяц 

до 20 мин

	воспитатели
	Просмотр мультфильмов согласно тематическому планированию

(вся группа)
	Коммуникативное общение (используется алгоритм вопросов)
	1-2 раза в неделю до 15 минут

	Педагог-психолог
	Деятельность с детьми в виртуальной студии 

(подгруппа)
	Поочередное выполнение детьми заданий либо просмотр и анализ мультфильма.

Проводится двигательная и зрительная физминутка
	1 раз в месяц 

до 20 мин

	Музыкальный руководитель
	Досуговая интегрированная деятельность с детьми по слушанию музыки
	Чередование слушания музыки путем выбора произведения с визуальным показом.
	1 раз в месяц 

до 20 мин

	5-6 лет старшая группа и 6-7 лет подготовительная группа

	Воспитатели
	Интегрированная совместная деятельность в группе (подгруппа)


	Постановка проблемы, предоставление выбора на экране, просмотр видео либо аудиоряда
	2 раза в месяц 

до 30 мин.

	Воспитатели
	Деятельность с детьми в виртуальной студии 

(подгруппа)
	Поочередное выполнение детьми заданий.

Решение проблемных ситуаций.

Проводится двигательная и зрительная физминутка
	2 раза в месяц 

до 30 мин.

	Воспитатели
	Просмотр мультфильмов согласно тематическому планированию 

(вся группа)
	Коммуникативное общение (используется алгоритм вопросов)
	2 раза в неделю  до 20 мин.

	Воспитатели
	Просмотр обучающих фильмов (вся группа)
	Обсуждение проблемы. Модель трех вопросов.
	2 раза в неделю  до 20 мин.

	Педагог-психолог
	Деятельность с детьми в виртуальной студии 

(подгруппа)
	Поочередное выполнение детьми заданий либо просмотр и анализ мультфильма.

Проводится двигательная и зрительная физминутка
	1-2 раза в месяц до 30 минут

	Педагог дополнительного образования
	Интегрированная деятельность с детьми в виртуальной студии 

(подгруппа)
	Поочередное выполнение детьми игровых заданий на интерактивной доске и в среде студии
	1-2 раза в месяц до 30 минут

	Музыкальный руководитель
	Интегрированная деятельность с детьми по слушанию музыки

(вся группа)
	Играем с музыкой.

Слушаем, музицируем
	3 раза в месяц 

до 30 мин

	Учитель-логопед
	Деятельность с детьми в виртуальной студии 

(подгруппа)
	Поочередное выполнение детьми заданий
	4 раза в месяц по 

20 мин.

	Учитель-логопед
	Индивидуальная работа
	Выполнение заданий
	2 раза в месяц с каждым ребенком по 10 минут


При использовании компьютера и аудиовизуального оборудования в группе воспитатель может использовать игры комплекса в соответствии с комплексно-тематическим планированием группы. В случае использования виртуальной студии необходимо составление расписания для посещения групп. В этом случае удобно разделение группы детей на две подгруппы: одна остается в группе, занимается с педагогом-психологом, другая подгруппа – находится в виртуальной студии. Если нет возможности поделить детей на подгруппы, можно задействовать всю группу работой с игровым комплексом. Для этого группа делится на команды (две либо четыре). В этом случае используются элементы социо-игровых технологий. Каждая команда выбирает свое задание. Команды чередуются в работе на интерактивной доске. В конце занятия проводится самооценка. 

Музыкальный руководитель использует программно-игровой комплекс проведения музыкального досуга по слушанию музыки. Таким образом, в течение года реализуется вся технология, направленная на развитие музыкальных вкусов и предпочтений дошкольников, накоплению музыкального опыта.

Учителю-логопеду целесообразней пользоваться комплекс в работе с небольшой подгруппой детей, особенно на стадии автоматизации звуков. В этом случае, дети позиционируют свои достижения, что служит прекрасной мотивацией к дальнейшей работе. Для детей с низкой самооценкой и слабой мотивацией предпочтительнее индивидуальная работа с комплексом на ноутбуке. 

Воспитатель в группе проводит индивидуальную работы с детьми, испытывающими трудности с усвоением программы, а так же в работе с одаренными детьми. Интересный вариант работы в паре по правилу: играешь два раза в одну игру, передаешь соседу. Такой способ помогает детям избавиться от компьютерной зависимости, приучает соблюдать правила.

Дистанционное обучение. Игры размещены на сайте ДОУ. Вместе родителем ребенок может узнать о групповых проектах и принять участие в их реализации. Для родителей предоставляются методические рекомендации. Использование образовательного комплекса как дистанционного образовательного средства дает огромные преимущества.

Мониторинг результативности освоения программы проводится на основе анализа данных  мониторинга качества образовательного процесса ГБДОУ: анализ планирования деятельности с детьми, динамики достижений детей, проведение контрольных опросов детей, тестов, наблюдений за характером деятельности детей во время проведения маршрутных игр, досуговых мероприятий, презентаций проектов.

Мониторинг результативности достижений детей. Для реализации мониторинговых процедур в ГБДОУ №54 используется система педагогического наблюдения. Наблюдение за проявлением личностных качеств детей проводится в совместной и самостоятельной деятельности детей. Задача педагога создать естественную игровую обстановку, где дети раскрепощались и вели себя естественно. С этой целью и используется программно-игровой комплекс. Игры комплекса увлекают детей настолько, что они не замечают, что педагог за ними активно наблюдает и фиксирует результат. Использование компьютерных игр с подгруппой детей позволяет отследить сразу оба пункта, например, с помощью компьютерной игры «Спасем планету от мусора» вариант «Заполнение таблиц» можно проследить усвоение детьми старшего возраста математического раздела «Свойства и отношения», кроме этого можно сделать вывод о сформированности навыков учебной деятельности:
- выполнение действий по словесной инструкции;

- организация действий другого человека, группы с помощью речи;

- сопоставление самооценки и оценки действий ребенка игровым персонажем.

Для определения степени готовности к школьному обучению используются специальные компьютерные программы, диагностические игры-презентации учителем-логопедом и педагогом-психологом преимущественно с малой подгруппой детей.

Одни и те же компьютерные игры можно применять неоднократно в течение года как для получения новых знаний, так в последующем для проведения мониторинга. Например, презентация «Азбука вежливости» сначала используется педагогом дополнительного образования по теме «Этикет», затем воспитателями при проведении промежуточного мониторинга.

Как часто применяется программно-игровой комплекс при проведении мониторинга?

Специалисты и воспитатели: в начале и в конце года 2 недели (игровые формы мониторинга) – как часть занятий, либо целое занятие.

В середине года: промежуточный мониторинг: компьютерная игра по проблеме станции маршрутной игры. Например, станция «Театр», «Цирк», «Правила безопасности для пешехода», «Космическая станция». Педагоги совместно со специалистами ставят цели мониторингового исследования, например, проследить применение детьми знаний правил в новых условиях, проявление определенных личностных качеств.

Промежуточный мониторинг с использованием ИКТ как система контроля над эффективностью воспитания и развития детей имеет ряд преимуществ: 
· компьютерные игры являются органичной частью сюжетной канвы занятия;

· дети не оказываются в ситуации экзамена;

· создаются естественные условия для достижения общей цели деятельности;

· не требует специально выделенного времени;

· дети всецело поглощены игрой и взаимодействием друг с другом (следят за соблюдением правил очередности действий в игре, подбадривают друг друга, анализируют в уме, либо проговаривая, действия других детей, контролируют соблюдения правил действия на интерактивной доске (ноутбуке);

· воспитатель вмешивается по мере необходимости, активно наблюдает и отмечает в блокноте достижения детей (чтобы отметить в конце деятельности) и неудачи (для себя)

Критерии оценивания:

· Интерес ребенка к содержанию игровых задач, проблемных ситуаций.

· Интерес в самостоятельной деятельности.

· Наличие ответов на вопросы, решений проблемных ситуаций и игровых задач.

· Адекватность детских ответов и решений, их осознанность (может объяснить свои решения.)

· Полнота и глубина знаний, решений.

· Применение знаний, умений, навыков в повседневной жизни, поведений.

· Самостоятельность применения.

Результативность использования в работе с детьми программно-игрового комплекса подтверждается результатами мониторинга: в среднем у 86% детей наблюдается положительная динамика. Данные результаты согласуются с психологической диагностикой и тестированием детей учителем-логопедом. 

Программно-игровой комплекс предоставляет оптимальные возможности для проведения мониторинга развития ребенка в ходе маршрутной игры. Дети делятся на небольшие подгруппы и путешествуют по образовательному пространству детского сада. На маршрутных станциях детям предстоит выполнить задания, в том числе и на компьютере. Такие игры позволяют объединить реальную и виртуальную действительность и отследить уровень проявления личностных качеств каждого ребенка с целью выстраивания дальнейшего образовательного маршрута.

Все рассмотренные варианты возможны при определенном педагогическом взаимодействии: педагог – партнер по игре, либо педагог – наставник, старший товарищ. Действия ребенка с компьютерной игрой не остаются без контроля и поддержки педагога и должны быть строго регламентированы по времени.

Таким образом, инновационная деятельность коллектива направлена на создание нового продукта. Созданный продукт значительно облегчает работу наших педагогов, наполняя ее новым смыслом. Разрабатывая и внедряя данный продукт, педагогам приходится совершенствоваться в использовании других современных образовательных технологий, осваивать модель личностно-ориентированного взаимодействия с детьми. В процессе внедрения инноваций, конечно же, возникают трудности. Проблемы являются толчком к развитию, именно совместное их решение объединяет коллектив для достижения новых целей. Какие проблемы возникали в начале инновационной деятельности по внедрению ИКТ и как они решались? 

1. После установки оборудования у педагогов часто появляется страх: вдруг я испорчу оборудование или что делать, если возникнут технические сбои. Решение проблемы: разработка подробных инструкций для педагогов, правил для детей; методическая и техническая поддержка. На первых занятиях с каждым педагогом рядом должен быть специалист, готовый в любую минуту прийти на помощь, подсказать, поддержать. После нескольких пробных занятий воспитатели справляются с техникой самостоятельно. 
2. Нежелание педагога участвовать во внедрении ИКТ. Решение проблемы: дать педагогу время, не торопить, не заставлять. Заместитель заведующего по УВР сам проводит несколько занятий с детьми, воспитатель играет вместе с детьми.
3. Отбор материала к  темам проектов. Решение проблемы: заместитель заведующего проводит первичную экспертизу новых средств, рекомендует их педагогам, включая в комплексно-тематическое планирование. Для реализации определенной темы (проекты) воспитателю достаточно одной игры на две недели. 
4. Выбор времени посещения виртуальной студии и подготовка к занятию. Составляется расписание, за каждой группой закрепляется определенное время и день недели. Педагогу остается накануне занятия просмотреть предлагаемый диск, отобрать подходящие для детей данной группы игры из данной игровой программы и уровень их сложности. Все имеющиеся лицензионные компьютерные игры, мультфильмы и обучающие фильмы содержатся в памяти компьютера (игры в виде виртуальных дисков) в каждой виртуальной студии и могут быть загружены достаточно быстро. Кроме того, каждый диск продублирован, копию игры воспитатель может взять домой, чтобы подготовиться к занятию. 
5. Содержание предлагаемого диска не совсем подходит для решения задач образовательной программы. Выход: создание собственных игр. Дети хотят не только смотреть, слушать, но и действовать у доски, это мотивирует педагогов к придумыванию игровых презентаций.
6. Выбор оптимальных компьютерных игровых средств, интеграция развивающих, образовательных и воспитательных задач. Решение проблемы: объединение всех имеющихся средств в единую структуру – программно-игровой комплекс, все материалы которого могут быть доступны каждому педагогу.
7. Двух виртуальных студий не достаточно, чтобы удовлетворить потребности всех. Благодаря этому стали разрабатывать варианты совместной деятельности с детьми в группе с применением ЖК-телевизора, компьютера или ноутбука.

8. Проблема системного использования материалов программно-игрового комплекса, их апробация и дальнейшая доработка, анализ результатов и корректировка деятельности. Выход: создание инновационной образовательной программы по системному использованию ИКТ в деятельности ДОУ.

Творческой группой педагогов ДОУ разработана инновационная образовательная программа «Ступеньки в мир открытий», предназначенная для использования в практике дошкольных образовательных учреждений с детьми от 4 до 7 лет. 

Данная программа ориентирована на реализацию идей, принципов и задач, изложенных в стратегических документах, определяющих приоритетные направления развития дошкольного образования, в частности:

- в Предложениях по формированию проекта концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2011–2015 годы;

- в Предложениях по комплексной модернизации сферы образования в рамках долгосрочной концепции социально-экономического развития Российской Федерации;

- в Федеральных государственных требованиях к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (далее - ООП ДО);
- в Стратегии развития системы образования Санкт-Петербурга 2011–2020 гг. «Петербургская Школа 2020».
В содержании данной программы положен опыт создания единой информационной среды  ДОУ с целью становления ключевых компетентностей дошкольников и намечены перспективы реализации данного направления на ближайшие два года. Прислушиваясь к противоречивым мнениям о пользе и опасности использования ИКТ в работе с дошкольниками, педагоги детского сада предлагали и проверяли на опыте собственные инновационные приемы. Педагогическая практика подтверждает: использование информационно-коммуникативных технологий в работе с детьми – оптимальное средство для образования, развития и воспитания дошкольников, начиная с 4 летнего возраста, а также для проведения мониторинга интегративных качеств личности. Как любая другая современная образовательная технология она результативна только в случае ее системной реализации и соблюдении следующих принципов: 

· детям в процессе использования ИКТ предоставляется возможность общения и взаимодействия, 

· компьютерные игры связаны с другими видами детской деятельности: игровой, продуктивной, трудовой, познавательно-исследовательской;
· педагог является партнером детей по игре,

· детям предоставляется права выбора, активного участия в игре, права на ошибку.
· информационно-коммуникационные технологии являются дополнением к другим современным деятельностным технологиям, например, социо-игровой технологии.

При соблюдении данных принципов возможны различные варианты использования ИКТ: со всей группой, с подгруппой при наличии интерактивной доски, либо экрана и проектора; использование ноутбука, компьютера для работы с малой подгруппой детей или индивидуальной работы. Опыт, приобретенный с помощью ИКТ должен обязательно использоваться в реальной жизни. Таким образом, дети учатся переходить из виртуального мира в реальную действительность, что служит прекрасным средством преодоления компьютерной зависимости. Уже в дошкольном детстве ребенок в состоянии овладеть умением управлять поведением, планировать свою деятельность, делать выбор между компьютерной игрой и игрой реальной. В детском саду развиваются интересы и предпочтения ребенка, поэтому мы должны предложить выбор лучших игр, варианты увлекательной для детей деятельности, как с компьютером, так и с традиционным для ДОУ игровым материалом.
Выше представлена технология использования программно-игрового комплекса в воспитательно-образовательном процессе ДОУ, что является результатом инновационной работы коллектива ГБДОУ №54 по внедрению ИКТ. Без грамотной системы управления работы достичь данных результатов было бы сложно. Именно управление  обеспечивает интеграцию всех компонентов в единое целое. Основная цель внедрения инноваций – повышение профессиональной компетенции педагогов и качества образовательного процесса ДОУ и, как следствие, повышение престижа и конкурентоспособности учреждения. Но характер управленческой деятельности руководителей бывает разным. Особенности стиля руководства в нашем детском саду заключаются в следующих умениях:

1. Выстраивания перед педагогами иерархии целей и системы перспективных линий. 
Сначала мы решили разнообразить жизнь детей в детском саду,  оборудовали виртуальные студии, приобретали и пробовали различные лицензионные диски в рамках реализации дополнительной программы «Преемственность». Наш эксперимент удался: дети, посещающие дополнительные хозрасчетные занятия показали высокие результаты компетентностного развития по сравнению с их сверстниками, в опыте которых  компьютерные игры использовались редко. Затем инновационная работа стала работать не только на учреждение, но и на имидж педагогов, участвующих в инновационном процессе (успешное участие педагогов в конкурсах, городских мероприятиях). Далее появилась внутренняя потребность в инновационной работе, и свернуть с этого пути стало уже невозможно.

2.  Обновление системы управления. 
Любые преобразования следует начинать с себя. Руководитель должен обладать определенными личностно профессиональными качествами, а если они не достаточно выражены, их нужно развивать. Полное доверие между заведующим и его заместителем по учебно-воспитательной работе, разграничение функциональных обязанностей и взаимная поддержка помогают создать у коллектива ощущение совместного движения в правильном направлении (вместе – мы сила). В противном случае коллектив разбивается на противоположные группировки и инновации затухают. Ответственное отношение к своей работе, уверенность в себе и независимость его заместителей помогают руководителю создать сильную педагогическую команду. 
3. Умение рационально решать возникающие проблемы. 
Проблемы решаются по мере их значимости для коллектива, а не для реализации собственных амбиций руководителя.
4. Поддержка инноваторов и вера в возможности каждого педагога. 
Все мы осваиваем новое с разной скоростью. Нельзя требовать от всех воспитателей всего и сразу. Руководитель видит не только перспективы развития своей организации, но и перспективы каждого педагога, выстраивает вместе с педагогом индивидуальный маршрут успешности. В нашем детском саду на сегодняшний день нет педагогов-аутсайдеров. Все педагоги – «звезды, которые вспыхивают в разное время». 
5.  Создание творческих групп и делегирование полномочий.

От чего зависит инновационный потенциал коллектива? От квалификации, уровня образования, стажа педагогов? Да, это важные характеристики, но и достаточно противоречивые. В нашем детском саду достаточно много молодежи, но творческим ядром инновационного процесса являются именно педагоги с большим стажем работы. Они не только проявляют настойчивость в освоении компьютерных технологий, но и ответственно выполняют поручения, проявляют интерес к использованию современных приемов. У молодых педагогов не хватает времени и терпения, вдумчивости, внимания к «мелочам». Их вклад в инновационную деятельность оказывается пока менее продуктивным. Пройдут два-три года и эти педагоги станут генерировать новые идеи.
6. Создание механизма осуществления инноваций. 
Система методической работы включает выбор интересного педагогического опыта, его «шлифовка», представление коллегам выхода на новый уровень (участие в конкурсах, публикация материалов), развитие личностных качеств педагогов. Поддерживаем и стимулируем участие педагогов в конкурсах различного уровня, в том числе и дистанционных. В течение трех лет все больше педагогов нашего детского сада принимают участие в конкурсах «Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) в дошкольном образовании», проводимых журналом «Современное дошкольное образование. Теория и практика». 
7. Объем и последствия инноваций. 
Инновации затрагивают все сферы деятельности ДОУ: взаимодействие с детьми, родителями, коллегами, руководством и социумом. Именно такой системный подход позволяет сотрудникам поддерживать высокое качество образования в ДОУ. Управление качеством образовательного процесса - это систематический, интегрированный и организованный процесс работы, направленный на непрерывное улучшение качества. Обеспечивается этот процесс системой методической работы, направленной не столько на контроль, сколько на обучение исполнителей. Эффективность методической работы подтверждается  высокими показателями качества образовательного процесса, условий осуществления образовательной деятельности и ее результатов. Особенность системы методического сопровождения заключается не в количестве проводимых мероприятий и даже не в использовании новых форм работы с сотрудниками. Большее значение играет системность методических мероприятий, поисковый характер деятельности, передача полномочий педагогам. Работа по внедрению совместной деятельности с детьми, оснащению групповых центров для самостоятельной деятельности, разработка мониторинга качеств личности на основе компетентностного подхода, внедрение деятельностных форм и отражение их в планировании – все это педагоги начали осваивать еще до выхода в свет Федеральных государственных требований. Мы работаем на перспективу, поэтому у наших педагогов есть время пропустить новшество через себя и принять его, стать компетентным специалистом. 
На основании положения о стимулирующих надбавках в настоящее время высоко оценивается труд педагога, целесообразно использующего ИКТ в деятельности с детьми и показывающего высокое качество своей работы. Согласно ФГТ любой педагог должен быть компетентен в вопросах владения информационно-коммуникационными технологиями и их применения в воспитательно-образовательном процессе. За время внедрения современных компьютерных технологий все воспитатели и специалисты детского сада прошли обучение на курсах, обеспечивающих начальный уровень владения компьютером. Треть педагогов повысили пользовательский уровень на курсах сетевого взаимодействия с социумом посредством создания сайта; специальное обучение было организовано в ДОУ для овладения приемами, необходимым для разработки авторских игр на основе программы создания презентаций. Таким образом, система методической работы при использовании ИКТ начинает работать, независимо от желаний или настроений руководителя. Ведь изначально, когда педагоги начали создавать свои сайты, игры, этот труд материально не стимулировался. Зато воспитатели и специалисты получили возможность профессионального общения, творческая совместная работа сделала обыденную жизнь интересной и насыщенной. После участия в конкурсе игр, где каждый педагог мог представить свою авторскую игру, преимущество было отдано компьютерным играм. Именно в этом направлении сам коллектив принял решение развиваться. Таким образом, интересная совместная работа – это основное условие функционирования системы.
Когда педагог начинает ощущать свою профессиональную компетентность, ему требуется публичное признание. Публичное выражение признательности за приложенные усилия, вручение грамот в ДОУ – вещь важная для сотрудников, но не значительная. Для педагогов учреждения, работающего в инновационном режиме, необходима поддержка на более высоком уровне. Но добиться такого признания сразу очень трудно. Нужно готовить педагогов не только к звездному часу, но и к непониманию со стороны коллег, неприятию, недооценке. Зато пережив испытания, педагог приобретает личностные убеждения, начинает отражать все, что впитал в себя (выдает «вложенные в него» идеи за свои, с жаром доказывает коллегам преимущества их использования).
Все перемены, происходящие в ДОУ, обсуждаются с сотрудниками, учитывается их мнение. Предоставляя работникам информацию, руководитель показывает, что он их ценит. Информирование и вовлечение в процесс принятия решений – обеспечивают системе саморазвитие. Залог успешной работы ДОУ, качественное проведения открытых мероприятий, результативное участие в конкурсах, методических мероприятиях района возможно только при своевременном информировании сотрудников, обсуждения предполагаемых участников, их мотивация. Информирование сотрудников проводится также с использованием ИКТ, например, на сайте ДОУ. Создан виртуальный методический кабинет, где можно найти самую актуальную информацию. На сайте педагоги могут просмотреть видеозаписи открытых занятий, проанализировать свои успехи и промахи. В методической копилке можно познакомиться с разработками педагогов ДОУ. На групповых сайтах педагоги самостоятельно размещают свои материалы, авторские игры, которыми может воспользоваться любой желающий, в том числе и родители для своих детей. Таким образом, положено начало дистанционному обучению, данную форму обучения планируем развивать в дальнейшем. 

С сотрудниками стараемся поддерживать не только деловое, но и личное общение, которое обеспечивает обратную связь. Обмениваемся материалами по электронной почте. Просьбы и личная благодарность делают больше, чем приказы и замечания. Каждый педагог в процессе непринужденной беседы быстрее начинают понимать, что от него ждет руководитель.

На этапе применения ИКТ рациональным приемом оказалось предоставление независимости, свободы выбора способа выполнения работы. При подготовке открытых занятий ставим цель, например, провести мониторинг интегративных качеств личности, далее обеспечиваем необходимую подготовку, затем предоставляем возможность выбрать оптимальные способы. 

Приветствуется сотрудничество с коллегами, взаимопомощь, наставничество. Особенно продуктивна деятельность различных творческих групп. Направленность творческих групп обусловлена насущными проблемами и обеспечивает возможность задействовать всех педагогов. Если одни педагоги творческой группы по созданию инновационного продукта разрабатывают  компьютерные игры для проведения мониторинга, то те, кто еще не может это делать, отбирают мультфильмы для решения воспитательных задач, третьи – составляют каталог игр-презентаций из интернета. Начинающие педагоги учатся выбирать игры социальной направленности и использовать их в совместной деятельности. У каждого свои задач, но все они направлены на достижение единой цели: разработки оптимальных средств, способствующих становлению ключевых компетентностей дошкольников. Всем педагогам приходится использовать компьютерные технологии и совершенствовать свою информационную компетентность. Важно, чтобы применение ИКТ не привело к стрессу, а воспринималось сотрудником как необходимость, обладающая преимуществами. Обучение приводит к профессиональному росту, повышается ответственность за порученное дело, появляется желание поделиться идеями, которые так изменяют жизнь. Педагог чувствует себя уверенно, что, несомненно, отражается на взаимодействии с родителями.
Родители стали больше интересоваться жизнью детей в группе, образовательными интересами группы, участвовать в совместных проектах и конкурсах. На групповых сайтах педагоги ведут консультирование родителей, учатся отбирать материал, действовать в сети Интернет (обновлять новости, фотоматериалы, размещать собственные разработки). Все групповые сайты связаны с официальным сайтом ДОУ. Руководители отслеживают материалы, размещаемые на сайте, фиксируют частоту обновлений, качество размещаемых материалов.  Проведение родительских собраний, детских праздников уже невозможно представить без видеофильмов о жизни детей в ДОУ, видеопрезентаций. В подготовке презентации участвуют все: родители приносят фотографии, дети выбирают оформление слайдов, воспитатели монтируют фильм, подбирают музыкальное сопровождение, вставляют звуковые эффекты. Все это побуждает педагогов совершенствовать  навыки пользования компьютером, что наилучшим образом сказывается на их профессиональной компетентности.
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