                         Главные члены предложения.


Главные члены предложения – это подлежащее и сказуемое. Они образуют грамматическую основу предложения.


ПОДЛЕЖАЩЕЕ – главный член предложения, который обозначает предмет речи и отвечает на вопросы именительного падежа КТО? ЧТО? К подлежащему можно задать общий вопрос: О ЧЁМ (О КОМ) ГОВОРИТСЯ В ПРЕДЛОЖЕНИИ? Выражается обычно существительным или местоимением в им.п.


СКАЗУЕМОЕ – главный член предложения, который обозначает то, что говорится о предмете речи. К сказуемому можно задать общий вопрос: ЧТО ГОВОРИТСЯ О ПРЕДМЕТЕ РЕЧИ? ЧТО ДЕЛАЕТ ПРЕДМЕТ? КАКОВ ОН? КТО ОН ТАКОЙ? Сказуемое выражается чаще всего глаголами, а также существительными и краткими прилагательными.

                 Второстепенные члены предложения.

Определение – второстепенный член предложения, который обозначает признак предмета и отвечает на вопросы  КАКОЙ? КОТОРЫЙ? ЧЕЙ? Обычно выражено прилагательным.

Дополнение - второстепенный член предложения, который обозначает предмет и отвечает на вопросы косвенных падежей ( Род.пад. – КОГО? ЧЕГО?, Дат. пад. – КОМУ? ЧЕМУ? и т.д.). Выражено существительным или местоимением.

Обстоятельство - второстепенный член предложения, который обозначает место, время, причину, образ действия и т.д. и отвечает на вопросы ГДЕ? КОГДА? ПОЧЕМУ? КАК? и т.д. Выражено наречием или существительным.
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