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Мы живем в стремительно изменяющемся мире: чтобы успешно конкурировать, необходимо постоянно следить за мировыми тенденциями развития в области научных знаний и передовых технологий, быть в курсе новейших идей, проектов, публикаций, уметь самостоятельно их находить, используя современные средства получения информации. «Приходится бежать со всех ног, чтобы только остаться на том же месте!» (Льюис Кэрролл «Алиса в Зазеркалье»). 
Информация является стратегическим ресурсом нового века. Прогресс компьютерных информационных технологий, информационных систем и других современных средств реализации информационных процессов затрагивает уже сегодня жизненные интересы каждого человека. От умения ученика правильно воспринимать и обрабатывать информацию зависит способность к познанию окружающей действительности. 
В основе Федерального государственного стандарта нового поколения лежит системно-деятельностный подход, при котором в ходе учебного процесса главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной познавательной деятельности школьника.
В качестве примера такого подхода рассмотрим проведение в лицее ежегодной учебно-практической конференции  по информатике и ИКТ «Современные процессы информатизации общества», одной из целью которой является  «Формирование и развитие компетенции обучающихся в области использования информационно-коммуникационных технологий, включая владение информационно-коммуникационными технологиями, поиском, построением и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования средств информационно-коммуникационных технологий (далее – ИКТ) и сети Интернет» (п. 18.2.1).

Представлю свою технологическую карту организации такой конференции. 

Технологическая карта представляет собой проект учебного процесса, в котором представлено описание от цели до результата с использованием инновационной технологии работы с информацией.  

Структура технологической карты: 
· Название: учебно-практическая конференция «Современные процессы информатизации общества»; 

· Возраст - ученики 8-10 классов. 

· Отведенное время для подготовки и проведения конференции: полтора-два месяца (в течение четверти);
· Цель:  познакомиться с мировыми тенденциями развития в области ИКТ;
способствовать «формированию и развитию компетенции обучающихся в области использования информационно-коммуникационных технологий, включая владение информационно-коммуникационными технологиями, поиском, построением и передачей информации, презентацией выполненных работ»; 
Основная педагогическая задача: организация условий, инициирующих самостоятельную познавательную деятельность учащихся.
· Планируемые результаты: 
- получение навыков организации познавательной деятельности от поиска и привлечения необходимых ресурсов  до конечного продукта – презентации по выбранной теме, выполненной с использованием «облачных» технологий сервиса  Google Docs;
 - получение навыков самостоятельного поиска, критического анализа и обобщения полученной информации, 
· - получение навыков сотрудничества и коммуникации, организации эффективной работы в группах;
- умений оформлять результаты своей работы в виде презентации, устного сообщения, видеоматериала, и других форм;
-  умений анализировать и оценивать собственную деятельность в зависимости от поставленных задач и критериев оценки;
- умений безопасного использования средств информационно-коммуникационных технологий и сети Интернет;
- получение знаний и выполнение требований по защите интеллектуальной собственности при использовании материалов для своей работы.
Технология состоит из следующих этапов:
Предварительная работа учителя.
Мы живем в научном и культурном центре страны, поэтому на конференцию приглашаются известные представители в области ИКТ.  Так, в конференциях участвовали: главный редактор компьютерного журнала «Магия ПК», (сотрудничество с ним имело свое продолжение для одного из учеников 10 класса, представившего свои творческие работы на конференции в области компьютерной графики - главному редактору понравились эти работы, и ученик был приглашен на работу в журнал), исполнительный директор магазина «Компьютерный мир», который рассказал, как сделать правильный выбор при покупке компьютера, создатель флеш-сериала «Масяня», доцент ИТМО, который дал мастер-класс по Flash-технологиям, начальник  БСТМ (бюро специальных технических мероприятий, осуществляющее борьбу с преступлениями в сфере информационных технологий)  ГУ МВД России по г.Санкт-Петербургу и Ленинградской области, который проинформировал учащихся о различных опасностях в сети  и рассказал о безопасном применении интернет-технологий.    .

Больше 10 лет фирма «Кока-Кола» никогда не отказывает в спонсорской помощи своей продукцией на проведение  конференции, привлекали и кондитерскую фабрику (помогли работающие там родители  при организации обращения в администрацию фабрики), и ОАО «Петрохолод». Это в определенной степени повышает интерес к конференции.

Организационная работа учителя. 
Работа учителя начинается с разъяснения цели учебно-практической конференции, указания времени, отводимого на подготовку к конференции, демонстрации работ предыдущих лет, объявления вопросов, рассматриваемых на конференции:

1. Перспективы развития компьютерной техники, интересные факты в мире компьютеров;

2. Компьютеры и здоровье;

3. Компьютерные преступления; 

4. Образовательные ресурсы Интернет;

5. Юмористическая страничка и/или викторина;
6. Представление творческих работ учащихся 5-11 классов, выполненных с использованием ИКТ.

Ученикам предлагается самостоятельно по желанию выбрать один из вопросов и объединиться в группы. Количество человек в группе  от 5 до 7 человек. Когда группы сформированы выбирается руководитель группы и его заместитель (обычно это старшеклассники, которые уже участвовали в такой конференции), а также организатор, который в случае необходимости собирает группу. 

Группы состоят из учеников разных классов по возрасту и по параллелям, это полезно с воспитательной точки зрения, так как приучает их работать в новом коллективе, учиться организовывать, руководить сверстниками и быть единой творческой командой.
Учитель демонстрирует презентации, выполненные в предыдущие годы, на их примере указывает их недостатки и достоинства.

Далее учитель указывает критерии оценки работ. Например, такими критериями могут быть:

·  новизна и актуальность материала 

· качество и достоверность излагаемого материала

· качество предлагаемого графического материала

· звуковое сопровождение (текст, музыкальное оформление и т.д.)

· наличие видеоматериалов

· интерактивные возможности

· указание источников

· презентация не должна быть перегружена текстом;

· в презентации предоставлена возможность более детально и глубоко изучить предлагаемый материал посредством переходов по гиперссылкам;
·  в ходе защиты проекта участниками группы материал не читается, а рассказывается. При этом полезно использовать обратную связь с аудиторией в виде вопросов, комментариев, тестов;

· приветствуются творческие находки при изложении материала;

· время выступления ограничено 10-15 минутами.
Учитель настраивает ребят на успешную работу: «Широкий выбор вопросов на конференции, заинтересованность и творческая инициатива в подготовке презентаций и творческих работ – вот путь к успеху! Лицей будет признателен и благодарен родителям за оказание интеллектуальной помощи в проведении конференции».
Работа группы. Руководитель группы создает в своем аккаунте в презентацию и дает право доступа участникам группы и учителю. Он же обсуждает, выбирает оформление слайдов, организует и распределяет работу, в основном по предпочтениям и пожеланиям участников. Работа может выполняться как в школе в медиатеке, так и дома, причем в любое удобное для ученика время и даже одновременно всеми участниками группы ​- такую возможность представляют «облачные» технологии сервиса  Google Docs.

В ходе работы учитель выступает в роли наставника, направляет действия участников группы, так как может просматривать работу каждого участника группы, консультировать учащихся по мере возникновения вопросов  как в школе, так и дома с помощью комментариев в правой панели сервиса Google Docs.

Контроль. Промежуточный контроль осуществляет учитель в ходе  «предзащиты», в которой принимают участие все участники группы. Учитель указывает на недочеты и дает рекомендации по усовершенствованию работы. 

Итоговый контроль всей группы оценивается с учетом эффективной работы всех участников по результатам конференции: руководители групп путем тайного голосования выбирают лучшую группу (исключая себя).
Проведение конференции
Конференция проходит в течение 2-х уроков согласно программе, в перерыве ребят угощают напитками компании «Coca-Cola.

Творческие работы учеников, выполненные в области ИКТ, на конференции демонстрируют сами авторы.

В конце конференции проводится викторина, для ее подготовки привлекаются ребята из «Клуба  Айтишников», которые помогают учителю в подборе вопросов, а затем на конференции проводят викторину с помощью системы интерактивного опроса QFR-600.

Иногда на конференцию приходят и бывшие выпускники, некогда участники таких конференций, они делятся своими успехами, дают ребятам советы.
После конференции на сайте размещаются ссылки на работы каждой группы.  
Я считаю, что процесс подготовки и проведение конференции «Современные процессы информатизации общества» способствует повышению уровня компетентности школьников в области информатики и ИКТ,  формированию универсальных учебных знаний, «активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной познавательной деятельности школьника», стимулирует коллективную и индивидуальную мыслительную деятельность, формирует умение работать в новом коллективе, развивает организационные способности учеников, дает им опыт публичных выступлений,  –  а все это способствует повышению конкурентноспособности учеников лицея и отвечает целям модернизации российского образования.
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