Личностное и профессиональное самоопределение.

      В современном представлении понятие «качество образования» не сводится только к набору знаний, умений и навыков, а связано с понятием «качество жизни», раскрывающимся через такие категории, как «здоровье», «социальное благополучие», «самореализация», «защищённость». Поэтому школа не ограничивается рамками задач преодоления трудностей в обучении, а предполагает участие в решении задач успешной социализации и укрепления здоровья, защиты прав детей и подростков. В старшей школе - устремлённость в будущее становится основной направленностью личности, и проблема выбора жизненного пути находится в центре внимания, интересов, планов школьников. Школа оказывает помощь в профильной ориентации и профессиональном самоопределении старшеклассников, в развитии их психосоциальной компетентности.
  В настоящее время ситуация на рынке труда России характеризуется катастрофическим разрывом между спросом и предложением. Работодатель ищет высококвалифици​рованных работников, владеющих несколькими специальностями и сочетающих профессиональную подготовку, коммуникативную компетентность, навыки предпринимательской и управленческой работы. Однако квалификация большинства людей, предлагающих свои услуги, не соответствует этим требованиям, в то время как их амбиции, уровень притязаний неоправданно высоки, особенно у молодых специалистов. Половина выпускников покидают школу, не имея обоснованного профессионального плана, и даже смутно не представляя, кем будут работать. Большинство же выпускников вузов не работают по специальности: одни из-за отсутствия вакансий, другие из-за того, что разочаровались в профессии, выбранной из соображений престижа или «за компанию». Отсутствие трудовой мотивации, завышенный уровень притязаний, изменение жизненных ориентиров - вот некоторые причины, которые осложняют вхождение подростка в профессиональную жизнь.
Не может быть осознанного выбора профессии без осознанного выбора жизненного пути и, в свою очередь, без глубокого самопознания. С детьми важно беседовать о том, как каждая профессия влияет на всю жизнь человека в целом, на стиль его жизни. Но ещё важнее - принципиально сместить акценты. Мы должны сначала решить для себя: а как мы хотим жить? А только потом уже выбирать профессию, которая реализует именно такую стратегию жизни. Чтобы ответить себе на этот вопрос, подростку предстоит пройти длинный путь - осознать и понять себя, свои особенности, желания, уяснить, не приходят ли эти желания в противоречие с реальностью, поставить цели. Только так выбор профессии становится по-настоящему осознанным.
 Хочется познакомить читателей с результатами исследования ценностных ориентаций старшеклассников. Данные, полученные с помощью опросника, могут характеризовать общую картину построения подростками системы ценностей и оценки ими своих жизненных перспектив с точки зрения соответствия желаемого и возможного.
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1. Активная, деятельная жизнь.(0%)
2.3доровье.(32%)
3.Интересная работа. (0%)
4.Красота природы и искусства (переживание прекрасного в природе и искусстве).(0%)
5.Любовь.(64%) 
6.Материально обеспеченная жизнь.(43%) 7. Наличие хороших и верных друзей.(50%)
8.Уверенность в себе (отсутствие сомнений).(29%)
9.Познание (возможность расширения своего образования, кругозора).(7%)
10.Свобода как независимость в поступках и действиях.(29%)
11.Счастливая семейная жизнь.(96%)
12.Творчество.(4%)
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1.Активная, деятельная  жизнь (15% 2.3доровье.(7%)
3.Интересная работа. (11%)
4.Красота природы и искусства (переживание прекрасного в   природе и искусстве).(26%)

5.Любовь.(48%)
6.Материально обеспеченная жизнь.(19%) 

7. Наличие хороших и верных друзей.(41%) 8.Уверенность в себе (отсутствие сомнений).(48%) 9.Познание (возможность расширения своего образования, кругозора).(22%)
10.Свобода как независимость в поступках и действиях.(30%) 11.Счастливая семейная жизнь.(41%) 

12.Творчество.(30%)
 В опросе принимали участие обучающиеся 9-х, 11-х классов. Для оценки методом попарного выбора старшеклассникам были предложены 12 наименований жизненных ценностей (перечислить).
 Анализ опроса показал, что в тройке лидеров находятся следующие ценности:
-счастливая семейная жизнь (для 96% респондентов это является значимой ценностью),

-любовь (64%),

-наличие хороших и верных друзей (50%).

 На последнем месте в рейтинге жизненных ценностей оказались следующие:

-активная, деятельная жизнь,

-интересная работа,

-красота природы и искусства.

 Если анализировать данные результаты в рамках ведения программы по профориентации, то виден низкий уровень мотивации в планировании личной профессиональной перспективы.
 Если рассматривать результаты опросника с точки зрения государственной политики по повышению рождаемости и укреплению основ семьи, то перспективы вполне обнадёживающие.

 Второй этап исследования относился к оценке жизненных ценностей по степени лёгкости их достижения в будущем. 

 По мнению большинства опрошенных, наиболее лёгкими в достижении будут следующие ценности:

-уверенность в себе,

-любовь,

-наличие хороших и верных друзей,

-счастливая семейная жизнь.

  Сложнее в достижении, по мнению старшеклассников, будут такие ценности:

-здоровье,
-интересная работа.

Интересно понять, какие именно жизненные сферы представляются старшеклассникам привлекательными, какие - нет. Важной представляется информация об общей адаптированности современных подростков, их отношении к своим желаниям и возможностям в будущем. Выявленные ведущие тенденции могут позволить сформулировать наиболее актуальные и болезненные для подростков проблемы взаимоотношений с будущим, а значит, наметить пути помощи им в этой, значимой для них, области. Понимание тех же тенденций как ведущих может позволить нам сформулировать предположения о наиболее вероятных вариантах социальной дезадаптации старших подростков.
В школьные годы происходит становление личности, поэтому педагогам и психологам необходимо использовать все возможности школьного образования для оказания помощи в планировании жизненной перспективы.

Наша школа, учитывая потребности современного общества, активно включилась в работу по организации предпрофильного и профильного обучения. Школьной психологической службой разработаны и проводятся профориентационные занятия для выпускников 9 и 11 классов. Эта работа направлена на изучение личностных особенностей школьников и формирование реалистичного самовосприятия, ознакомление с миром профессий, с требованиями рынка труда и образовательных услуг, с правилами выбора профессии, самопрезентации и планирования карьеры. В современном понимании смысл профориентационной работы заключается в постепенном формировании у подростка внутренней готовности к осознанному и самостоятельному планированию, корректировке и реализации своих профессиональных планов и интересов. Формирование готовности к самоопределению возможно при условии сотрудничества с взрослыми, от которых наши старшеклассники ждут не готовых решений и советов, а честного разговора о волнующих проблемах и достоверной информации, на основе которой они сами примут решение. Хотелось бы своей работой помочь ученикам стать взрослыми, умеющими ставить перед собой реальные цели, выбирать оптимальный путь их достижения, анализировать результаты деятельности, извлекать уроки из неудач и брать на себя ответственность за свои поступки.

