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 «Нет ничего такого сложного, что невозможно было бы исследовать». 
Эрнст Хайне
 Я считаю каждый выдающийся исследователь вносит свое имя в историю науки не только собственными открытиями, но и теми открытиями, к которым он побуждает других. В целях создания необходимых условий достижения нового, современного качества образования в «Концепции модернизации российского образования» говорится о необходимости использования деятельностного подхода в обучении. Я считаю, что география - один из немногих школьных предметов, где ученик способен самостоятельно добывать информацию, принимать нестандартные решения, находить пути решения локальных, региональных и даже глобальных проблем современного развития цивилизации.
Целью современного географического образования является развитие личностных качеств ученика, его метапредметных способностей. Школьная география обладает в этом отношении огромным потенциалом и обуславливает необходимость подготовки школьников к самостоятельной познавательной творческой деятельности, формированию у них умений и навыков ведения исследовательской работы. С чего начинается исследование? С удивления! Живет человек, воспринимает мир вокруг себя как само собой разумеющееся и не подлежащее сомнению. Но однажды задается вопросом: «А почему это именно так, а не иначе?» С этого момента человек, не довольствуясь уже готовыми схемами, пытается найти свой ответ. Вот оно – начало поиска, начало исследования… Потребность ребёнка в исследовательском поиске обусловлена-биологически и в любом возрасте.
Для меня понятие исследовательской деятельности подразумевает творческий процесс совместной деятельности педагога ученика а также родителей учеников. Занимаясь развитием исследовательских навыков учащихся, на своих уроках и в неурочной деятельности я решаю следующие задачи:
1. Обучение учащихся на примере реальных проблем и явлений, наблюдаемых в повседневной жизни.
2. Обучение приемам осмысленной географической мыследеятельности: поиску ответов на вопросы, видению и объяснению различных ситуаций и проблем, оценочной деятельности, приемам публичного обсуждения, умению излагать и отстаивать свою точку зрения, оперативно принимать и реализовывать-решения (Выступления на научно-практических конференциях разного ранга «Шаг в будущее»; «Я-гражданин»; участие в Национальной образовательной программе «Интеллектуально-творческий потенциал России» в проекте «Познание и творчество» учащихся 5-11-х классов.
3. Помощь в использовании разных источников информации, приемов ее систематизации, сопоставления, анализа.
4. Связи знаний с практическими делами, используя специфические для географии методы сбора, анализа и обобщения информации.

Целью моей деятельности является развитие познавательных интересов, интеллектуальных, творческих и коммуникативных способностей учащихся и их родителей через исследовательскую деятельность. Познавательную деятельность организую как на уроке, так и вне его и направляю на формирование устойчивого интереса учащихся к изучению географии. Исследовательскую деятельность обучающихся на уроке разделила на несколько видов: на учебном занятии – применение исследовательского метода обучения, нетрадиционных форм проведения урока, домашнее задание исследовательского характера. Исследовательская деятельность, обучающихся на учебном занятии. Применяя исследовательский метод обучения, развиваю навыки исследовательской деятельности и формирую положительную мотивацию к географии. Свои уроки и внеклассные занятия я строю так, чтобы у каждого ученика раскрылся его творческий потенциал. В основе моих уроков занятий лежит деятельностный способ обучения, т.е. личностное включение школьника в процесс. Его использую при изучении таких фундаментальных тем как «Оболочки Земли» в 6 классе, «Глобальные проблемы человечества» в 10 классе, «Народы и страны» в 7 и в11 классе, «Природа Республики Саха(Якутии)» 8 класс, «Хозяйство Республики Саха(Якутии)» 9 класс… В любой науке, при исследовании какого-либо предположения, необходимы различные методы. К поисковым методам я отношу: учебный диалог, решение проблемных или исследовательских задач, наблюдение. Учебный диалог представляет собой систему вопросов поисковой направленности. Примерная схема диалога на моих уроках выглядит следующим образом:
1. Создание проблемной ситуации, формулирование проблемной задачи.
2. Система вопросов и заданий, выполнение которых обеспечивает решение поставленной задачи.
3. Вывод, подводящий результат беседы. Он может сопровождаться формулированием правил логики исследования. 
На количество вопросов, которые задаю в диалоге, влияет сложность задачи и подготовленность класса, уровень развития учащихся. Очень тщательно продумываю вопросы и задания к каждому уроку или занятию, так как чем больше факторов, которыми можно объяснить особенности объекта, явления, территории, тем выше исследовательский потенциал такого задания, как и его проблемность. Именно поэтому и необходим учебный диалог как система вопросов, цель которой - последовательное выявление соответствующих причин и на этой основе развитие мышления. Предлагаемые мною вопросы имеют разную трудность. Анализ ситуации обычно начинаю с прошлых событий. При определении причины иногда напоминаю, что современное состояние любого объекта на планете зависит от двух основных факторов: истории развития и современных условий. Выяснить их - правило любого исследования. Поэтому, решая исследовательскую задачу, устанавливаем, что влияло на объект на прошлых этапах его развития, а затем переходим к анализу современных причин. Решение исследовательской задачи, как и проблемной, проходит те же стадии: Анализ ситуации и постановка проблемы (что известно, что неизвестно и что нужно узнать) Попытка решения проблемы известным способом или поиск нового способа решения путем выдвижения гипотезы или нахождение нового способа решения путем догадки. Проверка правильности найденного объяснения (чаще всего - поиск аналогии). В учебном исследовании, как и в научном, велика роль гипотезы. Выдвижению гипотез учу с помощью познавательных вопросов, обучая их постановке. Объясняю, что такое познавательный вопрос и зачем он необходим. Опыт показывает, что простого требования ставить вопросы по карте или тексту учебника недостаточно. Оно стимулирует лишь выяснение фактического материала, иногда особенностей изучаемого. Нужны вопросы «Почему?», «Чем объяснить?», свидетельствующие о понимании самого главного в теме. Данные методы научного исследования очень эффективны, в дальнейшем позволяют учащимся выходить с работами на более высокий муниципальный и региональный уровень. Наблюдения – один из самых распространенных методов научного исследования, один из важнейших способов познания. Наблюдательность – показатель способностей человека, поэтому содержание, виды, техника наблюдений зависят от изучаемой проблемы, от цели исследования, от характера объекта наблюдения.
Исследования и наблюдения на уроках географии в 8-9-х классах при изучении географии Республики САХА (Якутии) помогают учащимся прийти к мировоззренческим выводам, развивают самостоятельное мышление, раскрывают проблемы взаимодействия природы и человека на конкретном знакомом учащимся материале.
Так, изучение темы «Климат Республики САХА (Якутии) » основывается на данных наблюдений за погодой. Учащимся в начале учебного года даю задание вести «Календарь погоды», где они должны отмечать ежедневно температуру воздуха, облачность, направление ветра, осадки. Затем эти данные ученики обобщают в виде графических наглядных пособий. Составляют графики хода температуры, давления, розы ветров, диаграммы облачности. Определяют количество дней с температурой ниже и выше ноля градусов, продолжительность безморозного периода, самый теплый и самый холодный месяцы, среднемесячные температуры, количество дней ясных, пасмурных, с переменной облачностью.
Анализ этих данных в дальнейшем объясняет причины изменений климата по сезонам, характерные для нашей местности. Учащиеся устанавливают причинно-следственные связи между температурой, направлением ветра и характером погоды, учатся не только наблюдать, но и составлять прогноз погоды на ближайшие сутки. Наиболее убедительными для учащихся являются знания, добытые не только самостоятельно, но и с помощью метеоприборов: термометра, барометра. Решая эти задачи у нас родилась идея  изучить особенности климата г. Удачный. Учитывая положение Республики на территории России, используя ранее приобретенные знания, а также данные наблюдений, учащиеся создают целостную картину климата своей местности. С этой работой учащиеся выступали на Научно-практической конференции «Шаг в будущее»в г.Мирном. Так же мы рассмотрели влияние климатических условий  нашей местности на здоровье людей. С этой работой мы участвовали в конкурсе «Юный Северовед» в г.Якуске. А также я, как руководитель проекта ,в международной конференции «Полярный учитель» приглашена для участия в Канаду в рамках проекта «Учитель Арктики».
Внеурочное время я веду авторские элективные курсы: «Российская урбанистика» для 9 кл. и «Экологическое движение» для 5кл. на которых, ребята совершают маленькие научные открытия. Этот курс развивает познавательный интерес ребят к географии и способствует успешной сдачи государственной итоговой,  аттестации. Выполняя научное исследование, дети приобретают навыки самостоятельного творчества, которые, по моему убеждению, будут ему полезны в любой области профессиональной деятельности, даже если это будет не наука. Однако в современном мире крайне важно обладать навыками самостоятельного получения новых знаний, информации и их практического применения. Человек, получивший навыки творчества, сможет найти себя в любом деле. Выполняя исследовательскую работу, ребенок сможете найти себе дело по душе, понять, какое ему понадобится образование в дальнейшем. Проведя исследование, он сможет принять участие в научной конференции школьников у нас в стране или за рубежом, познакомиться и подружиться со своими талантливыми сверстниками и побывать в интересных местах. 
«Всё преходяще, быстротечно, и лишь наука долговечна». (С. Брант) 
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