Уважаемые гости, дорогие ребята! У каждого народа есть свои заветные страницы истории, свои героические имена, которые никогда не будут забыты. Испокон веков Россия славилась сильными и мужественными людьми, готовыми оберегать и защищать свою Родину. И наша задача сохранить память о воинской доблести и героизме прадедов, дедов и отцов, подражать их отваге, смелости и решительности. Именно с этой целью на Кубани ежегодно проводится месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы. Девиз месячника этого года « Святое дело – Родине служить!» 
Слово предоставляется директору школы Чеченевой Антонине Анатольевне

Кубань славится именами людей, собственным примером жизни доказавших преданность Родине. Многие из этих героев не обладают публичной известностью, но своим беззаветным трудом они сделали наш регион богатым, благодатным краем.
 
Наша школа приняла участие в Экспедиции «Имя Кубани» - по пяти направлениям (маршрутам)
-Патриотическое имя Кубани - Герой Советского Союза Андрей Алексеевич Булгаков
Духовное имя Кубани - Настоятель Свято - Покровского храма с. Белая Глина протоиерей Виктор Сорока. 
- Боевое имя Кубани-  наша землячка Ветеран ВОВ Позднякова Анна Егоровна
- Трудовое имя Кубани – Герой Социалистического труда Звягин Алексей Михайлович
- Молодое имя Кубани – депутат Белоглинского сельского  поселения, 1-й заместитель Совета молодых депутатов Денис Васильев

 Сегодня замечательный повод, чтобы отметить наших соотечественников, кто в прежние годы прославлял свою малую Родину, и тех, кто сегодня служит примером для окружающих.
 




В  работе сегодняшней конференции «Ими годится район!»  мы с вами,  воотчую,   видим тех, кем по праву гордится район! 
- Настоятель Свято - Покровского храма с. Белая Глина протоиерей Виктор Сорока. 
- Глава Белоглинского сельского поселения Тубаев Алексей Владимирович
- Ветеран ветеран Великой Отечественной войны Позднякова Анна Егоровна
- Заместитель  председателя по военно- патриотической работе  Норенко Иван Васильевич
- Ветеран трудовой славы Андрющенко Николай Матвеевич 
- Ветеран трудовой славы Череповский Виктор Иванович
- депутат Белоглинского сельского поселения,1-й заместитель председателя  совета  молодых депутатов  Васильев Денис Владимирович

В поисково-просветительской экспедиций посвященной  80-летию образования Краснодарского края  наша школа  приняла  участие по всем 5 направлениям (маршрутам) и сегодня в работе конференции  мы ученики 11 школы продемонстрируем  Вам свою работу.

Маршрут «Патриотическое имя Кубани» - Герой Советского Союза  Андрей Алексеевич Булгаков – наш земляк.
 Родился 13 августа 1913 года   в крестьянской семье. Окончил   8 классов в нашей школе № 11. Работал в родном селе. По крупицам мы собрали материал об этом удивительном, мужественном и самоотверженном  человеке.  Под руководством  руководителя школьного музея и учителя истории Зайцевой С. Л. члены поискового отряда «Память» встречались с родственниками  Булгакова, проживающими в с. Белая Глина, изучили архивные материалы, обратились к Интернет – источникам. Председатель Совета ветеранов Костенко Анатолий Сергеевич подарил школе книгу  об Андрее Алексеевиче Булгакове  и подлинник наградного листа. На  классных часах, на уроках мужества ученики нашей школы познакомились с жизнью и подвигом Героя.   9 декабря 2013 года школе присвоено имя  Героя Советского Союза Булгакова Андрея Алексеевича.
Булгаков Андрей Алексеевич сражался в действующей армии с августа 1941 года, воевал 106-й гвардейской отдельной разведывательной роты (110-я гвардейская стрелковая дивизия, 37-я армия, Степной фронт), гвардии красноармеец.
16 июля 1943 года разведчик отдельной разведывательной роты 5-й гвардейской стрелковой бригады гвардии красноармеец Андрей .Булгаков во время операции по захвату «языка», действуя в захватывающей группе, подошел вплотную к вражеской обороне, по приказу командира первым ворвался в траншею противника, уничтожил одного солдата ударом приклада автомата. Когда с правого фланга начал бить немецкий пулемет, уничтожил его, дав возможность захватывающей группе выполнить свою задачу. Всего в этом бою уничтожил трех солдат противника. Был награжден медалью «За отвагу».
Особо отличился при форсировании Днепра.
[bookmark: _GoBack]  Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра и в боях на захваченном плацдарме, Булгакову  Андрею Алексеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
  Андрей Алексеевич прошёл всю  войну,  не сломило его лихолетье, трудности. Воля к победе, любовь к жизни и огромное желание вернуться в родное село  поддерживало его в тяжёлые годы войны.
 Мы, ученики школы № 11, гордимся тем, что   обучаемся в  школе имени Героя Советского Союза Булгакова  Андрея Алексеевича. Это не только почётно для нас, но и ответственно.   Мы   с гордостью носим это имя! 


Маршрут «Духовное имя Кубани»- исследовала ученица 3 класса  Шишмакова Дарья, которая    подготовлен проект «Духовные богатства отдаю людям» -  о настоятеле  Свято - Покровского храма села  Белая Глина протоиерее Викторе Сорока.

Батюшка наш,  родился 10 июня 1965 года, в посёлке Белозёрка, Херсонской области, в семье крестьян.
Родители: отец Сорока Владимир Моисеевич, мать Сорока Феодосия Ивановна. 
В 1973 пошел в первый класс, 1983 году окончил школу № 26, в посёлке Украинском, Динского района. После окончания школы работал в ней лаборантом химии и физики. В 1984 году поступил в СПТУ по специальности – водитель, в этом же году окончил СПТУ.
Далее 1984-1986 служил в армии в части №26381 Дальневосточного военного округа.  С 1986 по 1987 нес послушание в Свято-Вознесенском храме станице Пластуновской. В 1987 поступил в Ленинградскую Духовную семинарию. Рукоположен в сан диакона 25.06.1990 г. в ст. Брюховецкой, 
архиепископом Екатеринодарским и Кубанским Исидором. 
В сан священника рукоположен 28.07.1990 г. в городе Краснодаре,  в Екатерининском соборе, архиепископом Екатеринодарским и Кубанским Исидором.
С 1990г. – по 1999г. служил в  Свято — Троицком храме станице Платнировской. 
С мая 1999 г.  является настоятелем Свято — Никольского храма села  Белая Глина. 
Отсюда и начался долгий и плодотворный труд протоиерея Виктора по возрождению духовных ценностей жителей Белоглинского района. 
  Под руководством протоиерея  Виктора построен  Свято — Покровский храм в селе Белая Глина, где ныне он является настоятелем. Началось строительство нового храма в 1999 г., сразу после поступления первых благотворительных средств на его строительство 15 апреля 2012 г . в новом Свято-Покровском храме состоялась первая Литургия, где настоятель отец Виктор трогательно сказал — «Долгая дорога вела нас к этому знаменательному дню. Сколько молебнов мы сослужили на этой площадке, сколько кирпичиков «поскладывали», сколько копеечек вложили! И вот не верится, что Господь явил нам свою великую милость и помог возродить хотя бы одну  святыню из 4-х разрушенных.» 
Всю жизнь отец Виктор отдаёт силы своей души землякам, 
делает добро во имя процветания ставшего для него родным села Белая Глина. 
А это – одно из важнейших проявлений духовной зрелости человека. 
Отец Виктор является членом комиссии по вопросам семьи и детства,
 членом комиссии по делам несовершеннолетних, 
представителем Русской Православной Церкви по сотрудничеству с молодёжным центром, в связи с чем проводит множество бесед и встреч для воспитания духовности молодежи. 
При храме открыта воскресная школа. Протоиерей Виктор и воспитанники поздравили прихожан Свято-Покровского храма со Светлым Христовым Воскресением  Награждён крестом с украшениями. 
Имеет нагрудный знак – «300 лет кубанского казачьего войска», 
крест 1-й степени за возрождение казачества.
Награждён юбилейной медалью «Всекубанское казачье войско 25 лет»  

Семья Отца Виктора   многодетная. Дети, дом, ежедневные хлопоты по хозяйству. И вроде рассказывать особо не о чем, если бы не одно весьма существенное «но». Родители – не просто папа и мама. Их профессии в миру называются ласково: батюшка и матушка. 
	Отец Виктор и матушка Татьяна мечтают, чтобы каждый из детей прожил свою полноценную жизнь, а для этого надо быть человеком неравнодушным, думающим и чувствующим. Дети в этой семье с малых лет усваивают главное: человек призван к тому, чтобы мир, в котором он живет, преображать и делать его лучше. Что прежде чем называть себя христианином, нужно стать человеком, к другим людям относиться по-человечески, уважать личность и сознательно стараться не делать зла.

Маршрут «Боевое имя Кубани»- исследовал ученик 7 класса  Михайлюк Илья , который   подготовил  проект «Моя бабушка ВЕТЕРАН!» -  о ветеране Великой Отечественной войны Поздняковой Анне Егоровне

Сколько времени я себя помню , столько я знал, что главный герой в нашей семье мой прадед, Николай Климович Поздняков, его уже нет с нами, только вечная память о герое Великой Отечественной войны. А  вот моя прабабушка жива. Анне Егоровне, моей бабушке,  95 лет и недавно я открыл для себя этого выдающегося , сильного , несломляемого  человека. Я не задумывался  прежде, какая она .
 НО вот не так давно я услышал рассказ о ее жизни и очень-очень ЗАХОТЕЛ поведать всем людям о ней. 
Моя  прабабушка Позднякова Анна Егоровна родилась в далеком 1923 году в с.Зимовники, Ростовской области  в многодетной семье, где было 5 детей. Отец и дед служили   с самим Буденным. Вернулся с гражданской войны один отец, а дед погиб. После революции И войны в стране разруха, голод, болезни . Жизнь была трудной и Советская власть участников войны в качестве поощрения переправляет на Кубань .Так семья Семеновых (это была девичья фамилия прабабушки) оказалась в Темрюкском  районе, в  СТ. Ахтанизовка 
 Наступил страшный 1933 год .   Ели  корешки ,траву,  варили кашу из тыквы. Мясо и сахара не виде ли вообще. Бывали такие  дни ,когда Аня,  просто не хотела жить,  и хотела умереть и попасть к своей маме, чтоб она ее обогрела, приласкала… 
Опять отец подался , сбегая от голода  на Кубань .Там бабушка	 вспоминает  спасались  рыбой , ловили вместе с рыбаками , помогали ее чистить , разделывать, так и выжили.
Недолго длилась мирная жизнь, наступил 1941 год. Отца и троих братьев призвали на фронт. Бабушка с мачехой и младшими братьями  остались. Самому маленькому   не было и месяца. Все работали в тылу, кто остался, но больше доставалось молодым людям . Спасая от немцев скот колхоза , председатель принимает решение собрать бригаду из молодежи всего( 20 человек) и гнать быков на Волгу . Бабушка конечно была в этой бригаде . 
в 1942 моя юная бабушка  и еще несколько добровольцев- девушек  приняли присягу ,  вступив в ряды советской армии  и поспешили к победе! 
Был сформирован  эвокопоезд с медиками , так в этом поезде оказалась моя бабушка. Он шел  через весь фронт и всю страну, останавливаясь  в городах, селах,  станциях. Эшелон был предназначен для оказания хирургической помощи  раненым, а  также для эвакуации больных, прооперированых и раненых солдат. Произвольный госпиталь  разворачивали в любом большом помещении, готовили, как могли операционные, послеоперационные комнаты, стерильные инструменты,  стирали бинты, белье. Море крови,  человеческих смертей,    боли, стонов и криков  пришлось пропустить через себя  моей юной бабушке. А однажды поезд попал  в засаду, «не мало полегло там молодых медиков, да и уже не молодых профессоров-врачей»,  вспоминает бабушка.  В одном бою она  получила серьезнейшую контузию. Месяц больницы и опять в  строй. Но самые страшные воспоминания ее связаны с увиденным  в г, Люблине , а точнее в люблинской фабрике смерти , концлагере . Страшное зрелище открылось перед их глазами – от пола до потолка забитые бараки детской и взрослой обуви , одежды , человеческих волос, груда человеческих костей , останки еще незахороненных, замученных людей . Они видели печи в которых людей сжигали, газовые камеры, камеры пыток и опытов,  зверства, которое пришлось  испытать   узникам.  Так и  вынесла на своих хрупких плечах войну  моя Анна Егоровна.  Вернулась домой, в родную деревню в конце октября 1945 года .Вернулся и отец,  и двое братьев , один Иван погиб .  
Бабушка  работала на стройке  бригадиром в г. Шахты , восстанавливали разрушенные немцами мосты, дороги, заводы. вернувшись домой в   зимовники , стала работать в родном  совхозе,  сначала на ферме ,потом в полях , позже была отстроена новая столовая  для приезжих комбайнеров ,строителей и моя прабабушка стала работать там  помощником повара . Там и встретила своего родного и любимого  человека  ,моего прадедушку ,тоже  фронтовика ,героя войны ,Николая Климовича Позднякова. Дедушка был родом с Кубани , передовик – комбайнер , больше 50 лет отдал  любимому колхозу им.Ленина.  
На сегодняшней день у моей прабабушки 6 внуков, 7 правнуков  и даже есть праправнук. Я горжусь своей прабабушкой Поздняковой Анной Егоровной!
Винда Никита ученик 11 класса

Маршрут «Трудовое имя Кубани»- исследовал ученик 11 класса  Винда Никита, который    подготовил  проект «Трудился на благо Отечества»  о Герое Социалистического труда Звягине Алексее Михайловиче

Алексей Михайлович Звягин родился  2 октября (по старому стилю) 1914 года в бедной крестьянской семье. Отец его, Звягин Михаил Романович, был шорником. Сшитую им сбрую для лошадей поставлял в царскую армию. Мать, Звягина Дарья Федоровна, занималась детьми. Рос шустрым, любопытным ребёнком. В  шесть лет он уже пастушонок.  Изведал  горькую долю Алексей. Ему бы в школу, а нет ни одежды, ни книжек. На три года позже срока пошел он в школу.  Не до учебы было, колхозы организовывались.  Звягины, не задумываясь,  в артель записались. И вот Алексей — колхозный коннонарочный.   
Его память бережно хранила имена людей, наставлявших его на путь  истинный. Здесь Алексей впервые познал нехитрую колхозную бухгалтерию, работая учетчиком соприкоснулся с анализом, понял, как много зависит от четкого учета.  
  Заметили люди молодого человека и направили его учиться на курсы счетоводов. После окончания курсов Алексея определили в  контору счетоводом. Но не засиделся здесь неугомонный парень. Потянуло его в гущу комсомольских дел.   От заведующего детскими учреждениями он за год вырос до старшего пионервожатого при политотделе МТС.
В 1936 году женился. Через полгода ушел на службу в армию, где окончил курсы политработников. Он получил звание младшего лейтенанта, здесь же вступил в партию. Дальнейшая служба проходит в звании младшего лейтенанта в войсковой части 6155. Ему  предложили остаться служить в армии, но Алексея тянуло к земле, и дома ждала жена и маленький сынишка 
Возвратившись домой, немного поработал заместителем председателя колхоза имени 1 Мая. 
Не давали Алексею Михайловичу засидеться на одном месте,  выдвинули председателем районного совета Осоавиахима. А через год перебросили председателем колхоза имени  17 т партсъезда в селе Кулешовка. Оттуда и на фронт ушел. Воевал на Западном фронте, Вологодском направлении. Был политруком эскадрона 27 гвардейской дивизии 109 кавалерийского полка. Но  недолго пришлось воевать лейтенанту Звягину. В одном из кровопролитных боев он был тяжело ранен. За героизм, проявленный в боях, он был награжден медалью «За отвагу». Долго пролежал в госпитале, и был комиссован по инвалидности. Вернулся в родное село.  Алексея Михайловича направили председателем колхоза имени газеты «Правда».
В 1946 Алексей Михайлович был награжден двумя медалями «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне. 1941 — 1945 гг.» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне. 1941 —1945 гг.», а в 1948 году Медалью за Отвагу.
В 1950 году началось укрупнение колхозов. Четыре небольших колхоза объединили в один, имени Ленина.  Звягин назначен председателем, а  в 1956 году был награждён Большой Серебряной медалью, в 1957 году Малой Серебряной медалью «За успехи в социалистическом сельском хозяйстве». 
А в 1957 г. колхоз становится передовым в районе и занимает видное место в крае, его награждают Переходящим Красным Знаменем края.
Многие колхозники получили награды. Доярка Жирова Надежда Константиновна получила награду Героя Социалистического Труда, а председатель был награжден Орденом Ленина. Это была высокая награда.
Колхоз к тому времени набрал силу, занимал видное место в крае. 
В 1974 году Звягину А. М. присвоено имя Героя Социалистического труда. Председателем колхоза им. Ленина он проработал 45 лет. Прекратил работать 1998 году на 83 году жизни.  Умер Алексей Михайлович 25 апреля 2000 года.  Вечная память герою…



Маршрут «Молодое имя Кубани»- исследовала ученица 9 класса  Стрельникова Янна , которая   подготовила  проект «Молодой - значит инициативный» -  о  депутате Белоглинского сельского поселения, первом заместителе  председателя  совета  молодых депутатов  Васильеве  Денисе Владимировиче


Ты был на Кубани? 
А ты побывай. 
Отличные люди, 
Прославленный край!
                                         

              Село  Белая Глина - одна из    маленьких жемчужин на карте Краснодарского края.  Цветущие вишни на обочинах дорог, душистая сирень в каждом дворе, широкие улицы, светлая тихая речка Рассыпная…  Нам  дорого здесь все: природа, история, люди, которые своим трудом   создавали,   развивали и развивают  село.   
И куда бы ни забросила человека судьба, в его душе всегда остается уголок, где теплится, не умирает любовь к единственному месту на земле, к своей малой Родине.
 В нашем селе  живет  много молодых людей. Есть среди них и те, кто старается изменить свою жизнь к лучшему. И сколько ещё тех, кто живет рядом с нами, чей труд также ценен, но незаметен. Много ли мы знаем о них? Как известно историю района делают его талантливые, знаменитые  молодые люди. Я решила узнать о них. Это Васильев Денис Владимирович, имя которого будет занесено (я, надеюсь) в список «Молодое имя Кубани»  Белоглинского района Краснодарского края. Он наш земляк, мы из одного села.  Деятельность этого удивительного человека - яркая страница в летописи не только нашего района, но и края.
 Родился  Васильев Денис Владимирович  в селе Белая Глина в 1981 году, в интеллигентной  семье. Семья была очень трудолюбивая, дружная, раньше говорили - крепкая. 
      Учился в СОШ № 9 с. Белая Глина, окончил 10 классов, учился хорошо. Поступил   в Азово-черноморскую  государственную  агро-инженерную академию, зная, что жизнь свою навсегда свяжет именно с этой профессией. Везде отмечали способности  Дениса объединить, увлечь аудиторию, довести  начатое  до конца.
     Приехав в родное село, он поступает  на работу,  инженером – энергетиком.  За эти года, работая по  специализации, многому  научился, но хотелось большего.  И, два года назад,  был избран депутатом  ЗСК.  А дальше с головой погрузился в работу, принося огромную пользу району и её жителям. За свою пусть и не очень долгую и плодотворную работу,  Денис Владимирович  был награжден множеством грамот и благодарственными письмами. Я, думаю, награды у него впереди.
Приступив к созданию проекта, я обратила внимание на то, что мои сверстники мало интересуются  настоящей историей родного села и  края, а многие не могут назвать людей, прославляющих Белоглинский район. Я приняла решение – собрать материал о молодом депутате, живущем в моем родном селе. Проанализировав собранную информацию, я приступила к разработке варианта решения проблемы. Посетила работу,  где работает   Васильев Д.В., побеседовала с его коллегами, собрала материал о его деятельности из различных источников и пришла к выводу:
Депутат – лицо, конечно, выборное, но и доверенное, отстаивающий и защищающий интересы  многих людей. Денис Владимирович один из них.
Денис Владимирович Васильев  принадлежит к числу интересных, удивительных людей, достойных звания  «Молодое  имя Кубани».


