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С учётом  требований ФГОС ООО ведущей идеей усиления практической направленности обучения является формирование универсальных учебных действий (способов деятельности) учащихся: вести наблюдения за объектами и явлениями, процессами географической среды, составлять географические описания и характеристики географических объектов, определять расстояния, направления, применять приборы и инструменты в проведении географических практик, определять качественные характеристики объектов земной поверхности по особенностям их изображения, исследовать проблемы сложных и противоречивых взаимоотношений человека и природы, природы и общества непосредственно в природе и социуме, использовать приобретённые знания в  повседневной жизни, профессиональном самоопределении. 

Традиционно принцип практической направленности обучения географии реализуется через систему практических работ, которая может реализовываться на этапе проверки и контроля, в ходе изучения нового материала и его закрепления. Для проведения обучающих и тренировочных работ достаточно выделить от 5 до 7 минут учебного времени, а на проведение итоговой работы необходимо выделить специальную часть урока, от 15 до 20 минут, или отдельный урок. Учитель на основе анализа рабочих программ самостоятельно планирует время и место проведения практических работ в структуре учебного процесса. Практические работы в курсе географии – это особая форма обучения, позволяющая не только формировать, развивать, закреплять умения и навыки, но и получать новые знания. Географические умения формируются в течение длительного времени в ходе учебной деятельности на уроках и выполнения практических работ. Специфика географии как учебного предмета предполагает обязательную практическую деятельность на уроке, которая является неотъемлемой частью учебно-познавательного процесса на любом его этапе – при изучении нового материала, повторении, закреплении, обобщении и проверке знаний.


География – предмет, при освоении которого ведущей является познавательная деятельность. Основные виды учебных действий ученика - умение составлять характеристику, объяснять, сравнивать, систематизировать, выявлять зависимость, анализировать и т.д. Эти умения формируются при выполнении обучающих практических работ. 
Практические работы в географии – основной путь достижения не только предметных, но и метапредметных результатов обучения. 

Практические работы по форме проведения бывают  индивидуальные, групповые  коллективные 


Практические работы по месту выполнения делятся на  «классные», домашние работы, на местности 

       Перед проведением практических работ учащимся раздаю инструктивные карточки, в которых описаны все задания которые необходимо выполнить школьнику. Остановлюсь на примере практических работ, которые провожу в 6 классе. Перед проведением практической работы «Составление плана школьного двора» знакомлю учащихся с азбукой карты, условными знаками, чтением плана местности, самостоятельным построением элементарного плана способом полярной съёмки. Практическую работу проводим на местности, на территории школьного двора. Формой представления результатов практической работы является составление простейшего плана местности.
     



Перед выполнением практической работы «Наблюдения за погодой. Обработка собранных материалов» учащиеся на протяжении длительного времени вели наблюдения за погодой своей местности: определяли температуру воздуха, облачность, давление, направление ветра и т.д. При изучении  раздела «Атмосфера» они обобщили и обработали собранные материалы. Таким образом, выполняя практические работы, основываясь на обработке данных собственных наблюдений за погодой, позволяют учащимся приобрести компетенции данных наблюдений в наглядном отображении (графики, диаграмма, роза ветров). Эти практические работы способствуют формированию умений анализировать явления (температуру, ветер, облачность, погоду)


Работа на местности. 


Практическая составляющая осуществляется во время проведения экскурсий, учащиеся определяют направления на местности по компасу, местным признаком, звездам, солнцу, азимуту. Осуществляется измерение относительных высот точек и составление простейшего плана.  Использую в своей работе практические приемы при изучении темы «Изображение на плане местности неровностей земной поверхности». С учащимися выходим на местность и учимся практически определять небольшую высоту с помощью нивелира. 
Работа с учебником, географической и научно-популярной литературой. Работа с учебником географии может быть весьма разнообразной и проводиться на различных этапах обучения, а именно при отработке и закреплении знаний и умений. Целенаправленная работа с учебником вооружает учащихся рациональным приемам работы, способствует повышению их самостоятельности. Возможностей использования дополнительной литературы на уроках географии неограниченны и предполагают самостоятельный поиск учащихся. Степень самостоятельного поиска зависит от возраста учеников, их подготовленности к активной мыслительной деятельности. Ведь пройденный путь поиска, радость достижения цели не только учит, но и воспитывает. 



Работа с картой и картосхемами. У учащихся формируются умения: читать общегеографические и тематические карты; использовать методы наложения и составления карт; ориентироваться на местности без карты по карте; составлять графики, профили, схемы, картосхемы; выполнять различные картоизмерительные работы; составлять по карте географические описания и характеристики отдельных объектов, территорий.


Работа со статистическими материалами. Использование статистических материалов на уроках географии развивает познавательную активность учащихся, самостоятельность в оценке географических фактов и явлений. Школьники наблюдают, анализируют, обобщают, делают обоснованные выводы и умозаключения.


Реализация практической направленности на уроках способствует повышению интереса к географии, к окружающей природе и помогают учащимся адаптироваться к социуму. Умение что-то делать самому, а не быть пассивным слушателем позволяют учащимся повысить свои знания.

