Тема: Династический кризис 1825 г. Выступление декабристов
Тип: комбинированный
Цели и  задачи урока:
Образовательные: раскрыть сущность династического кризиса; показать героизм, благородство, любовь к Отечеству лучших представителей дворянства, впервые в истории сознательно, с оружием в руках поднявшиеся против самодержавия; подвести учащихся к самостоятельному анализу причин поражения восстания;
Развивающие: продолжить работу над развитием навыков отбора и обработки научной информации из различных источников ; работа с текстом учебника и историческими документами
Воспитательные: воспитывать чувство уважения к неординарным личностям государства;  развивать навыки публичного выступления.
План урока:
· Династический кризис 1825 г. План вооружённого восстания.
· События 14 декабря 1825 года в Петербурге. Восстание Черниговского полка.
· Следствия и «суд» над декабристами.
· Сибирская каторга и ссылка.
· Значение революционного движения декабристов.
Ход урока
I орг. момент 
II опрос 
Учитель:  После войны 1812 года многие надеялись на проведение реформ, а именно отмену крепостного права и введения конституционного правления. Но ожидания не оправдались. Бездействие и нерешительность властей в проведении реформ подталкивали их нетерпеливых сторонников к созданию тайных обществ и кружков.
Фронтальный опрос 
- Когда и какие тайные общества возникли к началу 20-х годов 19 века?
Примерный ответ: (1816 г. – «Союз спасения», 1818 г. – «Союз благоденствия», 1821 г. – «Северное» и «Южное» общества).
- Из кого, в основном, состояли данные общества?
Примерный ответ: (Военные офицеры, прошедшие Отечественную войну 1812 года).
- Как назывались программы преобразований России, разработанные членами тайных обществ?
Примерный ответ: («Русская правда» - «Южное общество», «Конституция» - «Северное общество»).
- Какие преобразования предполагали провести в России в соответствии с содержанием программ?
Примерный ответ: (Отмена крепостного права, уничтожение самодержавия, свободы гражданского населения, политический права).
- Как планировали реализовать программы преобразований? Какой тактики придерживались члены тайных обществ?
Примерный ответ: (Они были сторонниками военного переворота силами армейских частей).
III Нов.материал
Учитель: Итак, дворянское общество, выдвигая сложнейшие и благороднейшие патриотические цели, стремились воплотить их на практике, активно готовились к восстанию против самодержавия. Оно было намечено на 1826 год. Но последующие события заставили вынести в их планы коррективы. Осенью 1825 года во время поездки по стране Александр I внезапно заболел и 19 ноября умер в г. Таганроге. В стане разразился династический кризис. В чём его суть?
Работа с дополнительным источником информации
Обратимся к отрывку из монографии Мелицы Нечкиной, академику, известному историку, опубликовавшей в 1976 году свое исследование по изучаемой нами теме «Декабристы».
- Прочитайте отрывок и раскройте причины династического кризиса?
Учащиеся обращаются к раздаточному материалу.  (Приложение 1)
Примерный ответ: 
 (Николай ожидал от брата Константина повторного формального отказа от престола. Должна состояться «переприсяга». Таким образом, трон был пуст. Междуцарствие и переприсяга Николаю волновали население, раздражали армию).
Учитель : Члены тайного общества приняли решение выступать. «Случай удобен, - писал московским декабристам из Петербурга Пущин И.И, - Ежели мы ничего не предпримем, то заслужим во всей силе имя подлецов». На квартире Рылеева К. 13 декабря разработан план восстания.
Работа с текстом учебника
- Прочитайте на стр. 53 параграфа 9 первый и второй абзац. Найдите в них ответ на вопрос «В чём состоял план восстания?».
Примерный ответ: 
Ученики называют основные звенья данного плана
1. Вывод войск на Сенатскую площадь, чтобы не допустить присяге членов Сената и Синода Николаю I. Заставить сенаторов подписать «Манифест к русскому народу».
2. Захват Зимнего дворца и арест царской семьи (Якубович)
3. Захват Петропавловской крепости (Булатов)
4. Убийство царя (Каховский)
5. Руководителем восстания избран С. Трубецкой. Выступление наметили на 14 декабря
Рассказ ученика о ходе восстания (дать задание заранее сильному  учащемуся) 
Задание классу: слушая рассказ о восстании, выскажите мнение, почему вооруженное восстание потерпело поражение?
Примерный рассказ:
! Наступал рассвет, медлить было нельзя. Ещё затемно 14 декабря офицеры – члены тайного общества были в казармах и вели агитацию среди солдат. С горячей речью выступил перед солдатами Московского полка Александр Бестужев. «Я говорил сильно, меня слушали жадно», - вспоминал он позже. От присяги Николаю солдаты отказались и приняли решение идти на Сенатскую площадь. С развивающимися знамёнами Московский полк под командованием братьев Александра и Михаила Бестужевых и Дмитрия Щепина-Ростовского первым пришёл на Сенатскую площадь (слайд). Но здесь их ожидало первое горькое разочарование. Оказалось, что Сенат уже присягнул Николаю Первому и сенаторы разъехались. Таким образом, первая цель восстания не была достигнута. Это была тяжёлая неудача. А дальше от плана начало откалываться одно звено за другим. Оказалось, рано утром отказался совершить акт цареубийства Каховский, отказался вести на Петропавловскую крепость солдат Булатов и захватить Зимний дворец Якубович.
Было уже 11 часов утра. К солдатам Московского полка подъехал генерал-губернатор Петербурга Милорадович – герой Отечественной войны. Он уговаривал солдат разойтись (демонстрируется отрывок из в\ф «Звезда пленительного счастья»).
В этот момент раздался выстрел. «Кто стрелял?» - крикнул Оболенский. «Я», - ответил Каховский, – «И, кажется, славно попал». Милорадович был смертельно ранен. Опасность, нависшая над восстанием, была отражена. Все нетерпеливо ждали руководителя восстания С.Трубецкого. Но время шло, а его все не было. С.Трубецкой изменил восстанию. На площади складывалась обстановка, требующая решительных действий. Но на них-то и не мог решиться Трубецкой. Он предал и идею восстания и своих товарищей. В час дня к восставшим подошло огромное подкрепление: отряд лейб-гренадер во главе с Сутгофом и гвардейский морской экипаж под командованием третьего брата Бестужева – Николая. Таким образом, на площади собралось 3 тысячи восставших солдат, 30 офицеров (слайд). Все были пехотинцы при боевом оружии, без артиллерии. Николай принял новые попытки уговорить восставших разойтись. Парламентёрами посылались митрополит Серафим и брат царя Михаил. Но переговоры провалились.
На площади собралось очень много народа. Преобладало простонародье: ремесленники, подмастерье, рабочие купцы, учащиеся школ. Но опереться на них декабристы не решились, хотя сочувствие народа к восставшим было очевидно.
За час до конца восстания был выбран новый руководитель восстания – князь Оболенский. Трижды он попытался созвать военный совет, но было уже поздно. Николай успел собрать значительные силы, в 4 раза больше, чем восставших. В его распоряжении было 36 пушек. Восставшие были окружены со всех сторон.
Короткий зимний день клонился к вечеру. Пронзительный ветер леденил кровь солдат, которые так долго стояли на открытом месте. Николай боялся наступления темноты. В темноте народ, скопившийся на площади, мог повести себя активнее. Волнения «черни» он страшился больше всего. Он отдал приказ стрелять. Восставшие попытались дать ответ, но под градом картечи их ряды дрогнули, началось бегство, падали раненые и убитые. Толпы солдат бросились на невский лёд. Но от ядер лёд раскалывался и многие утонули. К ночи всё было кончено. Общий итог убитых 1271 человек.!
Учащиеся отвечают на поставленный вопрос (почему восстание потерпело поражение?)
В истории за участниками данного выступления закрепилось название «декабристы » (запись с доски)
Учитель: Одновременно с восстанием в Петербурге под руководством С.Муравьёва-Апостола и М. Бестужева Рюмина произошло восстание черниговского полка на Украине.
Работа с историческим документом
Познакомимся с документом после параграфа 9 стр 56 «Из воспоминаний декабриста Горбачевского о восстании черниговского полка». Определите, каковы причины поражения черниговцев?
В ночь на 15 декабря в Зимний дворец начали свозить арестованных участников восстания.
В чём же причина поражения восстания декабристов?
Примерный ответ:  (учащиеся должны назвать следующие причины)
· срыв первоначального плана восстания;
· предательство С.Трубецкого, Якубовича в момент восстания;
· численное превосходство правительственных сил;
· выжидательная тактика, нерешительность действий декабристов .
Учитель: Всё рухнуло в один миг. Реальностью стали ежедневные допросы. Николай был сам следователем и судьёй. Суда по сути не было. Пародия на суд происходила при закрытых дверях. Декабристам спешно предлагали засвидетельствовать их подписи под показаниями и после этого читали заранее заготовленный приговор. «Разве нас судили? – спрашивали потом декабристы. – А мы не знали, что это был суд…»
 «Всего по делу декабристов было привлечено 579 человек.
Приговор Верховного суда:
Павла Пестеля, Кондратия Рылеева, Сергея Муравьева-Апостола, Петра Каховского, Михаила Бестужева-Рюмина – повесить.
Сергея Трубецкого, Евгения Оболенского, Ивана Якушкина, Вильгельма Кюхельбекера, Сергея Волконского, Никиту Муравьева – всего 50 человек в Сибирь, на вечную каторгу.
121 декабрист проговорены от 5 до16 годам каторги и вечное поселение в Сибирь.
Часть декабристов разжалована в рядовые и отправлены под пули на Кавказ.
К числу казненных декабристов надо прибавить насмерть запоротых солдат, некоторые их них прошли сквозь строй 12 раз, т.е получили 12 тысяч ударов шпицрутенами. Менее активные были сосланы на Кавказ, туда же был отправлен весь штрафной Черниговский полк».
В июле 1826 года началась отправка осужденных в Сибирь. Каторжные работы отбывались главным образом в Нерчинских рудниках. Сюда к декабристам приехали жёны. С Александрой Муравьёвой А.С.Пушкин передал стихотворение.
(Звучит стихотворение «Во глубине сибирских руд» в исполнении ученика).
Во глубине сибирских руд
Храните гордое терпенье,
Не пропадет ваш скорбный труд
И дум высокое стремленье.
Несчастью верная сестра,
Надежда в мрачном подземелье
Разбудит бодрость и веселье,
Придет желанная пора:
Любовь и дружество до вас
Дойдут сквозь мрачные затворы,
Как в ваши каторжные норы
Доходит мой свободный глас.
Оковы тяжкие падут,
Темницы рухнут - и свобода
Вас примет радостно у входа,
И братья меч вам отдадут.
С осени 1827 года декабристов перевели в Читу, а осенью 30 года в Петровский каторжный завод близь Иркутска. Условия содержания были очень тяжёлые.
Итак, восстание потерпело поражение, пролилась кровь, участники наказаны. Цели восстания не достигнуты. Самодержавие устояло, оно не было уничтожено. Может быть, не надо было браться за оружие, кровь пролилась зря?
Учащиеся высказывают и обосновывают мнения по вопросу
Примерный ответ : (Учащиеся должны высказать следующие позиции
· Декабристы верили в то, что их дело не пропадёт. Их идеи подхватят новые поколения борцов за новую Россию. (На самом деле это и произошло. Герцен пишет: «Казнь Пестеля и его товарищей окончательно разбудила ребяческий сон моей души». Он за границей будет издавать журнал «Колокол», на страницах которого будет пропагандировать идеи декабристов. Они привлекут к себе новых сторонников борьбы с самодержавием и крепостным правом в лице представителей разных чинов).
· Декабристы были настоящими патриотами, они считали, что Россия достойна лучшего будущего. Но их движение показало, что ничтожная горстка революционеров бессильна без поддержки народа.
· Николай I, боясь повторить выступление дворян, должен был принять меры, с помощью которых можно было снять напряжение в обществе. Он предпринял меры по осторожному проведению реформ. О них мы будем говорить на следующих уроках.
· Выступление декабристов было первое открытое сознательное выступление против самодержавия с оружием в руках. До сих пор мы говорили о стихийных крестьянских выступлениях. Дворянские революционеры впервые дошли до понимания необходимости разработки программы преобразований и сознательной революционной тактики.
1856 году в связи с коронованием Александра II были изданы манифест об амнистии декабристов и разрешение возвратиться из Сибири. В живых декабристов осталось только 40 человек, около 100 человек погибли на каторге и в ссылке.
Декабристы оставили значительный след в культурной жизни Сибири. Выйдя на поселения по отбытии каторги, они открывали школы, распространяли передовые знания по сельскому хозяйству среди населения, сами организовали образцовые хозяйства, писали научные исследования по экономике, истории, географии.
После себя оставили стихи Одоевский, портретист Николай Бестужев в условиях каторжной тюрьмы сумел написать портреты всех заключённых – «первенцев русской свободы».
IV Закрепление : учащимся предлагается в зависимости от времени и уровня подготовки составить синквейн «Декабристы»  или тест из  6 вопросов со взаимопроверкой 
 Тест 
1 вариант.
1. Причинами возникновения тайных обществ декабристов в России в 1816-1825 г были:
А) Отказ Александра 1 от планов либеральных реформ.
Б) Война 1812 г и связанный с нею мощный патриотический подъем, охвативший все общество.
В) Восприятие декабристами идей французских просветителей.
Г) Честолюбивое желание декабристов захватить власть в стране.
2. По «Конституции» Н. Муравьева
А) Россия должна стать конституционной монархией.
Б) Россия должна была стать демократической республикой.
В) В России навсегда отменялось крепостное право.
Г) Земля оставалась у помещиков, крестьяне получали 2 десятины.
3. Укажите принцип образования ряда:                                                                                                                                 С. Муравьев-Апостол, П. Пестель, П. Каховский, М. Бестужев-Рюмин, К. Рылеев.
4. Соотнесите названия тайных организаций декабристов и их участников:
	1. «Южное общество».
	 
	 
	А) С.И.Муравьев-Апостол.

	2. «Северное общество»
	 
	 
	Б) П.И.Пестель.

	 
	 
	 
	В) К.В.Рылеев

	
	 
	 
	Г) Н.М.Муравьев.


5. В «Русской правде» П.И.Пестеля отмечалось:
А) Ликвидация крепостного права в России.      Б) Установление республики.
В) раздача земли все желающим                         Г) отказ от наделения граждан равными правами.
6. Восстание декабристов произошло:
А) 1 декабря 1812 г.     Б) 14 декабря 1825 г.    В) 31 декабря 1826 г.    Г) 14 декабря 1886 г.
2 вариант.
1. В восстании декабристов на Сенатской площади участвовали:
А) Черниговский полк, Московский полк.    Б) Московский полк, Гвардейский морской экипаж.
В) Семеновский полк и офицеры Генштаба.  Г) ни один из ответов не подходит
2. Программа Пестеля получила название:
А) «Зеленая книга».    Б) «Конституция»     В) «Русская правда»      г) «Манифест»
3. Цель первых тайных обществ:
А) Подготовка и осуществление преобразований.                                                                                                     Б) Подготовка и проведение восстания против самодержавия.
В) поддержка народного выступления против режима.     Г) свержение неугодного монарха.
4. К программным положениям «Конституции» Н.Муравьева относятся:
А) Федеративное устройство России.         Б) республиканская форма правления.
В) выборность всех должностных лиц, в том числе императора. Г)введение гражданских прав и свобод.
5. Укажите причины поражения восстания декабристов:
А) Предательство Трубецкого.   Б) Отказ от поручения Каховского и Якубовича.
В) Перевес сил на стороне Николая 1.  Г) Нерешительность действий восставших   Д) верны все ответы.
6. Перечислите имена казненных декабристов.
А) Лунин     Б) Пущин    В) Муравьев-Апостол  Г) Пестель   Д) Каховский  Е) Бестужев-Рюмин  Ж) Рылеев   З) Волконский.
Учащиеся осуществляют взаимопроверку ответов (ответы на экране), выставляют оценки.                          Одна ошибка – «5».  Две – «4» . Три – «3».  ;       выставить в журнал.
V.  Д.З   
Приложение 1  
Отрывок из монографии Мелицы Нечкиной
«Между тем события обогнали декабристов и вынудили их раньше сроков, которые были ими определены. Всё резко изменилось поздней осенью 1825 г. В ноябре 1825 года неожиданно умер вдали от Петербурга, в Таганроге, император Александр 1. Сына у него не было, и наследником престола являлся его брат Константин. Но женатый на простой дворянке, особе не царской крови, Константин по правилам престолонаследия не мог бы передать престол своим потомкам и поэтому отрекся от престола. Наследником Александра 1 должен был стать следующий брат, Николай – грубый и жестокий, ненавидимый в армии. Отречение Константина держали в тайне, о нём знал лишь самый узкий круг членов царской семьи. Не обнародованное при жизни императора отречение не получило силы закона, поэтому наследником престола продолжал считаться Константин; он воцарился после смерти Александра, и 27 ноября наследие было приведено к присяге Константину. Формально в России появился новый император – Константин 1. В магазинах уже выставили его портреты, успели даже отчеканить несколько новых монет с его изображением. Подорожные уже подписывались его именем. Но Константин престола не принимал, одновременно не желал и формально отрекаться от него в качестве императора, которому уже принесена присяга. Создалось двусмысленное и крайне напряженное положение междуцарствия. Николай, боясь народного возмущения и ожидая выступления тайного общества, о котором уже был осведомлен шпионами-доносчиками, решился, наконец, объявить себя императором, так и не дождавшись от брата формального акта отречения. Была назначена вторая присяга, или, как говорили в войсках, «переприсяга», - на этот раз уже Николаю 1. «Переприсяга» в Петербурге была назначена на 14 декабря. Междуцарствие и «переприсяга» волновали население и раздражали армию. Декабристы ещё при создании своей первой организации приняли решение выступить в момент смены императором на престоле. Этот момент теперь настал».
- Прочитайте отрывок и раскройте причины династического кризиса?
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