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Устный журнал

«Наш русский лес»

Цель: 
Углубить знания учащихся о значении леса в природе и жизни человека;

Развитие познавательной активности;

Воспитывать бережное отношение к лесу.

Оборудование: презентация, ноутбук, проектор.
                                                        Ход мероприятия.

Вступительное слово учителя.
Российский лес исполнен доброты.
Крива его тропа, мутны болота,
Но если с ним дружить, а не бороться,
Как ласковы
Широкие листы!
И как его значительны слова,
И шум его громоздкий свеж и ровен.

         Деревья всегда занимали особое место в жизни людей. Без преувеличения можно сказать, что история нашей страны будет неполной без истории отношений человека и дерева. С незапамятных времен символом России стала береза, как нельзя лучше выражающая характер народной души. Да и другие деревья дороги сердцу каждого россиянина. Не случайные среди старинных названий сел и деревень так часто встречаются названия, так или иначе связанные с лесом, да и слово «деревня» говорит само за себя. В творчестве русских поэтов в изобилии представлены образы деревьев, которые чаще всего являются посредниками между миром людей и миром Природы.
 
Леса национальное богатство. Площадь лесов – 32% площади суши. Роль лесов велика. Сейчас стоит проблема охраны лесов. Леса начали вырубать еще 9 млн. лет назад. С чем была связана вырубка лесов:

1) Развитие земледелия

2) 2) строительство городов

3) Строительство судов

4) Развитие лесной промышленности

В настоящее время в мире ведутся лесовосстановительные работы. 
Страница первая

«Лес – верный друг и помощник человека»

1-й ученик:

Леса уходят

Жалко мне леса.

Уходят ели, сосны и березы.

Рябины гасят пламенные гроздья.

Осинников смолкают голоса.

Когда-то жили в тех лесах дубы,

И ясени, и золотые клены.

Куда им деется от такой судьбы?

Лес вырубают – океан зеленый.

2-й ученик:

 
Леса называют зелеными легкими нашей планеты. В лесу легко дышится. Ведь растения поглощают углекислый газ и выделяют кислород.

Крона дерева – своеобразный фильтр. Она задерживает пыль, копоть, грязь. Листья выделяют особые летучие вещества, убивающие бактерии.  Доказано, что зеленые насаждения уменьшают содержание пыли в воздухе в 2,5 раза, вредных газов и дыма – в 2 раза, значительно снижают шум, регулируют температуру атмосферы, защищают от ветра. Человек многим обязан лесу: чистым воздухом, ягодами , грибами, лекарственными растениями. Но сейчас экологи бьют тревогу: леса на Земле исчезают. В результате мелеют реки, ухудшается климат.
3-й ученик:

Лес – верный и надежный помощник земледельцев в борьбе за урожай. Он преграждает путь разрушительным паводкам, препятствует, пыльным бурям, сыпучим пескам, эрозии почвы, создает благоприятный микроклимат, сохраняет полноводность рек. «Лес водой живет, лес и воду бережет» - так говорят в народе.                

 Он – неиссякаемый источник творчества, здоровья, бодрости человека. Говоря словами  доктора Астрова из пьесы А.П. Чехова «Дядя Ваня», «леса учат человека понимать прекрасное и внушают ему величавое настроение». Именно они помогали Шишкину в его работе над бессмертными полотнами «Корабельная роща», «Утро в сосновом бору», вдохновляли Левитана на создание картин «Золотая осень», «Зеленая роща». Любовью к лесу проникнута поэзия Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Фета, Бунина, Пастернака.
4-й ученик

Осень – сказочный чертог,

Всем открытый для обзора.

Просеки лесных дорог,

Заглядевшихся в озера.

  
Как на выставке картин:

 
Залы, залы, залы, залы

 
Вязов, ясеней осин

       В позолоте небывалой.

Липы обруч золотой

Как венец для новобрачной.

Лик березы под фатой

Подвенечной и прозрачной.  
                                   Б. Пастернак

Страница вторая

«Лесные чудеса»

1-й ученик:

Теперь мы отправимся в путешествие по лесу, и вы убедитесь, что он полон чудес, Главное дерево в лесу – дуб. Римляне  называли его кверкус, что означает красавец.  У древних греков дуб был священным, и шуме го ветвей предсказывал судьбу людей. И римляне, и греки венком из дубовых листьев отмечали отважных людей, совершивших подвиг, а ветвь дуба указывала на могущество. 
У древних славян самым главным и могучим богом был Перун – бог Грома и Молнии. Дуб  назывался перуновым деревом, именно из его древесины изготовляли фигурки этого бога. Люди почитали дуб за красоту и силу. Дубы давали людям приют, дубрава укрывала и кормила: здесь охотились, собирали грибы, ягоды, желуди( из них выпекали хлеб еще 5 тыс. лет назад). 

2-й ученик:

А я хочу рассказать о знаменитых дубах. Сейчас самым старым дубом в Европе считается Стельмужский дуб. Он растет в Литве и имеет возраст 2000 лет. В селе Тригорском  Псковской области растет дуб, которому А.С. Пушкин посвятил свои строки:                  
Гляжу ль на дуб уединенный,
Я мыслю: патриарх лесов
Переживет мой прах забвенный,

Как пережил он век отцов.

Есть и молодые дубы-знаменитости. Один из них растет в центре Москвы в Кремле. Посажен он 14 апреля 1961г. в память о первом полете человека в космос. В Курске 
памятником природы объявлен пирамидальный дуб, растущий в  Детском парке города.
3-й ученик:

Чтобы узнать, о каком дереве пойдет речь дальше, надо отгадать загадку. Об этом дереве раньше говорили: его первое дело – мир освещать, второе дело – крик утешать, третье – дело больных исцелять, четвертое дело – чистоту соблюдать. Узнали? 

Растет в нашем лесу чудо-дерево береза! Но мы порой не обращаем внимание на чудесное, потому что оно близко, рядом. А вот знаменитый бразильский футболист Пеле, побывавший в нашей стране, на вопрос, что произвело на него самое сильное впечатление, ответил: «нежные и светлые деревья – березки».

4-й ученик:

Береза единственное в мире дерево, имеющее белую кору. Объясняется это тем, что в ней содержится бетулин. Это вещество открыли сравнительно недавно и назвали в честь березы (по-латыни береза – «бетула»). Если в жаркий день дотронутся до коры дерева, то можно почувствовать прохладу. Белый цвет отражает солнечные лучи, предохраняет березу от повреждений. 

5-й ученик:

 Чуть солнце прогрело откосы
 И стало в лесу потеплей,

 Береза зеленые косы

 Развесила с тонких ветвей.

 
Вся в белое платье одета,

  
В сережках, в листве кружевной,

  
Встречает горячее лето

  
Она на опушке лесной.

  Гроза ли над ней пронесется,

  Прильнет ли болотная мгла,

  Дождинки стряхнув, улыбнется

   
Березка – и вновь весела.

  
Наряд ее легкий чудесен,

  
Нет дерева сердцу милей,

  И сколько задумчивых песен

  Поется в народе о ней!

  Он делит с ней радость и слезы.

  И так уж она хороша

  
Что кажется – в шуме березы

  
Есть русская наша душа.            
                            Вс. Рождественский.

6-й ученик:

 Почему в народе говорят: «ободрали как липку»? Как вы понимаете это выражение? Смысл поговорки – забрать у человека все, оставить его «голым». Появилась эта поговорка, как ни странно, благодаря лаптям, которые раньше были самой распространенной обувью российских крестьян. Лапти плелись из липового луба. На одну пару шла кора от 2-3 молодых липок. Вот и стояли они в лесах ободранные, совершенно голые.

Древесина у липы удивительная, она не трескается и не коробится, а потому служит материалом для знаменитых резчиков по дереву. Хохломская расписная посуда делается именно из липы

Лучшая тара -  из липы, чертежные доски – из липы. Липа еще и самое сладкое в нашем лесу дерево: кто же не знает липовый мед? С одного растения пчелы могут собрать столько меда, сколько с 1га посевов гречихи.

Липа лучше других деревьев уживается с асфальтом в городе. Она может прожить здесь до 60 лет.

7-й ученик:

 А знаете ли вы, из древесины какого дерева делают спички? Из осины! Появились спички в России в 1836 году.  Почему спички изготовляют из осины и только из нее?

Дерево удобное для обработки. Но главное: если погасить спичку, она погаснет сразу, без тления, это важно для предупреждения пожаров. Для безопасности спички пропитывают особой жидкостью, а хорошо пропитывается лишь дерево осина.

Спички тебе подарило дерево- друг. Будь же и ты его другом: во время походов не забывай потушить костер, а бросая даже погашенную спичку, переломи ее.  Ломая спичку, ты проверяешь , горит она или нет.  Переломить спичку – закон леса!

8-й ученик:

 Как вы думаете, можно ли из дерева получить сахар? Можно. Из сахарного клена. Изображение листа этого дерева есть на флаге Канады.  В 1964г. Канада получила право заменить британский флаг собственным.   Из 5 тыс. представленных проектов и эскизов был выбран тот, где на белом фоне между двумя красными полосками изображен алый кленовый лист. Сок сахарного клена на1/5 состоит из сахара.

 От одного дерева без ущерба для его здоровья можно получать 2-4 кг. сахара. В Канаде  и США ежегодно добывают около 4млн. килограммов. 

В России такие клены не растут. Но в наших лесах встречается остролистный клен. Из его древесины делают спортивный инвентарь и инструменты. А еще клен может служить лесным барометром: перед ненастьем дерево «плачет».

9-й ученик:

 Кроме барометра в лесу есть и компасы. Компас – вещь необходимая для похода. Но может оказаться, что вы забыли его дома. И тут на помощь придут деревья. Конечно, они не укажут направление к дому, но стороны света и с их помощью определить можно. 

Кора многих деревьев в лесу покрыта мхами и лишайниками, которые предпочитают тень, а значит, они лучше развиваются на северной стороне ствола. Компасом может служить и кора березы – с южной стороны дерева она белая и чистая, а с северной – обычно покрыта трещинами, наростами и пятнами. У хвойных деревьев натеков смолы больше с южной стороны. 

Лес – наш вечный друг, поэтому он никогда не даст заблудиться тем, кто его знает и любит.  
10-й ученик:

 В лесу растут не только деревья, но и травянистые растения. Одни из самых любимых  - ландыш. Издавна он был символом весны, нарождающейся жизни. В честь ландыша во многих странах устраивались праздники,  молодежь танцевала, обменивалась цветами. Букетик белых, похожих на фарфоровые цветы дарил парень девушки.  И если она принимала – значит, она была согласна стать его женой, если бросала на землю – свадьбе не бывать!

Ландыш цветет недолго, и на месте хрупкого цветка появляется красная ягода. Она горькая  и ядовитая, но является лекарственным сырьем. Это основа препарата для людей с больным сердцем. 

Охраняйте ландыши.
Страница третья

«Лекарственные свойства деревьев» 
1-й ученик:

 В старину славяне, как и теперь, разделяли год на двенадцать месяцев. Но начинался он не январем, а мартом. Таял последний снег, подсыхали лужи, на лугах появлялись первые зеленые стебельки, а на деревьях - первые листья. 
Пробуждалась природа, самое время в поле собираться, к севу готовиться.
Так чем же это не начало жизни? Чем не начало нового года?                                            

2-й ученик:
Березы одни из первых деревьев, а иногда и первые, надевали зеленый наряд. Издавна это дерево уважают люди. Белокорая красавица! У какого дерева еще такой чистый и светлый ствол? При любой погоде, в любое время, независимо от времени года издали заметишь ее узнаешь, ни с каким другим деревом не спутаешь. Издавна береза - символом чистоты, невинности и нежности. Она воспета в песнях, прославленная в живописи. Народная и научная медицина широко использует березу. Настой из почек и листьев - мочегонное и желчегонное средство. Свежие листья помогают при ревматизме, успокаивают боль в ушибах. Настоем листьев смазывают пораженные места при болезнях кожи, моют голову, чтобы уменьшить выпадение волос. Очень полезный и березовый сок. Он содержит сахар, витамины, яблочную кислоту. Из него делают прохладительный напиток. Но когда пошла речь о березовом соке, то заметим, что его можно брать только на участках, предназначенных для рубки. Отверстие в стволе потом надо залепить воском, краской или глиной, потому в открытые раны может попасть инфекция.                            

3-й ученик:
   Липа - отличный летний медонос, любимое дерево пчел. Они словно забывают о других цветах, все направляются туда. Кто не слышал про липовый мед? Золотисто-желтый, иногда зеленоватый, прозрачный, с тонким и нежным запахом липового цвета. Липовый мед считается вкусным, полезным. Через богатые медовые урожаи называют липу "медоносным деревом". Почти 800 килограммов меда собирают пчелы с одного гектара липовых насаждений. В листьях липы много витамина С, есть каротин, танины, безазотистые экстрактивные вещества, немного клетчатки. Но, пожалуй, самое важное предназначение липы - медицинское. Липовый чай, настоянный на соцветиях, - очень древние, очень распространены и любимы народные лекарства от различных болезней. Столовая ложка высушенных цветков, запаренных в стакане кипятка, - прекрасное средство против насморка. Липовый цвет - лучшее потогонное средство. Настой из нег обладает бактерицидными свойствами. 

4-й ученик:

        Дуб - могучее, долговечное дерево. Из желудей дуба древний человек пек хлеб. В желудях много крахмала, а жира - как в хорошем молоке. Дуб, как и все растения, выделяет летучие вещества - фитонциды. Уже давно замечено, что воздух дубовых рощ хорошо влияет на тех, у кого повышенное кровяное давление. Итак, отдых под кроной дуба - это хорошее лекарство. Отвары коры дуба помогают при воспалении десен, ангинах и ожогах, при отравлении солями тяжелых металлов.

Страница четвертая                                                           «Давайте подумаем»

Что можно определить по кольцам в стволе дерева? Возраст.




Что защищает внутреннюю часть дерева? Кора.

Из цветов какого лиственного дерева пчелы приготавливают самый вкусный мед? Липа.
Какое дерево называют деревом лентяев? Кокос. Его плоды, созревая, падают на землю сами.
Листья какого дерева никогда не меняют своего цвета и опадают осенью зелеными? Листья ольхи.

Из древесины какого дерева мы получаем искусственный шелк, вискозу, бездымный порох, целлулоид, скрипки, рояли и бумагу? Ель.
У какого растения сережки имеют ласковые, нежные названия — колечки, пушки, лапки? Ива.

Какое растение известно нам по зимним веточкам? Оно не вечнозеленое, но имеет шишечки. Ольха.
У какого дерева ствол белый? У березы.
 Какое дерево, как и береза, дает сладкий сок? Клен.
Листья каких деревьев осенью становятся красными? Листья рябины, осины, клена.
Древесина какого дерева очень прочная и устойчивая против гниения, а дерево сбрасывает хвою на зиму? Лиственница.
Каким деревом египтяне снабжали умерших? Инжиром.

 Из какого дерева американские индейцы делали лодки? Из березы.
Какая древесная порода занимает наибольшую площадь в лесах нашей страны? Сосна, ель, береза.
Из семян этого дерева можно получить муку или крупу. Можно варить кашу или печь лепешки. Можно приготовить кофе. Что это за дерево? Как называются его семена? Дуб и желуди.
Древесина какого дерева используется в кораблестроении? Сосна.
Из этого растения получают смолу, канифоль, скипидар, сургуч, ванилин. Но это и ценный источник витаминов. Укажите, из чего приготавливают витамин? Сосна. Из сосновой хвои.
У какого дерева самые длинные иголки? У североамериканской болотной сосны.
Какие деревья являются столовой для птиц? Рябина, черемуха.
 Почему лесоводы иногда называют березу «доброй няней ели»? Молодые елочки «горят» от солнца, а именно в березовом лесу быстро поднимаются. 

Березы рассеивают свет и таким образом как бы оберегают ели от палящих лучей солнца.
Древесина какого дерева очень плотная, тяжелая, твердая, прочная. Идет на изготовление некоторых деталей машин, художественных изделий? Железное дерево.
Растет ли дерево зимой? Нет, оно замирает.

Весной шумит, летом холодит, осенью питает, зимой согревает (лес).

Никто не пугает, а она дрожит. (осина)

Кому из русских писателей принадлежат слова: «Леса украшают землю, они учат человека понимать прекрасное и внушают ему величавое настроение»? (А.П.  Чехову).

Почему древние славяне называли дуб перуновым деревом?  (Перун был самым главным и могучим среди богов, как дуб – самое главное и могучее дерево в лесу).

Почему у березы белая кора и какое это имеет значение?

Из древесины какого дерева делают спички?

Назовите самый старый дуб в Европе.

Почему говорят: «ободрать как липку»?

Из какого дерева можно получить сахар?

Какое дерево в лесу является барометром?

Почему леса называют зелеными легкими планеты?

Страница  пятая
«Сообщения с телетайпной ленты»

· Леса на Земле по площади занимают 38 миллионов квадратных километров, то есть приблизительно одну треть всей суши, хотя когда-то леса составляли 50 процентов поверхности Земли.

· Самая лесистая страна в мире – Финляндия, территория которой более чем на 70% покрыта лесами. А вот Великобритания, напротив, занимает первое место среди стран, бедных лесами, всего 6% её площади занимает лес. что касается нашей страны, то россияне должны гордиться обилием лесных экосистем, почти 25% от всех лесов Земли расположены именно в России, а наша тайга – крупнейший лесной массив на планете.

· Одно дерево, в зависимости от разновидности, за год вырабатывает от 100 до 700 кг кислорода, нейтрализует более 80 кг вредных веществ, связывает 35 кг углерода, абсорбирует 20 кг пыли, в целом за год фильтрует около ста тысяч кубометров воздуха, а также снижается температуру около себя на 4 градуса по Цельсию.

·  Количество площади, занимаемой лесами, стремительно сокращается, также видоизменяются сами деревья, на данный момент только 30% лесов остались на планете такими же, как были в древности.

· На каждого человека количественно приходится около 50 деревьев, из расчета деления количества всех произрастающих на Земле деревьев на количество живущих на планете людей.

· Для того, чтобы изготовить один лист бумаги стандартного формата А4 потребуется около 20 граммов качественной древесины, а для выпуска одной книги среднего объема - около 5 килограммов сырья.

· Производство требует использования огромного количества древесного сырья, например, для производства бумаги за год в мире вырубается более 125 миллионов деревьев.

Заключительное слово учителя

Я думаю, нам удалось убедить вас, как важен для нашей планеты ее зеленый наряд. Народная мудрость гласит: человек прожил не зря, если он посадил хотя бы одно дерево. Так давайте же приумножать наше зеленое богатство, а не уничтожать его.
Не скудеет Россия лесами,

Сколько их не рубили -  растут

Бури, грозы в дубравах плясали,

Был характер захватчиков крут.

   Но роняя горючие слезы,

   Как бойцы, оставаясь в строю,

   Выживали седые березы,

   Получившие раны в строю.

Лес для нас как отец всемогущий, 

Он нас кормит и греет теплом,
Корпуса поднимает под тучи,

Чудо-елкой приходит в наш дом.

   Он врачует железные раны

   И бумагу дает для стихов.

   И нельзя отыскать ему равных,

   Не хватает восторженных слов.

Не скудеет Россия лесами,

В юных рощах гуляют дожди.

Свят закон, что придуман отцами,-

Срубишь дерево – три посади.

