ОД по познавательному развитию

 «ТАКОЕ ИЗОБРЕТАТЕЛЬНОЕ РАСТЕНИЕ»

ЦЕЛЬ: 

Познакомить детей с растением «пузырчатка», объяснить особенности этого растения, для чего нужны пузырьки этому растению. Дать представление о растениях, у которых нет корневой системы.

Развивать связную речь через составление описательных рассказов.

МАТЕРИАЛЫ И ОБОРУДОВАНИЕ:

Рисунок «пузырчатки», воздушные шарики, короны для каждого ребенка с изображением пузырька растения.

ХОД ЗАНЯТИЙ:

Ребята, все вы знаете, что такое река. Река – это водоем, на берегу которого растут растения (травы, деревья), которым требуется много влаги.
А скажите, есть ли жизнь под водой, кто там живет, кто плавает, что растет? (ответы детей).

Сегодня мы с вами познакомимся вот с таким растением. (показ «пузырчатки»)
Во многих озерах, прудах и реках можно найти растение с необычным названием «пузырчатка». Как, дети, вы его представляете? (ответы детей). Может быть, оно похоже на пузырь? Совсем нет. Растение как растение: темно-зеленого цвета, с узкими, словно ниточки, зелеными листочками. Вот только если внимательно приглядеться к нему, можно увидеть много мелких пузырьков, разбросанных по всему растению. Как будто кто праздничные гирлянды повесил. Внутри этих пузырьков – воздух. Мы уже знаем, что воздух в воде поднимается вверх, он легче, чем вода. Вспомните о надувных предметах в бассейне. Что помогает всем этим предметам плавать? (ответы детей). Точно также пузырьки воздуха помогают плавать и «пузырчатке» (у этого растения нет корней), не дают ей утонуть. А вот осенью она должна опуститься на дно, чтобы там пережить зиму. Нужны ли для этого воздушные пузырьки? (выслушать предположения детей). Нет, для того, чтобы стать тяжелым и опуститься на дно, растению нужно избавиться от легких пузырьков. Осенью у «пузырчатки» старые листики отмирают, а с ними и исчезают пузырьки воздуха. Растение сворачивается и становится похожим на шарик, который медленно опускается на дно. А что происходит весной? Вырастают новые листики с пузырьками воздуха, растение снова становится легким и всплывает. (Проиграть этот процесс): раздать каждому ребенку по воздушному шарику и соответствующие бумажные короны. Дети изображают растения. Когда воспитатель говорит «лето» - дети «плавают» - кружатся по комнате с шариками. Как только звучит «зима», дети бросают шары, сворачиваются в клубочек (наклоняются, прикрыв голову руками), приседают (опускаются на дно для перезимовки) и замирают до следующей команды «лето». Кто вовремя не замечает команду и не согласует  с ней свои действия, выбывает из игры. Побеждает оставшийся ребенок.
Пузырьки нужны растению и для другой цели, это ловушки для неосторожной добычи. «Пузырчатка» - растение хищник, ловит мелких насекомых, рачков. Тех, кто может поместиться внутри маленького пузырька. Воздушный пузырек – настоящая ловушка. Вход в него закрыт как бы маленькой дверцей с пружиной, которая открывается только вовнутрь (показать детям, что это значит, на примере обычной двери). Подплывет, какой-нибудь неосторожный любопытный рачок к растению, «толкает» дверцу, она и откроется. Рачок окажется внутри пузырька и обратно уже не выберется. Теперь он и пойдет на обед «пузырчатке». За сутки в ловушке может оказаться не один рачок. Так хитростью «пузырчатка» ловит свою добычу. 

ИГРА: 

С помощью ладошек изобразить воздушный пузырек и процесс ловли рачков.

А еще «пузырчатке» помогает ветер. Когда он становится сильным, поднимаются волны и разрывают растение на части, ведь стебли у него очень тоненькие, как ниточки. Оторвавшиеся стебельки не умирают, а растут и становятся новым растением.

В заключение, разложить на двух столах воздушные шарики, которые будут считаться «рачками». Две команды «пузырчаток» должны собрать как можно больше таких «рачков» (каждая со своего стола). Выигрывают те, кто собрал «добычу» быстрее. 
