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МОУ Белогорьевская СОШ Подгоренского муниципального района Воронежской области
Церковь и народное просвещение в Белогорье. 

Из истории народного образования
Изучение вклада  Русской Православной церкви в народное просвещение становится традиционной темой в истории образования. Просветительская деятельность сельских приходов,  к сожалению, остается мало изученной из-за ограниченности источниковой базы. Эта тема представляется актуальной. Важно помнить подвижническую деятельность духовенства, сельских учителей. Без изучения этого мощного пласта истории народного образования трудно представить фундамент, на котором базировались лучшие стороны культурной революции советского периода, давшей народу всеобщую грамотность, доступное профессиональное образование. 
Село Белогорье Подгоренского района Воронежской области – в прошлом слобода Белогорье Острогожского уезда. К началу ХХ века слобода была на первых местах  по  уровню грамотности в огромном Острогожском уезде.  Значительную роль в просвещении сыграло двухклассное земское училище – ныне МОУ Белогорьевская СОШ.
   Вклад  нашей школы, основанной как двухклассное земское училище, в развитие образования, повышение культурного уровня  белогорьевцев, несомненно, большой.    
В Белогорье исторически сложилась особая культура, которую едва ли возможно назвать культурой деревенской. Современники отмечали, что Белогорье  несло в себе некоторые черты  маленького города.  Здесь  еще в XIX - в начале XX века отмечалась  довольно высокая доля промышленных предприятий,   было несколько храмов, известный монастырь, больница, земская библиотека, долгое время здесь квартировал кавалерийский эскадрон. Белогорьевцы выписывали газеты, журналы. ...  Но только ли работой  крупной земской школы можно объяснить  своеобразие  Белогорья? Земская школа была основана в слободе, уже имеющей традиции грамотности,   где уже действовали школы  при церковных приходах, где в обществе уже сложился слой интеллигенции. 
Целью нашего исследование является оценка роли церковно-приходских школ и роли духовенства в развитии культуры и в том числе образования в Белогорье.
ИСТОЧНИКИ И ИСТОРИОГРАФИЯ
В основу исследования положены материалы фондов школьного исторического музея «Белогорье». Очень важным   источником стала рукопись белогорьевского краеведа Т.В.Калашникова «История Белогорья» (1).  Эта работа выполнена в начале 60-е годов ХХ века (машинописная перепечатка завершилась в 1966 г.). Характер этого исторического периода, вероятно, отразился на содержании исследования. Это время хрущевских гонений на Православие, активной антиправославной пропаганды. Краевед Тихон Васильевич Калашников – учитель-пенсионер, выпускник партийной школы, не смог остаться в стороне от идеологии государства. Его высказывания о священниках Белогорья, как правило, резки, выглядят предвзятыми. Автор допускает  очень некорректные оценки их деятельности, пытается найти недостатки в их служении, в том числе и недостатки в организации образования. Лишь иногда Т.В.Калашников пишет только положительное о духовенстве (компромат  на Ставровых найти сложно, да и во времени  эти герои далеки от автора «Истории  Белогорья», он не мог знать их лично).  Иногда краевед как бы забывает о своей роли беспощадного критика  и описывает интересные случаи, в которых священник выглядит человеком добрым и симпатичным. 
Особенность «Истории Белогорья» такова, что, являясь богатейшим сборником фактов, рукопись подчинена задаче  критики дореволюционного прошлого. Оценки, данные в «Истории Белогорья», очень односторонние, субъективные. Создается впечатление, что этот субъективизм Т.В.Калашникова  отражается и на подборе и изложении фактов.  Вместе с тем «История Белогорья» является бесценным источником по изучению разных сторон жизни села, в том числе и истории духовной жизни, образования.
Большой интерес представляет научно-популярная книга  И.И. Кесслера  «Подгоренский край с древнейших времен до начала первой мировой войны», выпущенная издательством Воронежского университета в 1994 году (2). В главах «Духовные пастыри», «Народное образование», «Десятилетие тревог и надежд» рассказано и о развитии образования, в том числе в Белогорской волости.  В книге  И.И. Кесслера можно найти интересные цитаты из других, редких, изданий.
2. БЕЛОГОРЬЕВСКОЕ ДУХОВЕНСТВО В НАРОДНОМ ОБРАЗОВАНИИ
2.1. Ставровы 
Имя Белогорьевского протоиерея Иоанна Дмитриевича Ставрова (1771-1848) сейчас довольно хорошо известно историкам. Оно не раз встречается в краеведческих работах, например, по истории Белогорских  пещер, по теме пребывания в Воронежском крае К.Ф. Рылеева.  В связи с именем поэта в литературе упоминается и сын И.Д. Ставрова Платон Иванович,  друг будущего декабриста.
Иоанн Дмитриевич Ставров был сыном дьякона села Усмани Острогожского уезда. Он с 1788 по 1793 год учился в Воронежской духовной семинарии.  Ставров  был способным студентом. В годы учебы  он участвовал в качестве переводчика с французского в переводе книги «Вольтеровы заблуждения». Работой руководил префект семинарии Евфимий Болховитинов, будущий митрополит Киевский Евгений.  Эта книга была издана в Москве в 1793 году. Еще до окончания полного курса Иоанн Дмитриевич был назначен преподавателем грамматического класса  и греческого языка своей семинарии. 
В 1798 году он выбывает на должность священника в  Белогорье. Скоро    отец Иоанн был назначен благочинным, а в 1816 году возведен в сан протоиерея. (1, с.117). 
Отец Иоанн был хорошо известен и за пределами своего благочиния. С 1818 года по его инициативе в приходах Воронежской епархии учреждаются библиотеки. 
Белогорьевский священник часто ездил  проводить богослужения в воронежских храмах. Он был известным проповедником. Ученик и земляк отца  Иоанна, первый историк Белогорья священник о. Н. Никонов в 1898 году писал: «Дорогие воспоминания о Ставрове и доныне еще живут в памяти  старожилов сл. Белогорья. Правдивость, точное исполнение  своей службы,  ревностное попечение о благе пасомых, а в частной, семейной   жизни  - строгость  жизни, опрятность и комфорт чуждый роскоши, гостеприимство – вот те черты, которыми, по народному преданию, должно характеризовать личность Ставрова… Не было праздника, не проходил ни один воскресный день, когда бы Ставров  лишал своих  пасомых духовной пищи: проповеди простые, но полные живости и убедительности были готовы у него к каждому празднику.  В дела семейные, хозяйственные  он почти не вникал. Это был человек кабинета, где он занимался писанием проповедей, монографий и других сочинений» (Цит. по:1, с. 117).
Примечательно, что даже в такой враждебно настроенный к церкви автор, как Т.В. Калашников не допускает предвзятых, некорректных оценок личности отца Иоанна.
Умер Ставров от холеры в 1848 году.  

Другим представителем семьи Ставровых, также оставившим заметный вклад в развитие образования не только в Белогорье, но и в Воронежском крае, стал сын отца Иоанна  Платон (1800-1833). Современники характеризуют его как яркую личность,  называют видным религиозным педагогом и богословом. Платон Иванович окончил Воронежскую семинарию, затем  Киевскую духовную академию. Преподавал в Киевской академии. По его прошению в 1828 году был определен профессором философии в Воронежскую семинарию. Здесь Платон Иванович Ставров преподавал алгебру, пасхалии и физику. 
Наш земляк был яркой и интересной личностью. В молодые годы он подружился с К.Ф. Рылеевым, проходившим службу в конно-артиллерийской  роте в Белогорье и часто бывавшем в гостеприимном доме Ставровых.  
Платон Иванович Ставров умер в Воронеже в 1833 г. Похоронен кафедральный протоиерей отец Платон  на кладбище Митрофаниевского монастыря. (2, с. 27, 28).  
2.2. Крыловы
Большой вклад в развитие образования и культуры в Белогорье внесли представители семьи Крыловых – отец Платон и его сын Борис Платонович.

Вклад отца Платона   нам становится известен с того времени, когда он уже не живет в Белогорье. Отец Платон был священником Преображенской церкви Белогорья (1, с. 288). В 1903 году отец Платон уже архимандрит одного из монастырей (1, с. 68, 69). В память о своем безвременно умершем сыне Борисе священник отдает свой Белогорьевский дом под церковно-приходскую школу для девочек. Затем  школа будет преобразована в двухклассную – школу более высокого уровня. (Дата основания женской школы  не ясна. В «Истории Белогорья» упоминается и 1903 г. (1, с. 60), и 1901 г. (1, с.287)). Затем, с 1908 г., по инициативе отца Платона школа опять преобразована в одноклассную женскую.  Отец Платон приезжал в Белогорье на отдых. В Белогорье он  и умер в 1924 году, имея к тому времени сан епископа (1, с. 338).

Очень высоким авторитетом пользовался  сын о. Платона Борис Платонович  (1, с.71).  В «Истории Белогорья» говорится, что Борис Платонович Крылов  был способным учащимся и студентом, учился в Лазаревском институте восточных языков в г. Москве вместе с великими князьями, умел хорошо играть на скрипке, писал для скрипки  небольшие сочинения. 
«В бытность студентом, когда приезжал домой, в Белогорье, на летние каникулы, часто организовывал  здесь постановки пьес Островского и других авторов, привлекая для этого местную интеллигенцию. На спектакли и концерты тогда приезжали в Белогорье соседние помещики, духовные лица, а также купцы и другие любители сценического искусства, проживающие в г. Павловске. Спектакли Крылова всегда  имели большой успех  у публики. Ведь  он перенимал опыт Москвы.  Обслуживались они местным струнным оркестром  под дирижерством Бориса  Платоновича.  Он был передовым человеком того времени и наиболее образованным из жителей Белогорья». (1, с.71).
По свидетельствам современников, Борис Платонович был замечательным человеком. Он любил крестьянских детей и всегда уделял им свое внимание. Детям запомнились прогулки с Крыловым  на Дон. Можно себе представить, какое впечатление производил на юных белогорьевцев высокообразованный,  добрый, воспитанный человек.  «Местные жители уважали Бориса Платоновича за его простоту и хорошее, дружеское обращение с ними. Он первый в Белогорье ездил на велосипеде» (1, с. 71). Умер Б.П. Крылов от туберкулеза, находясь на Черноморском побережье Кавказа, в молодые годы вскоре после окончания института.  Мы не случайно обратились к личности Бориса Платоновича, ведь, во-первых, он – представитель духовного сословия,  во-вторых, он много сделал если не для развития школ, то для культурного просвещения жителей Белогорья и окрестностей. Он надолго остался в памяти белогорьевцев, в названии основанной в память о нем  его отцом школы – Крыловской или Борисовской школы. 
2.3. Священник Николай Рыков
О священнике Николае Васильевиче Рыкове (умер в 1924г.)  мы можем  составить  представление по «Истории Белогорья»  Т.В. Калашникова и по дошедшим до нас свидетельствам его учеников. Так выпускница Преображенской школы Анна Ильинична Луценко (Маркова) (1900-1987) отзывалась с теплотой о законоучителе отце Николае Рыкове. Бывшая ученица церковно-приходской школы вспоминала, что это был добрый, веселый человек, не наказывавший учеников, умевший с ними ладить.  Критически отзывавшийся о священниках Т.В.Калашников, тем не менее, не может не отметить и положительные черты отца Николая. Это и настойчивое стремление к развитию школ, когда он предложил  о. Платону (Крылову) открытую в память о   его сыне Борисе школу    преобразовать  в двухклассную.  В разных житейских случаях виден и обаятельный, веселый характер отца Николая. Известно, что у него была очень хорошая библиотека, содержавшая разнообразные философские произведения.  Т.В.Калашниковым он назван «весьма авторитетным  тогда на селе человеком» (1, с. 140). Краевед упоминает и заступничество Рыкова за семью Калашниковых перед белыми, занявшими село и собиравшимися репрессировать родных будущего автора "Истории Белогорья" за его службу секретарем волостного исполкома (1, с. 140).
2.4. Священник Павел Голубятников
В приведенных выше воспоминаниях  А.И.Луценко, которой довелось учиться и у другого законоучителя – отца Павла Голубятникова -  он в глазах учеников не имел  тех достоинств, которые были у любимого учениками отца Николая. Он запомнился строгим учителем.  В описании же одного из уроков, проводимых отцом Павлом,  Т.В. Калашников упоминает ласковый, подбадривающий тон законоучителя в общении с учениками. Павел Иванович Голубятников умер в Азове в 1919 году (1, с. 331), а по другим сведениям – в 1918 году (1, с. 338).
2.5. Игумен Петр
   Вторым игуменом Воскресенского Белогорского монастыря (после о. Иеронима) несколько десятков лет был игумен Петр (1, с. 33, 34).  По данным, собранным Т.В.Калашниковым,  отец Петр был высокообразованным человеком,  он окончил духовную академию.  Самые высокие нравственные качества игумена  описаны в «Истории Белогорья». Антицерковно настроенный автор не допускает ни одного негативного суждения об отце Петре, и это тоже подтверждает высочайшую нравственность и авторитет   священника среди местного населения.     

Игуменом Петром  при монастыре была  создана школа, где содержались около ста мальчиков, преимущественно сирот.    В «Истории Белогорья»  приводятся слова, которые Петр говорил ученикам: «Учитесь, старайтесь усваивать науку. Пойдете в мир – там полученные здесь знания вам весьма пригодятся» (1, с.33).  Очень интересно, что эти слова были сохранены в памяти людей и дошли до страниц «Истории Белогорья».     Петр был известен как добрый, человеколюбивый  пастырь. К нему шли люди из дальних краев, далеких губерний. «Особенно Петр любил детей… Он с ними вместе в столовой всегда кушал. Мальчики отвечали ему взаимной к нему любовью» (1, с. 33).

3.  ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИЕ ШКОЛЫ
3.1. Школы

Преображенская церковно-приходская школа была открыта в 1892 году на Рижку (1, с. 50).  Рижок – это старое название части села, которая охватывает окрестности, прилегающие к перекрестку современных улиц Ленина и Пролетарской. Это был один из оживленных участков слободы, о чем можно судить и по наличию здесь в то время одного из магазинов.  
Руководителем школы был священник Павел Иванович Голубятников.    Школа вначале находилась в простой крестьянской хате. В 1901 году Преображенской церковью было построено здание на две классные комнаты. Здание, рассчитанное на 110-120 учеников, было покрыто железом (1, с.300).. 
Через год, в 1893 году открыта Троицкая церковно-приходская школа, размещавшаяся возле Троицкого храма (современная улица Победы)(1, с. 50).
Открытие следующей церковно-приходской школы относится к 1901  году и связано с именем отца  Платона (Крылова), подарившему Преображенскому приходу свой дом для размещения женской школы.  Преображенская Крыловская (Борисовская)  женская церковно-приходская школа   действовала до 1905 года. Затем после перерыва  она была вновь открыта в 1908 году и действовала до 1918 года (1, с. 288). В 1905 году  школа была закрыта в связи с  преобразованием  по инициативе отца Николая в двухклассную.  
Преображенская Крыловская (Борисовская) двухклассная церковно-приходская школа    действовала с 1905 по 1908 год.  Она была открыта 7 декабря. Первый выпуск состоялся 7 мая 1907 года. (1., с.289). Именно при этой школе действовал детский хор, певший в Преображенской церкви. Учеников привлекали для чтения часов в воскресные дни (1, с. 296-297). В школе в 1903-1904 учебном году был куплен «волшебный фонарь». По воспоминаниям выпускника этой школы Т.В.Калашникова зимними вечерами  часто ученикам показывали «туманные картины».
3.2. Учителя
 Из учителей двухклассной школы Калашников выделяет Н.А.Шишлова и М.В. Ситнянского.  Николай Александрович Шишлов, лет двадцати пяти, сын   хвощеватского священника, окончил Воронежскую духовную семинарию.  «Не любил подхалимства и сам подхалимом не был. Выдержанный. Воспитывал у учащихся гуманное отношение к другому человеку, любил справедливость, уважал личность каждого учащегося, не допускал со своей стороны оскорбления учащегося, не унижал достоинства учащегося». (1, с. 70-71)
«Ситнянский Михаил Васильевич, уроженец с. Петровки Павловского района, сын горшечника, окончивший регентские курсы, певший в г. Воронеже, в архиерейском хоре мальчиком, несколько лет был у нас учителем пения.

Первый год он разучивал с нами  под скрипку только песни. На втором году обучения он прошел с нами краткий курс нотной грамоты и проработал часть упражнений. Все учащиеся выучились петь по нотам. Это было для нас большим достижением. Мы всегда были благодарны Михаилу Васильевичу за обучение нас нотной грамоте. При советской власти  мы, Шендриков Василий Борисович, Черников Семен Иванович и Калашников Тихон Васильевич, ученики Михаила Васильевича Ситнянского, в годы с 1924 по 1961-й уже сами стали руководителями и организаторами хоровой самодеятельности в Белогорье».
Интерес представляет и описанная Т.В.Калашниковым личность помощника учителя Троицкой школы  Ивана Тимофеевича Честина. Сын бедняка, бондаря.  Окончил земскую школу на «отлично». Был певчим  церковного хора. Играл первую скрипку в местном оркестре. С 22 до  32 лет  Иван Тимофеевич проживал  на Кубани, в станице Гиагинской. Там был регентом церковного хора и письмоводителем у благочинного. В 1910 году вернулся в Белогорье. Жил здесь до 1915 года. Пел в церковном хоре басом-солистом, играл на скрипке на  крестьянских свадьбах.  С сентября 1905 года по 1918 год Честин был певчим в архиерейском хоре в Алексеевском мужском монастыре г. Воронежа. Затем  в 1919-1931 годах он становится дьяконом  и попом  в с. Тулиново (станция на Аннинской железнодорожной ветке). Потом отец Иоанн был репрессирован за духовное звание, работал  на Беломорско-Балтийском канале с 1932 по 1937 год. С 1938 г. Снова жил в Белогорье, работал в нашей школе делопроизводителем, руководил учительским хором. Умер в 1940 году от болезни сердца (1, с.223).
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вклад белогорьевского духовенства в развитие образования выходит за рамки села. Достаточно вспомнить известных в свое время в Воронежском крае протоиерея Иоанна Ставрова, по инициативе которого появились народные библиотеки во всех храмах  епархии, его сына протоиерея Платона, сделавшего много для развития духовного образования.  
Борис Крылов, также представитель духовного сословия, многое сделал для развития культуры, создал первый в Белогорье и окрестностях театр.  Восхищение вызывает деятельность замечательного педагога игумена Петра. Чувство благодарности мы испытываем к отцу Николаю Рыкову и его соратникам. 
Чем объяснить такую активность и разносторонность  работы священников  в деле народного просвещения? Думается, в первую очередь любовью – любовью к детям, к  человеку вообще. Только любящий людей человек будет относиться к своему служению так бескорыстно и так творчески. Боль вызывает мысль о трагедии 1918 года, когда церковь была лишена права и возможности заботиться о воспитании детей так, как до известного декрета. Сколько бы успели сделать священники за прошедшие десятилетия, от скольких бы нравственных ошибок уберегли людей, сколько бы мудрости передали своим односельчанам. 
Но   как только уже в новейшей истории в селе появился священник, появилась воскресная школа. И эта школа не пустует. Пройдет время, и мы, оглянувшись на прожитые годы, оценим вклад новых подвижников, людей добрых, неравнодушных, бескорыстных.  
ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА
1. Калашников Т.В. История Белогорья (Рукопись). 420 с. Белогорье, 1966 /Архив школьного исторического музея "Белогорье"
2. Кесслер И.И. Подгоренский край с древнейших времен до начала первой мировой войны. 174 с. Воронеж, 1994. 
