Сочинение учащейся 8 класса Тюменцевой Ольги
Моя малая родина –горная Тунка
                                                                      Широка страна моя родная,
                                                              Много в ней лесов, полей и рек,
                                                              Я другой такой страны не знаю,

                                                              Где так вольно дышит человек.


Родина – это то место, где человек родился и вырос. Я родилась в красивой Тункинской долине. О ней слагают легенды и пишут сказки, великие поэты пишут стихотворения о дружбе народов. Я горжусь своей Родиной. И если человеку приходится куда – то уезжать, то его посещает чувство тоски и печали. Такое чувство посетило и меня.

 Я жила в Тунке двенадцать лет, пока моя семья не переехала в с. Солонцы. Я очень сильно переживаю разрыв с Родиной, скучаю и плачу, потому что очень сильно люблю своё родное село. В каникулярное время я  обязательно поеду в Тунку и в первую очередь обниму свою любимую бабушку, которая воспитывала меня, просила сохранять семейные традиции и передавать их  своим детям.  Мы очень часто всей семьёй выезжали  на природу, любовались красивыми местами Аршана, пили целебную воду из источников, наслаждались пением птиц и журчанием Кынгырги с её водопадами, смотрели на Саяны, любовались стройными берёзками –это была наша традиция. 


В семейную традицию входят и праздники, к которым мы тщательно готовились и отмечали всей семьёй – это Новый год, Рождество, Дни рождения и другие праздники. 

Наша семья очень дружная. Я уважаю своих родителей и окружающих, знаю историю своей семьи, горжусь своими предками. Из истории семей складывается история страны и народа. Поэтому знать, помнить и передавать семейные традиции очень важно.

Я надеюсь, что мы  будем продолжать семейные традиции: выезжать на реку Селенгу, в лес, а также тщательно готовиться и проводить праздники.


Семья – это часть общества, в которой человек приобретает новые знания и умения. Основа семьи – это любовь, уважение и внимание друг к другу. Наша семья очень дружная и имеет традиции, которые передаются из поколения в поколение.

 Новый год мы встречаем с родственниками за большим столом. В центре комнаты стоит нарядная ёлка, и каждый найдёт под ней себе подарок. 


Восьмого марта папа дарит нам подарки, а двадцать третьего февраля мы дарим ему.  

На Масленицу мама и бабушка стряпают очень вкусные блины и жарим яичницу. Блин считается королём маслиничного стола. Мясную пищу есть нельзя. По традиции в нашем селе отмечаем проводы зимы. Мы танцуем, поём песни, частушки и устраиваем разные конкурсы, катаемся на конях, украшенных лентами. Одним из главных атрибутов является чучело, набитое соломой. Чучело сжигаем – это значит уход зимы. Затем мы ходим кататься с горки. А вечером у родителей просим прощения.


День Святой Троицы называют именинами земли – матушки. 

В этот день нельзя вскапывать землю. Бабушка говорила, что раньше они приносили берёзку, называли её «кумушкой», украшали её лентами, бусами, цветами и вокруг неё водили хоровод, пели песни. Обязательным блюдом была яичница.

Мы на Троицу не срубаем берёзку, а всей семьёй едем на речку, купаемся, играем. По традиции обязательным блюдом является яичница.


Главным праздником года является Светлое Воскресенье-Пасха. Мы накапливаем яйца и красим в луковой шелухе. Яйца раздаём детям, которые приходят «христосоваться». Одно яйцо кладём на божницу к иконам. Когда покушаем, мы идём на кладбище, оставляем своим умершим по яйцу. Маленькие ребята катают яйца, а затем стараются разбить  яйцо у друзей. Кому удаётся разбить, забирают себе разбитое. 

Эти традиции передаёт нам бабушка и мама, а мы должны их сохранить и передать своим детям и внукам. Традиции должны жить вечно!
