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«Знакомьтесь: мой друг…»
 У каждого из нас есть свои друзья, но вот уже сколько лет я чувствую, что именно мама-мой настоящий друг. Во-первых, она никогда не подводила меня, не обманывала моего доверия. Во-вторых, как никто другой, мама понимает меня и всегда подскажет, как правильнее поступить. Мне никогда не надоедает с ней общаться, кажется, что я могла бы проводить с ней все дни напролёт.
Мы познакомились  друг с другом двенадцать лет назад. Я очень на неё похожа, так все говорят. У моего друга огромные задумчивые глаза голубого цвета. Она всегда аккуратно и со вкусом одета, любит много читать и знает, кажется, всё. С ней всегда интересно. У неё есть удивительная черта: делиться всем со мной. Дружба с ней наполняет мою жизнь счастьем. Мы больше любим вместе радоваться, чем жаловаться друг другу на свои невзгоды. Она с удовольствием слушает рассказы о моих приключениях в школе. Мне легче и веселее рядом с ней.
В жизни есть много примеров настоящей, красивой дружбы: Пушкин и Пущин… Их преданность друг другу, искренность и верность в дружбе покоряют меня. Вот уж чему  следует нам поучиться у этих замечательных людей, так это умению беречь дружбу.
[bookmark: _GoBack] 	Жизнь ещё не испытывала нашу дружбу на прочность. Но я верю, что мы сохраним наше чувство дружбы на долгие годы и что она всегда будет помогать нам преодолевать трудности и окрылять наши души. 
