Педагогический совет

К сожалению, в школьной практике диагностика пока не воспринимается как обязательный компонент педагогического процесса. Это неизбежно ведёт не только к поверхностному знанию детей, но и к усреднённости всех педагогических требований и установок, к стандартизации обучения и воспитания при все возрастающем индивидуальном своеобразии современных школьников. Вот почему часто учителя бывают недовольны своими учениками, а те, в свою очередь, – школой.

Но ещё К.Д. Ушинский утверждал: чтобы воспитывать личность во всех отношениях, надо знать её во всех отношениях. Добавим, надо знать во всех отношениях также и воспитателей, их воспитанность профессиональную подготовленность, а также педагогическую культуру родителей, возможности и особенности детского коллектива, положительные и отрицательные влияния на детей в микрорайоне школы, городе.

Слово “диагностика” нас уже не пугает. С нею мы знакомы по визиту к врачу: он ставит диагноз, прежде чем лечить. Диагностику производит и авто слесарь, прежде чем делать ремонт автомобиля. 

Диагностика – это изучение работы организма, машины, любой сложной системы. 

Современная педагогика рассматривает обучение и воспитание как процесс в рамках системы, которую составляют взаимосвязанные элементы: цели, содержание, методы и формы работы, наконец, ученик и учитель, другие субъекты воспитания. Наука предлагает организовывать учебно-воспитательный процесс как технологический: “изготовление” выпускника можно сравнить с изготовлением любого промышленного продукта, как это ни покажется ужасно. Конечно, воспитание – дело чрезвычайно тонкое, поскольку ни учитель, ни ученик не являются бездушными деталями и частями производства, тем не менее, идея технологизации образования все больше разрабатывается. Приходиться слышать в школе от учителей, что они используют такие-то технологии или, наоборот, просят дать им новые технологии.

Рассматривать работу любого педагога с позиций технологии – значит, выделить в его деятельности алгоритм, т.е. последовательные этапы, составляющие цикл работы:

1. Изучение учеников и постановка конкретных задач воспитания.
2. Планирование работы.
3. Реализация плана (выполнение работы).
4. Анализ и оценка результатов работы.
5. Далее ставятся новые задачи, если решены прежние.

Конечно, большинство из нас не работает, строго следуя этому алгоритму, но в начале года или полугодия мы все вынуждены задумываться над вопросами типа: что уже сделано вместе с учениками, и что делать дальше. При этом чаще мы думаем о внеурочных делах, походах, экскурсиях, вечерах и значительно реже о том, какими наши ученики были, какими стали и какими мы хотим их видеть. Вероятно, многие думают, что это и так ясно, что учитель, ежедневно общаясь, и без того знает своих учеников. Однако, это не всегда соответствует действительности. 

Нередко учителю кажется, что у него хорошие отношения с детьми, что все он делает правильно. А в то же время ученики удовлетворены отношениями с учителем и хотели бы большего понимания, более неформальных отношений или чтобы уроки проводились по-другому. Очень много ошибок на уроках и неудач в воспитательной работе происходит оттого, что учитель не знает своих учеников. 
Итак, рассмотрим, что стоит за понятием диагностика и мониторинг. 
Понятие мониторинга пришло в педагогику из экологии и социологии. В экологии мониторинг – это непрерывное слежение за состоянием окружающей среды с целью предупреждения нежелательных отклонений по важнейшим параметрам.

Педагогический мониторинг – это форма организации сбора, хранения, обработки и распространения информации о деятельности педагогической системы; обеспечивающая непрерывное слежение за её состоянием и прогнозирование её развитие.

Основная задача мониторинга – непрерывное отслеживание состояния учебно-воспитательного процесса. Мониторинг основывается на диагностике.
При организации мониторинга необходимо учитывать ряд требований: 

· информация должна быть полной, достоверной, точной, своевременной, доступной, непрерывной;

· информация должна быть структурированной и специфичной для каждого уровня мониторинга.

Мониторинг полезно проводить на отдельных этапах работы для получения оперативной информации и своевременной коррекции действий.
Мониторинг может быть:
· нулевым;

· промежуточным;

· итоговым.

Как рациональнее организовать мониторинг в классе?

На первом этапе . Первый шаг – определяется объект мониторинга и направления, по которым будет вестись сбор информации (например, количество учащихся, занятых в дополнительном образовании).

Второй шаг – отбор критериев, по которым вы станете определять состояние объекта на начальном этапе, промежуточном, итоговом.

Последний шаг – выбор инструментария (или каналов наблюдения, т. е. средств и способов получения информации о свойствах объекта).

На втором этапе – практическом, идёт сбор информации. Это можно делать при помощи наблюдения, анализа документов, рейтинга, анкетирования, тестирования, интервью, самооценки. Этот этап требует наибольшего времени, разнообразия видов деятельности.

Третий этап – аналитический – это обработка и систематизация информации. Информацию лучше всего накапливать в форме таблиц, диаграмм, различных измерительных шкал.
В процессе мониторинга выясняются следующие основные вопросы:

· достигаются ли цели воспитательного процесса;

· существует ли положительная динамика в развитии учащегося сравнению с результатами предыдущих диагностических исследований;

· существуют ли предпосылки для совершенствования работы.

Обязательным условием разработанной программы воспитания в контексте ФГОС является ее контролируемость и наличие системы диагностики ее эффективности. 
Личность самого воспитанника, изменения, происходящие в личности школьника. Детский коллектив как одно из важнейших условий развития личности ученика, уровень развития детского коллектива, характер взаимоотношений членов коллектива. Профессиональная позиция педагога как условие развития личности ученика, характер педагогической позиции, сформированность профессиональных ценностей. 

Объекты контроля и анализа:

· познавательная активность, интерес к учению, школе;

· сформированность нравственных и эстетических чувств, эмоционально-ценностных ориентаций и отношений к учению, себе, миру;

· применение правил и способов поведения в реальных жизненных ситуациях;

· участие в различной социально значимой деятельности, в том числе творческого характера;

· выполнение учащимися различных социальных ролей, в том числе связанных со школьной системой взаимоотношений.

Педагогическая диагностика – это оценочная практика, направленная на изучение индивидуально-психологических особенностей ученика и социально-психологических характеристик детского коллектива с целью оптимизации учебно-воспитательного процесса.

Диагностика выполняет в педагогическом процессе следующие функции :
· Констатирующую (информационную): получение информации об участниках педагогического процесса, выявление уровня развития ребенка, его индивидуальности, выявление уровня развития личностных качеств педагога, профессионализм его педагогической деятельности, выявление состояния педагогического взаимодействия, составление характеристики воспитанника, педагогического процесса.

· Прогностическую: способствование выявлению потенциальных возможностей развития участников педагогического процесса, прогнозирование организации педагогического взаимодействия.

· Ценностно-ориентированную (оценочную): представление о результативности педагогического взаимодействия, определение эффективности использования в педагогическом процессе различных средств.

· Самоизучения, саморазвития: познание себя, своих возможностей, создание условий саморазвития через различные методы диагностики.

· Развивающую (воспитательную): создание условий для развития личности, индивидуальности, воспитание различных свойств и качеств личности.

· Конструктивную: повышение эффективности педагогического процесса, педагогического взаимодействия, педагогической деятельности.

Технология педагогической диагностики:
· Постановка целей диагностики.

· Определение критериев, показателей развития личности.

· Отбор методов, системы методов диагностики (составление диагностической программы).

· Осуществление методов диагностики в непосредственном педагогическом взаимодействии (реализация диагностической программы).

· Анализ результатов диагностики.

· Выделение уровней развития детей.

· Учёт, фиксирование результатов диагностики.

Сущность педагогической диагностики – изучение результативности учебно-воспитательного процесса на основе изменений в уровне воспитанности учащихся и росте педагогического мастерства учителя.

Проведение диагностических процедур в школе должно осуществляться систематически и последовательно. Диагностико-аналитическое сопровождение воспитательного процесса начинается с начальной школы.  Итак, страница вторая нашего журнала «Диагностическая», предоставляется слово учителю начальных классов Мокеевой И.А.

Классный руководитель может проводить диагностику как самостоятельно, так и сотрудничая с психологом. Предоставляется слово психологу школы Орловой Н.Т.
В диагностический инструментарий мы включаем как социологические, так и психологические методики. Также необходимы всевозможные отчеты, справки, таблицы, документы и прочая документация, что всегда имеется в наличии в любом образовательном учреждении.
Виды диагностики по объемному показателю: полная и частичная. 

По алгоритму последовательности: 

· предварительная (вводная),

· промежуточная, 

· итоговая (конечная). 

Цель вводной: выявление исходного уровня, состояния детей для составления программы развития детей, плана работы. Связана с планированием и управлением классным коллективом. Перед тем, как определить воспитательные задачи, которые будут реализованы в данной учебной четверти или  году  классному руководителю необходимо  изучить уровень воспитанности ученика. Выделяют 3 основных варианта начальной диагностики: а) когда коллектив сформирован впервые и классный руководитель тоже незнаком учащимся; б) когда коллектив не новый, а классный руководитель впервые начинает работу с классом; в) когда коллектив и классный руководитель уже работали вместе.

         При первом варианте начальная диагностика используется для всестороннего изучения учеников. При втором – классный руководитель изучает не только учеников, но и сам коллектив, как сложную, динамическую систему. Третий вариант предоставляет возможность классному руководителю провести выборочную диагностику коллектива и личности. Она является дополнением к информации, которая была получена ранее.

         Полнота и объективность информации при начальной диагностике в максимальной степени приближает планирование воспитательных задач к реальным потребностям класса и соответствует оптимальному развитию детей.
Цель промежуточной: оценка эффективности педагогических (воспитательных) воздействий, своевременная коррекция программ развития, составление дальнейшего плана работы. Проводится в самом процессе организации деятельности ученического  коллектива, ориентирует педагога на изменения, которые происходят в учениках и коллективе. Одновременно оценивается правильность ранее принятых решений. Информация,  полученная в результате текущей диагностики помогает  быстро, точно и с минимумом ошибок корректировать  работу и совершенствовать стиль отношений с детьми, методику  воспитательной работы. Текущая диагностика выполняет роль экспресс-информации и этим помогает принять быстрое решение по совершенствованию педагогической деятельности.
Цель итоговой: выявление достигнутого уровня развития способностей, экстренная необходимая коррекция для детей выпускных групп, комплексная оценка педагогической деятельности. В конце каждого учебного года в системе прогнозирования результатов воспитательной работы проводится обобщающая  диагностика. Она дает основные данные для коррекции педагогического воздействия в течение следующего учебного года.
Итак, педагогическая диагностика имеет в качестве своего предмета три области:

1.     результаты обучения в виде оценки знаний (академические достижения учащихся);

2.     результаты воспитания и обучения в виде социальных, эмоциональных, моральных качеств личности и групп учащихся;

3.     результаты педагогического процесса в виде психологических качеств и новообразований личности (последнее сближает ее с психодиагностикой)

         Другими словами, диагностированию, т.е. периодическому изучению, подлежат:

- уровень знаний учеников

- степень социального и психологического развития,

 что как раз соответствует трем функциям учебно-воспитательного процесса: обучающей, воспитывающей и развивающей.

В технологическом цикле работы классного руководителя предметом анализа является, главным образом, социально-нравственные качества учеников класса. Чтобы вести воспитательную работу необходимо хорошо знать учеников, следить за их развитием, видеть проблемы в их воспитании. Многие учителя считают, что они и так знают детей, «на глазок», без особых методик, но для оптимизации работы требуется все же более профессиональный подход.

         Таким образом, содержание диагностики обучающихся можно свести к следующему:

¯    демографические данные об ученике и его семье;

¯    данные о здоровье и физическом развитии ребенка;

¯    познавательные способности (особенности внимания, памяти, воображения, мышления);

¯    эмоционально-волевая и потребностно-мотивационная сфера;

¯     направленность личности (интересы, отношения, ценности, я-концепция);

¯    поведение, поступки учащихся;

¯    изучение класса  в целом, как группу, коллектив: межличностные отношения в классе, сплоченность, общественное мнение, единство ценностей и другое.

(таблица)
Существуют различные методы и методики педагогической диагностики. Каждый из нас использует приемлемый для себя, для определенного контингента, специфики, методы и методики диагностирования. Как изучать учеников и класс как группу? Наука предлагает педагогу большой арсенал методов диагностики – простых, нетрудоемких, интересных для воспитанников и одновременно надежных. Формы педагогической диагностики очень разнообразны, наиболее часто используемые в современной диагностике системы воспитания:

· наблюдение,

· беседа,

· анкетирование и другие опросные методики,

· моделирование,

· социометрические и проективные методы,

· анализ документов и работ воспитанников,

· метод незаконченных предложений,

· рисование,

· метод столкновения взглядов, позиций,

· срезовый контроль,

· тестовые задания,

· ведение дневника наблюдений за ребенком,

· конкурсы,

· выставки творческих работ детей и т.д.

За такой короткий период времени невозможно осветить все методы и методики.

Уважаемые коллеги, следующие после постановки «диагноза» (результата диагностики), этап – поиск путей решения данной проблемы. Для этого на основании диагноза мы ставим цель и определяем конкретные задачи предстоящей работы, разрабатываем индивидуально-коррекционные программы, план дальнейших действий.
Для того, чтобы был виден результат нашей работы с учащимися, мы ведем мониторинг, причем в системе, по различным видам деятельности и показателям. Таким образом выполняем муниципальный заказ.
В обязательных приложениях к аналитическому отчету по итогам 1 четверти, 1 полугодия и итогам учебного года, обязательно требуются результаты диагностической деятельности классного руководителя.

Итак, обязательная информация за 1 четверть:

1. Диагностическая карта-характеристика класса.
2. Социальная карта класса

3. Диагностика занятости в системе дополнительного образования
Информация за 1 полугодие учебного года:

1. Диагностика уровня воспитанности

2. Охват  общественной деятельностью, активность классного коллектива, активность в КТД 

Информация по итогам учебного года:

1. Диагностика уровня воспитанности

2. Изучение удовлетворенности родителей жизнедеятельностью в школе и результатами воспитательного процесса

3. Охват  общественной деятельностью, активность классного коллектива, активность в КТД 
4. Уровень развития классного коллектива
5. Диагностика занятости в системе дополнительного образования
6. Диагностика занятости во время летнего отдыха.
Обобщая вышесказанное делаем выводы: 

Исследование процесса развития каждого ученика должно осуществляться на протяжении всех лет его обучения. Диагностика должна охватывать всех учащихся без исключения и проводиться путем систематических диагностических срезов по каждому из параметров развития. В случае невозможности проведения этого среза в отношении какого-либо ученика в установленное время (из-за болезни или по другим причинам) этот срез должен быть проведен в самое ближайшее время, но ни в коем случае не пропущен. Только в таком случае возможно эффективное использование результатов диагностической деятельности. 

Диагностика имеет большое значение для целенаправленного и эффективного осуществления воспитательно-образовательного процесса. Она позволяет путем контроля (мониторинга) и коррекции всей системы воспитания и обучения и составляющих ее компонентов совершенствовать процесс воспитания, обучения и развития детей.

Деятельность преподавателя и диагностическая деятельность не разрывны. Как известно любому педагогическому вмешательству (будь то обучение или воспитание) должна предшествовать диагностика, поэтому любой учитель, а тем более классный руководитель, обязан владеть педагогической диагностикой.
Напомним, что изучение школьников не самоцель, а только средство для улучшения учебно-воспитательной работы. Классный руководитель должен уметь выделить приоритетные задачи воспитания учеников класса на определенный период на основе данных диагностики и других источников. При этом проблему здесь надо понимать как недостаток в развитии, воспитании школьников, а задачу как описание желаемого состояния, качественного изменения, новообразования в личности учащегося или группы, В педагогике это называется собственно педагогическая задача. 
Главные критерии и показатели результатов воспитательной деятельности
• Воспитанность детей, их нравственная развитость.

• Сформированность жизненно важных ценностей.

•  Удовлетворенность учащихся, педагогов и родителей жизнедеятельностью школы
Проект решения педсовета

1. Утвердить основные направления работы мониторинговой деятельности в школе, осуществляющегося с целью систематического  отслеживания достижений и результатов воспитательного процесса. 
   2. Руководителям ШМО классных руководителей создать информационно – методический банк диагностического инструментария.  
   3. Утвердить сроки проведения мониторинговых исследований классного коллектива.
Программа развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях
Показатели и индикаторы реализации Программы

В результате выполнения Программы будет обеспечено:

· создание и внедрение новых программ воспитания и социализации обучающихся в общеобразовательных учреждениях;

· внедрение и эффективное использование новых информационных сервисов, систем и технологий воспитания и социализации детей и молодежи;

· внедрение процедур независимой экспертизы воспитательной деятельности образовательных учреждений и процесса социализации обучающихся;

· рост удовлетворенности обучающихся и их родителей условиями воспитания, обучения и развития детей в образовательных учреждениях.

· повсеместная доступность для детей различных видов социально- психологической, педагогической помощи и поддержки в трудной жизненной ситуации.

· обеспечение качества воспитательного процесса на основе развития воспитательного потенциала основного и дополнительного образования, расширения возможностей для удовлетворения культурно-образовательных потребностей детей и молодёжи на основе укрепления и развития ресурсов дополнительного образования, а также посредством развития спектра дополнительных образовательных услуг, в том числе и дистанционных;

развитие социальной активности и гражданской ответственности несовершеннолетних посредством профилактики отклонений в поведении несовершеннолетних, включения их в разнообразные социально востребованные сферы деятельности и актуальные для региона и страны проекты;

- обеспечение роста социальной зрелости учащихся, проявляющегося в

осознанном выборе здорового образа жизни, развитии талантов и способностей, в

/

сознательном профессиональном самоопределении, ориентации на саморазвитие и самосовершенствование во благо современного российского общества и государства.
	№ 
п/п 
	
Аспекты 
	Показатели 
	Диагностические средства 

	Обучающиеся 

	1.
	Сформированность нравственного потенциала 
	Сформированность отношения ребёнка к обществу, образованию, труду, семье, окружающим и т.д. 
	Тестирование 
Авт.Н.П.Капустин
М.И.Шилова 
«Уровень воспитанности обучающихся» 

	2. 
	Сформированность нравственного и физического развития обучающихся 
	Сформированность нравственных показателей здорового образа жизни. 
	Анкетирование 
«Я и наркомания» 

	3 
	Сформированность нравственного развития обучающихся 
	Сформированность нравственных показателей поведения. 
	Тестирование 
Авт:Е.Н.Прошицкая 
«Отношение к нравственным нормам  поведения» 

	4 
	Сформированность ценностных ориентиров личности 
	- познавательная активность учащегося
 -сформированность ценностных ориентиров в жизни
 - определение жизненных приоритетов 
	Анкетирование выпускников 
«Ценностные ориентиры» 

	5 
	Сформированность нравственного потенциала 
	Сформированность отношения ребёнка к обществу, образованию, труду, семье, окружающим и т.д. 
	Тестирование 
Авт.Н.П.Капустин 
М.И.Шилова 
«Уровень воспитанности учащихся» 

	6 
	Сформированность личности 
	- познавательная активность учащегося
- сформированность ребёнка как личности 
	Анкетирование выпускников 
 «Анкета выпускника» 


	Родители 

	1 
	Отношение родителей к вопросу воспитания 
	-стиль воспитания в семье

-взгляды родителей на воспитание своего ребёнка
	Анкетирование 

«Принцип воспитания в семье» 

	2 
	Отношение родителей к работе школы 
	-Общая удовлетворённость родителей качеством работы школы

-оценка родителями профессионально-значимых качеств пед.коллектива. 
	Анкетирование: 

Авт.Е.Н.Степанов

«Удовлетворённость родителей  работой ОУ» 

	3 
	Сформированность нравственного развития родителей по вопросам воспитания 
	-Сформированность нравственных качеств родителей в вопросах воспитания детей. 
	Анкетирование 

«Кто Вы своему ребёнку: родитель или приятель»


	Педагоги 

	Качество работы педагога 
	Умение моделировать занятие, прогнозировать его структуру, организовывать деятельность обучающихся на уроке и вне урока 
	Анкетирование: 

«Современные педагогические технологии и их применение в работе» 
	

	Профессиональная подготовка педагогического коллектива школы 
	-Уровень удовлетворённости организацией образовательного процесса

-Выявление направлений, необходимых для рассмотрения с целью повышения уровня проф.подготовки 
	Анкетирование 

«Эффективность образовательного процесса в школе» 
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