Старт в будущее
   Ну, вот и все… Прочитана последняя страница длинного романа под названием «Дом Детства», пройден серьезный отрезок пути, но впереди у шести выпускников детского дома «Семья» дорога к новым вершинам, новым победам и достижениям. У выпускников и сотрудников нашего учреждения сегодня смешанные чувства... С одной стороны, чувство радости, так как позади годы упорного становления и детей, и взрослых, а впереди – такая долгожданная самостоятельная жизнь. С другой стороны, чувство грусти, потому что наступил черед расставания. За несколько месяцев детский дом будто бы осиротел… Сначала выпустилась Настя Ф., следом Лёша К., затем братья – Артур и Руслан А. Вскоре наступил черед покинуть детский дом Олега К. и Владислава П. Грустно, ведь столько лет ребята бок о бок шагали вместе… Были удачи и разочарования, взлёты и падения, но рядом всегда находились те люди, которые днем и ночью были готовы помочь каждому ребёнку.  Это и коллектив, который делился с детьми своими знаниями и умениями, отдавая частицу своей души, вкладывая в каждого всю доброту сердца, всю энергию и тепло. Это и теплые родные стены, которые согревали каждого воспитанника, утешали в часы обид и радовались в минуты маленьких побед.
	Хочется сказать о каждом, буквально, несколько слов. Настя пришла в детский дом почти одновременно с Владом. Это было в далеком 2005 году… Они жили в одной семье (группе) еще в старом детском доме. Вместе играли на площадке, вместе учились, вместе поступили в Ноябрьский институт нефти и газа, правда на разные факультеты. Сотрудникам они запомнились как творческие и активные ребята. Читали стихи, пели песни, танцевали, активно участвовали в спартакиаде детского дома по разным видам спорта. Ни одно городское мероприятие не обходилось без Насти и Влада. Благодаря их находчивости, смелости и лидерским качествам, команда детского дома неоднократно занимала призовые места в мероприятиях разного уровня. В свободное время Влад занимался спортом – пауэрлифтингом и качался в тренажерном зале, а Настя вышивала крестом замечательные картины. Работы юной мастерицы не раз становились победителями городских и окружных конкурсов. Теперь ребятам остается лишь перелистывать страницы альбома и вспоминать, сколько интересных и важных в их жизни моментов пережито вместе с педагогами и воспитателями детского дома. Настя уже переехала в новую квартиру, а Владиславу предстоит через несколько недель получить ключи от долгожданного жилья… Но не будем забегать вперед. Это будет первой страницей новой, еще непрочитанной книги под названием «Жизнь».
	Руслан и Артур приехали из другого города и очень переживали, как примут их дети и взрослые. Но коллектив детского дома сразу же полюбил ребят и принял в свою большую дружную семью. Вскоре у них появились друзья, а круг увлечений значительно расширился. Артур и Руслан учились, как и все ребята, ходили на шахматы, занимались в тренажерном зале, плавали в бассейне, участвовали во всех мероприятиях детского дома, вместе строили свои планы, а после окончания девятилетнего образования поступили в Ноябрьский институт нефти и газа. Братья поддерживали друг друга и никогда не давали в обиду. Скромные, вежливые, приветливые и тактичные – именно такими они запомнились каждому сотруднику. И как бы им не было трдно, на их лицах всегда сияла улыбка. Теперь ребята проживают в Центре постинтернатной адаптации воспитанников детского дома, вскоре к ним присоединится и Влад. Именно живя в центре, они получат азы «выживания» во взрослой самостоятельной жизни. Но у ребят есть одно большое преимущество – рядом с ними находятся взрослые, которые подскажут, направят и наставят на путь истинный каждого, кто попросит помощи и совета.
[bookmark: _GoBack]	Алексей и Олег прожили в детском доме сравнительно немного, но каждый из них оставил свой след в славной страничке нашего учреждения. Добрые, отзывчивые ребята, всегда могли уделить внимание каждому, кто обращался к ним с просьбой.  Лёша всегда находил возможность общаться со своей родной сестрой и помогал воспитывать единственную племянницу Валерию. Олег с любовью и трепетом помогал бабушке и словом, и делом. Ребята в этом году поступили в «Колледж информационных и профессиональных технологий». Олежка мечтает стать мастером, профессиональным автомехаником, а Алексей будет добывать из недр земли черное золото – нефть.  Бывшие воспитанники теперь живут в квартирах, в которых в свое время жили их родители. Кто знает, может быть родные стены помогут юношам освоиться во взрослой жизни и стать хорошими людьми. 
Теперь всем ребятам предстоит продолжить образование, освоить выбранную профессию и построить карьеру! И мы надеемся, что та дорога, которую они выбрали, приведет к успеху.  А нам, коллективу детского дома, остается только надеяться и ждать, что молодые люди хотя бы иногда будут возвращаться сюда ненадолго, чтобы рассказать о том, как у них складывается жизнь. Двери детского дома будут всегда открыты для каждого!
Будьте счастливы!
 

