ЛЕКЦИЯ № 5. Стендовый доклад по проектам на научную конференцию. 
СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ, ДЕБАТОВ И ПРОЕКТОВ.
Полезный сайт:
http://nsc.1september.ru/article.php?ID=200800504
Опережающее задание:

1. Напишите собственный проект про школу.

2. Используя полученную информацию, выявите пользу проекта
3. В чем отличия проекта и исследовательской работы?
4. Предоставьте ученическое исследование и проект и объясните, в чем разница между ними, по возможности, покажите это на открытом занятии.

5. Представьте модель, как бы Вы объединили дебаты, проекты и дебаты в одной форме деятельности?
Мы уже писали про основные определения проектов, дебатов, исследовательских работ. Понятно, что в свете новых подходов к разработке ФГОС эти виды работ становятся все актуальнее. Особенность и новаторство нашего предложения заключается, что мы тщательно, детально поэтапно готовим школьников к проектированию. Как это происходит? Мы даем установочный семинар для взрослых и школьников, потом утверждаем планирование модульных уроков с исследовательскими задачами, формируем индивидуальные маршруты и задания для мини-проектов школьникам и диагностируем результаты. Такая технологическая схема работы гарантирует не только качество практики для студентов, но и делает образование более наукоемким, создает возможности для интеграции школы и Вуза. Практикумы школьников в Вузе повышению исследовательских: грамотности и профессионализма обучающихся.
Итак, для глубокой подготовки исследовательского проекта учителю-исследователю необходимо придерживаться следующих этапов работы:
1. Запланированные модульные исследовательские уроки  с решением исследовательских задач, в частности, в рамках программы для 10 класса на тему «Истоки тоталитаризма ХХ-ХХI веков в воле государственных властителей или аморфности общества?». Для настоящих исследовательских уроков необходимо составить информационные карточки, раздать задания, решить исследовательскую задачу. На урок должен быть разработан метод европейского исследования, «привиты» навыки для индивидуальных проектов учащихся.

2. Участие в семинарах, конференции, апробация исследований, проектов, инициатив.

3. Проведение практики студентов по обучению их проектированию вместе со школьниками. Выезд со школьниками на практикумы в Вуз, прохождение практикумов в библиотеках, музеях, архивах.
4. Диагностика эффективности проектирования на семинарах в школе с приглашением экспертов из Вузов, СПбАППО, ИМЦ, РОО.
Проекты и исследования

Мы придерживаемся принципиальной позиции, что проект отличается от исследовательской работы соотношением теоретической и практической части. Проект более практико-ориентирован. Исследовательская работа предполагает большую абстрагированность от социальной практики, теоретизированность, гипотезу и сам процесс исследования. Дебаты, проекты также развивают память, креативное мышление, как и исследовательская работа. Они еще и к тому же технологичны.
Проблема выбора необходимого метода работы возникала перед педагогами всегда. Но в новых условиях нам необходимы новые методы, позволяющие по-новому организовать процесс обучения, взаимоотношения между учителем и учеником. Ученики сегодня другие, и роль учителя также должна быть другой (тьюторской, например). Как организовать обучение через желание? Как активизировать учащегося, стимулируя его природную любознательность, мотивировать интерес к самостоятельному приобретению новых знаний?
Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Он был предложен и разработан в 1920-е гг. американским прагматическим философом и педагогом Дж. Дьюи на основе гуманистических идей и развит его учеником. Дж. Дьюи впервые  предлагал строить проективное обучение на активной основе, используя целенаправленную деятельность учеников с учетом их личной заинтересованности в знаниях и получая в итоге реальный результат.

В России идеи проектного обучения возникли практически в то же время. Уже в 1905 г. русский педагог С.Т. Шацкий с небольшой группой коллег (А.Г. Автухов, П.П. Блонский, Б.В. Всесвятский, Ш.И. Ганелин, В.Ф. Натали, Б.Е. Райков, И.Ф. Сладковский и др.) пытался активно использовать проектные методы в практике преподавания. После Октябрьской революции их идеи и опыт работы стали широко внедряться в практику школы, но недостаточно продуманно и последовательно, и в 1931 г. постановлением ЦК ВКП(б) метод проектов был осужден, а использование его в работе учителя запрещено.

Вместе с тем в зарубежной практике он весьма успешно развивался и приобретал популярность. В настоящее время, когда и в нашей стране возникла необходимость в качественно новых характеристиках образовательных систем, сделан акцент на освоении учащимися ценностей и способов деятельности человека в социокультурной среде, метод проектов снова востребован и популярен.

Проектный метод обучения предполагает процесс разработки и создания проекта (прототипа, прообраза, предполагаемого или возможного объекта или состояния).

Исследовательский метод обучения предполагает организацию процесса выработки новых знаний. Обзор исследований вновь приводит нас к выоду о том, что принципиальное отличие исследования от проектирования состоит в том, что исследование не предполагает создания какого-либо заранее планируемого объекта, даже его модели или прототипа. Исследование, по сути, – процесс поиска неизвестного, новых знаний, один из видов познавательной деятельности.

Таким образом, как отмечает А.И. Савенков, «проектирование и исследование – изначально принципиально разные по направленности, смыслу и содержанию виды деятельности. Исследование – бескорыстный поиск истины, а проектирование – решение определенной, ясно осознаваемой задачи».

Вместе с тем в основе и метода проектов, и метода исследований лежат:

· развитие познавательных умений и навыков учащихся;

· умение ориентироваться в информационном пространстве;

· умение самостоятельно конструировать свои знания;

· умение интегрировать знания из различных областей наук;

· умение критически мыслить.

Оба метода всегда ориентированы на самостоятельную деятельность учащихся (индивидуальную, парную, групповую), которую они выполняют в отведенное для этой работы время (от нескольких минут урока до нескольких недель, а иногда и месяцев). Это задача личностно ориентированной педагогики.

Проектная технология и технология исследовательской деятельности предполагают:

· наличие проблемы, требующей интегрированных знаний и исследовательского поиска ее решения;

· практическую, теоретическую, познавательную значимость предполагаемых результатов;

· самостоятельную деятельность ученика;

· структурирование содержательной части проекта с указанием поэтапных результатов;

· использование исследовательских методов, то есть определение проблемы и вытекающих из нее задач исследования; обсуждение методов исследования, сбор информации, оформление конечных результатов; презентация полученного продукта, обсуждение и выводы.

Использование данных методов предполагает отход от авторитарного стиля обучения, но вместе с тем предусматривает хорошо продуманное, обоснованное сочетание методов, форм и средств обучения.

А для этого учителю необходимо:

· владеть всем арсеналом исследовательских, поисковых методов, уметь организовать исследовательскую самостоятельную работу учащихся;

· уметь организовывать и проводить дискуссии, не навязывая свою точку зрения, не подавляя учеников своим авторитетом;

· устанавливать и поддерживать в группах работающих над проектом деловой, эмоциональный настрой, направляя учащихся на поиск решения поставленной проблемы;

· уметь интегрировать содержание различных предметов для решения проблем выбранных проектов.

Работа над проектами и детскими исследованиями достаточно сложная, поэтому необходимо готовить учеников младших классов постепенно.

Как мы уже отмечали, исследование – бескорыстный поиск истины, всегда творчество.

Исследовательская деятельность изначально должна быть свободной, практически не регламентированной какими-либо внешними установками.

В практике работы с младшими школьниками нередко используются индивидуальные и коллективные игры.

Каждая игра-исследование состоит из двух этапов: тренировочных занятий и самостоятельного исследования.

Исследовательская работа

new.emsch.ru

Исследовательская работа – это форма работы, связанная с решением исследовательской задачи и включающая определенные элементы, перечисленные ниже.

1.Объект и предмет.

Объект исследования - это определённый процесс или явление, порождающие проблемную ситуацию.

Предмет исследования – это конкретная часть объекта, на которую направлена исследовательская деятельность.

2.Тема и актуальность исследования.

Тема – это ракурс, в котором рассматривается проблема. Она должна представлять интерес не только для Автора, но и для общества, и быть актуальной.

Обосновать актуальность - значит объяснить необходимость изучения данной темы в контексте общего процесса научного познания. Актуальность может состоять в необходимости получения новых данных и проверки новых методов и т. п.

3.Определение гипотезы.

Уточнив тему в результате изучения специальной литературы, исследователь может приступать к выработке гипотезы, которая должна удовлетворять ряду требований: 

•
быть проверяемой; 

•
содержать предположение; 

•
быть логически непротиворечивой; 

•
соответствовать фактам.

4.Цель и задачи исследования.

Цель исследования - это конечный результат, которого хотел бы достичь исследователь при завершении своей работы. Можно поставить целью: 

•
выявить...;

•
установить...;

•
обосновать...;

•
уточнить...; 

•
разработать....

Задача исследования - это выбор путей и средств для достижения цели в соответствии с выдвинутой гипотезой. Задачи лучше всего формулировать в виде утверждения того, что необходимо сделать, чтобы цель была достигнута. Постановка задач основывается на дроблении цели исследования на подцели.
Есть и другое определение исследовательской работы. 
 Исследовательская работа — это самостоятельное и творческое научное сочинение, дающее представление об определенной проблеме и свидетельствующее о знании учащегося в соответствующей области.
Этапы работы над проектом (исследованием)

	Содержание работы на этапе
	Деятельность учащихся
	Деятельность 
учителя

	1 этап. Подготовка

	Проведение вводной беседы с целью:

– формирования первичного представления об изучаемом объекте; 
– формирования интереса к данной теме; 
– создания условий и возможностей для дальнейшей творческой деятельности

	2 этап. Организация проектной и исследовательской работы

	Актуализация знаний

	1. Выбор темы и целей проекта (через проблемную ситуацию, беседу, анкетирование и т. п.).

2. Определение количества участников проекта, состава группы
	Обсуждение темы с учителем, получение при необходимости дополнительной информации, постановка цели
	Предъявление заранее подготовленных карточек, памяток и т.п. для каждого ученика-исследователя. Помощь в постановке целей

	Плановые работы

	1. Определение источников информации.

2. Планирование способов сбора и анализа информации.

3. Планирование итогового продукта (формы представления результата).

Продукт:

– отчет (устный, письменный, с демонстрацией материалов);
– фильм, макет, сборник и др.;
– конференция, праздник и т.п.

4. Выработка критериев оценки результатов работы.

5. Распределение обязанностей среди членов команды
	Выработка плана действий (как можно это сделать?).

Определение основных методов:

– прочитать в книге;
– понаблюдать;
– посмотреть в компьютере;
– задать вопросы родителям, специалистам;
– подумать самостоятельно;
– посмотреть в книгах;
– посмотреть по телевизору и т.п.

Формулировка задач
	Выдвижение идей, высказывание предположений, определение сроков работы (поэтапно)


	Исследовательская деятельность

	Сбор информации, решение промежуточных задач. Основные формы работы: интервью, опросы, наблюдения, изучение литературных источников и т.п.

Организация экскурсий, проведение экспериментов и т.п.
	Проведение исследований, решение промежуточных задач. Фиксирование информации различными способами: запись, рисунок, коллаж, схема, изображение символами, закладки
	Наблюдение, советы, косвенное руководство деятельностью, организация и координирование отдельных этапов проекта

	Результаты и выводы

	Анализ информации. Формулировка выводов. Оформление результата
	Анализ информации. Оформление результатов
	Наблюдение, советы

	3 этап. Представление готового продукта (презентация)

	Представление результата работы в разнообразных формах
	Отчет, ответы на вопросы слушателей, полемика, отстаивание своей точки зрения, формулировка окончательных выводов
	Знакомство с готовой работой, формулировка вопросов как от рядового участника

	4 этап. Оценка процессов и результатов работы

	 
	Участие в оценке путем коллективного обсуждения и самооценок
	Оценивание усилий учащихся, креативности мышления, качества использования источников, потенциала продолжения работы по выбранному направлению


Напоминаем задачи проектной и исследовательской деятельности, чтобы написать исследовательский стендовый доклад.
Образовательная: активизация и актуализация знаний, полученных школьниками при изучении определенной темы. Систематизация знаний. Знакомство с комплексом материалов, заведомо выходящим за пределы школьной программы.

Развивающая: развитие умения размышлять в контексте изучаемой темы, анализировать, сравнивать, делать собственные выводы; отбирать и систематизировать материал, реферировать его; использовать ИКТ при оформлении результатов проведенного исследования; публично представлять результаты исследования.

Воспитательная: создание продукта, востребованного другими.

Тематика

При прохождении курса «Окружающий мир» в начальной школе предполагается проектная и исследовательская деятельность по следующим темам:

· проекты: «История моей улицы»; «Улица моего детства»; «Мое генеалогическое древо»; «Моя фамилия»; «Любимый семейный праздник»; «Отношения в семье»; «Обязанности членов семьи»; «Мы приглашаем гостей»; «Мы идем в гости»; «История школы, в которой я учусь»; «Что я могу сделать с мусором?».

· исследовательские работы: «Вода и ее значение для жизни человека»; «Разнообразие водоемов родного края»; «Экологические проблемы водоемов»; «Воздух. Проблемы воздуха в родном крае (городе, селе)»; «Кто работает на родной земле?»; «Мир растений родного края»; «Мир животных родного края»; «Современные экологические проблемы сообществ»; «По страницам Красной книги»; «История моего города (села, деревни)»; «Мое здоровье»; «Береги свое здоровье смолоду»; «Вредные привычки – враг здоровья» и др.
Стендовый доклад

Цель: повысить эффективность доклада, который представляется рядом с презентацией и размещается с ней на стенде.
	№ п/п
	Период
	Содержание работ
	Предполагаемый результат

	1.    
	Первые 2 недели
	Историография, обзор исследовательского опыта, цели, задачи, введение, структура доклада
	Вводная часть доклада с предполагаемыми результатами, итогами

	2.    
	Вторые 2 недели
	1 глава или 1 часть доклада со сносками и приложениями, уточнение методов, выделение одного европейского метода исследования
	1 глава

	3.    
	Третие 2 недели
	2 глава или 2 часть доклада со сносками и приложениями
	2 глава с аналитической частью

	4.    
	Последние 3 недели (можно разделить: 2-на главу+1 неделю-на заключение).
	3 глава со сносками и общим заключением список литературы, презентация, эссе к докладу, дебаты с широкой аргументацией по докладу, приложения, графики, технический анализ, описание будущего исследования, проекта, другого образовательного продукта.
	3 глава, заключение, список литературы, эссе, приложения, презентация, описание будущего исследования, проекта, другого образовательного продукта.


Что исследовать?

Выбирая темы для проектов, учителю необходимо опираться, прежде всего, на интересы самих учеников, учитывать привычные для них способы получения информации.

Так, в начальной школе можно провести анкетирование или опрос, предложив детям выделить и подчеркнуть три-пять проблем, которые им наиболее интересны. Не беда, если учащиеся не отметили вопросы, на которые был ориентирован сам учитель. Проект или исследование тем и хороши, что можно интегрировать проблемы и менять акценты.

Например, для работы над проектом «История моей школы» можно предложить следующую анкету.

	Анкета
1. Знаешь ли ты символику родной школы (герб, флаг, гимн)?

2. Где учились твои родители?

3. Обучались ли в нашей школе знаменитые люди?

4. Становились ли твои учителя участниками различных конкурсов городского или областного уровня?

5. А какую память о себе оставят простые ученики, без которых не смог бы существовать этот дом – школа № ... , которая в этом году отмечает свой юбилей?

Из тех, кто выбрал одинаковые вопросы исследований, формируются группы по интересам.


Как исследовать?

Подготовка к исследованиям. В первую очередь юному исследователю понадобится папка исследователя. Сделать ее можно на уроке труда. 
На каждый лист помещается изображение метода исследования. Кроме этого, каждый ребенок должен получить неограниченное количество маленьких листочков для фиксации информации, ручку, карандаш и фломастеры.

Проведение исследований. Теперь ребенок может погрузиться в исследовательский поиск. Задача педагога – играть роль консультанта, старшего помощника. Ребенок выбирает себе ту тему, которая ему больше нравится, и начинает действовать самостоятельно. Задача – собрать нужные сведения, используя все доступные источники информации, обобщить их и подготовить проект или доклад по результатам исследования.

Для учащихся младших классов лучше всего организовывать экскурсии, чтобы они могли «увидеть» предмет и задать вопросы о нем; чтобы они могли «услышать», необходимо проводить беседы или сообщения. Чтобы они могли «прочитать», необходимо обучать работе с библиотечным каталогом, с архивами, с сайтами Интернета.

Презентация исследований. Собраны все сведения, сделаны все необходимые расчеты и наблюдения, проведены эксперименты. Теперь нужно кратко изложить на бумаге самое главное и рассказать об этом одноклассникам.

Для этого потребуется:

· дать определения основным понятиям;

· классифицировать основные предметы, процессы, явления и события;

· выявить и обозначить все замеченные парадоксы;

· ранжировать основные идеи;

· предложить метафоры и сравнения (сопоставления, схемы и др.);

· выработать суждения и умозаключения;

· сделать выводы;

· указать пути дальнейшего изучения явления;

· продумать текст выступления и подготовиться к ответам на вопросы;

· приготовить тексты, макеты, схемы, чертежи для иллюстрации результатов исследования.

Результаты работы целесообразно рассматривать как вариант взаимного обучения детей: докладчик должен не просто рассказать о том, что он узнал, а постараться передать эти сведения одноклассникам.

Например, презентация проекта «История школы, в которой я учусь» может выглядеть так:

· выступление «журналистов»: продукт – страницы главы «Мои родители – ученики школы № ... »;

· выступление «политиков»: продукт – страницы книги «Знаменитые люди, обучавшиеся в нашей школе»;

· выступление «социологов»: продукт – страницы книги «Учителя – участники различных конкурсов городского и областного уровней» и т. д.

На презентации можно приглашать родителей и ребят из других классов.

Школьная практика работы над проектом и исследованиями показывает, что в них нет неуспевающих детей. Интерес, радость, творческий поиск, жаркие споры – каждому находится дело по душе.
Помните, дискуссия, дебаты-самая мобильная технология. Однако, когда будете защищать проект, ВКР (диссертацию и т.д.) иногда важно и просто рабочее обсуждение для подведения итогов и внесения их в протокол для перенесения их в ВАК, архив дипломов, и не забудьте, что даже если это простейшая работа, идеи, подходы, мысли, образовательные возможности из нее смогут апробировать. Поэтому, когда к Вам недоброжелательны, посмотрите, нет ли недоброжелательной конкуренции, очернения Вашей репутации.
Тест:

1. Назовите основателя прагматического направления в американском образовании-основатель школы проектирования:

1)Д.Дьюи
2)С.Т.Шацкий

3)М.Мантессори

4)У.Килпатрик

2.Правильная последовательность этапов исследовательской деятельность:

1) тема-гипотеза-цели-задачи

2)гипотеза-цели-задачи-план-окончательная формулировка темы

3)гипотеза-тема-план-результаты

4)цели-задачи-гиптеза-тема

3.Что лишнее в нашем оформлении документации по исследовательсской работе:

1)текущие отчеты;

2)эксперименты

3)исследовательские рефераты

4)информационный лист учителя и ученика-исследователей.

Свой ответ обоснуйте. 

4.Перечислите этапы исследовательской деятельности с их подробным описанием.

5. Какова связь дебатов, проектов и исследовательской деятельности? 

6. Как организовывать модульные исследовательские уроки и как они способствуют повышению эффективности студенческой практики в школе и качеству образования и науки в школе/Вузе?

7. В чем заключается особенность интеграции школы и Вузы на основе проектной деятельности?

8. Разработайте свой исследовательский модульный урок и семинар по проектной и исследовательской деятельности для школы.

