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Разработчик урока - преподаватель социально-гуманитарных дисциплин
Ибрагимова А.А.
Введение

 В последнее время активизируются поиск и широкое использование методик, позволяющих значительно повысить эффективность обучения истории. Нетрадиционные формы обучения использует практически любой учитель. Данная методическая разработка - один из вариантов проведения урока  по теме: «Итоги и уроки войны. Цена Победы». Урок задуман как круглый стол с обсуждением проблемных вопросов, где представлены разные формы работы с обучающимися  на 90 мин.

Групповые формы работы показывают достаточно высокий уровень активности студентов. При этом  знания, приобретенные в такой форме, становятся для каждого студента личностно значимыми, эмоционально окрашенными, что помогает глубже понять и почувствовать изучаемую эпоху. 

Средне-специальная система образования предполагает актуализацию знаний, получаемых в основной школе в процессе изучения истории. Она отличается  более высоким уровнем обобщения материала, углублением сложившихся ранее представлений на основе знакомства с различными источниками, точками зрения и подходами и способствует овладению начальными навыками самостоятельного научного исследования. Данная методическая разработка поможет   преподавателю истории  в процессе реализации вышеуказанных задач.

Тема «Итоги и уроки  войны»

Цели: 

· Глубже познакомить  с итогами и уроками войны, выяснить какой ценой досталась Победа.

· Использовать дополнительную возможность для сохранения памяти о Великой Отечественной войне, для воспитания чувства патриотизма

· Развить навыки работы с документами, дополнительной литературой, умение отбирать, оценивать, анализировать изучаемый материал.

Тип урока:   семинар

Форма урока:  комбинированный  урок, круглый стол

Оборудование: 1.Мультимедийный комплект

                           2.Плакат с высказываниями известных политиков 

«Ни одно государство не смогло бы выстоять в тех условиях войны, которую Гитлер навязал России» 


У.Черчилль

«Красной Армии и народу Советского Союза принадлежит вечная слава и честь. Они вписали бессмертные страницы в историю борьбы против тирании и гнета. Их пример,

 и самопожертвование вдохновляют все силы, объединенные в совместной борьбе за победу»                                                  Франклин Рузвельт, 1943г.

«Французы знают, что сделала для них Советская Россия, сыгравшая главную роль в их освобождении».                                   Шарль де Голль

«…Россия не только выжила и оправилась от страшных ран, нанесенных Гитлером, но и нанесла сама немецкой военной  машине смертельный урон.  Это не смогла бы сделать ни одна другая сила в мире».                                         


Уинстон Черчилль

Методические указания

Подготовка: Группа делится на подгруппы, каждая из которых  готовит  сообщения  по своей теме и творческие презентации.  

Темы для сообщений:    Цена  Победы.

                                             Жестокость фашистских захватчиков.

                                             Лагеря смерти.

Колокола Хатыни.

Еврейский геноцид. 

Данному уроку предшествует самостоятельная работа студентов, заключающаяся в поиске информации на вопросы семинарского занятия, что предполагает использование дополнительной исторической литературы, использование Интернет-ресурсов. Оживляет урок использование компьютерной презентации с видеофрагментами.

План урока:

Ход  урока.

1.Оргмомент

    Преподаватель сообщает форму урока, тему, ставит цели, объясняет задачи, общий план урока. Вводное слово учителя

2. Итоги  и уроки войны

3. Историческая роль СССР в разгроме фашизма

4. Цена Победы

5. Подведение итогов урока. 

Учитель: Сегодня мы собрались с вами накануне великого праздника – дня Победы 

нашего народа в Великой Отечественной войне.     Почти 70 лет назад  отгремели победные залпы.   Великая Отечественная война,  длившаяся 1418 дней, закончилась.  Долго, целых 4 года шел советский солдат к Берлину. И наконец,  долгожданная  Победа!

Сегодня мы с вами попытаемся выяснить каковы же итоги этой войны, какие уроки вынесло человечество после таких жертв и лишений, и можно ли было избежать некоторых из них. Нам это нужно знать, чтобы сохранить в памяти  события и преступления  фашизма.

Этот урок я хочу посвятить всем тем, кто приближал этот день Победы в тылу, на фронте, в оккупации. Немного остается в живых ветеранов и участников военных событий.

В память о погибших, умерших от ран и  болезней, в память о не доживших до сегодняшнего дня советских людях, вынесших на своих плечах фронт, тыл, оккупацию, плен – я хочу зажечь поминальную свечу. 

Дорога и бесценна жизнь каждого человека. Нужно помнить о них.  Без прошлого нет будущего.

В память павших своих земляков 

Зажигаем потухшие свечи.

Пусть расправит неяркий их свет

Ветеранов усталые плечи.

Поколенье не знавших войны, 

Как свою - Вашу боль принимаем.

Чтобы не было больше войны, 

Мы сегодня свечу зажигаем.

Сегодня вопросы семинара мы попробуем обсудить в форме круглого стола.

Каковы итоги  Великой Отечественной и Второй мировой войны?

  ( выступает 1подгруппа)

Итоги Второй Мировой войны.

Вторая мировая война оказала огромное влияние на судьбы человечества. В ней участвовало 62 государства (80 % населения земного шара). Военные действия велись на территории 40 государств. В вооружённые силы было мобилизовано 110 млн. человек. Общие людские потери достигли 50-55 млн. чел., из них убито на фронтах 27 млн. чел. Наибольшие людские потери понесли СССР, Китай, Германия, Япония и Польша. . Война сопровождалась колоссальными разрушениями, уничтожением десятков тысяч городов и деревень, неисчислимыми бедствиями десятков миллионов людей.

В результате войны ослабла роль  Западной Европы   в общемировой политике. Главными державами в мире стали СССР и США. Великобритания и Франция, несмотря на победу, были значительно ослаблены. Война показала неспособность их и других западноевропейских стран содержать огромные колониальные империи. В странах Африки и Азии усилилось антиколониальное движение. В результате войны часть стран смогла добиться независимости. В Восточной Европе, занятой советскими войсками, были установлены социалистические режимы. Одним из главных итогов Второй мировой стало создание Организации Объединенных Наций, на основе Антифашистской коалиции, сложившейся в ходе войны, для предотвращения мировых войн в будущем.

Фашистская  и нацистская идеологии были признаны преступными на Нюренбергском процессе  и запрещены. Во многих западных странах выросла поддержка коммунистических партий, благодаря их активному участию в антифашистской борьбе в ходе войны.

Уроки Второй Мировой Войны

Опыт этой войны учит, что важнейшим условием сохранения мира является бдительность мировых сил, их постоянная готовность сорвать планы агрессора по развязыванию новых войн, обеспечение коллективной безопасности народов.
Вторая мировая война показала, что возникшие накануне ее многочисленные очаги напряженности и конфликты в межгосударственных отношениях стали следствием слабости и разобщенности демократических сил в борьбе за создание системы коллективной безопасности. Перед войной у миролюбивых сил не нашлось должной сплоченности, чтобы поставить достойный барьер агрессору. Допущенные политиками стратегические ошибки, непонимания последствий политических просчетов тяжело легли на плечи всех народов мира. И если в годы Великой Отечественной и всей Второй мировой войны эти ошибки удалось исправить, то такую гарантию в современных условиях найти значительно труднее, если вообще возможно.
Демократические государства должны усилить борьбу с попытками реваншизма со стороны партий национал социалистической ориентации и международным терроризмом. Для обеспечения безопасности всей страны необходимо соблюдение норм международного права. Но, пока в мире существует опасность возникновения войн, наша страна для обеспечения безопасности должна иметь мощные Вооруженные Силы, находящиеся в полной боевой готовности. Для этого необходима забота о их развитии, совершенствовании и оснащении новейшими видами вооружения, обучение войск согласно требованиям новой оборонительной доктрины государства.
Вторая мировая война отошла в прошлое, оставив страшные цифры - в 1939-1945 гг. мир потерял до 75 миллионов человек, это в 5-7 раз больше, чем в Первую мировую войну.

Источники победы.

1. Одним из главных источников нашей победы является мощная экономическая база государства, ее способность производить самую разнообразную военную технику, удовлетворять материальные потребности войны.
Гитлеровские стратеги рассчитывали, что после первых же ударов экономика Советского Союза развалится и ему не удастся создать крепкого военного хозяйства. Но они просчитались. Советская система хозяйства, ее мобильность и живучесть, титанические усилия народа позволили в короткий срок наладить военное производство в таких масштабах, что оно превзошло по многим показателям производство стран фашистского блока.

2. 2. Огромное значение для достижения победы имело морально-политическое и духовное единство советского общества. Нападая на Советский Союз, фашистская Германия делала также ставку и на то, что советское многонациональное государство не выдержит суровых военных испытаний, в стране активизируются антисоветские, националистические силы, появится «пятая колонна». Однако этого не произошло. Лишь очень незначительная часть населения на оккупированной врагом территории в силу различных обстоятельств в той или иной степени сотрудничала с гитлеровцами. Народ в своем подавляющем большинстве поддерживал политику советского государства.
К началу Великой Отечественной войны СССР представлял собой сильную индустриально-аграрную державу, прочное, монолитное общество. По объему промышленного производства он занимал первое место в Европе и второе в мире (после США). Все это положительно сказывалось на постоянном росте уровня жизни советских людей. Огромным шагом вперед стал существенный подъем уровня грамотности, что способствовало приобщению многонационального народа к достижениям русской и мировой культуры. Поэтому, несмотря на большие просчеты, ошибки и даже нарушения законности, допущенные партийным и советским руководством, абсолютная часть населения, в том числе и те, кто был призван накануне войны в армию и на флот, проявляла высокий патриотизм, беспримерное мужество, героизм, стойкость и даже самопожертвование.
В годы Великой Отечественной войны в полную меру проявились мощные духовные силы советского народа, сформированные в предыдущий период.
Впечатляющими были успехи СССР, в частности России, в области науки, искусства, культурного строительства. По числу театров, клубов, библиотек и других культурно-просветительных учреждений наша страна в предвоенные годы сделала большой шаг вперед, ее достижения в области культуры были общепризнанны.
3. 3. Огромную роль в достижении победы сыграла слаженная организаторская работа политического и военного руководства страны. Благодаря целенаправленной и хорошо скоординированной работе в центре и на местах страна в короткие сроки была превращена в единый военный лагерь.
Научно обоснованная и понятная большинству населения программа разгрома врага была изложена уже в первых документах и выступлениях руководителей государства: Обращении Советского правительства к народу 22 июня; Директиве Совнаркома СССР и ЦК ВКП (б) партийным и советским организациям прифронтовых областей от 29 июня; выступлении И.В.Сталина по радио 3 июля 1941 года. В них четко определялись характер и цели войны, назывались важнейшие мероприятия, направленные на отражение агрессии и разгром врага. В этих документах со всей уверенностью заявлялось: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!».
В годы войны продолжали активно функционировать высшие органы государственной власти. Вместе с тем для решения сложных задач, возникших с началом войны, были образованы новые органы. 30 июня 1941 года был создан Государственный Комитет Обороны (ГКО) под председательством И.В. Сталина, сосредоточивший в своих руках всю полноту власти в стране. По решению ГКО в более чем 60 городах были образованы городские комитеты обороны.
4. 4. Важнейшим источником нашей Победы в Великой Отечественной войне явился мощный потенциал советских Вооруженных Сил. Победа в Великой Отечественной войне показала превосходство советской военной науки и военного искусства,, высокий уровень стратегического руководства и боевого мастерства наших военных кадров, военной организации в целом. Вооруженные Силы СССР в ходе боевых действий сорвали гитлеровский план так называемой молниеносной войны, а затем перехватили инициативу, добились коренного перелома в войне и завершили разгром врага.
Значимость этого фактора будет еще выше, если учесть, что Красной армии пришлось воевать с имевшими значительный боевой опыт отборными войсками вермахта, не знавшими до этого поражений, опьяненными безнаказанным захватом ряда европейских стран. Кроме того, в течение всей войны и даже после открытия второго фронта в Европе гитлеровское командование, как правило, использовало против советских войск наиболее боеспособные соединения и части. Это признавали даже наши бывшие противники.
5. Победа в войне была достигнута также благодаря высокому патриотизму советских воинов, их любви к своему Отечеству, верности конституционному долгу. Эти качества закладывались в сознание военнослужащих в предвоенные годы в ходе хорошо поставленной системы патриотического и военно-патриотического воспитания, которая пронизывала все слои советского общества, сопровождала гражданина на всех этапах его жизненного пути - в школе, в армии, на производстве.
С помощью военного всеобуча, военно-спортивных игр, клубов, где можно было овладеть такими специальностями, как летчик, механик-водитель, санинструктор и т.д., формировался положительный и романтический образ защитника Отечества.
В целом умело поставленная и широко разветвленная система патриотического воспитания граждан, в том числе и воинов Красной армии, способствовала глубокому пониманию населением? необходимости зашиты Отечества. Поэтому начавшаяся война воспринималась как справедливая, освободительная, народная.
6. Достижению победы над врагом способствовала внешняя политика Советского государства.
Основные задачи этой политики в период Великой Отечественной войны состояли в том, чтобы создать благоприятные условия для ее победоносного исхода, сорвать расчет гитлеровцев на международную изоляцию СССР, обеспечить создание мощной антифашистской коалиции.
  Итоги Великой Отечественной войны

· СССР спас человечество от фашизма.

· СССР отстоял свою независимость, идеологию.

· СССР продемонстрировал некоторые преимущества социалистической системы.

· СССР достиг военного превосходства.

· Произошел расцвет стратегического таланта Г.К.Жукова, К.К.Рокоссовского,

           А.М.Василевского, И.С.Конева и др.

· Возрос международный авторитет СССР: после войны 90 стран заключили дипломатические отношения с нашей страной. СССР вошел практически во все международные организацию.
· В результате войны СССР укрепил свои границы.

- Какие уроки вынесло  человечество из этой войны?    (студенты высказывают свои  предложения, которые потом преподаватель подытоживает на слайде)
Уроки  Второй мировой войны

· Против войны нужно бороться еще до того, как она началась.

· Война – тягчайшее преступление против человечества.

· Для борьбы с угрозой войны необходима сплоченность, организованность всех миролюбивых сил.

· Необходимо воспитывать подрастающее поколение, говоря ему правду о войне.

· Безопасность своей страны можно обеспечить только соблюдением норм международного права.

· Нельзя допускать возникновения диктаторских режимов ни в одной из стран.

· Необходимо избегать создания условий для реванша.

· Политики должны признавать приоритет политического начала над военно-силовым.

· Люди начали осознавать себя единым человеческим сообществом.

· Необходимо философское осмысление войны как тягчайшего преступления перед человечеством.

? Каковы на ваш взгляд источники  Победы?
(студенты высказывают свои  предложения, которые потом преподаватель подытоживает на слайде)
                                             Источники победы

Победа Советского Союза в войне была обусловлена рядом причин:

1. Героизм, сплочение народных масс, морально-политическое единство советского общества

2.Окрепшая в войне сила Красной Армии, выросшее  военное е искусство её  полководцев и командиров.

3. Единство фронта и тыла. В экстремальных условиях войны советская  экономика смогла быстрее перейти на выпуск вооружения и превзойти промышленную мощь фашистского блока.

4. Правящая в стране коммунистическая партия пользовалась доверием и поддержкой большинства населения страны.

5. Возможности сверхцентрализованной  директивной экономики, помноженные на огромные природные и людские ресурсы.

6. Героическая борьба партизанских соединений и подполья.

7. Материально-техническая и военная помощь со стороны союзников по антигитлеровской коалиции.

8. Война для СССР была оборонительной, справедливой, что способствовало подъему русского и советского патриотизма. Звание Героя Советского Союза получили более 11,5 тыс. человек.

В годы войны усилилось внимание к отечественной истории, возрождались традиции русской армии, произошло сближение государственной власти с православной  церковью. Расчеты противника на то, что первые военные неудачи приведут к обострению противоречий между многочисленными нациями и народностями, населявшими Советский  Союз, не оправдались. Напротив, дружба народов, прошла суровую проверку временем и стала одним из источников победы. Патриотизм советских людей проявился в создании народного ополчения, добровольческих батальонов, в мощном партизанском движении, в массовом героизме на фронте и самоотверженном труде миллионов тружеников тыла. Готовность народа преодолеть все невзгоды и лишения ради Победы позволила выиграть самую тяжелую и кровопролитную войну в истории Отечества.

?  Чем вы можете объяснить массовый  героизм советских людей в период войны? Назовите известных героев войны?    

? Советская система: тормоз или залог успеха?

Учитель: Победа досталась советскому народу благодаря неимоверно тяжелым усилиям. Эта победа смогла оправдать многие действия государства по отношению к своим гражданам, которые прежде вызывали горечь и непонимание. Ученые, писатели, участники событий отмечают удивительный контраст нищенского бытия населения и несокрушимой воли народа к победе!

2.Историческая роль СССР в разгроме фашизма

  Учитель:     В послевоенные годы, с обострением отношений между СССР, США и Великобританией, возникли споры относительно того, чей вклад в победу над фашизмом был решающим. Историки стран Запада, подробнейшим образом описывая  операции на море, бои в Африке, упоминали о Восточном фронте лишь мимоходом, как второстепенном театре военных действий. Советские историки пытались доказать, будто СССР практически один разгромил Германию и Японию, в то время как союзники лишь пожинали плоды его успехов, занимая почти обороняемые территории. Так ли это на самом деле? 

Кому принадлежит главная заслуга в разгроме германского фашизма?

    Я представляю  гостей нашего круглого стола: отечественных  ученых – историков, английских историков и американских историков. 

 ( 2 подгруппа представляет данный вопрос)

· В отечественной историографии больше полвека господствует сталинская точка зрения: СССР вынес на своих плечах основную тяжесть войны с Германией и её союзниками, внес решающий вклад в разгром Японии, спас человечество от фашизма. Именно вступление Советского Союза в войну изменило её поначалу империалистический характер на освободительный. Подсчет количества дивизий и потерь агрессора свидетельствует: Восточный фронт был  главнейшим.

В конце второй мировой  войны У.Черчилль сказал:  «Ни одно правительство, когда-либо созданное людьми, не могло бы вынести  удара столь жестокого и беспощадного, какой Гитлер обрушил на Россию…  Все, что совершалось на фронте и в тылу, определялось направляющей волей Советского правительства. Иные из нас могут ему не симпатизировать, но только слепой способен сегодня отрицать, что триумф Красной Армии – это триумф советского социализма…».

· Американские историки делают акцент на то, что США сыграли роль «архитектора победы», стали ее арсеналом, выиграв гонку вооружений и экономическое соревнование с фашизмом, разгромив основные силы Японии.

· Англичане, вслед за Черчиллем, утверждают, что они воевали в одиночку с фашистским блоком в 1939-41 гг., спасали Америку от подводной блокады в Атлантике, проводили в Россию конвои с американской помощью по ленд-лизу, дрались в стратегических пунктах, предотвращая стратегические провалы.

Отечественные историки:  1. Вторая мировая война унесла более 50 млн. человеческих жизней. Из них более 27 млн. человек советских граждан. За  освобождение Польши пали 600 тыс. наших солдат и офицеров, Чехословакии – 140 тыс., Венгрии – 140 тыс., Румынии – 69 тыс., Австрии – 26 тыс., Югославии – 8 тыс., Норвегии – более 2 тыс., Китая – 8 тыс., Кореи – 1,5 тыс.

Свыше 100 тыс. советских воинов полегло на земле Германии.

Какой вывод можно сделать на основе этих данных?

2. Из 1418 суток существования советско-германского фронта активные боевые действия велись 1320 суток – 93% времени.

На североафриканском фронте из 1068 суток его существования 309 суток – 29% времени  приходятся на активные действия.

Итальянский фронт существовал 663 дня, из них 492 дня – 74% времени велись активные боевые действия.

Только  на  западноевропейском фронте в завершающий период войны из 338 суток активные действия велись 293 дня – 87% времени, но условия, в которых проходили эти действия, степень сопротивления противника резко отличались от борьбы на советско-германском фронте

3. Протяженность советско-германского фронта составляла от 3 до 6 тыс. км, фронтов в Северной Африке и Италии – от 300 до 350 км, Западного фронта – 800 км. На советско-германском фронте действовало от 190 до 270 дивизий противника, в Северной Африке – от 9 до 206, в Италии – от  7 до 26. Советские войска уничтожили, пленили и разгромили более 600 дивизий фашистской Германии и ее союзников. США и Англия   нанесли поражение 176 немецко-фашистским дивизиям.
	
	                 СССР
	           Англия  и США

	Протяженность фронта
	         От3 до 6 тыс. км
	Фронт Сев.Африки и  Италии 300-350 км
	Западный фронт 800 км

	Силы противника
	  От 190  до 270 дивизий
	 В Сев.Африке

От 9 до 206 дивизий 
	 В Италии 

от 7 до 26 дивизий

	Уничтожили, разгромили, пленили
	Более 600 дивизий Германии и её союзников
	                176 дивизий

	Потери
	 Более 27 млн. человек
	Англия -370 тыс.человек
	США – 407 тыс.человек


Отечественные историки-3.  Мы понесли большие потери по сравнению с Германией, безвозвратные потери которой составили 5,5 млн. человек. Была уничтожена треть национального богатства страны. Война отбросила нас на 5-10 лет по основным экономическим показателям.

Для сравнения: Англия потеряла 0,8%, Франция -1,5%  национального богатства,  США- 0%, получив за время войны 117 млрд. долл. чистой прибыли.

-Разгром фашистской Германии был результатом усилий многих стран, но основной вклад внесли народы Советского Союза. Они же заплатили за неё самую большую цену. 

На 1.01.1941 г. население СССР насчитывало 196,6 млн.чел., а на начало 

1946г.  – 167 млн.  По официальным данным, война унесла более 27 млн. жизней. Это в 40 раз больше потерь Британии, и в 70 – США.

Английские историки: То, что СССР успешно оборонял собственную территорию и тем самым дал США выиграть время для мобилизации  ресурсов, не означает, что он мог выиграть войну в Европе без открытия второго фронта и нашего участия. В 1944г. Германия еще оставалась сильным противником, не уступающим СССР по военной мощи. Кроме того, именно наши войска разгромили основные силы Италии, вели бомбардировки территории Германии, которые ослабляли её экономический потенциал.

Американские историки :  Немалую помощь мы оказали СССР поставками по ленд-лизу. Хоть и не всегда регулярно они поступали, и по вашим утверждениям,  составили  4% от общего объема промышленной продукции выпущенной в СССР, по отдельным видам техники и вооружения их роль была значительной  13% по самолетам, 7% - по танкам, 200% - по автомобилям

   Английские историки:   За годы войны из США и Великобритании в СССР поступило 13 тыс. танков (21% от общего количества поступивших на вооружение), 22тыс. самолетов (23%), 427 тыс. автомобилей (почти весь автопарк), 370 тыс. взрывчатых  веществ (38%). Почти целиком был обеспечены потребности СССР в паровозах, вагонах, кабеле, проводах, каучуке и т.д., что давало возможность советской промышленности сосредоточиться на чисто военном производстве        Обратите внимание на эти данные

                        Производство важнейших видов боевой техники в 1941 – 1945 гг.

	Виды вооружения


	СССР
	США
	Англия*
	Германия*
	Япония*
	Италия**

	Винтовки, карабины


	12139


	12330


	2457


	10328


	3570


	3200



	Пистолеты, пулеметы


	6174


	1933


	3920


	1257


	8


	-



	Орудия всех калибров


	482


	549
	390
	320
	160
	18

	Танки, САУ


	103
	100
	29
	46
	5
	2

	Боевые самолеты


	121
	192
	95
	90
	55
	8

	Боевые корабли  основных классов


	70
	738
	441
	1151
	244
	56


* с сентября 1939 г.

** с июля 1940 г. по август 1943г.

Английские историки   Великобритании  приходилось сдерживать натиск  гитлеровцев в начале войны практически в одиночку, и из-за действий германских подводных лодок, мы могли оказаться на грани потери торгового флота и всего судоходства. Помимо Атлантики наши войска  воевали и на Средиземноморье, где уничтожили треть ВМС Италии.

В Западной Европе и Северной Африке Германия и её союзники держали более 60  дивизий.

  Американские историки:  Помимо этого, США вынесли основную тяжесть войны  на Тихом океане против Японии. Масштабы сражений: до мая 1942 г. на Тихом океане  и в Азии воевали почти 2 млн. человек.

Отечественные историки:  

 Признание победы лидерами антигитлеровской  коалиции  в годы войны – лучшее доказательство того, что именно СССР принадлежит  решающая роль в победе над фашизмом. 

Плакат с высказываниями известных политиков 

«Ни одно государство не смогло бы выстоять в тех условиях войны, которую Гитлер навязал России» 


У.Черчилль

«Красной Армии и народу Советского Союза принадлежит вечная слава и честь. Они вписали бессмертные страницы в историю борьбы против тирании и гнета. Их пример,

 и самопожертвование вдохновляют все силы, объединенные в совместной борьбе за победу»                                                  Франклин Рузвельт, 1943г.

«Французы знают, что сделала для них Советская Россия, сыгравшая главную роль в их освобождении».                                   Шарль де Голль

«…Россия не только выжила и оправилась от страшных ран, нанесенных Гитлером, но и нанесла сама немецкой военной  машине смертельный урон.  Это не смогла бы сделать ни одна другая сила в мире».                                         


Уинстон Черчилль

Учитель:
?   Правомерно ли рассматривать «парные войны» Германия – СССР, Япония – США ?

или  Вторую мировую войну надо рассматривать как войну, в которой выиграли объединенные нации, человечество?    Отсюда – корректен ли  вопрос,  «почему СССР выиграл войну у Германии»?

 Ответ   В коалиционной  войне нельзя рассматривать только парные войны: советско-германскую, японо-американскую и т.д. без учета общей войны.  Мировая война – коалиционная война и наверное разумнее было бы  разделить его на две части: 1) Почему мы не проиграли войну в 1941-42 гг. ?   2) Почему победили в 1943-45 гг. ( и не только Германию, но и остальных участников фашистской коалиции)?

Учитель:  Решающая роль Восточного фронта во второй мировой  бесспорна. В 1941 г. СССР принял на себя удар основных сил Германии и ее европейских союзников и ценой огромных потерь сдержала их натиск.   ( видеоролик )

Бесспорно, что при большей степени взаимного доверия между союзниками, лучшей координации их действий война могла быть выиграна быстрее и с меньшими потерями

( звучит куплет песни «Нам нужна одна Победа»)

Учитель:  В основе стратегических успехов лежали миллионы жизней солдат и офицеров, добившихся победы над врагом.  Их гибель за Родину вызывает почтительное чувство, но в свете приведенных цифр нельзя не указать на причины такого положения. Большинство историков считают главной причиной было не столько профессиональное превосходство немецкого солдата, сколько некомпетентность Верховного Командования Вооруженных сил Советского Союза. Высшее руководство воспринимало солдат как «пушечное мясо». По их мнению, главное предназначение бойца – умереть за Родину. Слова «взять, не считаясь с потерями» звучали рефреном большинства отдаваемых сверху приказов. Причиной большинства потерь  была также слабая подготовка пополнения, когда в бой отправляли необученных солдат. Поэтому успехи на фронте достигались ценой огромного числа солдатских жизней, за каждой из которых стояла своя судьба. 

  В годы войны  было издано два приказа, отношение к  которым в истории было  неоднозначное.    ( 3 подгруппа представляет  данный материал)    

    - Приказы № 270  от 16.08 1941г.

    -  Приказ № 227 от 28.07.1942 г.
(работа с  источником, документом)

    - Штрафбаты

  Эти приказы лежат у вас на столах, и вы можете с ними ознакомиться и ответить на вопросы

· Чем можно объяснить появление приказа № 270 от 16.08. 1941г.?

· Оцените роль приказа №227 «Ни шагу назад!» в развитии событий на фронтах Великой Отечественной войны. Правомерны ли были столь суровые меры?

· Считаете ли вы, что жесткие меры, которые повсеместно вводились согласно приказу №227, были оправданными в той обстановке?  Закономерен ли был приказ для сталинского режима? Объясните свою позицию.

Учитель:  Сталинский режим  по-разному оценивают историки. Мне хотелось бы представить две точки зрения  вашему вниманию, а потом обсудить их.

Мнения историков  

О роли сталинского режима в обеспечении победы в Великой Отечественной войне

 (представляют два студента)

 I. Этот вопрос носит идеологический характер. Доводы историков – сторонников сталинской политики заключаются в аналогии  «  порядка», который дисциплинировал народ. Согласно этому направлению в историографии, только страх перед властью способствовал успеху. И если бы Сталин был не столь волевым и жестоким  человеком, способным на любые жертвы, то СССР оказался бы порабощенным фашистским агрессором. То есть победа стала возможной благодаря жесткой власти.

  II .  Сторонники альтернативной позиции (Борис.Соколов) считают, что политика тоталитарного режима, когда оценка ситуации одним человеком и его воля были определяющими для почти 200-миллионного населения огромной страны, способствовала возникновению международного конфликта. Иными словами, если бы  Сталин не пошел на союз с Гитлером, тем самым развязав фюреру руки для нападения на Польшу, мировой войны могло бы не быть вовсе. В ходе Великой Отечественной войны проявилась традиционная сила российского народа, которую власть подавляла в мирное время, но из чувства самосохранения вынуждена была отпустить в пору тяжелых испытаний, т.е. советский народ вышел победителем вопреки тоталитарному  режиму

· Советская система: тормоз или залог успеха в войне?

· Сторонники Сталина считали: победа СССР показала миру, что сформирован новый человек, готовый отстаивать идеалы социализма-коммунизма. Согласны ли вы с данной оценкой? Какие аргументы вы можете высказать в защиту своей точки зрения? 

· Известен большой разброс мнений о Сталине. Какова роль Сталина как главы государства в событиях Великой Отечественной войны.  Выскажите, пожалуйста, вашу точку зрения по этому поводу.

· Выскажите ваше отношение к утверждению, будто победа достигнута благодаря нашей готовности заплатить за неё любую цену, т.е. не умением побеждать, а «большой кровью».

· Каковы  объективные и субъективные причины победы СССР?

- объективные: географические, природно-климатические, демографические.

- субъективные: действия людей, героизм, мужество, патриотизм  и т.д.

Учитель:
Итог: Наши размышления над  темой привели к выводам:

1. Первопричиной распространения и живучести исторических  мифов и легенд  является заинтересованность государства или отдельных лиц в навязывании обществу тех или иных исторических концепций, рисующих прошлое в удобном для них политико-идеологическом ракурсе.

2. Изучая историю войны, мы должны помнить, что героизм и трагизм шли в ногу, не уступая дорогу друг другу.

3. Народ проявлял чудеса героизма не благодаря, а вопреки жестоким мерам власти, сплотился, выстоял и спас Мир от Гитлера, как это было в истории  борьбы с Батыем, Наполеоном.

4. Цена Победы.

( 4 подгруппа представляет  свою работу)

(Сообщение сопровождается презентацией)

Каковы потери населения СССР за время второй мировой войны?

И. Сталин заявил, что они равнялись 7 миллионам.

Н. Хрущев говорил о 20 миллионах погибших.

В докладе М. Горбачева в мае 1990 г. прозвучало: «Война унесла почти 27 миллионов жизней советских людей».

А вот что говорится о потерях СССР в книге Ю.В. Изместьева. Приведя цифры потерь, названные Сталиным и Хрущевым, Изместьев пишет:

«Однако есть основания считать, что они были значительно большими.

Заведовавший до второй мировой войны кафедрой учетной статистики в Ленинградском финансово-экономическом институте И.А. Курганов дает следующий подсчет потерь населения СССР за годы войны  <…>

К началу войны население СССР составило 

 197100000 чел.

Естественный прирост населения за 1941-1945 гг.

   15400000 чел.

К 1946 г. население СССР должно было бы равняться 
 212500000 чел.

Однако в это время оно равнялось лишь


 168500000 чел.

Следовательно, потери населения за время войны 
   44000000 чел.»

Война обрушилась на страну неожиданно. Людей никто не жалел. Все на фронте было лимитировано, все дефицитно и нормировано, кроме людей. Наши потери в наступлении были чудовищны, наибольшее их количество, конечно, приходилось на долю раненых. Легкораненые с поля боя выбирались сами; тяжелораненые нередко подолгу находились в зоне огня, получая новые ранения, а то и погибая. 

Советский Союз во второй мировой войне одержал победу. Но какой ценой! Страшным разрушениям поверглись Украина и Донбасс, которые до войны были самыми большими промышленными районами Советского Союза и охватывали плодороднейшие его земли; на их территории было 50% поголовья домашнего скота.

По официальным сообщениям СССР, на его территории было разрушено и уничтожено:
     1700 городов,

70000 селений,

31135 фабрик и заводов,

      1975 церквей и часовен

1135 шахт и угольных

копей,

      99876 совхозов и колхозов

      44000 библиотек

      84000 и театров

     186000 школ и лечебниц,

     64000 тракторов и комбайнов,

   144000 км железнодорожного полотна,

· Общие материальные издержки СССР в войне составили 2 трлн 469 млрд руб

· Размер общего ущерба, причиненного оккупантами общественному и личному имуществу, составил 679 млрд. р.
Война оставила свой след почти в каждой советской семье – это и погибшие, и пропавшие без вести, и угнанные на рабские работы в Германию, и заключенные в концентрационные лагеря смерти. 

Война показала глубину, передовой характер, духовную силу советского народа. В суровое время  войны во всём величии проявилась духовная мощь нашего народа, беззаветно преданного своей Родине, упорного в бою за правое дело, неутомимого в труде, готового на любые жертвы и лишения во имя процветания Отечества. Вечная память погибшим на этой войне.  

УЧИТЕЛЬ:      Главная заслуга в разгроме гитлеровской Германии принадлежит СССР. За годы Вов погибло и умерло около 27 млн. человек, из них 8668 400 человек составили потери армии, флота, пограничных и внутренних войск. Колоссальным был материальный ущерб, который составил более 2.5 трил. рублей в довоенных ценах. Фашисты разрушили 1710 городов и рабочих поселков, 70 тысяч сел и деревень, 32 тыс. промышленных предприятий, 65 тыс. км ж/д путей, разорили свыше 100 тыс.колхозов, совхозов и МТС. В с/х посевные площади сократились на 36, 8 млн. га, резко снизилась техническая оснащенность. Страна потеряла до 30% национального богатства. Прямые и косвенные потери населения СССР составили по предварительным подсчетам ~ 50 млн. человек. Это сказалось на демографической ситуации  в стране на долгие годы. 2/3 людских потерь приходится на мирное население. Это свидетельствует о проводившейся гитлеровцами политике истребления ни в чем, ни повинных людей, о бесчеловечном оккупационном режиме, о нарушении общепринятых международных норм в отношении советских людей.

Людские потери в годы Второй мировой войны

	               Страна
	                 В млн.
	в % от численности населения

	СССР
	27
	13,6

	Германия
	6.5
	9,3

	Польша
	6
	17

	Китай
	5
	ок.1

	Япония
	2,5
	ок.3

	Югославия
	1,7
	11,3

	Франция
	                 0,6
	1,5

	Италия
	0,5
	1,1

	Румыния
	0,460
	2,8

	Венгрия
	0,420
	4,5

	США
	0,407
	0,3

	Греция
	0,4
	5,4

	Великобритания
	0,370
	0,7


                         Жертвы среди мирного населения


Огромную разруху учинили немецкие захватчики в мирных городах. За 26 месяцев хозяйничанья гитлеровцев в Смоленске ими были разрушены все промышленные предприятия, 93% жилого фонда, почти все больницы и школы, электростанции, водопровод, трамвай, железнодорожный узел и т.д. В городе и окрестностях уничтожили свыше 135 тыс. мирных жителей и военнопленных. Более 87 тыс. смолян были угнаны на принудительные работы в Германию. Такая же участь постигла тысячи других городов и населенных пунктов России, Украины, Белоруссии, Молдавии, Литвы, Латвии и Эстонии. 

Тяжелые испытания выпали на долю Ленинграда. За 900 дней блокады фашисты сбросили на город 107 тыс. фугасных и зажигательных бомб, выпустили 150 тыс. тяжелых артиллерийских снарядов. Ленинградцы мужественно боролись с врагом, гибли от голода и болезней, от бомб и снарядов. От бомбежек и артиллерийского обстрела было убито 16747 и ранено 33782 человека, 641 тыс. человек погибли от голодной блокады. 

В Брянске число уничтоженных мирных жителей достигло 50 тыс. человек, в Ростове-на-Дону - 40 тыс. человек, в Краснодаре - 13 тыс. человек, в Орле - свыше 11 тыс. человек. Всего было преднамеренно истреблено мирного населения на оккупированной территории более 7.4 млн. человек. В том числе на территории РСФСР - 1.8 млн. человек, на Украине - 3 млн. 256 тыс. человек, в Белоруссии - 1 млн. 547 тыс. человек, в Литве - 370 тыс. человек, в Латвии - 100 тыс. человек, в Эстонии - 61 тыс. 307 человек, в Молдавии - 64 тыс. 246 человек, в Карелии - более 8 тыс. человек.

Из оккупированных районов РСФСР насильственно угнано на принудительные работы в Германию и другие страны 1 млн. 906 тыс. 661 человек, из Украины - 2 млн. 402 тыс. 234 человека, из Белоруссии - 399 тыс. 374 человека, из Литвы - 160 тыс. 19 человек, из Латвии - 279 тыс. 615 человек, из Эстонии - 74 тыс. 226 человек, из Молдавии - 47 тыс. 242 человека, из Карелии - 142 человека. Всего было угнано в Германию 5 млн. 269 тыс. 513 человек.

Из всех угнанных после окончания войны было репатриировано на Родину - 2 млн. 654 тыс. 100 человек. Остальные - 2 млн. 164 тыс. 313 человек - погибли и умерли в фашистской неволе. 


  - Жестокость фашистских захватчиков.

(Сообщение сопровождается презентацией)

         На оккупированной советской земле немецко-фашистские захватчики установили так называемый "новый порядок". Его сущность определялась основными целями войны - ликвидация советского общественного и государственного строя, истребление большей части населения и превращение оставшихся в рабов, грабеж материальных ценностей, колонизация европейской части СССР.

Чтобы сломить волю к сопротивлению, фашисты применяли жестокость, силу пропаганды. В городах и селах царил полный произвол. Любой житель мог быть арестован по самому незначительному поводу, подвергнут пыткам, расстрелян или повешен. Постоянными были массовые расстрелы заложников, уничтожение мирных граждан, стариков, детей. Наиболее трудоспособную часть населения угнали на каторжные работы в Германию. Коммунисты и комсомольцы, работники советских учреждений и организаций подвергались особенно жестоким репрессиям.

Администрация оккупантов опиралась не только на охранные дивизии, предназначенные для усмирения граждан, но и на гестапо, контрразведку, полевую жандармерию, специальные отряды и команды по борьбе с партизанами, полицейские и националистические формирования. В уничтожении мирного населения, в грабежах и разрушениях городов и сел принимала участие и германская армия. В приказе командующего 6-й немецкой армией В.Рейхенау "О поведении войск на Востоке" говорилось: "Войска заинтересованы в ликвидации пожаров только тех зданий, которые должны быть использованы для расположения воинских частей. В остальном исчезновений символов бывшего некогда господства большевиков, в том числе и зданий, соответствует задачам войны на уничтожение. Никакие исторические или художественные ценности на востоке не имеют значения".

Политика геноцида на оккупированной советской земле исходила из идей Гитлера об уничтожении людей "низшей расы". Она была превращена в конкретные программы, планы, многочисленные инструкции. Таковым является так называемый "Генеральный план Ост". Он содержит ужасающие подробности физического уничтожения советских людей. "Для нас, немцев, важно ослабить русский народ в такой степени, чтобы он не был в состоянии помешать нам установить мировое господство в Европе" - так говорилось в одном из толкований плана "Ост". Заранее были отработаны методики массовых расстрелов, использования "душегубок", применения газа "циклон" и печей крематориев в концентрационных лагерях смерти, налажена промышленная утилизация останков миллионов умерщвленных людей. Для исполнения преступных планов были подготовлены кадры профессиональных убийц. Злодейские правила поведения на оккупированной земле прививались каждому солдату верхмата. Например, в одном из пунктов "Памятки немецкого солдата" было записано:"у тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сострадание, убивай всякого русского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик. Убивай, этим самым спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семьи и прославишься навек".

По плану гитлеровской колонизации "восточного пространства" подлежали уничтожению не только славянские народы, но и народы, жившие на территории СССР. Наиболее жестоким было отношение к евреям, которых немцы истребляли в первую очередь, наравне с коммунистами. Преступные намерения гитлеровцев распространялись также на молдован, литовце, латышей, эстонцев и др.

- Лагеря смерти

(на экране  видеоролик о  лагерях смерти и фотографии из концлагерей)

Огромное количество мирных жителей уничтожили так называемые "лагеря смерти". В них гитлеровцы убивали толпы людей. В лагерях были специальные приспособления для массовых убийств. Наиболее дееспособные могли надеяться на жизнь, но старики и дети уничтожались безжалостно и беспрекословно. В некоторых лагерях их убивали под предлогом принятия душа - люди раздевались и заходили под душ, а вместо воды на них выпускали ядовитые газы. Также их сжигали в крематориях, а пепел раскидывали по полям в качестве удобрений. Особенно много людей фашисты убили, когда конец войны был уже близок - они старались любыми способами уничтожить их как можно больше. Специальные машины-душегубки увозили людей сразу на кладбище (огромный котлован, куда скидывали все тела). Кузов был закрыт, а по трубе в него поступал угарный газ из двигателя. Таким образом, когда грузовик доезжал до котлована, все были уже мертвы. Но некоторые люди все же спасались и в таких машинах - они мочили мочой тряпки и дышали через них. Так спаслось немало заключенных.

Но были и другие лагеря, где также умирали люди - каторги. Огромное количество людей угнали захватчики для работы на каторгах. Труд был ужасно тяжел и не каждый мог выдержать. Основными причинами высокой смертности среди "остарбайтеров" (так называли в Германии невольников - восточных рабочих) были каторжный труд, плохое питание и жестокие меры обращения лагерной администрации и хозяев.

Об условиях работы людей на немецкой каторге свидетельствуют многие документы. В частности, в секретной директиве хозяйственного штаба от 4 декабря 1941 г. говорилось: "При применении мер поддержания порядка решающим соображением является быстрота и строгость. Должны применяться лишь следующие разновидности наказания, без промежуточных ступеней: лишение питания и смертная казнь..."


- Еврейский геноцид.   Трагедия холокоста.

Холокост(видеоролик)

В годы Второй мировой войны (1939-1945 гг.) нацисты истребили на территории Германии и оккупированных стран Европы 6 миллионов евреев, уничтожили тысячи еврейских общин. Это было самое трагичное время за всю историю  еврейского народа.  Убивали не только евреев. Жертвами нацистского террора стали представители и других народов  Европы  и  СССР, но тотальное уничтожение касалось только еврейского народа.

Понять причины фактов массового уничтожения людей, осмыслить мировую историю в  ХХ веке, остановить фашизм, который возрождается, невозможно без знания истории холокоста.  

    Холокост (от  Holocaust, что по-гречески обозначает «сожжен целиком») – означает гибель значительной  части еврейского населения Европы в ходе систематического преследования и уничтожения нацистами и их пособниками в Германии и на захваченных территориях в 1939-1945 годах.

   В книге «Mein Kampf» («Моя борьба»), опубликованной в 1923 г., Гитлер утверждал, что евреи не способны к продуктивной деятельности, не могут создать своего государства, а потому используют творческую энергию других наций. Они якобы поставили перед собой цель  поработить наиболее активные народы. Гитлер провозгласил беспощадную борьбу против еврейства, выступив за чистоту  немецкой (арийской) расы и считал себя призванным спасти мир от «еврейского засилья».

      После того как Польша была захвачена нацистами, в их кровавых руках оказалось свыше 2 миллионов евреев.   В города, близ больших железнодорожных станций создавались специальные еврейские кварталы (гетто) . Туда должны были переселяться все евреи.  Они подлежали регистрации, им вменяли в обязанность носить повязки или нашивки  с желтыми шестиконечными звездами, платить контрибуцию. Жизнь в гетто – это голод, страх, невыносимые условия существования. Эсэсовцы регулярно проводили акции, во время которых в первую очередь уничтожали всех нетрудоспособных – детей, старых, больных, беременных женщин.

     На начало войны в СССР проживало около 5 миллионов евреев.  Большинство на  западе России, в Прибалтике, в Белоруссии, в Украине.   По мере того как германские войска продвигались  в глубь Советского Союза, на оккупированных территориях десятки тысяч евреев были расстреляны и сожжены в газовых камерах, так называемых «душегубках», т.е. в герметически закрытых автомобилях, в которых выхлопные газы направлялись внутрь, неся смерть находившимся  там людям.

        Символом уничтожения советских евреев стал Бабий Яр, что на окраине Киева. Трагедия началась на десятый день после захвата города. В течение двух дней было расстреляно и сброшено в вырытые самими жертвами гигантские рвы 34 000  евреев.  По оценкам исследователей, всего в Бабьем Яру погибло около 150 тыс. евреев, включая жителей других городов и беженцев.   За полгода было убито 750 000 советских людей еврейской национальности.  В начале 1942 г. фашистские главари из Германии и оккупированных стран собрались на конференцию для обсуждения плана по окончательному истреблению евреев.  С начала оккупации Польши и обширных территорий СССР из 8 млн. евреев, населявших Европу, более 5 млн. оказались под властью фашистских захватчиков. После оккупации Польши все жившие там евреи были загнаны в гетто, где из-за нечеловеческих условий, непосильного труда и голода погибло  около миллиона  человек. Установлено, что ежедневный рацион питания жителей гетто  не превышал 300 калорий.   Эсэсовцы также следили за тем, чтобы при истреблении евреев ничто не пропадало даром. Собственность еврейских семей, драгоценности и деньги конфисковывались. У убитых изо рта  вырывались золотые коронки. Волосы длиной более трех сантиметров остригались и использовались для набивки матрасов. Человеческий жир поступал на мыловаренные заводы, а пепел от крематориев использовали в качестве удобрений

   Количество евреев, погибших за годы второй мировой войны, то последние исследования подтверждают названную цифру в 6 миллионов . Почти половина их была выходцами из Польши. Из числа всего мирного населения, погибшего в Европе, каждый третий принадлежал к еврейской национальности. Другим народом, который подвергся систематическому истреблению нацистами независимо от политических взглядов, пола и возраста, были цыгане. Их погибло в газовых камерах свыше полумиллиона. Подобное массовое  истребление народа носит название  геноцид.

   Еврейская диаспора за рубежом оказала наиболее активную материальную и политическую помощь СССР в его борьбе с фашистской Германией. Например, в помощь Советскому Союзу было собрано около 50 млн. долларов США.  Еврейские организации и комитеты (только в США их было 2270) проводили сбор средств  для СССР,  способствовали тому, что руководство США и Великобритании поддерживали СССР во время войны.

                                -Колокола  Хатыни

                             ( сообщение сопровождается видеороликом)

        Хатынь – деревня  в Белоруссии. 22 марта 1943 г. в деревню вошел 118-й батальон охранной полиции и окружил её. Батальон был сформирован из числа бывших членов Киевского и Буковинского куреней Организации  украинских националистов и тех из советских военнопленных, кто перешел на сторону врага. 
         Жители деревни ничего не знали о том, что утром того же дня в 6 км от Хатыни партизаны устроили засаду и уничтожили штабную немецкую автомашину вместе с одним из офицеров.  В бессильной злобе гитлеровцы и их пособники решили выплеснуть свою ярость на местное гражданское население, применив принцип общего коллективного наказания, нарушающий все правила и обычаи ведения войны. Всё население Хатыни – взрослые, дети, старики – были согнаны карателями в колхозный сарай. Каратели заперли двери, обложили сарай соломой, облили бензином и подожгли. Тех, кто вырывался из пламени, расстреливали из пулеметов. В огне сгорели 149 жителей, из них 75 детей младше 16 лет. Сама деревня была уничтожена полностью. Удалось скрыться только Володе Яскевичу, его сестре Соне, Саше Желобковичу. Три человека – Виктор Желобкович, Антон Барановский, Иосиф Каминский – вышли живыми из огня.
      Хатынь стала символом  массового уничтожения мирного населения. Хатынь – это «Кладбище деревень», деревень, уничтоженных фашистами вместе с людьми, уничтоженных и не восстановленных.
      За три года оккупации на территории Белоруссии фашисты превратили в руины 209 городов, уничтожили 9200 сел и деревень, расстреляли, повесили, замучили и сожгли свыше 2 миллионов 200 тысяч советских граждан!

       В память сотен белорусских деревень, уничтоженных в годы Великой Отечественной  войны в Логойском районе был создан мемориальный комплекс, который включен в государственный список историко-культурного наследия.
      Хатынский мемориал ежедневно посещают тысячи  экскурсантов. В скорбном молчании, склонив головы, проходят они по «Кладбищу деревень» и с  болью глядят на урны, в которых покоится земля уничтоженных деревень, священная земля, обильно политая кровью наших отцов и матерей, братьев и сестер, наших соотечественников.

· Можно ли было избежать хотя бы части потерь?

· В чем сущность бесчеловечности фашизма? Почему фашисты превращали детей в узников концлагерей?

· Огромные жертвы народа оправданы Победой?

Причины непомерно высоких потерь СССР

 в  Великой Отечественной войне

· Широкий масштаб военных действий на советско-германском фронте.

· Политика геноцида германского фашизма в отношении военнопленных и мирного населения на оккупированных советских территориях.

· Низкая боеспособность многих частей Красной Армии, просчеты советского командования.

· Требования высшего  командования выполнять боевые задачи любой ценой, не останавливаясь ни перед какими жертвами (природа советского тоталитаризма)


 Подведение итогов урока.  Закрепление.  

Учитель:  Подошла пора подвести итоги нашего урока.  Я предлагаю вам это сделать по  методике ПОПС- формулы.   Подпишите свои листы  и в начале запишите соответствующий  значок, указанный на доске:   SHAPE 


     Я принимаю тему
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 Я равнодушен к теме
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  Я недоволен темой
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ПОПС -формула

   П –позиция   «Я считаю, что….. »

   О - объяснение (или обоснование)   «Потому  что…..»

   П – пример  «Я  могу  это доказать  на примере…..»

   С – следствие (или суждение) «Исходя из  этого, я  делаю  вывод  о том, что…»

Выставление оценок по совокупности работы на уроке. Те, кто готовил  сообщения, презентации, участвовал в обсуждении вопросов – получат 5. Те,  кто не отвечал, получат за ПОПС - формулу

Учитель:                                            Давно умолк войны набат,

Цветут цветы в родном краю.

Но будет вечно спать солдат, 

Что смертью храбрых пал в бою.

Он сохранил тебе и мне

 И человечеству всему

 Покой и счастье мирных дней.

И ту цветущую весну.

Студент:                                          

Помните!

Через века, через года-

Помните!

О тех,  кто уже не придет никогда,-

Помните!

Не плачьте! 

В горле сдержите стоны, 

Горькие стоны.

Памяти павших

Будьте достойны!

Вечно достойны!

Хлебом и песней,

Мечтой и стихами,

Жизнью просторной,

Каждой секундой, 

Каждым дыханьем

Будьте достойны!

Люди!  
Покуда сердца стучатся – 

Помните!

Какою ценой завоевано счастье-

 Пожалуйста, помните!

                                                             Р.Рождественский

Учитель: Прошу почтить память погибших минутой молчания


Минута молчания           (звучат звуки метронома)

Финальный ролик         звучит  песня   «О героях былых времен» из к/ф  «Офицеры»
 Учитель  благодарит всех участников круглого стола, оглашает оценки и завершает урок.
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