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Воспитательная система

                                         Дети раскроются только в том случае, если убедятся, 

                                    что они значимы, их уважают, ценят их деятельность, 

                                    инициативу, их хотят увидеть и услышать, они – 

                                    союзники педагога.

Воспитательный процесс – это способ организации определённых действий с целью формирования значимых свойств и качеств личности.

Учитель – не только даритель знания. Я глубоко убеждена: учителем может быть лишь тот, кто способен заронить в душу ребёнка искру бесконечного изумления перед красотой нашего мира, кто, полюбив маленького человечка, вместе с ним будет разгадывать тайну жизни и поможет ему сделать самое важное открытие, что есть в нём самого ценного, для какого  дела на Земле он рождён… 
         Основное назначение классного руководства обусловлено современной задачей, которую ставит перед собой общество, - максимальное развитие каждого ребёнка, сохранение его неповторимости, раскрытие его потенциальных талантов и создание условий для нормального духовного, умственного и физического развития.

Необходимым элементом проектирования собственной деятельности классного руководителя является разработка и составление плана воспитательной работы. Основная задача планирования – так организовать жизнь классного коллектива в свободное от уроков время, чтобы учащиеся с большим с желанием участвовали в разнообразных делах класса, учились быть самостоятельными, постоянно стремились к познанию самих себя. При планировании учитывала психологические и возрастные особенности своего класса, личность каждого ребёнка и задачи, которые перед собой поставила.

Моя главная  задача  как  учителя и классного руководителя – привить чувство ответственности перед обществом, потребность в постоянном саморазвитии, сформировать активную гражданскую позицию,  культурные и духовные потребности, толерантность и уважение к людям других культур и вероисповеданий.  Не менее важно вооружить детей социальными умениями и навыками, научить устанавливать и поддерживать связь с социумом, действовать в команде, правильно строить отношения с другими людьми, проявлять уважение к своим сверстникам и взрослым, разрешать возникающие конфликты. 
      Воплотить эти идеи в жизнь мне позволяет реализация авторского проекта воспитательной программы «Радуга жизни»
Работая над планом воспитательной работы, основываюсь на таких принципах:

1. Принцип самоактуализации. В каждом ребёнке существует потребность в актуализации своих интеллектуальных, коммуникативных, художественных и физических способностей. Важно побудить и поддержать стремление учащихся к проявлению и развитию своих природных и социально приобретённых возможностей.

2. Принцип индивидуальности. Необходимо не только учитывать индивидуальные особенности ребёнка или взрослого, но и всячески содействовать их дальнейшему развитию. Каждый член школьного коллектива должен быть (стать) самим собой, обрести (постичь) свой образ.

3. Принцип выбора. Педагогически целесообразно, чтобы учащийся жил, учился и воспитывался в условиях постоянного выбора, обладал субъектными полномочиями в выборе цели, содержания, форм и способов организации учебно-воспитательного процесса и жизнедеятельности в классе и школе.

4. Принцип творчества и успеха. Индивидуальная и коллективная творческая деятельность позволяет определять и развивать  индивидуальные особенности учащегося. Благодаря творчеству ребёнок выявляет свои способности, узнаёт о «сильных» сторонах своей личности. Достижение успеха в том или ином виде деятельности способствует формированию позитивной Я-концепции личности учащегося, стимулирует осуществление ребёнком дальнейшей работы по самосовершенствованию и самостроительству своего «Я».

5. Принцип доверия и поддержки. Вера в ребёнка, доверие ему, поддержка его устремлений к самореализации и самоутверждению должны прийти на смену излишней требовательности и чрезмерного контроля. Не внешнее воздействие, а внутренняя мотивация детермирует успех обучения и воспитания ребёнка.

Конструируя воспитательный процесс в своём классе, ставлю цель, основанную на принципах, определяю содержание воспитательного процесса, подбираю соответствующие методы, формы и средства воспитания, получив результат, анализирую деятельность: что получилось, что не получилось, почему и т.д.

Каждый ребёнок – личность. Целью в своей работе на данном этапе ставлю – найти в каждом ребёнке что-то хорошее, увидеть, разглядеть, не пропустить в ребенке самое лучшее, что в нем есть, и дать импульс к самосовершенствованию.

Задачи:

- Создать благоприятные условия для развития личности учащихся, их способностей и творческого потенциала.
- Приобщить учащихся к общечеловеческим ценностям, воспитывать ценностное отношение к таким понятиям как «малая родина», «семья», «общение», «культура».
- Организовать все виды деятельности, вовлекающей учащихся в общественно – ценностные социализирующие отношения.
         Реализации данной цели и задач способствуют пять направлений: 

 «Знание - сила» - научно-познавательное и проектная деятельность

«Берегите людей» - духовно-нравственное воспитание (общественно-полезная деятельность)

«Наш дом – Россия» - гражданско-патриотическое воспитание

«В здоровом теле – здоровый дух» - спортивно-оздоровительное и воспитание ЗОЖ

«От прекрасного к доброму» - художественно-эстетическое воспитание.

 
В своей воспитательной работе использую методы убеждения, примера, поощрения, рассказ, соревнование, поручение, стимулирование и т.д. 

1 Наш дом – Россия

Цель: Формирование у детей гражданской и правовой культуры, активной жизненной позиции.

Задачи: 

-  Воспитывать способность к осознанию своих прав и прав другого человека. Развивать ученическое самоуправление

-  Развитие ценностных отношений к родному Отечеству, к труду, к людям, культуре

- Воспитание у детей патриотизма, любви к родному краю

- Знакомить детей с русской, бурятской традиционной культурой
Сегодня перед школой стоит трудная задача – воспитать школьника с активной гражданской позицией, патриотов своей страны. Решение этой задачи, на мой взгляд, целесообразно начинать с воспитания чувства любви к малой Родине, к тому месту, где ты живёшь, к истории своего края, его культуре, литературе. 
С целью приобщения детей к   культурным ценностям нашей Родины, организую праздники, направленные на изучение традиций бурятского и русского народов : «Пасха – праздник праздников», «Широкая масленица», «Сагаа hараар! Сагаалганаар!», «Ёhо заншалаа сахия», «Сагаа hарын hайндэр», «Эрын гурбан наадан», конкурс «Дангина». Итак, ежегодно мы становились призёрами и победителями в общешкольных конкурсах бурятских батыров и дангина.
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Также активно участвуем в «Месячнике бурятского языка»: пишем диктанты,   проводим конкурсы чтецов на бурятском языке. Наш ученик Цыденов Жэгдэн стал победителем на районном конкурсе чтецов и участником окружного конкурса, посвящённых месячнику бурятского языка.
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         Историю родного посёлка, народа постигают ученики во время увлекательных исследовательских работ «Улицы нашего посёлка», «Живопись в старобурятской традиции «Буряад Зураг», «Как делали сундуки мои предки»
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 Имена героев Великой Отечественной Войны и Афганской войны учащиеся моего класса запоминают не только по классным часам, мероприятиям, но и во время экскурсий к мемориалу павшим героям.  Многим запомнился библиотечный урок, посвящённый к 100-летию Базара Ринчино – героя Советского Союза. На школьном конкурсе рисунков, посвящённом этому же мероприятию все призовые места заняли ученики нашего класса. 

Традиционными стали мероприятия, посвящённые к 23 февраля (Мы державы российской орлы, Школа разведчиков, Родину готовлюсь защищать, Рыцарский герб), где становятся участниками не только наши мальчики, но и папы. Мероприятия к 9 мая (Они помогли победить – классный час о животных, которые помогали нашим в годы войны, Это праздник со слезами на глазах, Великой Победе посвящается), ко  Дню космонавтики. 
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Встреча с ветераном Великой Отечественной войны Балдановой Дулмой, бабушкой Петровой Жаргал. Ей 92 года.
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Наша команда в «Большой деловой игре «Мы помним! Мы гордимся!» ко Дню Победы. В команде – родители: папа Алдара и мама Ларисы.

Также мы не забываем героев, которые прославляют свою родную землю и в наши дни. Так мы провели классный час «Алдар Цыденжапов – сын агинской земли», где просмотрели фильм о нём, обсудили статью в газете «Агинская правда».  Это мероприятие оставило глубокий след в душах детей, многие девочки плакали, некоторые мальчики решили, что станут моряками, как Алдар Цыденжапов.  
Классный час «Тимур Тучинов – чемпион из Аги» прошёл очень интересно. Тимур Тучинов  наш земляк, который прославил бурятский народ, свою родную землю, защитил честь нашей страны на Параолимпийских играх. Тимур завоевал золото в индивидуальном турнире по стрельбе из лука среди спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата, ещё одно золото в командном зачёте.

Такие мероприятия прививают чувство гордости за свой народ, страну. Способствуют воспитанию таких качеств, как терпение, стремление к достижению поставленной цели, сила воли, мужество.

2. «Берегите людей»  

Цель: Формирование у обучающихся понимания смысла и ценности человеческого существования.

Задачи: Формировать почтительное отношение к родителям, осознанное и заботливое отношение к старшим и младшим
- Способствовать формированию национальных ценностей семьи (любви и верности, здоровья, достатка)

- Приобретение школьниками социальных знаний, первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни

- Получение детьми опыта самостоятельного общественного действия

Особо  актуальной в наше время  стала работа по направлению  «Берегите людей». Высшая ценность в мире – человеческая жизнь. Индивидуализация человеческой жизни уже привела к отказу от многих коллективистских законов, хотя искусство жить диктует другое – нельзя жить в одиночку, жить следует в гармонии с обществом, с другими людьми, необходимо видеть других людей, чувствовать и принимать к сердцу их радости и огорчения. 

Воспитать гуманную личность, способную понять и принять чужую боль, сострадать и протягивать руку помощи нельзя только на словах. Поэтому в классе стали традиционными такие ежегодные проекты-праздники как:
«Мамин день», «А ну-ка,мамочки!» - супертелешоу, «Мама, мамочка, мамуля» - свободный разговор, «8 марта – женский день»- мини-концерт, «Берегите своих матерей» - подготовка и проведение концерта-праздника ко Дню 8 Марта и Дню Матери для любимых мам и бабушек, изготовление подарков своими руками.
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        Было проведено много мероприятий, которые воспитывают умение общаться, договариваться, жить в обществе, умение оценивать себя: «Я отвечаю за свои поступки», «Товарищи и друзья», «Ключики к сердцам людей», «Лесенка достижений», «Твои поступки и твои родители», «Тепло родного очага». 
         «Бабушка рядышком с дедушкой…» - поздравление близких пожилых людей в День пожилого человека. Ребята изготавливают поздравительные открытки, пишут душевные слова, готовят концерты, с гордостью рассказывают о своих бабушках и дедушках, об их трудовом пути.    
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 Семья Зодбоевой Чойжит заняла 2 место на районном празднике, посвящённой Дню матери.

«Никто не забыт, ничто не забыто» -   комплекс мероприятий, 
посвящённых Дню Победы, включающий встречи с участниками Великой Отечественной Войны, возложение цветов к Вечному огню, участие в параде, посвященному празднованию, изготовление открыток, конкурс сочинений  про вклад дедушек, бабушек в борьбу с фашистами. Жанчипова Арюна заняла второе место на общешкольном конкурсе сочинений «Моя семья в истории Великой победы».

«Собери ребенка в школу» - родители моих ребят оказывают посильную спонсорскую помощь в покупке красок, альбомов, карандашей, тетрадей, одежды ребятам, оказавшимся в трудной ситуации. Также участвуем в месячнике «Подари библиотеке книгу». Дети приносят в библиотеку книги, которые уже прочитали. Подписывают их, пишут пожелания.
3 Знание - сила 

Цель: Формирование у учащихся ценности знания

Задачи: Формирование у детей:  учебной мотивации

- умения самостоятельно и совместно планировать деятельность и сотрудничество

- умение работать с информацией (сбор, систематизация, хранение и использование)

- коммуникативную компетентность в сотрудничестве

Основной сферой деятельности школьника является, конечно, учение. 

В Федеральном государственном образовательном стандарте прописаны виды деятельности, которыми должен овладеть младший школьник.

 «Умение учиться» выступает существенным фактором повышения эффективности освоения учащимися предметных знаний, умений и формирования других компетенций, формирования целостной картины мира.

Для повышения интереса к учению, повышения мотивации, для развития познавательных интересов проводились такие мероприятия, как «Математическая викторина», викторина «Что? Где? Когда?», «Стихи играют прятки», «Литературный звёздный час», игра «Поле чудес» по разным темам и т.д. 

С целью  создания ситуации успеха и укрепления мотивации учебной деятельности   в  первом классе провожу праздник «Путешествие в Академию наук», «Посвящение первоклассников в читатели», «Прощание с Азбукой». 
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Для воспитания любви к чтению, умению работать с книгами проводились мероприятия «Книга и труд рядом идут», «Книги – реки, наполняющие Вселенную мудростью». Также по этой теме провели родительское собрание «Роль книги в развитии ребёнка».

Неотъемлемой частью ядра нового стандарта являются универсальные учебные действия. Важным элементом формирования универсальных учебных действий обучающихся на ступени начального общего образования, обеспечивающим его результативность являются ориентировка младших школьников в информационных и коммуникативных технологиях (ИКТ) и формирование способности их грамотно применять (ИКТ-компетентность).
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Дети широко используют интернет при подготовке к урокам – пишут рефераты, сообщения, готовят презентации; при подготовке к мероприятиям – находят материалы к праздникам, игры, конкурсы, подбирают музыку; готовятся к предметным олимпиадам, конференциям. 

Неплохие результаты у нас на олимпиадах, конференциях. Так трое: Петрова Жаргал, Спешилова Настя и Семёнова Янжима, прошли заочно три тура дистанционно и съездили в Москву на 4-5 очные туры – Всероссийский и Международный. Настя заняла 1 место, Янжима и Жаргал заняли третьи призовые места.
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  Петрова Жаргал на награждении в Москве 

Также Петрова Жаргал становилась призёром и победителем на окружной олимпиаде по русскому языку.
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Семёнова Янжима и Спешилова Настя на награждении в Москве
 Мои ученики – активные участники и победители   различных Всероссийских дистанционных олимпиад ЭМУ, КИТ,  Медвежонок. 
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3 место на районной научно-практической конференции «Я - исследователь» занял Базарсадаев Дамба с темой «Живопись в старобурятской традиции «Буряад Зураг».
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4  От прекрасного к доброму.

Цель: Средствами предметов художественно-эстетического цикла формировать нравственную личность, стремящуюся к правде, добру, красоте.
Задачи: Развивать в детях умение видеть, чувствовать, понимать красоту и беречь её.
- Воспитывать умение отличать внешнюю красоту от внутренней, стремиться к гармонии внешнего и внутреннего.

- Расширение общего и художественного кругозора, обогащение эстетических чувств и развитие у школьников художественного вкуса

          Любой коллектив держится традициями. За 4 года мы должны не только научиться считать, писать, думать, но необходимо каждому ощутить, что класс НАШ, понять, что МЫ коллектив, и МЫ растём. И не только понять, но и прочувствовать всем сердцем. Необходимо воспитать у ребёнка способность видеть себя со стороны, видеть других людей, чувствовать и принимать к сердцу их радости и огорчения, умение отличать внешнюю красоту от внутренней, стремиться к гармонии внешнего и внутреннего.
          Очевидно, невозможно сразу научить детей осмысливать то, что происходит в коллективе, научить взаимодействию, соучастию, совместному планированию работы, обсуждению любых проблем. 

       Воплощаю эти  идеи при проведении классных часов «Зачем быть вежливым?», «Плохо одному», «Я среди людей», «Что в имени моём» и т.д., где ребята посредством чтения стихов, исполнения песен, участия в игровых и проблемных ситуациях, дискуссиях постигают сложную науку дружить, помогать друг другу, умение видеть в другом человеке хорошие качества. 

      Важным элементом становления коллектива является наличие в нём самоконтроля и самооценки. С первого класса приучаю учеников  выполнять обязанности по классу. Для более успешной реализации этой задачи превращаю всё это в увлекательную совместную игру  - делю учеников на  группы - «звёздочки».  Это позволяет, в первую очередь, на должном уровне организовать дежурство в классе, столовой, воспитывает в ребятах чувство ответственности за порученное дело, волю, самостоятельность, коммуникативность, общительность.

           Каждый год объявляется конкурс «Ученик года». Этого звания удостаиваются ученики, которые в течении года принимали активное участие в жизни класса, школы, защищали честь своего класса на разных уровнях. 
       Одним из самых действенных способов сплочения коллектива являются праздники. Они вносят разнообразие в школьную жизнь, позволяют создать
положительную мотивацию к учению, помогают детям преодолеть застенчивость, проявить свои личностные качества. Каждый праздник в нашем классе, «День Знаний», «Новый год», «День именинников», праздники к 8 марта, к 23 февраля, ставшими уже традиционными,  заканчивая праздником  прощания с очередным классом конце учебного года встречается детьми с энтузиазмом. 
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На «Празднике картошки» мамы защищают блюда.
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Встречаем 2011 год.2 класс
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Встречаем 2012 год.3класс
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Встречаем 2014 год.4 класс

5 В здоровом теле - здоровый дух

Цель: Формировать у детей ценностное отношение к здоровому образу жизни
Важнейшим направлением работы классного руководителя считаю «Здоровье». Организм ребёнка младшего школьного возраста отличается незавершённостью развития, поэтому он чрезвычайно чувствителен к  неблагоприятным факторам. Заповеди учителя в данном случае: «Не навреди! Сохрани! Укрепи!».  Задачи   классного руководителя формулирую так:

- Повысить интерес к спорту и оздоровлению, потребность в систематических занятиях спортом, регулярном участии в спортивных соревнованиях

- Расширить знания в области оздоровления, спортивной подготовки и умение использовать эти знания для эффективной организации спортивной подготовки;

- Стремление индивида вовлечь в занятия спортом своё ближайшее окружение (семью, друзей, одноклассников…)

             Потребность моих учеников в движении реализую посредством организации ежедневной двигательной активности: проведение утренней зарядки, физминуток, динамической паузы между уроками, подвижных игр на перемене. Эти формы работы обеспечивают активный отдых учащихся, переключают внимание с одного вида деятельности на другой, способствуют повышению внимания и активности детей на уроках.
Увеличения объёма двигательной активности добиваюсь за счёт организации и проведения физкультурно-оздоровительных мероприятий «Здоровье и мы» игра, «День Здоровья», «Береги здоровье», занятия в «Школе здоровья», «Марафон здоровья».  Не забываю о значении закаливания младших школьников, главным средством здесь считаю активный отдых на свежем  воздухе. Традиционными в нашем классе стали семейно-спортивные праздники «Мама, папа, я – спортивная семья». Ребята с азартом играют в подвижные игры, соревнуются  в скорости, ловкости, выносливости. 
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Для повышения интереса к спорту, потребности в здоровом образе жизни провожу мероприятия «Мой весёлый звонкий мяч», «Знатоки спорта», «Умей сказать – НЕТ!» - беседа о вреде курения, «Обаяние и аккуратность». 

Огромное значение придаю профилактике безопасности жизнедеятельности. Этому способствуют такие мероприятия, как  «Дорога от школы до дома», «Тёмная улица и безопасность», «Неболит», «Для всех без исключения есть правила движения». 

 
А. С. Макаренко считал, что духовный облик детей, формирование их характера определяются всем строем семейной жизни, который он назвал «общением, тоном семьи», воздействующим на ребёнка независимо от субъективных желаний родителей, зачастую даже вопреки этим желаниям. Иногда родители стараются скрыть от детей свои разногласия, ссоры. Но ребёнок очень чуток к изменению общего настроения в семье, к малейшему проявлению лжи  и обмана.

Таким образом, существует закономерная связь между психологическим климатом и результатом воспитания детей: крепкая, истинная, нравственная семья воспитывает прямой и искренний характер. Поэтому огромное значение придаю работе с родителями – без этого не может быть успеха в воспитании. 

Одна из главных моих задач – сделать родителей своими союзниками. Чтобы реализовать эту задачу, разработала программу «Семья». 

Цель программы: взаимодействие с семьёй в целях всестороннего развития и воспитания здоровой личности.

Задачи: - привлечение родителей к делам и проблемам класса и школы;

              - оказание семье разнообразной специальной помощи;

              - повышение педагогической культуры родителей;

              - профилактика негативного семейного воспитания.

Все перечисленные задачи осуществляются через различные формы работы: 1. Изучение климата семьи – анкетирование а) родителей

                                                                                   б) детей 

      2. День открытых дверей;

      3. Родительское собрание;

      4. Ведение родительских дневников;

      5. Индивидуальные встречи и беседы;

      6. Коллективные совместные игры, КТД, походы 

       В выборе темы родительских собраний   не приемлю формализма, выбираю   интересную, глубоко волнующую проблему, расширяющую педагогический кругозор родителей. Выбираю разнообразные нестандартные  формы проведения родительских собраний: обмен мнениями, дискуссия, круглый стол. На каждом собрании нахожу место   для  минуток психологической разгрузки, побуждаю высказывать своё мнение, делиться опытом, участвовать в решении педагогических ситуаций.
Родители являются моими единомышленниками и помощниками, активно поддерживают  в любых начинаниях: вместе с нами ходят в театр, на экскурсии, создают благоприятные условия для выполнения домашних заданий, сохранения здоровья детей в школе, с энтузиазмом откликаются   на инициативы   о проведении праздников, спортивных мероприятий.
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Проект с родителями к Новому году «Путешествие в сказочный мир»

 Родители проявляют заинтересованность  не только в организации досуга детей, но и в создании в классе благоприятного психологического микроклимата. Проблемам общения детей, их взаимоотношений друг с другом, учителями   и родителями посвящается значительная часть  времени на родительских собраниях.  
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   На школьном празднике                                           Праздник «Золотая осень» - проект

    «Белого месяца».                                                                        «Мир детства»

     Наши мамы – с нами!

      Оценить любовь и заботу близких, испытать чувство   уважения к старшим, прочувствовать прелесть  семейных традиций и устоев помогают детям в ходе проведения семейных праздников «В кафе «Арлекин», праздник к Новому году, Праздник Белого месяца, «Хорошо, что есть семья, которая от бед хранит меня» - семейная гостиная

Историю своей семьи, её  традиции ребята изучают  при разработке проектов « Моя семья», «Моя родословная», «Моё генеалогическое дерево».

Важное место в воспитательной системе занимает дополнительное образование в школе и вне её. Я конечно же не могу не использовать воспитательный  потенциал ближайшего социального окружения. Это Дом детского творчества, Детская школа искусств, школьные секции и кружки, библиотеки. Охват детей занятых в ДОУ – 100%

«Диагностика -  не панацея, а средство, которое может помочь сделать проблему беспроблемной» - Д. Добсон.

Огромную роль в моей работе играет диагностика. Её использую не только в работе с учащимися, но в первую очередь использую в работе с родителями. В качестве объектов исследования в классе являются:

- развитие личности учащихся;

 - формирование коллектива в классе;

- состояние межличностных отношений;

- наличие у учащихся и родителей чувства удовлетворённости жизнью в классе, школе.

И все данные исследований являются критерием эффективности воспитательной работы.

            Следует также заметить, что в педагогической науке проблема исследования эффективности учебно-воспитательного процесса остается в значительной степени неразрешенной. Нет у ученых и общепринятой точки зрения по поводу критериев и методов изучения результативности воспитательной системы класса. Поэтому, «мерилом» эффективности функционирования классной воспитательной системы могут быть признаны следующие критерии:     

 >воспитанность учащихся;                                                

> защищенность и комфортность ребенка в классе;         

> сформированность классного коллектива;

> репутация класса;

> проявление индивидуальности («лица») класса

          > удовлетворенность учащихся и учащихся и их родителей

             жизнедеятельностью в классе.

Кредо моей работы: Всегда быть вместе с детьми и чуть-чуть 

                                     впереди.

Для реализации цели – развития личности – нужен хороший коллектив. Когда он создан, он превращается в средство воспитания личности. Поддержание и укрепление традиции в классе способствует созданию коллектива.

Большое внимание в своей работе уделяю проведению внеклассных мероприятий, т. к. считаю, что они позволяют воспитателю лучше узнать детей, раскрыть творческие возможности и способности, сплотить учащихся в единый коллектив и ориентируюсь на приоритет некоторых форм работы с детьми:

-дискуссионных, игровых, состязательных;

- творческого труда, художественного творчества, ролевого тренинга;

- психологических (позволяющих ребёнку осознать самого себя)

Самоуправление младших школьников начинается с простых детских форм организации деятельности, где прежде всего учитываются желания и интересы самих ребят. Наш коллектив – это маленькая страна, в которой жизнь построена так, чтобы каждый чувствовал себя значимым, нужным, а также ощущал необходимость и нужность другого. Ребята придумали название нашей стране, определили поручения, которые они могут выполнять, проявляя свои возможности и способности. Поручения были распределены в игровой форме по желанию ребят.

Применяю такие методы развития классного самоуправления, как:

- метод авансированного доверия;

- метод ответственного поручительства;

- метод личного примера;

- метод общественного мнения;

- метод убеждения;

- игры, ритуалы, традиции.

Самоуправление – это:
· взаимоуважение;

· плодотворное сотрудничество;

· приобретение жизненного опыта;

· организаторские и лидерские качества;

· коммуникативность;

· воля и уверенность в себе;

· профориентация;

· формирование активной гражданской позиции.

Все эти качества я формирую у ребят в процессе нашей совместной деятельности.
        Самоуправление помогает моим детям научиться выполнять порученное дело ответственно, выработать в себе привычку активно участвовать в выполнении общественного поручения. Я как классный руководитель постоянно контролирую участие ребят в выполнении поручений и поощряю инициативу, самостоятельность, желание выполнять общественное поручение. Самоуправление способствует сплочению классного коллектива.

У нас есть свои Законы:

- «Ноль-ноль» - дело, урок начинается в точно назначенное время, без опозданий;

- Закон поднятой руки – хочешь сказать – подними руку и тебе предоставят слово:

- доброе отношение к людям:

- чистота – залог здоровья:

- не бойся сказать, бойся промолчать:

- отвергая – предлагай.

Каждый раз, общаясь с детьми, воспитывая их, я должна помнить Заповеди:

- не подсказывать готового решения, а показать возможные пути к нему и разбирать с ребёнком его правильные и ложные шаги к цели:

- предоставить ребёнку самостоятельность, не контролировать его каждый шаг;

- не пропустить момента достижения первого успеха;

- укажите ребёнку на допущенную им ошибку, постарайтесь, чтобы он осознал её;

- оценивайте поступки, а не личность. Сущность человека и его поступки не одно и то же;

- дайте ребёнку ощутить, что сочувствуете ему, верите в него, несмотря на его оплошность;

- никогда не воспитывайте ребёнка в плохом настроении;

- воспитатель должен быть твёрдым, но добрым. 

 
Заключение.

  Если подводить итоги воспитательной работы с классом, то можно отметить, что применяемая концепция воспитания детям не навредила. Дети выросли физически здоровыми, психически уравновешенными. Значительно увеличилось число детей, участвующих в мероприятиях и занимающих призовые места. 
         Все они получили определенный уровень знаний в области культуры и этики. Каждый ученик имеет реальную цель в жизни и вполне приемлемый мотив движения к цели, получил некоторые навыки общения и поведения на основе норм этикета. Стали проявляться способности,  умение верно оценивать жизненные ситуации. Познавательные интересы от стадии любопытства и любознательности переходят в стадию теоретического интереса.

        Изучение преобладающих мотивов получения образования у учащихся во 2 классе показало, что преобладают мотивы долга, престижности, избегания, благополучия. Эта методика позволила  скорректировать методы воспитательского воздействия на учащихся, обратить внимание родителей  на мотивацию учения школьников. В конце 4 класса преобладают мотивы самосовершенствования: закончить школу и учиться дальше, хочу иметь хорошую работу. Также повысился процент выбора мотивов познания, мотивация содержанием: нравится учиться, нравится рассуждать, решать трудные задачи. Мотивы,  преобладающие  во 2 классе, конечно же остались, но в малых процентах.
       В классе не замечено ни одного случая проявления жестокости, отклонений от норм правового поведения, пристрастия к спиртным напиткам, наркотикам. Отношения доброжелательные, развита взаимопомощь. Это обаятельные, неугомонные патриоты своего края, целеустремленные, предприимчивые, озорные, честные ребята.

       Изучение степени удовлетворённости учащихся взаимоотношениями в классе в конце 4 класса показало, что уровень повысился по сравнению со 2 классом. Так, утверждение: Наш класс очень дружный и сплочённый - с 43% до 74%; В классе принято нести ответственность друг за друга - с 22% до 44%; В нашем классе принято помогать друг другу - с 35% до 74%.

       О результатах работы говорят и цифры мониторинга качества знаний –  оно повысилось с 43% во 2 классе, в 3 классе – 52%, до 57% в 4 классе.  

    Считаю, что задача имеет решение, если последовательно, настойчиво работать по выбранной концепции воспитания и подходить к личности не только как к объекту воспитания, но и как к субъекту взаимовлияния и, используя принцип «прямой и обратной связи», вести личность к совершенству и совершенствовать свое профессиональное мастерство воспитателя.

       Мой класс- это класс моего становления как классного руководителя. В конце 4 класса мы стали “Классом года” в своей школе. Это тоже говорит о многом. С ними я пережила все трудности и радости формирования дружного коллектива.  Во всем и всегда я стараюсь идти по жизни со своими учениками. Сколько счастливых мгновений пережито с ними. Не счесть. Каждый раз, входя в класс, видя улыбки своих учеников, я понимаю, что наша профессия самая лучшая, самая нужная и самая важная.

Необходимо безгранично верить и доверять ученикам, видеть смысл педагогической деятельности не в формирующем воздействии на детей, а в стимулировании и поддержке их внутренних сил и стремлений к саморазвитию.

Об этом поэтические строки талантливой сельской учительницы Светланы Ивановны Емельяновой, которые в назидание самой себе она поместила в дневник классного руководителя:

Возможно ли Другого изменить?

Открыть, сломать и вновь свинтить,

Судьбу без колебаний предсказать, 

Потом туда дорогу смело указать

И не давать с дороги сбиться, 

Толкать и осуждать, мешая ошибиться?

А кто нам дал такое право?

Того и я не знаю, ох, не знаю, право…

Есть шаг: любить, исследуя, не ждать мольбы:

Лишь в чуде внутренней борьбы

Ютится взлёт людской судьбы….

И эти поэтические строки для меня определяют главный смысл всей моей воспитательной работы.

