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Современная школа столкнулась с необходимостью изменения подходов к организации работы по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. Школа становится местом, где ученик реально находит применение своим возможностям и инициативности. Одной из важнейших задач перед нами на данном этапе является предупреждение совершения правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних, правовое информирование и правовая культура школьников.   Каждый из нас кто ни один год проработал в школе, мы знаем, как для нас важны судьбы детей. Порой мы приходим на помощь детям, забывая о себе, о своих проблемах. И мы понимаем, какую бы работу в школе мы не проводили, какие бы интересные, прекрасные мероприятия не готовили, главным и определяющим для ребенка остается семья. Поэтому основные направления социально-педагогической работы в образовательном учреждении определяются прежде всего проблемами, возникающими в семье. Мы все родом из детства. Вспоминая детство, каждый взрослый человек часто воспроизводит события, связанные с его жизнью в семье и в школе.
Сегодня школа со стороны родителей, к сожалению, испытывает дефицит доверия. Почему? Попытаемся в этом разобраться. 
    Во-первых, большинство родителей рассматривают школу как «камеру хранения», поэтому считают, что за все, что происходит с их детьми, несут ответственность - учителя.
    Во-вторых, распространена критика родителями содержание образования, учебных требований, достоверности оценок и даже личностных качеств учителя.

   Сегодня  особенно требуется сформировать конструктивный характер общения - это та задача, которую должны решать педагогический коллектив и родители.  И главная роль  индивидуальной работы, родительского собрания, родительского всеобуча – просвещение родителей, повышение их компетентности и активности в формировании личности ребенка, а также создания в коллективе детей и родителей атмосферы добра и взаимопонимания. И только совместными усилиями, дополняя и поддерживая, друг друга, семья и школа могут достигнуть желаемых результатов. И у родителей, и у педагогов цель одна – благо детей, их полноценное и гармоничное развитие  родителей со школой и школы с родителями, которая  предполагает понимание того, что  чем они занимаются. Поэтому в основе любого общения с родителями должно лежать понимание того, что такое школа, что она может, должна,  каковы пределы ее возможностей и ответственности
Поэтому трудно рассчитывать на полное взаимопонимание семьи и школы.  Ежегодно для определения основных векторов сотрудничества и понимания полной картины проблем мы составляем социальный паспорт каждого класса и в целом школы. В процессе работы приходим к убеждению, что те проблемы будут продиктованы не только поведением детей, но и взрослыми, а так же материально-бытовыми условиями, в которых оказываются семьи.  Мы, как, социальные педагоги уделяем внимание выявлению семей, которые оказались в трудной жизненной ситуации. 
В целях профилактики по предупреждению   правонарушений среди несовершеннолетних в школе ведется работа с неблагополучными семьями, детьми группы риска.   

      Центр психолого - педагогической поддержки столкнулся с необходимостью изменения подходов в организации работы по профилактике безнадзорности и правонарушений. Можно выделить следующие основные направления в данной сфере деятельности:
-выявление и пресечение безнадзорности и правонарушений  несовершеннолетних,  

-выявление и пресечение случаев жестокого обращения с несовершеннолетними;

-оказание помощи несовершеннолетним в защите и восстановлении их нарушенных прав и законных интересов во всех сферах жизнедеятельности и, прежде всего, несовершеннолетним, оказавшимся в трудной жизненной ситуации; 
-оказание помощи семьям, имеющим детей, в предупреждении правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, защите их прав и законных интересов; 

-проведение профилактической работы с родителями (лицами, их заменяющими), злостно не выполняющими свои обязанности по воспитанию и обучению несовершеннолетних. 
       Воспитательная работа строится в соответствии с Федеральным Законом № 120 от 24 июня 1999 года «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», которым устанавливаются основы правового регулирования отношений, возникающих в связи с деятельностью по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. 
В сложившейся ситуации традиционные подходы к правовому обучению и предупреждению правонарушений несовершеннолетних оказались малоэффективными. Жизнь требует новых подходов и решений. Юридическая подготовка необходима не только будущим профессионалам, но и любому человеку, так как каждый гражданин страны встречается с такими жизненными ситуациями, которые требуют знания элементарных правовых и юридических норм. В большей степени трудности данной работы вызваны тем, что либо семья неблагополучная, либо ребенок вышел из под контроля родителей. Одной из причин  формирования личности правонарушителя является психологическое отчуждение ребенка, так как родители пренебрежительно относятся к нравственным и правовым нормам, демонстрируют противоправное поведение.   
В соответствии с Законом в школе ведется учет несовершеннолетних, совершивших правонарушения и антиобщественные поступки, учет семей, находящихся в социально-опасном положении,  а также учет детей, совершивших правонарушения и  склонных к совершению правонарушений, детей «группы риска», состоящих на внутришкольном учете и  на учете в ПДН. Выстроена система совместной работы со всеми структурами системы профилактике: органами и подразделениями  ПДН  УМВД России по г. Тамбову, КДН и ЗП, комитетом образования администрации г. Тамбова, отделом  опеки и попечительства, отделом социальной защиты населения, Управлением здравоохранения, Центром реабилитации несовершеннолетних  и др.
  С целью выполнения требований закона, регламентации деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений в школе  функционирует Совет по профилактике безнадзорности и правонарушений.
  Самое сложное в работе с детьми – это работа с их родителями. Поэтому ведущую роль в организации сотрудничества школы и семьи играют классные руководители. Именно от их работы зависит то, насколько семья понимает политику, проводимую школой по отношению к воспитанию, обучению детей, и участвует в ее реализации. При этом семья должна рассматриваться как главный заказчик и союзник в воспитании детей, а объединение усилий родителей и педагога создаст благоприятные условия для развития ребенка. Листая страницы истории, убеждаемся, что в народной педагогике никогда не отводилось специального времени на воспитание в семье. Во  все  времена воспитывали образом жизни, образом мысли. 

Нет таких родителей, которые бы сознательно добивались того, чтобы их ребенок  рос  черствым  и грубым. Безусловно, мы все в силу своих возможностей занимаемся воспитанием, но не всегда получается так, как хотелось бы. На мой взгляд, добиться высоких результатов воспитательной работы невозможно без сотрудничества с родителями учеников, без информации о семье, в которой живет и воспитывается ученик  Многое зависит от интуиции, мастерства классного руководителя, который должен проанализировать комплекс различных обстоятельств, чтобы принять нужное решение в выборе способов и средств взаимодействия с родителями и ребёнком в конкретной ситуации. Главная задача, которую должны решить педагогический коллектив и родители, это нахождение взаимопонимания. Совместно с педагогами-психологами разработана система классных часов на правовые темы: «Мои права и обязанности», «Межличностные отношения в классном коллективе», «Правила поведения в школе», «Подростку о Законе».
Также очень важным аспектом в данном направлении является тщательное изучение материально-бытовых условий, психологического климата  семьи. К сожалению, посещение семьи сегодня пренебрегается педагогами. А именно, посетив семью, можно увидеть реальную картину.   Это наиболее распространенная и эффективная форма индивидуальной работы с родителями. Посещая семьи, педагог на месте  изучает не только бытовые условия, но и характер организации семейного воспитания. Сама атмосфера дома может рассказать о многом. Классным руководителям необходимо в течение учебного года посещать учащихся, которые вызывают тревогу, а не ждать когда придут родители в школу сами. Как правило, таких родителей не дождаться.   
Мы ежедневно должны оказывать психолого-педагогическую помощь  детям.   И только совместными усилиями, дополняя и поддерживая, друг друга, семья и школа могут достигнуть желаемых результатов. И у родителей, и у педагогов цель одна – благо детей, их полноценное и гармоничное развитие.
В основе профилактической работы лежит четкий ежедневный учет посещения детьми учебных занятий. Анализ  показывает, что система мер, разработанная и внедренная в школе, позволила не увеличиваться числу  пропусков занятий  без уважительных  причин.

Данная система включает в себя:

1.Ежедневный  сбор информации об отсутствующих учащихся

2.Информирование родителей учащихся, пропускающих занятия.

Целенаправленная работа администрации и классных руководителей позволяет сократить данный показатель до нуля. А ведь пропуски приводят   в будущем к совершению правонарушений.  
  Сложно работать с родителями, но не стоит отгораживаться от родителей из неблагополучных семей.        
Хорошо налаженное и организованное взаимодействие семьи и школы дает возможность осознать родителям необходимость приобретения новых знаний для развития здоровой и полноценной личности, а также формирует потребность в непосредственном общении с теми людьми, которые помогают им стать настоящими родителями. Как стать достойными родителями, не учат нигде, хотя через это испытание проходят почти все.
  Взаимодействие усилий семьи и школы – это важнейшее условие формирования единого воспитательного пространства школы, главной ценностью которого является личность ребенка, его счастье и успех. А от нас с вами зависят судьбы целых поколений.    
 Нерешённых проблем остаётся ещё достаточно много.  Ведь детство не бывает безоблачной порой, беззаботным временем. Оно полно острых чувств, нерешённых загадок, страхов, надежд и опытов, смятения и педагогов и родителей. И только когда с ребёнком происходит что-нибудь  необычное – нервный срыв, кража, побег из дома, пропуски занятий, плохая успеваемость в школе, мы, взрослые, начинаем догадываться, что у ребёнка есть скрытая от нас душевная жизнь. Сможем ли мы понять душевный мир ребёнка, принять его со всеми его недостатками, помочь найти правильный путь в жизни?
Я  думаю, что – да. И здесь необходимы совместные усилия школы и семьи в целях создания единой воспитательной среды.
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