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 Тема « Соколовский государственный заказник: экология, динамика численности редких животных и птиц»
Актуальность темы. Животные и птицы являются обязательным элементом лесостепной  экосистемы, где их функции крайне разнообразны.  Животные и птицы выступают звеньями трофических цепей, участвуя в потоках массы и энергии,  ускоряют естественные циклы химических элементов; вносят вклад в углеродный цикл. 

Для понимания роли животных и птиц в лесостепной экосистеме необходимо изучить закономерности многолетней динамики численности популяций; выявить изменчивость основных популяционных характеристик; оценить роль факторов, способных модифицировать и регулировать численность ; выявить степень возможного воздействия на окружающую среду  на разных временных отрезках и в условиях изменяющейся природной среды. Все это, в свою очередь, позволит своевременно прогнозировать подъемы численности популяций;  принимать решение о проведении защитных мероприятий. 
В целях охраны наиболее, уязвимых природных комплексов, отдельных видов фауны и флоры, а также сохранения участков территорий в первозданном виде в России создана система особо охраняемых природных территорий (ООПТ). 
Цель и задачи. Целью исследования явилось изучение  динамики численности животных и птиц  на особо охраняемых территориях Алтайского края и  выявление их роли в  экосистеме.
 Объект исследования: особо охраняемые  территории Алтайского края -   Соколовский государственный заказник.
Предмет исследования: изучение динамики численности животных и птиц  на особо охраняемых территориях Алтайского края и  выявление их роли в  экосистеме.
ГЛАВА 1.Физико-географическая характеристика Алтайского края
2.1. География Алтайского края. Географическое положение

Алтайский край расположен на юго-востоке Западной Сибири между 50 и 55 градусами северной широты и 77 и 87 градусами восточной долготы. Протяжённость территории с запада на восток около 600 км, с севера на юг — около 400 км. Расстояние от Барнаула до Москвы по прямой — около 2940 км, автомобильным путём — около 3400 км.

Алтайский край находится в часовом поясе Омское время. Смещение относительно UTC составляет +7:00. Относительно Московского времени часовой пояс имеет постоянное смещение +3 часа и обозначается в России как MSK+3.

1.1.1. Рельеф

 Территория края относится к двум физическим странам — Западно-Сибирской равнине и Алтай — Саяны. Горная часть охватывает равнину с восточной и южной сторон — Салаирский кряж и предгорья Алтая. Западная и центральная части преимущественно равнинного характера — Приобское плато, Бийско-Чумышская возвышенность, Кулундинская равнина. В крае присутствуют почти все природные зоны России — степь и лесостепь, тайга и горы. Равнинная часть края характеризуется развитием степной и лесостепной природных зон, с ленточными борами, развитой балочно-овражной сетью, озёрами и колками.

1.1.2. Климат

Климат Алтайского края умеренный, переходный к континентальному, формируется в результате частой смены воздушных масс, поступающих из Атлантики, Арктики, Восточной Сибири и Средней Азии. Абсолютная годовая амплитуда температуры воздуха достигает 90—95 °C. Среднегодовые температуры — положительные, 0,5—2,1 °С Средние максимальные температуры июля +26…+28 °C, экстремальные достигают +40…+42 °C. Средние минимальные температуры января −20… −24 °C, абсолютный зимний минимум −50… −55 °C. Безморозный период продолжается около 120 дней.

Наиболее сухой и жаркой является западная равнинная часть края. К востоку и юго-востоку происходит увеличение осадков от 230 мм до 600—700 мм в год. Среднегодовая температура повышается к юго-западу края. Благодаря наличию горного барьера на юго-востоке края господствующий западно-восточный перенос воздушных масс приобретает юго-западное направление. В летние месяцы часты северные ветры. В 20—45 % случаев скорость ветров юго-западного и западного направлений превышает 6 м/с. В степных районах края с усилением ветра связано возникновение суховеев. В зимние месяцы в периоды с активной циклонической деятельностью в крае повсеместно отмечаются метели, повторяемость которых 30—50 дней в году.

 Бащелакский хребет в Чарышском районе Алтайского края.
Снежный покров устанавливается в среднем во второй декаде ноября, разрушается в первой декаде апреля. Высота снежного покрова составляет в среднем 40—60 см, в западных районах уменьшается до 20—30 см. Глубина промерзания почвы 50—80 см, на оголенных от снега степных участках возможно промерзание на глубину 2—2,5 м.

1.1.3. Водные ресурсы Алтайского края

Водные ресурсы Алтайского края представлены поверхностными и подземными водами. Наиболее крупные реки (из 17 тысяч) — Обь, Бия, Катунь, Чумыш, Алей и Чарыш. Из 13 тысяч озёр самое большое — Кулундинское озеро, его площадь 728 км². Главная водная артерия края — река Обь — длиной в пределах края 493 км, образуется от слияния рек Бии и Катуни. Бассейн Оби занимает 70 % территории края.

1.1.4. Растительный и животный мир Алтайского края

Многообразие зональных и интразональных ландшафтов Алтайского края способствует видовому разнообразию животного мира. В фауне края насчитывается более 320 видов птиц и 90 видов млекопитающих.

Здесь произрастает около 2000 видов высших сосудистых растений, что составляет две трети видового разнообразия Западной Сибири. Среди них есть представители эндемических и реликтовых видов. К особо ценным относятся: золотой корень (родиола розовая), маралий корень (рапонтикум сафлоровидный), красный корень (копеечник забытый), марьин корень (пион уклоняющийся), солодка уральская, душица, зверобой, девясил высокий и другие.

Лесной фонд занимает 26 % площади края.

1.1.5. Экологическое состояние Алтайского края

Состояние атмосферного воздуха в значительной степени определяется размещением и концентрацией экологически активных отраслей материального производства, уровнем очистки производственных выбросов от загрязняющих веществ, сосредоточием и загруженностью транспортных магистралей. На предприятиях края газоочистными установками улавливается 64 % выделяемых в атмосферу загрязняющих веществ. В крае эксплуатируется более 560 тыс. автомобилей, выбросы вредных веществ которых составляют более 45 % от общего загрязнения атмосферного воздуха, в том числе: оксида углерода — 69 %, оксидов азота — 37 %, углеводородов — 92 %.

Основными загрязнителями водных объектов края являются предприятия химии и нефтехимии, машиностроения, теплоэнергетики. Особую проблему представляет урон, наносимый малым рекам от обмеления и загрязнения. За счёт сокращения лесистости происходит увеличение водной эрозии, вызывающей обмеление русла. Многочисленные мелкие озёра подвергаются загрязнению хозяйственно-бытовыми стоками населённых пунктов и животноводческих комплексов.

Ряд населённых пунктов края официально признан пострадавшим от воздействия радиации в результате испытания ядерного оружия на полигоне под Семипалатинском.

Кроме того, над территорией края проходят траектории пусков ракет-носителей с космодрома Байконур, в результате чего продукты ракетного топлива и части сгоревших в атмосфере ступеней попадают на поверхность.
ГЛАВА 2.  Особо охраняемые природные территории Алтайского края
2.1. Алтай заповедный — природное наследие ЮНЕСКО

Алтайские горы — это уникальная страна, расположенная в центре Евразии. Природа создала здесь неповторимые ландшафты и биологические комплексы горно-таежных, лесостепных, альпийских и субальпийских растительных сообществ, в которых обитает много зверей, птиц и насекомых, в том числе охраняемых Международной Красной книгой, Красными книгами РФ, Алтайского края и Республики Алтай. 
В целях охраны наиболее, уязвимых природных комплексов, отдельных видов фауны и флоры, а также сохранения участков территорий в первозданном виде в России создана система особо охраняемых природных территорий (ООПТ). 

Федеральным законом «Об особо охраняемых природных территориях» от 14 марта 1995 года, - рассказывает начальник Управления Росприроднадзора по Алтайскому краю и Республике Алтай Леонид Харитонов, - выделено несколько категорий ООПТ, важнейшей из которых являются заповедники, в том числе биосферные. Аналогов системы российских государственных природных заповедников в мире практически не существует. Эти заповедные территории полностью изымаются из хозяйственного использования — в этом состоит их принципиальное отличие от других категорий ООПТ. Всего в России создано и функционирует сто заповедников, один из которых - «Тигирекский», он находится на территории Алтайского края, два биосферных заповедника «Алтайский» и «Катунский» расположены на территории Республики Алтай.

2.2.Особо охраняемые природные территории

В настоящее время в Алтайском крае практически не сохранились изначально естественные ландшафты, все они испытали воздействие хозяйственной деятельности или перенос веществ водными и воздушными потоками. Для сохранения разнообразия флоры и фауны планируется создание разветвленной сети особо охраняемых природных территорий (ООПТ): заповедников, национальных парков, заказников, памятников природы.

В крае в настоящее время отсутствуют национальные парки. На территории края существует 51 памятник природы, 1 природный парк (природный парк Ая), 1 заповедник — (Тигирекский), 35 заказников:

Алеусский заказник

Бащелакский заказник

Благовещенский заказник

Бобровский заказник

Большереченский заказник

Волчихинский заказник

Егорьевский заказник

Ельцовский заказник

Завьяловский заказник

Залесовский заказник

Каскад водопадов на реке Шинок

Касмалинский заказник

Кислухинский заказник

Корниловский заказник

Кулундинский заказник

Лебединый заказник

Лифляндский заказник

Локтевский заказник

Мамонтовский заказник

Михайловский заказник

Ненинский заказник

Обской заказник

Озеро Большой Тассор

Ондатровый заказник

Панкрушихинский заказник

Полуостров Струя

Сары-Чумышский заказник

Соколовский заказник

Суетский заказник

Тогульский заказник

Уржумский заказник

Урочище Ляпуниха

Усть-Чумышский заказник

Чарышский заказник

Чинетинский заказник

Общая площадь ООПТ составляет 725 тыс. га или менее 5 % площади края (мировой стандарт — 10 % от площади территории региона с развитым сельским хозяйством и промышленностью), что значительно ниже среднего показателя по России и недостаточно для поддержания ландшафтно-экологического равновесия в биосфере.

2.3. Памятники природы

Памятники природы — это взятые под охрану отдельные невосполнимые природные объекты, имеющие научное, историческое и культурно-эстетическое значение (пещеры, геологические обнажения, водопады, минеральные источники, палеонтологические объекты, отдельные вековые деревья и т. п.).
В Алтайском крае утверждено 100 памятников природы, из них 54 геологических, 31 водный, 14 ботанических и 1 комплексный.
 В настоящее время выявлены ареалы растений и местообитания животных, относящихся к редким или находящимся под угрозой исчезновения, которые не имеют статуса особо охраняемых территорий; организованный экотуризм.

2.4. Положения о девяти государственных природных комплексных заказников краевого значения

Положения о девяти государственных природных комплексных заказников краевого значения утвердил глава Алтайского края Александр Карлин. 

 Постановлением, подписанным Губернатором края, утверждены положения о государственных природных заказниках краевого значения «Алеусский» в Крутихинском районе, «Волчихинский» в Волчихинском районе, «Егорьевский» в Егорьевском районе, «Завьяловский» в Завьяловском районе, «Корниловский» в Каменском районе, «Локтевский» в Локтевском районе, «Полуостров Струя» Угловском районе, «Соколовский» в Зональном и Быстроистокском районах, «Суетский» в Суетском районе.

 2.5. Заказники краевого значения призваны

Заказники краевого значения призваны способствовать поддержанию экологического баланса региона и благоприятной окружающей среды для человека. Они направлены на сохранение и восстановление природных комплексов и их компонентов, охрану редких видов растений и животных, воспроизводство запасов охотничье-промысловых животных.

 Напомним, на территории Алтайского края расположены уникальные ленточные боры. Сберечь их – одна из задач заказников. Так, «Алеусский», «Волчихинский», «Егорьевский», «Кулундинский» предназначены для сохранения экосистем ленточных боров, «Корниловский» - для сохранения экосистем Корниловского бора: соснового леса, водно-болотных угодий и урочищ, восстановления численности норки ондатры и лося.

 Заказник «Локтевский» предназначен для сбережения экосистем степных предгорий Западного Алтая: для сохранения в естественном состоянии участков Предалтайской равнины, охраны мест обитания редких и находяшихся под угрозой исчезновения видов животных.

 За счет создания заказника «Полуостров Струя» будут сохранены степные экосистемы: природные комплексы в урочище «Полуостров Струя». 
Одна из целей заказника «Соколовский» - сохранение популяций животных Приобского бора, в т.ч. бобра, а также занесенных в Красную Книгу РФ черного аиста и орлана-белохвоста.
 «Суетский» заказник направлен на сохранение озерно-речных экосистем.

 Заказники организованы без изъятия земель с частичным ограничением хозяйственной деятельности. На их территории запрещается рубка леса, заготовка лекарственно-технического сырья в промышленных масштабах, выпас скота в водоохранных зонах, всякая охота, рыбная ловля (кроме ручной удочки), проезд автотранспорта вне дорог, выжигание растительности, добыча полезных ископаемых и др. В то же время разрешен сбор лекарственных растений, ягод и грибов местным населением для личных нужд, рекреационное использование территории, экотуризм, познавательные экскурсии.

 Контроль за соблюдением режима особой охраны заказников осуществляется управлением природных ресурсов и охраны окружающей среды Алтайского края. Также к охране заказника могут привлекаться работники правоохранительных органов, общественные природоохранные организации, члены добровольных народных дружин. Лица, виновные в нарушении режима охраны заказников, привлекаются к административной, уголовной и иной установленной законодательством ответственности.Стоит отметить, что в Алтайском крае в последнее время принят ряд важных мер в области управления природными ресурсами, охраны окружающей среды. Так, Губернатор края Александр Карлин утвердил ведомственную целевую программу "Развитие лесов Алтайского края" на 2008-2010 годы. Также согласно постановлению, подписанному Александром Карлиным, в регионе создана межведомственная комиссия по взаимодействию в области пресечения незаконной заготовки и оборота древесины.
2.6. Соколовский заказник

Государственный природный комплексный заказник краевого значения.

Организован решением Алтайского краевого совета депутатов № 476 от 21.09.1993 г. Срок деятельности заказника продлен постановлением администрации Алтайского края № 692 от 07.10.1999 г. Постановлением Администрации Алтайского края от 5 февраля 2008 г. № 51 утверждено новое положение о заказнике.
Заказник создавался для сохранения комплекса животных Приобского бора, в том числе бобра, а также занесенных в Красную книгу России черного аиста и орлана-белохвоста.

Основные задачи:

· сохранение природных комплексов верхней Оби;

· сохранение биологического разнообразия Приобского бора;

· сохранение редких и исчезающих видов растений и животных;

· экологическое просвещение и воспитание.
Местоположение, границы, площадь. В административном отношении территория заказника принадлежит Быстроистокскому и Зональному районам Алтайского края. Она расположена на правом берегу р. Обь от устья р. Чемровка вниз по течению до с. Щербаки.

Территория заказника включает южную часть Зонального участка Боровлянского лесничества - от дороги из урочища Сошниково к поселку Боровлянка через 81, 67, 59, 57, 55, 36, 35, 33, 46, 45, 44, 43 кварталы Зонального участка Боровлянского лесничества - и всю территорию Соколовского участка Бийского лесничества.

Площадь заказника равна 36000 га.
Физико-географические условия. Заказник располагается в правобережной пойме и на древних боровых террасах верхней Оби. Высота местности варьирует от 200 до 300 м над у.м. Средние температуры января -17...18°С, июля 18-19°С. Годовое количество осадков равно 500 мм. Продолжительность периода с устойчивым снежным покровом 140-160 дней. Гидрографическая сеть представлена болотами и озерами, наиболее крупное из которых – оз. Долгонькое. В пойме и на низких террасах почвы луговые аллювиальные. На древних террасах правобережья Оби распространены дерново-подзолистые почвы, формирующиеся под сосновыми борами. Открытые межборовые участки заняты озерами с луговыми и болотными комплексами. В ландшафтной структуре заказника преобладают древние речные террасы со злаково-разнотравными луговыми степями и лугами в сочетании с сосновыми борами и березово-сосновыми закустаренными травяными лесами. Значительные площади заняты пойменными ландшафтами расчлененными старицами и протоками, со злаково-разнотравными и осоковыми закустаренными лугами и тополевыми рощами на аллювиальных луговых и болотных почвах. Долины правых притоков р. Обь заняты ландшафтами долинно-балочных систем с сильно врезанными руслами постоянных водотоков с закустаренными крупнозлаковыми лесными лугами на аллювиальных луговых почвах.
Растительный покров. По геоботаническому районированию территория заказника относится к округу верхнеобских сосновых боров.

В пойме Оби преобладают тополево-кустарниково-луговые (злаковые и разнотравно-злаковые) растительные ассоциации. Значительно меньше доля болотно-луговых ассоциаций. Болота заказника – низинные, осоковые, осоково-вейниковые и тростниковые.

Леса заказника представлены двумя типами: березовые, осиново-березовые, сосново-березово-осиновые травяные с участием бобово-разнотравно-злаковых лугов и высокотравных кустарниковых зарослей и сосновые брусничные с участием кустарниковых зарослей. Сосновые боры отличаются повышенной гидроморфностью. В травяном покрове много луговых форм. Растительность луговых аллювиальных почв густотравная, разнотравно-злаковая или злаково-осоковая, луговая.

В Красную книгу Алтайского края внесены три вида растений, произрастающих на территории заказника. По сырым берегам рек и влажным пойменным лугам встречается бруннера сибирская (Brunnerasibirica) – редкий эндемичный вид. На торфяных, большей частью на сфагновых болотах отмечена росянка английская (Droseraanglica) – вид редкий по всему ареалу. На влажных лугах, в светлых лесах, на лесных полянах растет ятрышник шлемоносный (Orchismilitaris), имеющий статус редкого вида с обширным ареалом. Последний вид внесен в Красную книгу РФ.

Животный мир. Фауна млекопитающих представлена довольно типичным боровым комплексом животных: лось, сибирская косуля, волк, обыкновенная лисица, рысь, ласка, горностай, степной хорек, барсук, американская норка, колонок, заяц-русак, заяц-беляк, обыкновенный бобр, обыкновенная белка, азиатский бурундук, ондатра, сибирский крот, белогрудый еж. По данным на 1984-1989 гг. численность лося здесь колебалась в диапазоне 160-200 особей, норки – двух-трех десятков, колонка – 130-200 зверьков, единично фиксировалась рысь. Ондатры и бобра регистрировалось порядка 3-5 поселений каждого вида. Фауна мелких насекомоядных (землероек), грызунов и рукокрылых не изучена.

Летняя орнитофауна заказника включает свыше сотни видов. Более половины из них составляют воробьеобразные. Отряд ржанкообразных (кулики и чайковые) насчитывает около 20 видов, гусеобразных и соколообразных известно примерно по 10 видов. Доля участия остальных отрядов незначительна. Большая часть видов (80-85 %) является гнездящимися. Для остальных гнездование не доказано, но для большинства – весьма вероятно.

Территория заказника представлена типичным боровым ландшафтом – сосновыми и сосново-мелколиственными лесами с озерами, верховыми болотами, зарослями кустарников. Высокоствольные участки леса населяют ястребы (тетеревятник и перепелятник), большая горлица, клинтух, обыкновенная и глухая кукушки, длиннохвостая неясыть, дятлы (седой, белоспинный, пестрый и малый), черный стриж, обыкновенная иволга, московка, большая синица, буроголовая гаичка, серая мухоловка и мухоловка-пеструшка, лесной конек, черноголовый щегол, вьюрок, обыкновенный дубонос, сойка, кукша и другие. Есть глухарь, численность которого в 1984-1989 гг. приводилась на уровне 200-220 особей, и тетерев, соответственно, – 150-80 особей с отрицательной динамикой. Такие виды как черный коршун, обыкновенный канюк, сапсан, чеглок гнездятся близ опушек и открытых пространств, которые используют для охоты, а орлан-белохвост – у водоемов, что связано с особенностями добывания пищи.

Кустарниковые заросли, встречающиеся как в лесных массивах, так и на открытых участках, а также на болотах, по берегам рек и озер населены славками – серой, садовой, завирушкой, ястребиной; садовой камышевкой; обыкновенным и певчим сверчками; соловьями – обыкновенным, красношейкой, варакушкой; обыкновенной чечевицей.

С открытыми участками (опушки, луга, покосы) связано распространение перепела, лесного дупеля, полевого луня, коростеля, полевого жаворонка, белой и желтой трясогузок. 

По заболоченным берегам рек и озер гнездятся травник, бекас, сизая чайка, черная и белокрылая крачки, серый гусь, кряква, широконоска, шилохвость и другие, многочисленны трясогузки – белая, желтая, желтоголовая. В обрывистых берегах гнездятся зимородок и береговая ласточка.
Герпетофауна представлена остромордой лягушкой, живородящей ящерицей и обыкновенным ужом.
В составе ихтиофауны представлены озерный гольян, серебряный и золотой караси, плотва, окунь, щука.

Заказник имеет большое значение для сохранения боровых и околоводных комплексов животных. На территории его гнездятся "краснокнижные" черный аист, орлан-белохвост, красношейная поганка. Возможно гнездование большого подорлика, фифи, большого улита, филина, серого сорокопута, пребывание которых здесь отмечено в гнездовой период. Вблизи территории заказника отмечалась водяная ночница, а на р. Чемровка фиксировались встречи выдры. Оба вида внесены в Красную книгу Алтайского края.

Режим охраны. На территории заказника запрещается любая хозяйственная деятельность, приводящая к изменению состава и естественного состояния растительного и животного мира: разработка и распашка земель дополнительно к существующим площадям; выпас скота в пределах водоохранных зон;проведение ирригационных и гидромелиоративных работ без заключения государственной экологической экспертизы; устройство дамб, плотин, прудов и других гидротехнических сооружений; выкашивание травы в мае, июне; выкашивание травы вкруговую (от периферии к центру) во избежание гибели молодняка птиц и мелких животных; промысловая, спортивная и любительская охота; ловля рыбы всеми способами, за исключением ловли ручной удочкой; пуск палов и выжигание растительности; проезд на механических транспортных средствах вне дорог; размещение складов ядохимикатов, горюче-смазочных материалов, складирование производственных и бытовых отходов; нахождение лиц с оружием и собаками, капканами, сетями, вентерями, петлями, шатрами, перевесами, самоловными крючками и электроудочками; заготовка лекарственно-технического сырья; геологоразведка и добыча полезных ископаемых.

На территории заказника допускается: применение биологических средств борьбы с насекомыми-вредителями растений; отстрел, отлов диких животных при возникновении эпизоотии; регулирование численности охотничьих животных в целях охраны здоровья населения, устранения угрозы для жизни человека, предохранения от заболеваний сельскохозяйственных и других домашних животных, предотвращения нанесения ущерба сельскому и лесному хозяйству, животному миру и среде его обитания; рыбная ловля ручной удочкой; сбор зоологических и ботанических коллекций; проведение охранных, биотехнических, противопожарных и лесовосстановительных мероприятий; строительство зданий и сооружений, назначение которых не противоречит целям и задачам заказника, при положительном заключении государственной экологической экспертизы; рекреационное использование территории заказника в специально отведенных местах в соответствии с действующим законодательством: по берегам рек не далее 3 км от населенных пунктов.
 ГЛАВА 3. Динамика численности редких видов фауны Соколовского заказника

3.1. Соколовский заказник создан  для сохранения комплекса животных Приобского бора

Многообразие зональных и интразональных ландшафтов Алтайского края способствует видовому разнообразию животного мира. В фауне края насчитывается более 320 видов птиц и 90 видов млекопитающих.
Соколовский заказник создан  для сохранения комплекса животных Приобского бора, в том числе бобра, а также занесенных в Красную книгу России черного аиста и орлана-белохвоста.

3.1.1. Бобры

Бобры — самые крупные грызуны Северного полушария, в размерах уступающие лишь капибарам из Южной Америки. В мире существует только два вида бобров — европейский и канадский.  Из-за своеобразного строения эти грызуны выделены в отдельное семейство бобровых. Оба вида имеют сходное строение и размеры и отличаются в основном деталями окраски.

Бобры — массивные животные, длина их тела достигает 1 м, а вес 30 кг! У них короткие лапы и шея, сравнительно большая голова, что свойственно всем грызунам. В то же время бобры имеют совершенно уникальные приспособления к водному образу жизни. Так, их задние лапы имеют плавательные перепонки между пальцами, когти сравнительно тупые и немного уплощены, на задних лапах коготь второго пальца имеет расщепленный конец и похож на пинцет. Этим когтем бобр расчесывает шерсть и избавляется от наружных паразитов. Уши у бобров маленькие, при погружении в воду они складываются вдоль и надежно герметизируют слуховой проход от попадания воды. Также плотно  при плавании смыкаются и ноздри бобров. Еще одна преграда для воды — особые выросты губ, которые отделяют резцы бобров от ротовой полости. Благодаря им бобры могут открывать рот под водой и грызть ветки, но вода в ротовую полость не попадает и животные не захлебываются. Кстати, зубы у бобров желто-оранжевого цвета. Характерный отличительный признак этих животных — широкий, плоский хвост, покрытый роговыми чешуйками. Между чешуйками растут отдельные жесткие волоски, а посредине хвоста пролегает гребень, который выполняет функцию ребра жесткости, то есть превращает хвост в единый опорный орган. Шерстный покров бобров состоит из длинных и немного жестких остевых волос и мягкого густого подшерстка. При погружении в воду остевые волосы намокают, поэтому бобр, вылезший из воды выглядит неприглядно. Зато густой подшерсток служит надежным заслоном от воды, поэтому в действительности бобр никогда не промокает насквозь. Мех бобра славится своими теплоизолирующими свойствами, имеет неплохую носкость, хорошо поддается выделке, красив в готовых изделиях, поэтому его относят к одним из самых ценных видов пушнины. Окрас европейских бобров чаще однотонно бурый (очень редко черный), у канадских бобров черные и бурые особи встречаются примерно с одинаковой частотой, лапы и хвост всегда черные. Половой диморфизм почти не выражен, самка лишь немного крупнее самца.

Бобры заселяют всю умеренную зону Северного полушария, встречаются в Европе, Азии и Северной Америке. На севере ареал бобров граничит с лесотундрой, на юге — с зоной степей. Бобры — водные животные, поэтому встречаются только на берегах водоемов.   Больше всего этим животным по нраву небольшие реки с тихим течением, ручьи, заводи, некрупные озерца, можно встретить бобров и на заболоченных участках леса. В то же время в настоящих (обширных и безлесных) болотах эти звери не живут, не встретишь бобра на берегу горной реки, бескрайнего озера, моря или океана. Причина такой избирательности в том, что бобры питаются древесной растительностью, поэтому так или иначе водоемы, которые они населяют, находятся в лесу. И здесь опять бобры показывают свой избирательный вкус, не в каждом лесу они будут жить. Главное условие для бобров — деревья должны расти как можно ближе к урезу воды, вот почему маленькие лесные речушки и озера, утопающие в зарослях, облюбованы этими животными. В стройном сосновом бору, в лесу, растущем на скалистом или широком песчаном берегу, бобры селиться не станут.

Бобры — оседлые животные, которые из года в год, и даже из поколения в поколение занимают одни и те же участки леса. В то же время при нехватке кормов, жилья, беспокойстве, изменении гидрологического режима водоема бобры могут уходить в поисках лучших мест на несколько десятков километров. Жилые участки бобров имеют четкие границы, которые животные охраняют от посягательств соседей, оставляя пахучие метки. Для меченья используется секрет анальных желез с сильным мускусным запахом, а дополнительным закрепителем является маслянистый секрет. Живут эти животные парами, а точнее семьями, поскольку выводок остается с родителями первый год жизни.

Бобры славятся своими непревзойденными инженерными способностями, это единственные животные, которые активно изменяют окружающую среду и приспосабливают ее под свои нужды, даже высокоразвитые обезьяны не умеют обустраивать так свою среду обитания! В первую очередь бобры сооружают сложные жилища. Тип жилища зависит от условий местообитания. Если берега реки образованы плотным грунтом, чуть возвышены (1-2 м) и круты, то бобры роют на берегу нору. В целях безопасности выход норы расположен под водой, от него вглубь берега идет ход, который заканчивается жилой камерой. В этой камере может быть несколько отнорков-комнат: есть места для родительской пары и молодняка, а также специальное отхожее место. Если берега водоема пологие, топкие, грунт вязкий, то бобры сооружают жилище прямо посреди водоема. Для этого они наносят в центр водоема грунт (в основном глину), сверху водружают на этот «фундамент» несколько крупных бревен-стволов, а на их основе строят стены и крышу из мелких веток. Как видно, при строительстве бобры используют тот же инженерный план, что и люди. Такое сооружение называется хаткой, оно возвышается над урезом воды, в этой возвышенной части хатки располагается жилая камера. Ее внутреннее строение аналогично таковому в норе, высота хатки может достигать 10 м, ширина 15 м, но надводная часть имеет высоту только 1-3 м.

Но одним лишь строительством жилья способности бобров не ограничиваются. Эти животные активно создают себе максимально удобные и комфортные условия существования. Главную проблему для бобров представляют наземные хищники, именно для защиты от них и сооружают бобры свои сложные жилища. Но даже норы и хатки не спасают их от летнего обмеления водоема и необходимости выходить на берег в поисках пищи. Чтобы обезопасить себя от всех неприятностей, бобры прорывают кормовые каналы, которые от реки ведут вглубь леса, таким образом бобрам не приходится идти по суше.
А в борьбе с летним понижением уровня воды бобры сооружают… самые настоящие плотины. Этапы строительства аналогичные сооружению хатки: сначала животные наносят глину и грязь на дно водоема, затем создают каркас из крупных бревен, а укрепляют конструкцию мелкими ветками, глиной, тиной. Плотина перегораживает русло реки поперек и вызывает разлив вод выше по течению — так возникает бобровая запруда (аналог водохранилища). Благодаря таким запрудам площадь водной поверхности значительно увеличивается, берега заболачиваются и становятся недоступными для крупных хищников. Обширная водная поверхность опять же облегчает доступ к кормовым местам, кроме того бобры используют плотину для… хранения корма. На зиму эти животные заготавливают большое количество веток, которые втыкают в стенки плотины, иногда ветки ивы пускают корни и дополнительно укрепляют плотину. Звери тщательно следят за состоянием своих гидросооружений: углубляют и расчищают каналы, ремонтируют плотину (если она протекает) и наращивают ее в длину. Обычная длина плотины составляет 15-30 м, но известны сооружения и по 700 м в длину!

Бобры — ночные животные, заниматься строительством и добычей корма они предпочитают в темноте, крайне редко можно увидеть бобра днем. Вообще эти животные чрезвычайно осторожны, вынырнув на поверхность бобр внимательно изучает окрестности и пока не убедится в полной безопасности, на берег не выйдет. Если же бобр увидел на берегу животное или человека, то немедленно предупреждает своих сородичей об опасности громким шлепком плоского хвоста по воде. По этому сигналу все члены семьи ныряют под воду и отсиживаются в хатке. Голос бобра похож на тихий свист, но шлепки хвостом используются ля коммуникации гораздо чаще.

На берегу бобры передвигаются медленно и неуклюже на своих коротких лапах, поэтому стараются выходить на сушу как можно реже. Зато в воде они чувствуют себя свободно, легко плавают, транспортируют ветки, ныряют и играют друг с другом. Под водой бобр может находится 10-15 минут и не всплывая на поверхность может проплыть до 750 м!

По всеобщему убеждению бобры питаются древесиной, но это не совсем так. Крупные и толстые стволы бобры на самом деле не едят, а используют их лишь для строительных нужд, а вот молодые и тонкие ветки деревьев и кустарников бобрам по вкусу. Летом бобры сгрызают мелкие ветки зачастую прямо с зеленью, кроме того они часто едят сочные и зеленые части водных растений (корневища и зелень кубышек, кувшинок, рогоза и т.д.).  Поскольку веток в доступной досягаемости не так уж и много, то бобры вынуждены валить крупные деревья, чтобы добраться до неиссякаемой кладовой — кроны. Бобры едят далеко не все деревья, предпочитают лиственные породы с мягкой древесиной (иву, осину, березу, тополь, липу, лещину). Также бобры избегают ненужных трудозатрат — не валят деревья с твердой и прочной древесиной (дубы, буки и др.). В зависимости от толщины ствола бобр может повалить дерево от 2 минут (осинку толщиной до 5 см) до суток (дерево толщиной 25-40 см), причем над большими деревьями бобры часто трудятся сообща. Бобры обгрызают дерево по кругу, сидя на задних лапах и опираясь на хвост. При этом они оставляют характерный конусовидный пенек, иногда такие пеньки достигают высоты 1-2 м (это значит бобры повалили дерево зимой, когда снеговой покров был высоким). Известны случаи гибели бобров от обрушившихся на них деревьев. Вообще бобры предпочитают заготавливать корма летом и осенью, зимой их «лесоповальные» инстинкты значительно слабее.

Бобры — моногамные животные, они образуют пары, которые сохраняются на всю жизнь. Только овдовевшее животное может образовать пару с новым партнером. Интересно, что у бобров царит матриархат, главой семьи является самка. Брачный период у бобров наступает рано — в январе-феврале. Так как эти животные сохраняют верность партнеру, то сложных брачных ритуалов у них нет. Беременность длится 105-107 дней. Самка рожает в апреле-мае в гнездовой камере 2-5 (чаще 3) детенышей. Детеныши бобра в отличие от большинства грызунов рождаются зрячими и покрытыми мехом, уже через 1-2 дня после рождения они могут плавать, а через 3 недели начинают питаться самостоятельно. Несмотря на такую скороспелость детеныши долгое время живут рядом с родителями в одном жилище и уходят от них не раньше весны следующего года (а чаще только через 2-3 года). Связано это со сложными способами добычи пищи и строительства, для овладения которыми необходимо много времени. Половой зрелости эти животные достигают к 3 годам, а живут в естественных условиях 10-15 лет, в неволе до 35.

Крупные размеры не спасают бобров от хищников, так как явная неуклюжесть этих животных на суше делает их сравнительно легкой и привлекательной добычей. На бобров охотятся волки, койоты, медведи, реже рыси.

Люди также с давних времен обращали внимание на этих животных. В первую очередь бобров ценили из-за дорогого меха, но в пищу использовалось и мясо. В средние века бобров из-за чешуйчатого хвоста приравнивали к рыбе, поэтому охотились на них и во время постов. Бобровый секрет (так называемая «бобровая струя») используется в парфюмерной (реже в пищевой) промышленности как закрепитель аромата. На обоих континентах к бобрам относились со своеобразным уважением, поэтому охота на этих животных была строго лимитирована,  например, в Европе для их добычи существовали отдельные угодья, в которых могли охотиться только специально обученные люди — бобровники. Благодаря этому на протяжении многих веков бобры сохраняли свою численность, однако с исчезновением феодального строя канули в лету и традиции бережливой охоты на этих животных. Начиная с XVII века охота на бобров стала приобретать хищнический характер. Бобры стали редкими и в Европе, и в Северной Америке (там щадящую охоту коренных индейцев заменил промысел профессиональных охотников-трапперов). Ежегодно добывалось несколько десятков тысяч европейских и канадских бобров, в результате чего к началу ХХ века оба вида стали редки, особенно угрожающим было положение европейского бобра, популяция которого состояла из 800-900 особей.

К спасению бобров приступили в 30-х годах, когда для их охраны было создано несколько заповедников, а также разработана технология содержания в неволе. Оказалось, что бобры, несмотря на своеобразный уклад жизни, прекрасно уживаются в неволе и даже могут размножаться. Конечно, разводить бобров в промышленных масштабах не представляется возможным, но для восстановления численности и расселения в местах былого обитания этого оказалось вполне достаточно. Для восстановления численности канадского бобра было достаточно организации нескольких национальных парков, поскольку территория Северной Америки была в меньшей степени затронута людьми. Сейчас оба вида находятся в благополучном состоянии и являются редкими лишь в отдельных районах.
3.1.2. Черный  аист
Чёрный Аист – Ciconia nigra
Семейство Ciconiidae - Аистовые

 Статус. III категория. Вид достаточно широко распространен, но везде является редким.

 Внешний вид. Чёрный Аист - крупная птица черной окраски на длинных ногах и с белым брюхом, хорошо видимым при полете. Клюв, ноги и кожа вокруг глаз красноватым цветом.

 Распространение. Вид обширно распространен в лесистой части Алтайского края и более обычен в пойме реки Обь и низовьях её притоков. Гнездование известно здесь в ряде пунктов, а нередкие факты встречи и в интервалах между ними, и в гнездовое время, говорят об условной устойчивости популяции.

Фиксировалось гнездование и нередкие встречи данной птицы у города Барнаула. Плотников В.Н. приводит данный вид как редкий с начала апреля по середину сентября.

 В Каменском районе Алтайского края присутствие черного аиста с мая по август ноблюдается близ Аллака, а у села Мыски отмечены выводки; там же в первой декаде мая птицы держались у Духовой протоки. В Шелаболихинском районе вид отмечен как редко гнездящийся у села Киприно; в мае 1979 года встречен около посёлка Иня. В пойме речки Касмалы видели 2 птицы в середине июля 1985 года у Павловска. Единичная особь держалась 18 июня 1998 года в устье реки Чумыш. Гнездование черного аиста зарегистрировано у села Кислуха, где довольно часто многие эксперты в разные годы фиксировали взрослых и молодых в период гнездования. Указывается пребывание в Кислухинском заказнике. Достаточно часто гнездится данная птица у села Бобровка. В Калманском районе вид встречен 9 мая 1968 года в пойме Оби у села Шадрино, в августе 1977 года у села Калистратиха, отмечено присутствие у села Бураново. Чёрный аист гнездился у села Рассказиха и ранее, и в настоящее время. Гнездование его зарегистрировано в районе сёл Усть-Алейка и Малая Речка Первомайского района. Многократно фиксировали аистов у села Чаузово в Топчихинском районе: в долине Б. Речки в самом начале августа 1978 года встречена единичная особь, а 25.04.1981 - на озере Линево у села Листвянка; 8.05.2004 в окрестностях Чаузово замечены два паривших аиста. Утверждается тут и их гнездование. Гнездится ещё у села Клепиково, а в летний период пребывание зафиксировано в Троицком районе у села Уткино и на озере Б. Камышное. 2 пары птиц встречены 1 июля 1999 года в Обском заказнике. Наблюдались гнёзда в Усть-Пристанском районе у сел Усть-Чарыш и Усть-Пристань. Дальше вверх по направлению Оби аист зарегистрирован в конце июня и начале июля 1979 года в районе посёлка Чесноково Петропавловского района. Данная птица учитывалась в первой половине лета 1978 года в районе села Акутиха Быстроистокского района, а в начале августа 1990 года отмечена близ села Б. Исток. Гнездовье указывают и в Соколовском заказнике.

 Помимо поймы Оби, чёрный аист гнездится также в горной части края и по предгорьям. В районе посёлка Удинск Заринского района на Салаирском кряже в конце июля 1987 года были отмечены 4 взрослых и 2 молодых особи. О гнездованиях нескольких пар известно в правобережье реки Чумыш у посёлка Ельцовка; в северных предгорьях около села Солонешное и в Змеиногорском районе. Достаточно регулярно чёрный аист гнездится в Западном Алтае и его предгорьях. Часто отмечали одиночных птиц летом с 1998 по 2000 годы у села Сентелек Чарышского района, и 17 июля 1999 года на берегу одноименной реки отмечено две особи. Местные жители говорят о том, что в течение ряда лет здесь держатся 3-4 пары. В пойме Чарыша у села Приселок в 20 км от села Чарышское в начале июня 1977 года наблюдали аиста, поведение которого соответствовало гнездовому. По реке Белая в Тигирекском заповеднике чёрный аист встречался в ряде мест. В июне 1998 года зарегистрирован в устье Глухарихи в Тигирекском заповеднике. В августе 2005 года здесь в окрестностях кордона Белорецкий вместе с парой зрелых птиц отмечена молодая; помимо заповедника замечен в близ прежнего посёлка Белорецкий, в устьях рек Слесарка и Загорная Амелиха. Отмечен аист 25 мая 2004 года и у села Тигирек. От кордона Белорецкий вниз по реке Белая черного аиста регистрировали в гнездовой период близ села Бугрышиха. Имеются сведения о его гнездовании на верхнем Алее около села Павловское Локтевского района. Имеется свидетельство о гнездовании у села Кадниково Мамонтовского района, в боровой Кулундинской ленте.

 Кроме точных указаний на гнездование, есть пункты летних встреч неясного значения. В некоторых случаях гнездование также возможно: село Николаевка Локтевского района на реке Алей; бор на Приобском плато в окрестностях села Верхний Кучук Шелаболихинского района; Корниловский и Кулундинский заказники; река Бурла, где у северной границы центральной части бора зарегистрирован аист 13 мая 1991 года; предгорья Бие-Катунского междуречья; Михайловский заказник на реке Чапша; село Катково Рубцовского района; река Чарыш у посёлка Кузнечиха Шипуновского района 17 августа 2000 года; река Каменка в Советском районе; село Половинка и Урожайное того же района 6 июня и 12 мая 2003 года соответственно; село Петухов Лог Егорьевского района; село Тальменка, где 18 августа 1997 года в пойме Чумыша держались 2 птицы. Черный аист отмечался ещё в Ельцовском, Панкрушихинском, Тогульском и Уржумском заказниках.

 Еще несколько встреч неявного значения приводится близ села Зимари, где птиц много раз фиксировали в конце апреля и мае; на озере Песчаное в системе реки Иня Тальменского района; на озере Степное; на озере Красилово; в верховьях Алея; в Угловском районе; в селе Лесное, близ села Троицкое, где 04 мая 2004 года птицу наблюдали в полете; в села Камышенка и на озере Суханово; на озере Новенькое, где 24 июня 2004 года в лесу держалась птица.

Пролетные птицы замечены в окрестностях села Рыбалка и на озере Кулундинском. Четко выражен пролёт по реке Чумыш, видимо, салаирских птиц. Тут их нередко фиксировали весной и осенью в северо-западной части Бие-Чумышской возвышенности у села Озерки Тальменского района, в окрестностях сёл Забродино и Тальменка. Близ села Усть-Чумыш на пойменных лугах посещает до 30-40 пролетных особей. Весной одиночки наблюдались с 1989 по 1991 годы в Угловском районе в окрестностях сёл Топольное и Шадруха. Осенью видели крупную пролетную стаю чёрных аистов в устье Алея, весной пролёт зарегистрирован около Калманки.

Места обитания. Важным условием обитания вида определяется сочетание старых лесных участков на равнинах либо в горной местности с наличием болот, открытых берегов речек и озер, где птицы собирают корм.

 Численность и тенденция изменения. В Западной Сибири данный вид бывает в южной тайге, подтаежных лесах и лесостепях. Именно в последних он считается более обычным. Учеты 1959-1992 годов расценивают его численность в 6 тысяч особей, что соответствует одной тысяче гнездящихся пар при средней плотности в отмеченных подзонах 0,5 ос./100 км2.

 В Алтайском крае в 1970-х годах учет исполнялся в 3-х участках поймы Оби Б.Н. Фоминым. У посёлка Кучук Шелаболихинского района летом 1976 года численность чёрного аиста по Оби и её протокам колебалось от 0,1 до 0,7 ос./10 км береговой линии; у села Рассказиха в 1977 году по разным участкам поймы оно было в пределах 0,003-0,2 ос./км2; в районе села Акутиха в 1978 году в начале лета на залежах долины Оби и открытых болотах - 0,2, а в хвойно-лиственных лесах - 0,7 ос./км2. Таким образом, численность вида в обозначенных биотопах была заметно выше, чем в среднем по Западно-Сибирской равнине. Этот участок поймы, видимо, наиболее благоприятен для чёрного аиста, что исключает вероятность экстраполяции этих данных на всю область его распространения в Алтайском крае. Возле села Тигирек в конце мая 2004 года численность составляла 0,6 ос./км2. Экспертная оценка давала обилие чёрного аиста в Алтайском крае в 1980 году от нескольких десятков до нескольких сотен пар.

 По сведениям охотоведов, на основе их субъективного подсчёта количество аиста в Солонешенском районе в 2003 году оценивается в 4 особи, Мамонтовском - 4, Топчихинском - 4, Каменском - 7, Ельцовском - 8, Калманском - 4, Шелаболихинском - 15, Локтевском - 12, Петропавловском - 5-7, Баевском - 8, Усть-Пристанском - 10 особей. Сумма этих данных с подсчётами по остальным районам, когда известно гнездование, даёт более пятидесяти гнездящихся пар. Предполагая, что и среди иных встреч в летний период, безусловно, есть гнездовые, можно заявить, что размножающаяся доля популяции чёрного аиста в Алтайском крае, существенно превосходит сотню. Невзирая на то, что учётов чёрного аиста в крае не велось, есть убежденность, что популяция данной птицы растёт.

Главные лимитирующие факторы. Вырубка леса, в особенности старого высокоствольного. Подмечено, что чёрный аист порой становится более терпимым к человеку и его деятельности. Гнездо с птенцами у села Ядринцево располагалось на участке леса, где производилась выборочная рубка, но птицы продолжали кормление птенцов. Наблюдения демонстрируют, что если аиста не преследовать, он скоро примиряется с присутствием человека.

Особенности биологии. Половозрелыми чёрные аисты становятся в 3-5 лет. На места гнездования прилетают парами, которые не распадаются многие годы. Гнезда строят обычно в кронах старых деревьев, в горной местности может гнездиться и в скалах. Откладывают от 2 до 7 яиц с промежутком в 48 часов. Гнездование происходит рано. В 1987 году у посёлка Клепиково птицы уже насиживали 23 апреля. Инкубация с 1-го яйца продолжается от 4,5 до 6 недель. В насиживании и выкармливании птенцов участвуют оба родителя. Птенцы появляются в конце мая - начале июня. Гнездо молодые оставляют спустя 55-65 дней или даже до 70. У села Клепиково в 03 июня 1986 года шло в гнезде вылупление, а 26 июля там было 3 оперенных птенца. В 1987 году 27 июля в том же гнезде оказалось 3 уже готовых к вылету птенца. Один из них при приближении людей покинул гнездо. В тот же срок укладывается и гнездо в районе Барнаула у посёлка Ядринцево, где 12 июля 1995 года было два птенца и "болтун". На голове у старшего пуха не было, второй птенец был ещё сильно опушен.

Рацион питания чёрного аиста включает в основном мелких позвоночных, преобладают лягушки. Ловят они ещё рыбу и ящериц, мышевидных грызунов и крупных беспозвоночных. Видимо, именно преобладание достаточно мелких животных в составе кормов этих крупных птиц затрудняет снабжение птенцов пищей и объясняет рассеянный характер поселений данного вида, когда соседние гнезда друг от друга размещены на многие километры.

 Отлет бывает в конце августа - сентябре. В устье реки Алей наблюдалась стая чёрных аистов с конца сентября по начало октября 2003 года.

 Разведение. Без затруднений размножается в птичьем зоопарке в Вальсроде и Берлинском зоопарке.

 Принятые меры охраны. Данный аист внесён в Приложение 2 Конвенции СИТЕС, Приложение 2 Бернской Конвенции, Приложение 2 Боннской Конвенции, Приложения двусторонних договоров с Японией, Индией, Республикой Корея и КНДР об охране мигрирующих птиц. Гнездится в Тигирекском, Обском заповеднике, возможно, Соколовском, Бобровском, Тогульском и других заказниках. В Кулундинском и Корниловском - предполагается гнездование.

Необходимые меры охраны. Видимо, в Алтайском крае чёрный аист наиболее благополучен, чем в большинстве остальных регионов, и особенных мер охраны пока не требует. Нужен мониторинг и картирование гнёзд. В местах частого гнездования аиста целесообразна организация ООПТ с особым режимом охраны, обеспечивающим спокойствие птиц в период гнездования и исключающим вырубание старых деревьев.
3.1.3.Орлан-белохвост 
Научная классификация

Царство:
Животные

Тип:
Хордовые

Класс:
Птицы

Отряд:
Соколообразные

Семейство:  Ястребиные

Род:
Орланы

Вид:
Орлан-белохвост

Латинское название

Haliaeetus albicilla 

Орлан-белохвост (лат. Haliaeetus albicilla) — хищная птица из семейства ястребиных (Accipitridae).

Длина тела орлана-белохвоста составляет от 70 до 90 сантиметров, размах крыльев — от 200 до 230 сантиметров, масса — от 4 до 7 килограммов. Хвост короткий, клиновидной формы. Оперение взрослой особи бурого цвета, голова и шея с желтоватым осветлением, хвост белый. Клюв светло-жёлтого цвета по сравнению с другими хищными птицами довольно большой и мощный. Радужная оболочка глаза также имеет светло-жёлтый цвет. В отличие от беркута (Aquila chrysaetos), лапы орлана-белохвоста не покрыты перьями до самых пальцев. Молодые особи тёмно-бурого цвета, клюв тёмно-серый. С каждой линькой молодые орланы-белохвосты становятся всё больше похожими на взрослых животных, а в пятилетнем возрасте орлан-белохвост полностью обретает взрослую внешность. Самки орлана-белохвоста значительно больше по размеру и весят больше, чем самцы. В полёте птица держит свои широкие крылья горизонтально. После чёрного грифа (Aegypius monachus), бородача (Gypaetus barbatus) и белоголового сипа (Gyps fulvus) орлан-белохвост является четвёртой по величине хищной птицей Европы.

Подвиды орлана-белохвоста на сегодняшний день неизвестны. Ранее орланов-белохвостов Гренландии отличали от номинантой формы как отдельный подвид, однако сегодня это деление не выдерживает критики. По своему внешнему виду, поведению и экологии орлан-белохвост весьма похож на американского белоголового орлана (Haliaeetus leucocephalus), что для некоторых орнитологов стало поводом объединения двух видов в надвид.
Места обитания. Гнездовой биотоп орлана-белохвоста включает два необходимых элемента: наличие рыбных водоемов (морские побережья, реки, озера) и произрастание поблизости высоких деревьев для сооружения гнезда в местах, редко посещаемых человеком. При этом окружающий ландшафт может быть достаточно разнообразным, за исключением сплошного леса.

Численность и тенденция ее изменения. Специальных учетов не проводилось. Однако по совокупности имеющихся данных можно утверждать, что на территории  Алтайского края численность орлана-белохвоста была и остается крайне низкой: единичные пары и едва ли более десятка бродячих особей. 

Лимитирующие факторы. По-видимому, главным фактором, препятствующим гнездованию орлана-белохвоста на описываемой территории является недостаточное развитие подходящих гнездовых стаций. В Юго-Восточном Алтае близ богатых рыбой водоемов отсутствует древесная растительность, тогда как в лесистом Центральном Алтае нет достаточной для этих птиц кормовой базы. Среди естественных факторов, влияющих на численность и распределение, наиболее значимы для белохвоста наличие гнездовых местообитаний и внутривидовой территориализм, ограничивающий плотность популяции. Межвидовая конкуренция зачастую приводит к вытеснению белохвоста в регионах его совместного обитания с белоплечим орланом. Главными причинами катастрофического сокращения численности вида в начале века, особенно в европейской части ареала, были преследование со стороны человека и потеря исконных мест обитания из-за их антропогенной трансформации. С конца 40-х гг. к ним добавилось загрязнение пищевых цепей ядохимикатами, повлекшие за собой репродуктивную деградацию и повышенную смертность, увеличились масштабы беспокойства, отстрела, разорения гнезд. После уменьшения пресса загрязнения и прямого преследования (прекращение широкого применения пестицидов и начало законодательной охраны пернатых хищников) с 70-х гг. вид стал восстанавливаться. Однако, в некоторых регионах упадок продолжается из-за нарушения мест обитания в результате освоения человеком прибрежных лесов и водоемов, усиления фактора беспокойства, браконьерства, гибели в капканах и рыболовных сетях.
Особенности биологии. Пары сохраняются по многу лет, даже в зимнее время. Гнездовые участки весьма постоянные и большие по площади. Гнезда крупные и располагаются высоко. В кладке от одного до трех яиц, чисто-белых или со слабо заметными охристыми пятнами. Насиживают более двух месяцев. В пище преобладают рыбы, затем водоплавающие и околоводные птицы.

Разведение. Имеются данные о попытках восстановления популяции орлана-белохвоста в Шлезвиг-Гольштейне (ФРГ) путем выпуска в природу птиц, выращенных в неволе.

Принятые меры охраны. Добыча на территории России повсеместно запрещена. Вид внесен в Красные книги СССР и РСФСР, в Приложение I к Конвенции СИТЕС.

Необходимые меры охраны. Кроме безусловного контроля за соблюдением запрета на отстрел этих хищников, целесообразно в связи с недостатком на территории  гнездовых стаций попытаться использовать поблизости от рыбных водоемов искусственные гнездовые платформы.

                                             Заключение

 В настоящее время в Алтайском крае практически не сохранились изначально естественные ландшафты, все они испытали воздействие хозяйственной деятельности или перенос веществ водными и воздушными потоками. Для сохранения разнообразия флоры и фауны планируется создание разветвленной сети особо охраняемых природных территорий (ООПТ): заповедников, национальных парков, заказников, памятников природы.

В крае в настоящее время отсутствуют национальные парки. На территории края существует 51 памятник природы, 1 природный парк (природный парк Ая), 1 заповедник — (Тигирекский), 35 заказников.
Положения о девяти государственных природных комплексных заказников краевого значения утвердил глава Алтайского края Александр Карлин. 

 Постановлением, подписанным Губернатором края, утверждены положения о государственных природных заказниках краевого значения «Алеусский» в Крутихинском районе, «Волчихинский» в Волчихинском районе, «Егорьевский» в Егорьевском районе, «Завьяловский» в Завьяловском районе, «Корниловский» в Каменском районе, «Локтевский» в Локтевском районе, «Полуостров Струя» Угловском районе, «Соколовский» в Зональном и Быстроистокском районах, «Суетский» в Суетском районе.

Заказники краевого значения призваны способствовать поддержанию экологического баланса региона и благоприятной окружающей среды для человека. Они направлены на сохранение и восстановление природных комплексов и их компонентов, охрану редких видов растений и животных, воспроизводство запасов охотничье-промысловых животных.

 На территории Алтайского края расположены уникальные ленточные боры. Сберечь их – одна из задач заказников.
Соколовский заказник-Государственный природный комплексный заказник краевого значения.
Заказник создавался для сохранения комплекса животных Приобского бора, в том числе бобра, а также занесенных в Красную книгу России черного аиста и орлана-белохвоста.

Основные задачи:

· сохранение природных комплексов верхней Оби;

· сохранение биологического разнообразия Приобского бора;

· сохранение редких и исчезающих видов растений и животных;

· экологическое просвещение и воспитание.
Бобры — самые крупные грызуны Северного полушария, в размерах уступающие лишь капибарам из Южной Америки. В мире существует только два вида бобров — европейский и канадский.  Из-за своеобразного строения эти грызуны выделены в отдельное семейство бобровых. Оба вида имеют сходное строение и размеры и отличаются в основном деталями окраски.

Крупные размеры не спасают бобров от хищников, так как явная неуклюжесть этих животных на суше делает их сравнительно легкой и привлекательной добычей. На бобров охотятся волки, койоты, медведи, реже рыси.

Люди также с давних времен обращали внимание на этих животных. В первую очередь бобров ценили из-за дорогого меха, но в пищу использовалось и мясо. 
В средние века бобров из-за чешуйчатого хвоста приравнивали к рыбе, поэтому охотились на них и во время постов. Бобровый секрет (так называемая «бобровая струя») используется в парфюмерной (реже в пищевой) промышленности как закрепитель аромата. На обоих континентах к бобрам относились со своеобразным уважением, поэтому охота на этих животных была строго лимитирована,  например, в Европе для их добычи существовали отдельные угодья, в которых могли охотиться только специально обученные люди — бобровники. Благодаря этому на протяжении многих веков бобры сохраняли свою численность, однако с исчезновением феодального строя канули в лету и традиции бережливой охоты на этих животных. Начиная с XVII века охота на бобров стала приобретать хищнический характер. Бобры стали редкими и в Европе, и в Северной Америке (там щадящую охоту коренных индейцев заменил промысел профессиональных охотников-трапперов). Ежегодно добывалось несколько десятков тысяч европейских и канадских бобров, в результате чего к началу ХХ века оба вида стали редки, особенно угрожающим было положение европейского бобра, популяция которого состояла из 800-900 особей.

К спасению бобров приступили в 30-х годах, когда для их охраны было создано несколько заповедников, а также разработана технология содержания в неволе. Оказалось, что бобры, несмотря на своеобразный уклад жизни, прекрасно уживаются в неволе и даже могут размножаться. Конечно, разводить бобров в промышленных масштабах не представляется возможным, но для восстановления численности и расселения в местах былого обитания этого оказалось вполне достаточно. Сейчас  бобры находятся в благополучном состоянии и являются редкими лишь в отдельных районах.
Чёрный аист обширно распространен в лесистой части Алтайского края и более обычен в пойме реки Обь и низовьях её притоков. Гнездование известно здесь в ряде пунктов, а нередкие факты встречи и в интервалах между ними, и в гнездовое время, говорят об условной устойчивости популяции.

 Размножающаяся доля популяции чёрного аиста в Алтайском крае, существенно превосходит сотню. Невзирая на то, что учётов чёрного аиста в крае не велось, есть убежденность, что популяция данной птицы растёт.

Главные лимитирующие факторы. Вырубка леса, в особенности старого высокоствольного. Подмечено, что чёрный аист порой становится более терпимым к человеку и его деятельности. Наблюдения демонстрируют, что если аиста не преследовать, он скоро примиряется с присутствием человека.

Видимо, в Алтайском крае чёрный аист наиболее благополучен, чем в большинстве остальных регионов, и особенных мер охраны пока не требует. Нужен мониторинг и картирование гнёзд. В местах частого гнездования аиста целесообразна организация ООПТ с особым режимом охраны, обеспечивающим спокойствие птиц в период гнездования и исключающим вырубание старых деревьев.
Гнездовой биотоп орлана-белохвоста включает два необходимых элемента: наличие рыбных водоемов (морские побережья, реки, озера) и произрастание поблизости высоких деревьев для сооружения гнезда в местах, редко посещаемых человеком. При этом окружающий ландшафт может быть достаточно разнообразным, за исключением сплошного леса.

Численность и тенденция ее изменения. Специальных учетов не проводилось. Однако по совокупности имеющихся данных можно утверждать, что на территории  Алтайского края численность орлана-белохвоста была и остается крайне низкой: единичные пары и едва ли более десятка бродячих особей. 

По-видимому, главным фактором, препятствующим гнездованию орлана-белохвоста на описываемой территории является недостаточное развитие подходящих гнездовых стаций.
 В Юго-Восточном Алтае близ богатых рыбой водоемов отсутствует древесная растительность, тогда как в лесистом Центральном Алтае нет достаточной для этих птиц кормовой базы.
 Среди естественных факторов, влияющих на численность и распределение, наиболее значимы для белохвоста наличие гнездовых местообитаний и внутривидовой территориализм, ограничивающий плотность популяции. Межвидовая конкуренция зачастую приводит к вытеснению белохвоста в регионах его совместного обитания с белоплечим орланом. 
Главными причинами катастрофического сокращения численности вида в начале века, особенно в европейской части ареала, были преследование со стороны человека и потеря исконных мест обитания из-за их антропогенной трансформации.
 С конца 40-х гг. к ним добавилось загрязнение пищевых цепей ядохимикатами, повлекшие за собой репродуктивную деградацию и повышенную смертность, увеличились масштабы беспокойства, отстрела, разорения гнезд.
 После уменьшения пресса загрязнения и прямого преследования (прекращение широкого применения пестицидов и начало законодательной охраны пернатых хищников) с 70-х гг. вид стал восстанавливаться. Однако, в некоторых регионах упадок продолжается из-за нарушения мест обитания в результате освоения человеком прибрежных лесов и водоемов, усиления фактора беспокойства, браконьерства, гибели в капканах и рыболовных сетях.
Добыча на территории России повсеместно запрещена. Вид внесен в Красные книги СССР и РСФСР, в Приложение I к Конвенции СИТЕС.

Кроме безусловного контроля за соблюдением запрета на отстрел этих хищников, целесообразно в связи с недостатком на территории  гнездовых стаций попытаться использовать поблизости от рыбных водоемов искусственные гнездовые платформы.
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