
Игровые упражнения для обучения иноязычному общению
Игровые упражнения позволяют организовать речевую практику на иностранном языке, тренировать монологическую и диалогическую речь учащихся. Целью игры является речевая тренировка на иностранном языке. Учитель сообщает игровую цель, которая настраивает учащихся на выполнение различных действий, а иностранная речь становиться средством её выполнения.
Игровые упражнения для речевой зарядки
1.Представься

Сначала учитель представляет себя, потом учащиеся друг за другом называют своё имя.

2. Визитная карточка

Учащиеся получают визитную карточку-опору, заполняют визитную карточку, указывают сведения о себе, потом рассказывают о себе всем учащимся класса.

3.Пять прилагательных

Каждый учащийся записывает на карточке пять прилагательных, которые его характеризуют. Учитель собирает карточки и зачитывает их всему классу. Играющие должны догадаться , кто их написал.

4. Люблю-не люблю

Каждый учащийся выбирает две картинки. Одну с изображением того, что он любит, другую с изображением того, что он не любит, показывает их учащимся и объясняет свой выбор.

5. Угадай-ка

На магнитной доске несколько картинок. Один из учащихся выходит за дверь. Остальные учащиеся прячут одну картинку с магнитной доски, учащийся возвращается и называет картинку, которая была спрятана. Если он отгадал, все говорят « Да, это правда.» Если нет ,называет до тех пор, пока не отгадает. 
Игра типа интервью для совершенствования навыков диалогической речи
1. Возьми интервью у «звезды»

Каждый учащийся записывает вопросы , которые он хотел бы задать «звезде», потом все зачитывают свои вопросы.

2. Групповое интервью

Все играющие выбирают одного учащегося, который будет отвечать на их вопросы (вопросы могут быть на различную тему: «Еда», «Домашнее животное», «Семья», «Летний отдых», «Распорядок дня».

3. Опрос мнения

Учащиеся делятся на две группы. Каждая группа придумывает свои вопросы на заданную тему. Группы выделяют по одному представителю, который проводит опрос мнения.
Игры на совместную речевую деятельность для совершенствования навыков монологической речи
1. Если бы я был президентом...

 Учитель предлагает учащимся представить себя  президентом и сообщить, чтобы он сделал , если бы был президентом.

2. Ранжирование

 Учащимся предлагается список профессий и список личных качеств необходимых специалисту той или иной профессии. Каждый должен пронумеровать качества по степени важности для определенной профессии.

3. Качества характера

 На доске записываются слова, обозначающие качества характера. Каждый учащийся называет качества характера, которые он ценит больше всего и меньше. Составить рассказ о человеке, который обладает этими качествами.

4. Необитаемый остров

Учащимся предстоит высадиться на необитаемый остров. Каждый может взять только 8 предметов. Учащиеся должны выбрать предметы и обосновать свой выбор.

5. Престижная профессия

Учащимся предлагается большой список профессий. Они должны ранжировать профессии по степени престижности и объяснить свой выбор.

6. Реклама

Каждый из учащихся получает какое-нибудь рекламное объявление. Внимательно изучив содержимое , каждый рассказывает будет он покупать этот товар или нет и почему.

7. Рассказ по цепочке.

Учитель пишет на доске короткий рассказ. Каждый учащийся пересказывает этот рассказ, добавив что-нибудь свое. Следующий учащийся повторяет рассказ предыдущего и добавляет своё.

8. Допиши историю

Учитель пишет на доске начало какой-нибудь истории, учащиеся сочиняют окончание и рассказывают свою версию.

9. Оптимисты и пессимисты

Учитель задаёт определенную тему, например «Будущее нашей планеты». Класс делится на две команды оптимисты и пессимисты. Оптимисты выступают с оптимистическими утверждениями, а пессимисты должны им возражать.
Фонетические игры
1.Слышу-не слышу

  Учитель произносит слова , если учащиеся слышат определенный звук, то они хлопают в ладоши, если такого звука нет в этом слове, то не хлопают.

2. Кто правильнее прочитает

Учитель пишет на доске небольшое стихотворение. Демонстрирует образец его чтения. Дается две-три минуты на заучивания, потом текст закрывается, учащиеся должны прочитать его наизусть.
Орфографические игры
1. Буквы рассыпались

Учитель пишет на листе бумаги крупными буквами слово, потом разрезает его на буквы, з

затем предлагает учащимся собрать рассыпавшееся слово.

2. Дежурная буква

Учитель сообщает учащимся, что сегодня дежурная буква «О»(или какая-нибудь другая), учитель предлагает учащимся написать как можно больше слов на букву «О».

3. Телеграммы

Учитель пишет на доске какое-нибудь слово. Учащиеся должны придумать телеграмму, в которой первое слово начинается на первую букву, второе на вторую и т. д.

4.Картинка

Учащиеся делятся на две команды. Каждая команда получает картинку. Представители команд выходят к доске и записывают слова, которые есть на картинке.

5 Кто больше

Учащиеся делятся на две команды. Каждая команда должна записать как можно больше слов на определенную тему («Спорт», «Мои друзья», «Каникулы», «Моя семья»).
Лексические игры
1. Найди лишнее слово

Учитель пишет в столбик слова, которые имеют что-то общее(например предметы мебели), в каждом столбике есть одно лишнее слово, его надо вычеркнуть.

2. Последняя буква

Учащиеся делятся на две команды. Представитель первой команды называет слово, представитель второй команды придумывает слово на букву, которой заканчивается слово. Выигрывает та команда, которая последней назовет слово.

3. Больше слов

 Учащиеся делятся на две команды. Учитель называет тему. Каждая команда должна написать как можно больше слов по этой теме. 
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