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Введение

В настоящее время меняется парадигма образования, что влияет на процесс подготовки будущих педагогов. Перед студентами педагогических университетов стоят сложные задачи развития в себе профессионально-личностного самосознания в процессе овладения ими базовым содержанием педагогического образования и специальными знаниями.

При изучении проблемы влияния эмоций на результаты учения нами была выявлена необходимость учета своих эмоциональных состояний самими студентами в процессе учения, как фактора повышающего эффективность этого процесса.

Значимость эмоциональных процессов в познании была отмечена еще античными философами – Платоном, Аристотелем, позже Декартом, Спинозой, Кантом, Дильтеем. В отечественной психологии в работах Л.С. Выгодского, С.Л. Рубинштейна и А.Н. Леонтьева были заложены основы для преодоления разрыва между познавательными и эмоциональными процессами. 

Психологами было выявлено, что познавательные процессы почти всегда сопровождаются эмоциональными переживаниями. Эмоции – это процессы, имеющие ситуативный, индикаторный характер. К интеллектуальным  эмоциям относят: удивление, догадку, сомнение, уверенность, радость, восторг, удовлетворение, разочарование, тревожность и другие.

Установлено, что эмоции оказывают регулирующее влияние на процессы восприятия, мышления, памяти, воображения и на личностные проявления: интересы, потребности, мотивы. Эмоции так же меняют характеристики познавательных процессов: тонус, темп деятельности, настроенность, объем запоминания[5].

Цель настоящей работы состоит в том, чтобы показать студентам роль эмоций в его познавательной деятельности, возможные механизмы управления своими эмоциональными состояниями. Студент, думается, сумеет организовать свою учебную деятельность так, чтобы в каждом виде учебного труда знания становились персональными, несли личностно-значимый смысл. 

Данные методические рекомендации содержат кроме теоретических пояснений практические упражнения (рекомендации), выполнение которых нацелено на приобретение умений оптимальной самостоятельной учебной работы.

Практический характер рекомендаций позволит использовать их при подготовке к семинарам, самостоятельной работе с учебной и научной литературой, осуществлении учебно-исследовательской работы, подготовке к зачетам и экзаменам, а так же при прохождении педагогической практики.

1. Особенности организации самостоятельной учебной работы

1.1. Развитие интереса к учению

Мотивация является необходимым компонентом любой деятельности человека, в том числе и учебной. Для того, чтобы человек успешно трудился, стремился выполнить стоящую перед ним учебную задачу, необходимы соответствующие мотивы. 

Чем существеннее потребность, чем больше мотивация, тем сильнее стимул и тем активнее деятельность человека. В учебных действиях мотивом может выступать желание, стремление, установка и интерес[3]. Интерес – это могучий стимул. Он помогает работать с большой эффективностью и испытывать при этом удовлетворение.

Умение работать с любовью, с увлечением заниматься любым необходимым и важным делом, искать и находить интерес при этом – это свойство характера, которое можно в себе воспитать.

Чтобы процесс учения шел лучше, необходимо некоторое время на то, чтобы подготовить к работе мозг. Важно «разжечь» воображение вопросами. Итак, задача сводится к тому, чтобы учащийся настроил себя на интерес, хорошее настроение. Эта задача решаема, т.к. известна взаимосвязь: человек смеется, когда ему весело, но даже грустному становится веселее, если его каким-то образом рассмешить. Некоторые психологи считают, что причина грусти – слезы, а не наоборот. Это не всегда верно, но, известно, что связь между действиями и чувствами двусторонняя.

Рассмотрим некоторые закономерности учебной деятельности:

1. Стоит хоть немного повысить интерес, как работа сразу идет лучше.

2. Человек может сам заинтересоваться даже очень скучным делом.

3. Работа кажется более интересной, если есть настрой на то, что она будет интересной

4. Не только поведение зависит от настроения, но и настроение зависит от поведения. 

Известно, что когда человек принимаемся за любимую работу, то 

·  потирает руки от удовольствия;

·  улыбается;

·  тщательно готовится, предвкушая удовольствие;

Тот же механизм действий нужно повторить тогда, когда предстоит скучная работа. По закону взаимосвязи, после некоторых повторений обязательно должно появиться хорошее настроение и установка на интересную работу. Однако,  одной установки мало, надо приложить старания и сделать работу более тщательно, чем всегда, более внимательно. Потому что тщательность – основной источник увлечения работой. Кроме того, нужна привычка садиться за работу всегда с хорошим настроем и делать ее тщательно. 

Привычки в организации учебной деятельности формируются у человека достаточно быстро, для образования привычки нужно три недели [6]. А изменение, «переучивание» себя требует очень большого труда и силы воли, поэтому не желательно допускать невнимательное выполнение учебных заданий, без хорошего эмоционального настроя на работу.

Интерес – это один из компонентов внимания. Нет необходимости концентрироваться на том, что для личности имеет большое значение. Интерес усиливает мыслительные способности. Естественно оказывать повышенное внимание тому, что для человека особенно важно, а один из способов привлечь внимание к чему-то малозначительному – это заинтересовать самому свой ум. 

Для того чтобы пробудить в себе интерес к делам следует привлечь на помощь наблюдательность. Для этого необходимо сделать следующее: 

· Нужно заставить себя увидеть интересные аспекты в стоящей задаче. 

· Важно найти в ней что-то необычное. 

·  Следует сравнить то, что уже известно, с новой информацией. 

По мере того как мозг устанавливает связи, меняются позиции восприятия человека, и, в результате, любопытным становится то, что раньше казалось скучным [6].

Практическая рекомендация 

“Пауза”

Приступая к изучению какого-то предмета по книге, сделайте паузу на пару минут. На листе бумаги запишите как можно быстрее, все, что уже вам известно о предмете. Вспомните, что вы изучали в последнее время. Так вы обнаружите пробелы в своих знаниях, которые сможете заполнить в ходе изучения. Выделите на это две минуты.

1.2. Познавательная потребность

Одним из главных мотивов в учебе является познавательная потребность, развивая этот мотив, можно увеличить заинтересованность в учении, а значит, улучшить процесс усвоения материала.

Умственное напряжение, связанное с познавательной потребностью, доставляет человеку удовлетворение, положительные эмоции. Познавательные потребности обогащают жизнь человека, делают ее интересной. Для того, чтобы возникла познавательная потребность, необходимо, хорошо понимать новый учебный материал, чувствовать его связь с уже известной информацией и, в то же время, видеть в нем проблему. Из сказанного следует, что необходимо заранее готовится к усвоению нового учебного материала, просматривая программу курса, план лекций и т.д., для того чтобы новая информация хотя бы частично была знакома и включалась в какую-то систему знаний.

Заметим, для возникновения познавательной потребности требуются в начале волевые усилия, но затем процесс познания оказывается эмоционально окрашенным, связанным с удовольствием, радостью, и тогда приобретает устойчивый характер. Возникнув, потребность стимулирует дальнейшую учебную деятельность. 

Высокий уровень познавательных потребностей может привести к устойчивой направленности личности на обучение, к созданию соответствующей установки. Установка является неосознанным побуждением к деятельности, неосознанной готовностью к ее выполнению. Установка складывается постепенно, незаметно для человека и определяет его позицию в различных ситуациях, возникающих в процессе деятельности [3].

1.3. Самоэффективность и ее значение в учебном процессе

Стенфордский психолог Альберт Бондура выдвинул концепцию самоэффективности, т.е. веры в себя. Люди с высокой верой в себя более настойчивы, менее тревожны, менее склонны к дипрессиям, лучше учатся. В повседневной жизни самоэффективность побуждает личность ставить перед собой сложные цели и проявлять стойкость в сложной ситуации [10].

Формирование самоэффективности необходимо начать с самого трудного, самого важного – с успехов во всех делах. Ничто так не укрепляет веру в себя как серьезное достижение. Необходимо сначала добиться хотя бы небольшого успеха, который прибавит веры в свои силы. 

Практическая рекомендация

“Успех”
Тщательно подготовьтесь к выступлению на семинаре или добросовестно выполните практическое задание, лабораторную работу, либо просто домашнее задание, т.е. то в чем вы уже сейчас можете при желании добиться хороших результатов. Успех в одной работе не проходит бесследно для другой, он улучшит представление о себе и ведет к новым удачам. 

Практическая рекомендация

“Переформулировка задачи”
Известно, что результативной деятельности тревожных людей мешает, в частности, то, что они сосредоточены не только на самой деятельности, но и в большей степени на том, какое впечатление они производят на окружающих. В связи с этим необходимо тренировать умение формулировать цель своего поведения в той или иной ситуации, полностью отвлекаясь от оценивания себя. Например, ставьте цель при ответе преподавателю на зачете: "Я должен рассказать о методах обучения" вместо "Я должен ответить, во что бы то ни стало" или "Я должен получить зачет". Необходимо так же умение снижать значимость ситуации и понимать относительное значение "победы" или "поражения". В этом плане эффективным оказывается такой прием, когда некоторые ситуации можно рассматривать как тренировочные, в которых вы можете научиться владеть собой для предстоящих более серьезных испытаний.

Практическая рекомендация

“Репетиция”
Ситуацию, вызывающую у вас тревогу можно заранее проиграть. Участников «репетиции» может быть двое и более. Например, вы как бы отвечаете у доски, а ведущий исполняет роль строгого преподавателя или насмешливого однокурсника. Детально отработайте способы вашего действия. При этом ведущему рекомендуется, не предупреждая об этом заранее, менять тон разговора с вами: например, стать нетерпеливым, прерывающим собеседника, недовольным слушателем.

1.4. Роль волевых качеств в учении и способы их формирования
Для успешного процесса учения, отмечает в своих трудах С.Соловейчик, важно выработать умение усердно работать всегда, кода существует необходимость, т.е. воспитать в себе силу воли. Важно научиться направлять волю к цели, точно определяя цель деятельности. Душевные силы человека подчиняются представлению о цели. Если есть необходимость привыкнуть к чему-нибудь, то в голове возникает желаемый образ цели, и человек «подтягивает» себя к этой цели, к образцу. Другими словами, чтобы достигнуть цели, надо представить ее очень отчетливо, с подробностями. Надо мысленно проделать всю работу, которую необходимо сделать в действительности. Мечта - это и есть подробный образ цели. 

Цель – основа формирования интереса. Когда есть осознание, что материал в читаемой нами книге, может понадобиться в будущем, мысль в тексте связывается с конкретной практической необходимостью и, таким образом, без особых усилий запоминается. Поэтому, прежде чем начать чтение (прослушивание, просмотр), важно четко решить для себя, зачем это нужно.

1.5. Роль воображения в процессе учения

При работе с книгой ее содержание, мысли автора, фактические сведения и т.п. могут только тогда “отложиться” в уме, когда вступают в связь с теми мыслями и сведениями, которые уже имеются у человека. Чем больше собственных мыслей, знаний, эмоций вовлекается в эту работу, тем больше результатов, тем глубже продумывание, прибавим, тем полезнее оно для самообразования и для умственного развития. Конечно, для хорошего чтения необходима известная сила мышления. Но большинство из нас не осознает всей огромной важности силы воображения. Уметь воображать, «пускать, где надо, воображение вовсю» – значит беспредельно расширять свой опыт, включая в себя опыт человечества. Те книги, которые читаются с целью самообразования, должны читаться при полной работе воображения.

Практическая рекомендация

“Развитие воображения”
1. Старайтесь все увиденное, услышенное, прочувствованное и обдуманное по мере возможности представлять и закреплять в памяти в виде образов.

2. Изображайте знания, полученную информацию в виде схем, чертежей, условных обозначений, символов и т.п. Привнесите в соответствующие изображения как можно больше творческой фантазии.

3. Научитесь изображать объемные предметы в различных проекциях или просто умственно представляйте себе, как тот или иной предмет выглядит с разных позиций и сторон.

4. В меру имеющихся способностей попробуйте заниматься литературным, техническим и другими видами творчества[11].

Практическая рекомендация

“Не очень реальный предмет”
Нарисуйте в уме картины, образы предметов, которых вы никогда в жизни не видели (единорог, шестирукий бог, шоколадная река, говорящий жираф, хор ангелов). Постарайтесь представить предметы, которых нет перед вами и, которые носят странные названия: абракадабра, чашка с ручкой внутрь, веник из слоновой кости, дырдоска, тремендоксициллин, ясь, головотяпарь, умотвод.

Практическая рекомендация

“Практика повседневного творчества”
· Выберите любое рутинное занятие, которое вы выполняете регулярно (приготовление пищи, уборка в доме), и придумайте способ сделать это занятие более творческим.

· Каждый день изобретайте новое слово и придумайте для него значение.

Практическая рекомендация

“Фотография”
Рассмотрите фотографию незнакомого человека в журнале. Вглядитесь в лицо. Постарайтесь понять его настроение, чувства, ощутите эмоциональный отклик на его состояние. Попытайтесь войти в образ этого человека, представьте себя в его ситуации, в его настроении и попробуйте вести себя так, как мог бы вести себя данный человек. Обратите внимание на позу, одежду. Постарайтесь определить характер, род занятий, придумайте его биографию. Как вы полагаете, могли бы вы быть с ним в дружеских отношениях? Что еще можно сказать об этом человеке?

2. Способы запоминания материала

2.1. Внимание и управление им в процессе учебной деятельности

Трудно переценить роль внимания в процессе запоминания. Большую часть времени жизни человек пользуется лишь малой частью внимания и не  работает с максимальной эффективностью. Всякий раз, когда мозг занят решением какой-либо задачи, расходуется запас внимания. Однако, когда человека что-то отвлекает или беспокоит, часть внимания тратится впустую. Какой навык может быть более важным для развития памяти, чем способность концентрировать внимание?[2]

Каждый человек в силах предотвратить возникновение проблем с вниманием. Для этого следует определить для себя ситуации, в которых внимание резко снижается, когда:

· торопят;

· давят обстоятельства;

· возникают отвлекающие факторы;
· перебивают;
· переполняют чувства (восторг, гнев и т.д.);

· погружены в размышления;

· устали или хотите спать;

· находитесь в привычной обстановке;

· не понимаете смысла воспринимаемой информации.

В выше перечисленных ситуациях необходимо быть вдвойне бдительными и, по возможности, в процессе учения уменьшать влияние данных факторов.

 Практическая рекомендации для развития внимания

“Подсчет”
Откройте любую страницу какой-либо книги, и подсчитай трижды, сколько раз на этой странице встретится буква «а». Вы убедитесь, что в первый раз вы пропустили большое количество этой буквы, во второй раз – меньше, а в третий раз еще меньше. Однако, чтобы не пропустить ни одной буквы «а» нужна тренировка. Она поможет вам быть более внимательными. 

“Картинка”
Возьмите иллюстрированный журнал. Выберите картинку, которая вам больше всего по душе. Посмотрите на нее внимательно, затем закройте ее и попробуйте перечислить все предметы на ней изображение. С первого раза вам это не удастся. Оцените, с какого раза вы сумеете это сделать [3].

“Вспомнить понятия”
Через один – два дня, прошедших после очередной лекции, вспомните сколько новых понятий вы узнали. Можете ли вы их воспроизвести? Если вы это будете делать после каждой лекции, то вы убедитесь, как постепенно у вас повышается внимание к новой информации.

“Мысленные перерывы”
Положите перед собой на стол маленький предмет, например монету, карандаш или листок бумаги. В течение пяти минут удерживайте свое внимание на этом предмете. Каждый раз, когда ваше внимание будет переключаться на что-то еще, плавно возвращайте его назад, к выбранному предмету. Сосчитайте, сколько раз ваше внимание совершило такие скачки.

“Отметки на полях”
Если вы читаете сложную научную книгу и замечаете, что ваше внимание начинает блуждать, попробуйте следующий прием: поставьте пометку на полях там, где ваше внимание отвлеклось. Вернитесь к тому месту, которое вы запомнили, и продолжите чтение. Когда вы дойдете до конца страницы, мысленно повторите то, что вы только что почитали. Если вы не можете вспомнить основные идеи, вернитесь к началу страницы и прочитайте ее заново. Проявив настойчивость, вы вскоре заметите, что ваш уровень внимания повысился, а отметок на полях стало меньше.

“Две минуты внимания”
Устройтесь перед часами, у которых есть секундная стрелка. В течение двух минут фиксируйте все ваше сознание на движениях секундной стрелки. Если вы потеряете состояние концентрации, подумав о чем-то еще, или просто по рассеянности, остановитесь, соберите ваше внимание и начните снова. Попробуйте поддерживать концентрацию внимания в течение двух полных минут [2].

2.2. Память и чувства в учении

Существуют большое количество различных видов памяти. Рассмотрим те из них, которые связаны с эмоциями, а так же влияние чувств на запоминание материала, в том числе и учебного.

Эмоциональная память.

Вспоминая чувства, человек обычно припоминает людей, обстоятельства, предметы, которые вызвали это чувство. Интересно, что это свойство эмоциональной памяти люди научились использовать давным-давно. Так, у североамериканских индейцев существовал своеобразный способ фиксации в памяти дорогих им событий. Юноша – индеец носил на поясе в специальных герметичных капсулах, сделанных из кости или рога, набор веществ, обладающих сильным и характерным ароматом. В те минуты, воспоминания о которых индеец хотел надолго удержать в памяти, он открывал какую-нибудь капсулу и вдыхал ее запах. Индейцы утверждали, что этот запах и вызываемое им удовольствие могут через много лет, в течение всей жизни, пробуждать яркие воспоминания о данном событии [3].

Эмоциональная память имеет свои характерные черты. Одна из них – быстрота формирования. Эмоциональная память часто возникает с первого раза, не требуя для запоминания многократных повторений. Для воспитания сильной эмоциональной памяти необходимо пользоваться схемой поведения, которая отвечает содержанию физиологического явления, называемого временной нервной связью. Если в момент сильного переживания обратить внимание на какой-то объект, то возникнет соответствующая связь этого объекта с переживаемым чувством: отныне оно как бы вмещается в него, оживая при каждом новом его восприятии. При этом необходимо отметить, что процесс забывания также связан с чувствами. В психоаналитических учениях процесс забывания объясняется стремлением вытеснить из сферы сознания то, что травмирует личность, вызывает у неё неприятные воспоминания, в конечном счете, оказывает негативное воздействие на эмоциональное состояние личности.

Образная память

Образная память сохраняет и воспроизводит образы ранее воспринимавшихся предметов и явлений действительности. Восприятие информации начинается с работы органов чувств или анализаторов, т.е. со зрительных, слуховых, осязательных ощущений. Важнейшим условием высокой продуктивности памяти является возможность более эффективно использовать анализаторы при восприятии информации. Но для этого нужно знать, какой анализатор, (зрительный или слуховой) более интенсивно развит у личности [7].

Зрительная и слуховая память наиболее отчетливо проявляется у всех развитых людей. Высокого развития образная память достигает у представителей творческих профессий: художников, музыкантов, писателей.

Практическая рекомендация

“Зрительная память”
· В течение какого – то времени (от одной до трех недель ежедневно – утром, днем и вечером) сделайте следующее: посмотрев внимательно на окружающую вас обстановку, закройте глаза и назовите все предметы, которые вас окружают. Откройте глаза и проверьте правильность своего ответа. В дальнейшем, усложните упражнение и постарайтесь назвать не только сами предметы, но и некоторые их физические свойства: форму, цвет, другие особенности.

Практическая рекомендация

“Слуховая память”
· Внимательно следите за тем, что и как говорят люди, выступающие по радио или телевидению. Поставьте перед собой задачу научиться говорить то же самое и так же хорошо, как они. Для этого, следя за речью говорящих, повторяйте вслух или про себя наиболее интересные фразы, причем старайтесь их воспроизводить точно так же, как они были сказаны говорящим. Запишите на магнитофон услышанные фразы и ваше повторение. Тогда можно будет сравнить вашу речь с речью говорящего и решить, насколько точно вам удалось воспроизвести фразу.

Практическая рекомендация

“Двигательная память”
· Зрительно воспринимая изображенную где-то сложную кривую или ломаную линию, попробуйте точно воспроизвести ее на листе бумаги. Сравните эталон с тем результатом, который у вас получился. Повторите это упражнение несколько раз с различными линиями.

· Хорошо развивает двигательную память копирование букв, слов и текстов, написанных на  иностранном языке, особенно иероглифов [11].

Немецкий ученый Г.Эббингауз вывел следующие закономерности запоминания:

1. Сравнительно простые события в жизни, производящие особенно сильное впечатление на человека, запоминаются, как правило, прочно и надолго.

2. Более сложные и менее интересные события, даже если они происходят неоднократно, в памяти человека не запечатлеются надолго.

3. При пристальном внимании к событиям достаточно бывает его однократного переживания, чтобы в дальнейшем точно и в нужный момент воспроизвести это событие.

4. Человек может объективно правильно воспроизводить события, но не осознавать этого и, наоборот, ошибиться, но быть уверенным, что воспроизводит их правильно. Между точностью воспроизведения событий и уверенностью в этой точности не всегда существует однозначная связь.

5. При запоминании большого материала лучше всего по памяти воспроизвести его начало и конец (эффект края).

6. Для ассоциативной связи впечатлений и их последующего воспроизводства особо важно, являются они разрознеными или представляют собой логически связанные друг с другом части единого целого.

7. То, чем человек особенно интересуется, запоминается без всякого труда.

8. Редкие, странные, необычные впечатления запоминаются лучше, чем привычные, часто встречающиеся.

9. Любое новое впечатление не остается в памяти изолированным. Со временем оно может несколько видоизмениться.

10.  Личные комментарии способствуют эмоциональному и интеллектуальному вовлечению в процесс записи информации и помогают оставить яркий след в памяти. Следует давать комментарии по всему, что представляет интерес, и можно запомнить значительно больше.

Закон усиления первоначального впечатления.

Чем сильнее первое впечатление от запоминаемого, тем ярче образ; чем больше каналов, по которым идет информация, тем запоминание прочнее. Отсюда задача – всеми средствами усилить первоначальное впечатление от запоминаемого. Усилить первоначальное впечатление можно двумя способами: рационально и эмоционально. При рациональном усилении необходимо направить информацию по нескольким каналам: записать то, что запомнилось, нарисовать, проговорить. При эмоциональном усилении первоначального впечатления надо стараться вызвать максимум эмоций, связанных с запоминаемой информацией[7].

«Эффект ссылки на себя»

Рассмотрим как собственное Я влияет на память (явление, известное как «эффект ссылки на себя»). Когда информация применима к Я – концепциям, т.е.направленных на себя концепциям, личность быстро ее обрабатывает и запоминает. Например, если попросят сравнить себя с персонажем в произведении, запоминание этого персонажа будет лучше. Эффект ссылки на себя демонстрирует самый существенный жизненный факт: ощущение самих себя лежит в центре нашего мира. Рассматривая себя как центральное звено, мы обычно переоцениваем, в какой степени внимание других нацелено на нас [10].

2. Выработка собственных ораторских качеств

Среди тех умений, навыков и способностей, которые необходимо развить студенту педагогического вуза, одним из важнейших является умение правильно говорить и выступать перед аудиторией. Эти способности являются залогом успеха в работе учителя. Ораторские способности можно развить самостоятельно в процессе обучения в вузе, т. к. предоставляется большое поле деятельности в работе над собой – это выступления на семинарах, подготовка докладов, защита курсовых работ, подготовка и проведение уроков на педагогической практике. Хотя процесс этот очень долгий и очень трудный, особенно если нет ярко выраженных задатков к такому роду деятельности, следует помнить о тех успехах в ораторском искусстве, которых добился величайший оратор древней Греции Демосфен. Величайшим оратором Древней Греции был Демосфен. 

Как свидетельствуют современники, первую речь Демосфена публика встретила градом насмешек: картавость и слабый от природы голос говорившего не импонировал темпераментным афинянам. Но в этом хилом по виду юноше жил по истине могучий дух. Неустанным трудом, непрерывной тренировкой, он одержал победу над собой. 

У древних писателей находим: «Неясный шепелявый выговор он одолел, вкладывая в рот камешки, и так читал на память отрывки из поэтов, голос укреплял бегом, разговором на крутых подъемах…» Чтобы избавиться от непроизвольного подергивания плеч, он вешал над собой острое копье, которое причиняло ему боль при любом неосторожном движении. Настойчивость и энергия победили: Демосфен преодолел физические недостатки, довел ораторскую технику до совершенства, стал первой величиной в ораторской элите античности. Своим примером он подтвердил важнейший принцип: оратором может стать практически каждый, если он не пожалеет для этого времени и труда.

Так что же такое владеть речью? В чем сущность воздействия устного слова на собеседников? Ответ на эти вопросы представлен в следующей схеме:

Воздействовать на людей словом – значит:


	Вызывать интерес 

к своему выступлению
	    Обеспечить в речи:

· доходчивость;

· логичность;

· эмоциональность;

· лаконичность, 

· живость и простоту

· грамотность;

· выразительность.
	По-деловому и 

 ярко завершить речь.


Помимо выше названных встают и другие вопросы: “А как же вырабатывать навыки публичной речи?», «Как сформировать умение говорить логично и доходчиво?», «Что необходимо для того, чтобы речь была выразительной?» и т. д. Ответом на данные вопросы может послужить, пожалуй, единственный ответ: выступать, выступать и еще раз выступать.

Чтобы овладеть мастерством оратора, нужно постоянно следить за своей речью, заниматься самоанализом и самооценкой, анализировать собственную речь с точки зрения требований, которым должен отвечать истинный мастер устного слова.

Качества, которые присущи хорошему оратору:

1. безупречная грамотность словоупотребления и построения фразы;

2. доброжелательный тон в общении с аудиторией.

3. всестороннее знание предмета разговора;

4. умение логически связывать обсуждаемую проблему с реальными задачами и интересами людей;

5. умение глубоко и вместе с тем просто разъяснять свои мысли;

6. умелая постановка вопросов, с помощью которых собеседники вовлекаются в процесс обдумывания (обсуждения) проблемы и поиска способов ее решения;

7. дар увлекать своей страстностью аудиторию, овладеть ею, установить с ней необходимое взаимопонимание;

Практические рекомендации
“Структурно-логическая схема действий и операций по подготовке устного выступления”
1. Определение значения темы и постановка цели выступления:

· Каковы интересы и запросы слушателей?

· Для чего им нужно выступление по данной теме?

· Какие научные знания и какую полезную для них информацию выступление должно дать (чему должна научить, если это учебная лекция)?

2. Составление плана выступления:

· продумав логику всей темы, записать основные ее компоненты:

· выступление (в чем состоит значение темы для данной аудитории?);

· основные вопросы темы и выводы, которыми должно завершаться их изложение;

· заключение (теоретические и практические вопросы по теме, вытекающие из них задачи слушателей (обучаемых).

3. Отбор (подбор) материала для выступления:

· поиск литературы по основным вопросам темы (теоретических статей, брошюр, книг) и отбор из нее того научного содержания, которое отвечает цели выступления;

· изучение жизненных явлений (фактов, цифр, ситуаций и т. п.) для теоретического анализа и обобщения в выступлении, чтобы слушатели поняли лежащие в их основе закономерности и тенденции, стали лучше ориентироваться в реальной действительности;

· подбор знакомых слушателям примеров из практики (общественной и индивидуальной) для иллюстрации доходчивого разъяснения сложных теоретических вопросов;

· подбор наглядных пособий и ТСО, продумывание цели, времени и способах их использования.

4. Написание текста выступления:

· Подготовка тезисов выступления (разбивка основных вопросов темы на подвопросы, продумывание и формулировка их названий, и наметка выводов по ним);

· Распределение материала по подвопросами написание текста выступления (с методическими пометками о месте использования наглядных пособий и ТСО, о необходимых смысловых акцентах и т. д.);

· Написание подробного текста (если это нужно).

5. Подготовка к выступлению перед аудиторией:

· выделение в тексте (тезисах) основных смысловых кусков, изложение которых строго обязательно при любом дефиците времени;

· выделение (шрифтом, цветом и т.д.) основных идей и выводов, усвоение которых непременно нужно добиваться;

· распределение времени на изложение каждого вопроса и определение темпа изложения (дифференцированно: где с расчетом на запись, где на слушание без записи).

Для того чтобы, выступить публично необходимо тщательно подготовиться.

Структурно-логическая схема содержания устного выступления

	1. Выступление: показ значения темы, ее важности для слушателей:

· Один, два примера по теме выступления из жизни (экономика, политика, искусства, быта и т. д.), свидетельствующие о наличии проблемы, требующей анализа в выступлении (лекции, докладе и т.д.);

· Ссылка на государственные официальные документы (законы, указы, постановления, распоряжения, предписывающие определенный порядок деятельности людей).

2. Общая характеристика объекта (предмета) рассмотрения, т. е. того явления, события, процесса, которому освещено выступление.

· Что это такое (определение, понятия)? Каковы его основные признаки? (свойства, черты, функции или структурные компоненты)? 

· Краткая история объекта (возникновение, развитие, современное состояние) и какова тенденция его развития (прогресс, регресс).

3. Подробный анализ и оценка объекта рассмотрения в соответствии с целью выступления:

· структурный анализ объекта (из каких компонентов он состоит и что собой представляет каждый из них?);

· функциональный анализ объекта: какую роль играет в объективном жизненном процессе, какие функции (естественные, социально-исторические, политические, экономические, правовые и т. д.) выполняет;

· анализ и оценка каждого из компонентов или функций рассматриваемого объекта с точки зрения интересов деятельности слушателей.

4. Заключение:

· Какие теоретические выводы вытекают из изложенного?

· Какие напрашиваются практические выводы для деятельности слушателей?

· Каковы конкретные задачи слушателей в свете этих выводов?



	


Слово всегда несет людям не только мысли, но и передает и чувства говорящего. Мыслительная и эмоциональная сферы человеческой психики внутренне и органично слиты. Речь выражает эту слитность логического и эмоционального в психике человека. Эмоции выражают личное отношение говорящего к теме разговора. В этом объяснение того воздействия, которое вызывает речь одного человека на собеседника или на целую аудиторию в десятки человек.

 Добиться эмоциональности в выступлениях можно, если: 

· Говорить о том, что волнует слушателей. Если оратор приводит в речи факты, жизненные примеры, которые затрагивают интересы слушателей, то в этом случае эмоциональная реакция обеспечена. Поэтому еще при подготовке устного выступления необходимо задуматься над вопросами: как заставить волноваться, переживать слушателей за счет содержания своей речи?

· Видеть то, о чем говоришь. Если оратор, работая над своим выступлением, не видит за словами то, о чем он думает и пишет, то и слушатель ничего за ними не увидит. Но если он хорошо осознает то о чем будет говорить, то даже самые простые слова вызывают у слушателя те мысли, чувства и состояния, как и выступающий хотел ему придать. Когда мы слушаем речь, сначала воспринимаем ухом то, что нам говорят, а потом видим внутренним взором услышанное. Слушать означает видеть то, о чем говорят, а говорить – значит рисовать зрительные образы.

· Использовать богатство интонаций. Интонация является эмоциональной окраской речи. Она создает дополнительный оттенок смысла, подтекст речи, помогает лучше понять суть разговора и отношение выступающего к предмету речи.

· Самому испытывать те эмоции, которые хотел бы возбудить у слушателей. Искренность, душевное волнение в разумной мере импонируют слушателям и вызывают у них ответные чувства. Оратору следует постоянно помнить: чтобы зажечь людей надо гореть самому, проявлять заинтересованность, сопереживать тем фактам и явлениям, которые являются предметом совместного  с аудиторией размышления.

· Использовать жесты, позу, мимику. Эмоциональное воздействие выступающего на слушателей повышается, если он уместно и грамотно использует жесты, но ими нужно пользоваться осторожно. Выразительные жесты вызывают зрительную наглядность у собеседников, оттеняют мысли выступающего, передают его настроение и состояние. Но слишком частые однообразные движения рук неприятны, раздражают слушателей[1].

Используйте с полнотой годы, отведенные учебе, не жалейте сил и научитесь успешно, быстро и надолго усваивать знания, научитесь добиваться хороших результатов в поставленных перед собой задачах. Путь самосовершенствования бесконечен, но вы можете его сделать увлекательным, что поможет вам в становлении профессионально значимых качеств.
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