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          Приближается Новый год - день волшебства, день, когда сбываются надежды и желания. Новогодний праздник– один из самых ярких впечатлений детства.
Чтобы праздник удался  желательно следовать следующим правилам.
 Детям всего 2—3 года, и понятие «праздник» для них  еще сложное  понятие. Поэтому  мы с вами должны помочь  им  настроиться на праздничный лад.    Главная задача взрослых - вызвать у детей интерес к предстоящему празднику и радость!
 В детском саду за две недели до Новогодних праздников  мы с детьми  читаем, рассматриваем иллюстрации, беседуем, проводим занятия посвящённые Новому году. Оформление группы, раздевалки  создаёт у детей атмосферу праздника. 
 Украшение группы и раздевалки  делают не на удивление взрослым, а на радость детям. Украшая группу, обращаем внимание детей  на красивые игрушки. Рассматривая новогодние украшения,  говорим с детьми: «Это большой шар, а это маленький. Вот красный, а вот синий...»
Не забываем  употреблять слова: красивый, нарядный, блестящий, интересный.  Показываем  игрушечные сосульки, снежинки, елочный «дождь», бусы — это ново для вашего малыша. Особое внимание уделяем  сюжетным игрушкам (птичкам, рыбкам, самолетам, машинам, домикам и т. д.).  Готовясь к украшению елки дома  поговорите с ребенком рассмотрите игрушки : «Зайка с морковкой. Мишка играет на гармошке. А вот Красная Шапочка, у нее в руках корзинка. А это игрушечные ягодки. Мы их повесим на елке к Красной Шапочке. Посмотри, как нарядилась Снегурочка. Это домик, а кто в нем живет?» Внимательно рассмотрев с малышом игрушки, спрячьте их до того момента, когда будете наряжать елку.
Предварительным знакомством с елочными украшениями вы обогатите понятия, представления, речь ребенка. Вы увидите радость узнавания, его реакцию у нарядной елки.
Украшая елку, вы можете добавить другие игрушки, но ваш малыш уже видел с вами и ежа, и грибок. Ребенок по аналогии узнает и порадуется более красочному ежу или более яркому грибочку.
Сюжетные игрушки повесьте ниже, не загораживайте их елочным «дождем». Все бьющиеся игрушки повесьте выше, чтобы ребенок не смог их достать и снять. Тщательно закрепите их: привяжите нитками или «дождем» к ветке, чтобы игрушка не скользила по ветке. 
 Сколько новогодних утренников  может посетить ваш ребёнок
Елка в детском саду. Вся программа — игры, пляски, сюрпризы, песни и стихи, ряженье, угощение — построена со строгим учетом возраста детей.
Встреча Нового года дома, с музыкой, подарками, угощением.
Елка в гостях у родных.
Не следует водить ребенка 2—2,5 лет и 3—3,5 лет на елку   где большое скопление детей и взрослых. Не забывайте о чувстве меры, доставляя радость детям, не перегружайте малышей впечатлениями от четырех-пяти елок. Для детей такого возраста обычно не подбирают, специальных костюмов.  Девочек одевают в нарядные платья,  и они превращаются в «снежинок» а мальчикам надеть ушки зайчиков  и они на празднике превращаются в «зайчиков».
Быстрая смена действий, огромная елка, громкая музыка, двигающиеся персонажи — Дед Мороз, Снегурочка, волк и многие другие, непривычно большое скопление народа вызовут если не слезы, то сильное нервное напряжение малыша!    Несмотря ни на что, необходимо и в праздничные дни соблюдать режим дня. Маленький ребёнок должен быть вовремя накормлен, вовремя уложен спать. Чтобы ребёнок вместе с вами чувствовал праздник, надо уделять ему должное внимание! 
Практика работы с детьми убедила, что дети 2—3,5 лет очень настороженно, с опаской относятся к взрослому Деду Морозу. Дома ребенок, может, и отнесется к нему иначе. Там рядом мама, можно подержать за руку папу, можно всегда убежать в другую комнату и там спрятаться, и малыш держится смелее.
В саду воспитатель наряжается прямо на глазах детей на празднике, дает им мерить и шапку, и варежки, и бороду. Кажется, все спокойны. Но как только воспитатель надел весь костюм, он для них уже совсем не тетя Вот воспитатель-«лисичка» — это тетя, «мишка» (не в полном комбинезоне) — тетя, Петрушка — это все-таки тетя . А Дед Мороз — это Дед Мороз! Играя с ним пять — десять минут, дети даже на одиннадцатой минуте могут вдруг заплакать, безутешно и жалобно. Утешить будет труднее, чем при падении ребенка или при виде непонравившейся игрушки. Дед Мороз — персонаж для детей 3,5—4 лет.
Малыши больше всех верят в сказку, чтобы не огорчить тех, кто ждет новогоднего чуда, родителям нужно постараться. Сегодня мы подумаем , как выбрать идеальный подарок для ребенка.    Как же не ошибиться в выборе подарка и правильно преподнести его, чтобы у ребёнка надолго осталось приятное воспоминание и вера  в Деда Мороза?
Не следует задаривать ребёнка игрушками и сладостями. Много игрушек, купленных ребёнку на праздник, не вызовут должного интереса. Лучше купить одну, но такую игрушку, которая бы заинтересовала ребёнка на длительное время. Не забудьте научить ребёнка играть с новой игрушкой.
   Красивая упаковка подарка играет  большую роль. Разворачивание подарка заставит ребёнка насладиться приятным предвкушением радости.
   В подходящий момент положите подарок под ёлку. Похвалите Деде Мороза за него, скажите волшебное "Спасибо", которое непременно услышат Дед Мороз и Снегурочка.  
При выборе подарка стоит учитывать возраст ребенка. Малыши трёх лет обожают возиться с конструкторами, состоящими из крупных элементов, мягкими пазлами, интерактивными игрушками, с удовольствием возятся с фигурками зверей, любят звуковые игрушки и каталки, увлеченно рисуют пальчиковыми красками.
Начиная с четырех лет подарки нужно выбирать с учетом пола. Девочки с этого возраста любят возиться с куколками – переодевать, наряжать их, а также готовить на детских кухнях. Юные модницы обожают примерять детскую бижутерию, а девочки задумываются о будущей профессии, так что их может порадовать чемоданчик врача или набор парикмахера.
 А еще есть десять новогодних правил для хороших родителей:
1. Поддерживайте веру в новогоднюю сказку.
2. Не используйте новогодние сюрпризы как элемент воспитания, не лишайте ребенка праздника ни за какие проступки.
3. Поддерживайте семейные новогодние традиции.
4. Помните, что отношения с ребенком важнее новогоднего угощения и других предновогодних хлопот.
5. Позвольте ребенку проявить свое творчество в украшении дома и новогодней ёлки.
6. Запланируйте для ребенка отдых от развлечений на время предновогодних праздников, чтобы не было переутомления.
7. Следите за рационом питания.
8. Позвольте детям самим выбрать, кем они хотят быть на костюмированном празднике – реализуйте их фантазии.
9. Распределите новогодние подарки по разным дням, чтобы каждый из них был ценен для ребенка.
10. Побудьте сами ребенком и получите истинное удовольствие от праздника.
Пусть новогодний праздник будет вашей семейной сказкой, наполненной заботами и приятным общением близких людей. Счастливого Нового года!


