  На занятиях  «Мое Оренбуржье» я использую разнообразные формы и методы, в том числе и активные методы обучения. На каждом занятии использую групповую работу, работу в парах.
Вот некоторые задания, которые я использую на своих занятиях:
- сочинение «Моя малая Родина»;
- задай свой вопрос;
- викторина;
- мозговой штурм;
- синквейн;
- создай своё предприятие в нашей области.
При работе с картой, с атласами следующие задания:
-найди реки нашей области;
-найди, какие животные обитают в нашем крае;
- найди, какие растения произрастают;
- найди растения, занесенные в Красную книгу;
-найди, какие народы населяют наш край;
- найди, какие температуры характерны для нашего края;
- найди, какие почвы преобладают;
- какая промышленность развита;
-какие полезные ископаемые в нашей области добывают;
- отметь на карте;
     Уроки «Мое Оренбуржье» позволяют нам держать связь с жизнью нашего города, нашего края. Недавно орчанин Роман Халиулин  стал абсолютным чемпионом мира по бодибилдингу. Орчанин Арсен  Именов  стал участником шоу  «Танцы». Победитель шоу «Танцы» 2014 года Ильшат Шабаев  не забывает родной край. В августе 2019 года в Оренбурге провел   городское мероприятие «Зарядка для здоровья».
 С большим интересом   на уроке во 2 классе ребята посмотрели клип Рутгера  Гарехта «Родина». В конце занятия детям было предложено написать мини сочинения на тему «Моя Родина» (слайд №14, № 15). 
Уже появился новый клип «Самолёт» победителя  вокального шоу "Голос. Дети»  Рутгера  Гарехта из Оренбурга. Оба клипа сняты в местах нашего края.
    Вчера  в Оренбурге состоялось открытие памятника словарю В. Даля.  Это важное событие для нашей области. Памятник единственный в России. С творчеством и жизнью В. Даля мы познакомились в октябре  на уроке «Литературное чтение на родном языке». Таким образом осуществляется  и межпредметная связь, нет оторванности уроков  от жизни.
Благодаря курсу «Моё Оренбуржье», мы можем говорить на уроках о том, чем живут наши дети, что их волнует, интересует. Решаются следующие воспитательные задачи: 
- формирование любви  к малой родине;
-формирование  интереса к общественной жизни;
-формирование потребности в здоровом образе жизни, положительной  мотивации на культуру жизнедеятельности, потребности  личностному и профессиональному самоопределению. 


