Работа с одаренными детьми

…Врожденные дарования подобны диким растениям и нуждаются в выращивании с помощью ученых занятий.
Ф. Бэкон

Что же такое одарённость?

Одаренность – это системное и развивающееся на протяжении всей жизни качество психики, определяющее возможности человека достигать высоких и незаурядных результатов по одному или одновременно нескольким видам деятельности (в сравнении с другими людьми).

Одаренный ребенок – это ребенок, который отличается от других детей неординарными, яркими и выдающимися достижениями в определенном виде деятельности.

Когда-то, только начиная работать с одаренными детьми, я определила для себя основные заповеди:
1. Окружать ребенка такой средой отношений, которые бы стимулировали самую разнообразную творческую деятельность. Необходимо создать обстановку, опережающую развитие ребенка, предоставить ему свободу в выборе занятий и их последовательности, во времени и способах работы.

2. Способности развиваются тем успешнее, чем в своей деятельности человек добирается до «потолка» своих возможностей и постепенно поднимает этот «потолок» всё выше и выше. Именно интенсивная умственная деятельность помогает в удивительно короткий срок превзойти себя.

3. Ненавязчивая, доброжелательная помощь ребенку. Важное, пожалуй, заключается в том, чтобы не превращать свободу ребенка в безнаказанность, а помощь – в подсказку. Нельзя делать за ученика то, что он сам может сделать, думать за него, когда он может додуматься сам. Это очень вредит делу!

4. Дорожить доверием своих воспитанников, никогда их не предавать.

5. Научить детей не искать волшебную палочку, а трудиться не покладая рук.


Как же распознать одаренных детей среди общей массы школьников?


Я начинаю с того, что наблюдаю за детьми и отмечаю тех учащихся, которые имеют более высокие по сравнению с большинством остальных сверстников интеллектуальные способности, восприимчивость к учению, творческие возможности и их проявления. А также имеют доминирующую, активную, ненасыщаемую познавательную потребность и испытывают радость от умственного труда.


Работа с такими ребятами ставит перед учителем задачи, решение которых требует творческой активности, напряжения, проявления индивидуальности. 


«Вырастить» талантливого ученика очень непросто. Задача учителя – заметить вовремя одаренного ребенка. Приходится опираться только на свой педагогический опыт, на научно-популярные публикации, на свои интеллектуальные возможности, поэтому, как я считаю, с одаренными детьми должны работать и неординарные педагоги, постоянно пополняющие свои знания, имеющие высокую педагогическую компетенцию, определенные личностные качества, умеющие строить межличностные отношения с учеником. 


Творчество – это самый мощный импульс в развитии ребенка. Потенциальная гениальность живет в каждом человеке, и задача учителя – развивать творческие силы каждого ученика. В творчестве происходит слияние человека с его делом, если дело увлекает и захватывает. В высший момент творчества человек поглощен полностью предметом труда. 

Ум, воля, воображение, фантазия, положительные эмоции, глубокое познание себя и окружающего мира – всему этому дает мощный толчок продуманная творческая работа.


На уроках русского языка, литературы, факультативных занятиях есть большая возможность творить, и я стараюсь создать условия для творчества, для внутренней свободы ребенка.


С целью развития творческих способностей внедряю личностно-ориентированный подход, метод эвристических вопросов, сравнения, наблюдения, исследования, гипотез и прогнозирования, нахожу новые формы работы, которые расширяют интеллектуальные возможности моих учеников (устраиваю «мозговые штурмы», дискуссии, дебаты).

Работа в малых группах с меняющимся составом, где ребенок найдет собеседников, оппонентов, детей со схожими интересами, позволяет научить ребят доступно высказывать свои оригинальные идеи и соотносить их с мнением партнеров.


На своих уроках и вне их стараюсь инициировать высокий уровень общения, использую межпредметные связи, системный подход к изучению окружающей действительности, ибо одаренным детям свойственны нестандартные подходы к интерпретации проблем, неординарное видение процессов и явлений. Они нуждаются в самостоятельном поиске ответов на вопросы, в ходе которого обнаруживают неочевидные связи и находят оригинальные решения.

Выразить эмоции, свои мысли и переживания дети могут, сочиняя диаманты, синквейны. 

Синквейн - это стихотворение, состоящее из пяти строк, в каждой из которых заранее определены количество слов и даже возможные части речи:

1. Герой стихотворения (название стихотворения) - одно существительное;
2. Описание героя - два прилагательных;
3. Действия героя - три глагола;
4. Фраза о герое (4 слова, но не обязательно) - любые части речи;
5. Метафора героя - обычно одно существительное, но не так важно.


Ветер
Свободный и сильный
Реет, уносит и гонит
Несёт облака над планетой 
Воля.



Союзы, предлоги и междометия можно использовать свободно в любой строке. В синквейне может быть либо одна рифма на все пять строк, либо две (тогда возникают варианты рифмовки), но нерифмующихся строк быть не должно.


Диамант (или двойной синквейн) - это стихотворение, состоящее из семи строк, в каждой из которых (как и в синквейне) заранее определены количество слов и даже возможные части речи:

1. Первый герой стихотворения - одно существительное;
2. Описание первого героя - два прилагательных;
3. Действия первого героя - три глагола (причастия, деепричастия);
4. Фраза, связующая двух героев стихотворения, устанавливающая их отношения (4 слова, но не обязательно) - любые части речи;
5. Действия второго героя - три глагола (причастия, деепричастия);
6. Описание первого героя - два прилагательных;
7. Второй герой стихотворения - одно существительное (антипод первому герою или его метаморфоза);


Союзы, предлоги, междометия и частицы можно использовать свободно в любой строке. В диаманте может быть либо одна рифма на все семь строк, либо две или три (тогда возникают варианты рифмовки), но нерифмующихся строк быть не должно.

Н-р:

Грусть
светлая, лёгкая...
то исчезнешь, то длишься и властвуешь
освежая осенними листьями, мыслями памяти груз,
и кружится, и вьюжится-странствует...
тяжелое, одинокое
счастье... 
(Немойберег)

Предлагаю учащимся задания разного уровня сложности, задания по выбору, по желанию, 25% обучающихся выходят за рамки обязательных заданий. Лучшие работы 3-го уровня сложности (сценарии, сочинения разных жанров, мини-проекты, стихотворения собственного сочинения) выставляются в кабинете под рубрикой «Наше творчество».


Творческие работы (сочинения, рефераты, стихи) отличаются умением чувствовать родное слово, думать над ним, искать в нем истинный смысл.
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В моём классе дети с повышенными интеллектуальными возможностями, и они дают надежду на качественный дальнейший подъём в развитии творческих способностей. Работа с ними требует  от меня обогащения учебной программы, расширения её содержания, осуществление индивидуального подхода, консультирования обучающихся, отбора и подготовки материала для коллективных творческих дел и применения современных технологий: критического мышления, проблемного диалога.


Изменился подход к подготовке уроков, внеклассных мероприятий, которые должны были соответствовать уровню интеллектуального развития этих детей, максимальному удовлетворению всех потребностей саморазвития их личности, побуждать учеников к умственному самовоспитанию, формировать мотивы самообразования, социального отношения к учебе.


Работа, направленная на сильных учащихся, привела к тому, что слабые тоже повысили планку уровня своих знаний.


Мы с ребятами начинали со стилизации, т.е. произведений, представляющих собой стилистическое подражание чему-нибудь. В своей работе использую такие методы мотивации и стимулирования, как развитие желания быть полезным, создание ситуации успеха, творческие заседания, поощрения. Всё это делает изучение материала более увлекательным и интересным, влияет на качество творческих работ учащихся, на их интерес к предмету.
С целью выявления уровня сформированности мотивации учебной деятельности в прошлом учебном году в 9-х, 11-х классах было проведено анкетирование «Ваше отношение к предмету». 

Результаты следующие:

· Ходят на уроки русского языка и литературы  с желанием – 94%

· Получают интеллектуальное удовольствие – 91%

· Считают, что полученные знания пригодятся в жизни – 93%


С целью углубления знаний по русскому языку и литературе, развития творческих способностей учащихся, привития интереса к данным дисциплинам разработала и провожу факультативные занятия, темы которых выбираю вместе с ребятами.


Такая целенаправленная работа дала моим учащимся возможность добиваться значительных результатов по литературе и русскому языку на предметных олимпиадах в городе и крае.

Я твердо уверена, мы в школе - а для детей, а не дети для нас, поэтому помочь им поверить в себя – наша главная задача, чтобы школа была миром открытий и откровений, жизненной радости для учащихся и педагогов, миром спокойствия, гармонии и сотрудничества.

Добро нести, добру учить,

Добиться цели через трудности.

Любовью истине служить –

Я называю это мудростью.
Используемые ресурсы:

1. https://spravochnick.ru/pedagogika/ponyatie_odarennosti_v_pedagogike/ .

2. https://www.liveinternet.ru/users/2106521/profile/.
Стимулирование творческой активности





Участие в заочных олимпиадах





Создание словесного портрета





Иллюстрирование





Конкурсы сочинений





Написание стихов





Развитие творческих способностей учащихся





Конкурс лингвистических сказок, их инсценирование








